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Kommunfullmäktige  
 
 
 
 
 
Tid och plats: onsdagen den 27 september 2023 kl. 19:00 i Sessionsalen, 

kommunhuset 
 
 
 

Christer Hovbrand (S) Patrik Lindelöf 
Ordförande Sekreterare 

 
 
      
  ___________________________________________________ 
 
 
Justering Två ledamöter utses att tillsammans med ordföranden justera 

protokollet.  
 
 
Ärenden  Enligt bifogad ärendeförteckning. 
 
 
 
 
 

Ledamot som är förhindrad att delta i ett sammanträde ska snarast 
anmäla detta till förvaltningssekreterare Helena Persson per telefon 
0416-273 15, eller e-post helena.persson@sjobo.se, så att ersättare 
kan kallas in.  
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Föredragningslista Kommunfullmäktige 
 
Ärende-   Ärendemening      Dnr 
nummer 
Inledning   
1 Val av justeringspersoner  
2 Anmälan av motioner, interpellationer och frågor  
3 Fastställande av föredragningslista  
4 Handlingar för kännedom  
Ärenden   
5 Implementation av den nya ellagen 2023/60 
6 Rapportering ej verkställda beslut 2023 kvartal 2 2023 2023/139 
7 Fråga om ansvarsfrihet för Sydöstra Skånes 

Samordningsförbund 
2023/180 

8 Revidering av finanspolicy för Sjöbo kommuns samlade 
verksamhet 

2023/225 

9 Byte av namn på förvaltning från Stadsbyggnadsförvaltningen 
till  Samhällsbyggnadsförvaltningen 

2023/202 

10 Redovisning av partistöd 2022 2023/45 
11 Sammanträdesplan 2024 2023/198 
12 Förfrågan om att köpa Solvik 5 2023/184 
13 Upphävande av beslut om mätningsavgift vid försäljning av 

tomt 
2023/185 

14 Beslut om Järnvägsreservatet 2023/226 
15 Val av revisor till Sydöstra Skånes Räddningstjänstförbund 2023/224 
16 Fyllnadsval (S) av ersättare i tekniska nämnden samt personlig 

ersättare i valnämnden 
2023/163 

17 Avsägelse från uppdrag (M) som ledamot i 
kommunfullmäktige samt ordförande i familjenämnden 

2023/232 

18 Avsägelse från uppdrag (M) som ledamot i 
kommunfullmäktige samt 1:e vice ordförande i 
familjenämnden 

2023/233 

19 Svar - Enkel fråga (V) till familjenämndens ordförande 
angående kompetensförsörjning 

2023/204 

20 Svar - Interpellation (V) till Sjöbo Elnät AB ordförande 
angående elnäten i framtiden 

2023/187 

21 Svar - Interpellation (V) till 
samhällsbyggnadsnämndens/tekniska nämndens ordförande 
angående den nya idrottsplatsen och projekten kring 
Bränneriet 

2023/188 

22 Svar - Interpellation (V) till familjenämndens ordförande 
angående fritidsgårdarna 

2023/140 

23 Svar - Interpellation (KD) till familjenämndens ordförande   
eller vice ordförande gällande redovisning av elevers skolval 

2023/176 

24 Inkommen Motion (V) för i ett tryggare SÖRF för alla 2023/230 
25 Svar - Motion (V) om vindkraft och elproduktion 2023/83 
26 Svar Motion (SD) - Projekt "Trygghetsskapande åtgärder på 

Färsingaskolan i Sjöbo" 
2023/54 
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27 Inkommen - Interpellation till SÖRFs ordförande om orsak till 

ändrad uppfattning om Vollsjö brandstation 
2023/235 

28 Inkommen - Fråga till kommmunstyrelsens ordförande om 
stängning av Vollsjö brandstation 

2023/236 
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Interpellation till kommunfullmäktige Sjöbo 2023-09-20 

 

 

 

Interpellation till Kommunstyrelsens ordförande Magnus Weberg 

 

 

I handlingarna till kommunstyrelsens sammanträde den 14 september 2023 framkom det två separata 
konsultarvoden utan konkurrensutsättning upphandlats för omkring 1,3 miljoner kronor. Denna 
summa motsvarar kostnaden för den nu kraftigt försämrade OB-omsorgen.  

 

Min fråga är om kommunstyrelsens ordförande anser att detta är en väl underbyggd prioritering av 
kommunens skattemedel? 

 

 

 

 

________________________ 

Jozefine Nybom (SD) 
Ledamot kommunfullmäktige 

e-signatur
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Postadress 
Sjöbo kommun 
275 80  SJÖBO 

 
Besöksadress 
Gamla Torget 10 
Sjöbo 

 
Telefon 
0416-270 00 
(växel) 

 
Fax 
0416-51 17 92 

 
Bankgiro 
662-7574 

 
Internet 
www.sjobo.se 
 

 1 (2) 

TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum   
2023-09-20   
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Handlingar för kännedom 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Informationen läggs till handlingarna 
 
Sammanfattning av ärendet 
Kommunledningsförvaltningen har sammanställt handlingar för kännedom till 
kommunfullmäktige. 

 Ärende 2023/21, Granskning av verkställighet av fullmäktiges beslut, mars 
2023 

 Ärende 2023/21, Missiv-Granskning av verkställighet av fullmäktiges beslut, 
daterad 12 juni 2023. 

 Ärende 2022/121, VON § 64/2023-06-27 Försäljning av överbliven lunchmat 
i skolor och särskilda boenden. 

 Ärende 2022/121, Uppföljning av sålda restluncher på Storkskolan, daterad 2 
juni 2023 

 Ärende 2023/173, Ny ersättare för ledamot i kommunfullmäktige + bilaga, 
Länsstyrelsen 4 juli 2023  

 Ärende 2023/21, kommunstyrelsens beslut 23 augusti 2023, Revisorernas 
granskning av verkställighet av fullmäktiges beslut 

 Ärende 2023/138, familjenämndens beslut 24 augusti 2023, Granskning av 
måltidsverksamheten mars 2023 

 Ärende 2023/138, Yttrande över Granskning av måltidsverksamheten, 
daterad 8 augusti 2023 

 Ärende 2023/21, Svar till revisionen angående verkställighet av 
kommunfullmäktiges beslut, daterad 9 augusti 2023 

 Ärende 2023/21, Riktlinjer verkställighet av kommunfullmäktiges beslut, 
daterad 2023-08-31 

 Ärende 2022/121, VON § 74/2023-08-29 Försäljning av överbliven lunchmat 
i skolor och särskilda boenden 

 Ärende 2023/2, Förvaltningsrätten i Malmö, Dom, daterad 4 september 2023 
 

 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Avdel  
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Granskning av

verkställighet av

fullmäktiges beslut

Sjöbo kommuns revisorer

Mars 2023

Petra Ribba, certifierad kommunal revisor

Caroline Tham Johansson, revisionskonsult

Carl-Gustaf Folkeson, certifierad kommunal revisor

Revisionsrapport
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Sammanfattning
PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Sjöbo kommun genomfört en
granskning. Granskningens syfte är bedöma om kommunstyrelsen har en
ändamålsenlig kontroll av att fullmäktiges beslut verkställs. Utifrån genomförd
granskning är vår samlade bedömning att kommunstyrelsen inte helt har en
ändamålsenlig kontroll av att fullmäktiges beslut verkställs.

Nedan ses bedömning för varje revisionsfråga. Bedömningar sker utifrån en tregradig
skala: Grönt (uppfyllt), gult (delvis uppfyllt) och rött (ej uppfyllt). För fullständiga
bedömningar se respektive revisionsfråga i rapporten eller det avslutande avsnittet
“Sammanfattande bedömningar utifrån revisionsfrågor”.

Revisionsfrågor Bedömning

Finns det ändamålsenliga riktlinjer för hur kommunstyrelsen
ska bevaka att fullmäktiges beslut verkställs och att dessa
återrapporteras till kommunstyrelsen?

Delvis

Tillser kommunstyrelsen att beslut som fattats av fullmäktige
och som föranleder en åtgärd och ett uppdrag till den
kommunala organisationen verkställs?

Delvis

Finns ändamålsenliga rutiner för att oavslutade
fullmäktigeuppdrag redovisas en gång per år till
kommunfullmäktige?

Nej

Finns ändamålsenliga rutiner för uppföljning t ex för hantering
och återredovisning av medborgarförslag och motioner?

Delvis

Rekommendationer

Mot bakgrund av de iakttagelser som framkommit i granskningen lämnar vi följande
rekommendationer till kommunstyrelsen:

- Att fastställa riktlinjer inom området för att tydliggöra processen för bevakning av att
kommunfullmäktiges beslut verkställs och återrapporteras samt att tillse att
stödjande dokument tas fram inom området..

- Att överväga möjligheten att i samband med beslut om ett uppdrag, sätta datum för
när detta ska återredovisas. Tydligt formulerade direktiv om när beslutet ska vara
verkställt och återrapporterat ger bättre förutsättningar för ansvarsutkrävning och
uppföljning.

- Att utveckla och dokumentera en rutin för att uppföljning av samtliga oavslutade
fullmäktigeuppdrag kortfattat redovisas en gång per år till fullmäktige.

1
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Inledning
Bakgrund
Fullmäktige är det högst politisk beslutande organet i en kommun. Kommunstyrelsen har
till uppgift att tillse att de beslut som fullmäktige faktiskt fattar blir verkställda. Det är
viktigt att det finns uppställda rutiner för att följa besluten så att inget faller mellan
stolarna. I flera kommuner har vi sett exempel på att vissa av fullmäktiges beslut inte är
verkställda flera år efter att fullmäktige fattat beslutet och att kommunstyrelsen inte
heller har någon koll på vilka beslut som ska verkställas. Det är även av vikt att
kommunstyrelsen tillser att såväl medborgarförslag och motioner som får bifall blir
verkligt genomförda.

Av 6 kapitlet 4 § i kommunallagen framgår det att nämnderna ansvarar för att
fullmäktiges beslut verkställs. Kommunstyrelsen har det yttersta ansvaret för
verkställigheten enligt 6 kapitlet 13 § punkt 3 och det framgår att det åligger särskilt
styrelsen att verkställa fullmäktiges beslut.

Revisorerna har efter en bedömning av väsentlighet och risk beslutat att genomföra en
granskning av verkställighet av kommunfullmäktiges beslut.

Syfte och revisionsfrågor
Granskningens syfte är att bedöma om kommunstyrelsen har en ändamålsenlig kontroll
av att fullmäktiges beslut verkställs.

För att besvara syftet har följande revisionsfrågor formulerats:

● Finns det ändamålsenliga riktlinjer för hur kommunstyrelsen ska bevaka att
fullmäktiges beslut verkställs och att dessa återrapporteras till kommunstyrelsen?

● Tillser kommunstyrelsen att beslut som fattats av fullmäktige och som föranleder en
åtgärd och ett uppdrag till den kommunala organisationen verkställs?

● Finns ändamålsenliga rutiner för att oavslutade fullmäktigeuppdrag redovisas en
gång per år till kommunfullmäktige?

● Finns ändamålsenliga rutiner för uppföljning t ex för hantering och återredovisning
av medborgarförslag och motioner?

Revisionskriterier
Med revisionskriterier avses de bedömningsgrunder som bildar underlag för revisionens
analyser och bedömningar.

● Kommunallagen kap 6 §§ 4 och 13
● Arbetsordning för kommunfullmäktige
● Reglemente för kommunstyrelsen

3
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Avgränsning
Granskningen avgränsas till att avse ett urval av beslut fattade av fullmäktige under
perioden 2019 till 2022.

Metod
Granskningen har genomförts genom intervjuer med förvaltningssekreterare och tf.
kanslichef samt med kommunstyrelsens presidium. Protokoll för berörda år samt andra
för granskningen relevanta handlingar har granskats..

I vår bedömning av statusen på kommunfullmäktiges beslut använder vi följande
definitioner:

a) Verkställt – betyder att ärendet antingen beslutats direkt i kommunfullmäktige el-ler i
någon form återrapporterats till kommunfullmäktige. Verkställda beslut innefattar
återredovisade uppdrag, motioner och medborgarförslag som anses besvarade eller
avslås samt medborgarförslag och motioner som bifalles och därefter verkställs och
sedan återredovisas till kommunfullmäktige

b) Verkställt men ej återrapporterat i kommunfullmäktige – avser ärende där
kommunstyrelsen eller någon nämnd de facto verkställt beslutet, men som av olika
anledningar inte blivit återrapporterat

c) Ej verkställt – avser ärende där vi inte kan hitta någon dokumentation som styrker
att beslutet verkställts

d) Pågående – avser ärende som inte är avslutade

e) Ej bedömningsbart – avser ärenden där vi inte har fått svar från respektive instans

Beslut som granskas är de som direkt föranleder en åtgärd.

De intervjuade har beretts möjlighet att sakgranska rapporten.

4
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Utgångspunkter
I detta avsnitt redovisas utgångspunkter utifrån lagstiftning samt de specifika förhållande
som råder i Sjöbo kommun avseende kommunfullmäktiges arbetsordning.

Lagstiftning

I kommunallagens 5 kapitel 22 § fastslås det att ärenden i fullmäktige får väckas av:

1. en nämnd,

2. en ledamot genom motion,

3. en revisor, om ärendet gäller
förvaltning som har samband med
revisionsuppdraget eller om ärendet
gäller granskningen,

4. en fullmäktigeberedning, om fullmäktige
har beslutat det, eller

5. styrelsen i en sådan juridisk person
som avses i 10 kap. 2-6 §§, om
fullmäktige har beslutat det för särskilda
fall.

Ärenden i fullmäktige får även väckas
genom medborgarförslag och folkinitiativ
enligt 8 kap. 1 och 2 §§.

Styrelsens och nämndernas uppgifter

6 kap 4 § Nämnderna bereder
fullmäktiges ärenden och ansvarar för att
fullmäktiges beslut verkställs.

6 kap 5 § Nämnderna ska redovisa till
fullmäktige hur de har fullgjort sådana
uppdrag som fullmäktige har lämnat till
dem med stöd av 5 kap. 2 och 4 §§.

Fullmäktige ska besluta om omfattningen
av redovisningen och formerna för den.

6 kap 13 § punkt 3 Det åligger särskilt
styrelsen att verkställa fullmäktiges
beslut.

Beslut ska, om inte annat anges, verkställas så snart som möjligt. I ytterst få fall kan det
finnas anledning att invänta beslutets lagakraftvinnande. Inväntande av klagotidens
utgång behöver endast ske i de fall det av särskilda skäl kan antas att beslutet kommer
att överklagas och att ett återställande av verkställt beslut inte är möjligt.

5
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När det gäller beredningen av ärenden framgår följande i kommunallagen:

Hur ärenden bereds

5 kap 26 § Innan ett ärende avgörs av
fullmäktige, skall det ha beretts antingen
av en nämnd vars verksamhetsområde
ärendet berör eller av en
fullmäktigeberedning.

5 kap 27 § Om ett ärende har beretts
bara av en fullmäktigeberedning, skall en
nämnd vars verksamhetsområde ärendet
berör alltid ges tillfälle att yttra sig.

5 kap 28 § Styrelsen skall alltid ges
tillfälle att yttra sig i ett ärende som har
beretts av en annan nämnd eller av en
fullmäktigeberedning.

Styrelsen skall lägga fram förslag till
beslut i ett ärende, om inte någon annan
nämnd eller en fullmäktigeberedning har
gjort det.

5 kap 33 § Ett brådskande ärende får
avgöras trots att ärendet inte har beretts,
om samtliga närvarande ledamöter är
ense om beslutet.

5 kap 34 § Fullmäktiges beslut att
enligt 23 § andra stycket överlåta till
styrelsen eller en annan nämnd att
besluta i ett ärende som har väckts
genom medborgarförslag får fattas utan
föregående beredning

5 kap 35 § En motion eller ett
medborgarförslag bör beredas så, att
fullmäktige kan fatta beslut inom ett år
från det att motionen eller
medborgarförslaget väcktes.

Om beredningen inte kan avslutas
inom denna tid, skall detta och vad som
har kommit fram vid beredningen
anmälas till fullmäktige inom samma
tid. Fullmäktige får då avskriva
motionen eller medborgarförslaget från
vidare handläggning.

5 kap 71 § Fullmäktige ska anta en
arbetsordning av vilken det ska framgå
vad som i övrigt ska gälla för
fullmäktiges sammanträden och
handläggningen av ärenden

5 kap 72 § Arbetsordningen ska alltid
innehålla föreskrifter om:
handläggningen av motioner,
interpellationer och frågor.

En förutsättning för att beslut ska kunna verkställas är att uppdrag och eventuella
direktiv är klart formulerade och att den som fått uppdraget informeras om detta. Detta
ställer kvalitativa krav på beslutsutformningen och att det finns fungerande
expedieringsrutiner.

Sjöbo kommun har valt att inte ha medborgarförslag, vilket är frivilligt för en kommun
enligt kommunallagen 8 kap 1 §. Medborgare har därmed inte rätt att väcka ärenden i
fullmäktige.

6
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Kommunfullmäktiges arbetsordning

Arbetsordningen för kommunfullmäktige i Sjöbo kommun är antagen av
kommunfullmäktige 1991 och senast reviderad 2020-05-06 § 60.

Av arbetsordningen framgår följande avseende ärenden:
§ 13 - Ordförande bestämmer efter samråd med vice ordförandena när fullmäktige skall
behandla ett nytt ärende, om inte annat följer av lag.

§ 14 - Styrelse och övriga nämnders förslag till beslut eller yttrande i de ärenden som
tagits in i tillkännagivandet bör delges varje ledamot och ersättare före sammanträdet.
Kallelse och övriga handlingar skickas elektroniskt. Handlingar i varje ärende bör finnas
tillgängliga för allmänheten i sammanträdeslokalen under sammanträdet. Interpellationer
och enkla frågor bör delges samtliga ledamöter och ersättare före det sammanträde vid
vilket de avses bli ställda.

Avseende motioner - 31 § framgår följande:
En motion
● skall vara skriftlig och undertecknad av en eller flera ledamöter.
● får inte tas upp i ämnen av olika slag.
● väcks genom att den ges in till kommunstyrelsens kansliavdelning eller vid ett

sammanträde med fullmäktige.

En ersättare får väcka en motion bara när ersättaren tjänstgör som ledamot vid ett
sammanträde. Motionen skall lämnas in innan agendan för sammanträdet är fastställd.

Styrelsen skall två gånger varje år redovisa de motioner som inte beretts färdigt.
Redovisningen skall göras på fullmäktiges ordinarie sammanträde i april och oktober.

Avseende medborgarförslag - 31 § framgår följande:
Sjöbo kommun har inga medborgarförslag i fullmäktige.

Avseende beredning av ärenden - 35 § framgår följande:
Om fullmäktige inte beslutar något annat, avgör kommunstyrelsen hur de ärenden som
fullmäktige skall behandla skall remitteras.

Styrelsen får uppdra åt en förtroendevald eller åt någon anställd att besluta om remiss
av sådana ärenden.

På varje ordinarie sammanträde med fullmäktige ska redovisas de fullmäktigeärenden
som kommit in efter det närmast föregående ordinarie sammanträdet samt de beslut om
beredning och remittering av sådana ärenden som har fattats.

7
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Granskningsresultat

Riktlinjer för bevakning och återrapportering
Revisionsfråga 1: Finns det ändamålsenliga riktlinjer för hur kommunstyrelsen ska
bevaka att fullmäktiges beslut verkställs och att dessa återrapporteras till
kommunstyrelsen?

Iakttagelser
Av kommunstyrelsens reglemente framgår att kommunstyrelsens ska bereda eller yttra
sig i ärenden som ska handläggas av fullmäktige i enlighet med kommunallagen, samt
att kommunstyrelsen ska verkställa fullmäktiges beslut om fullmäktige inte beslutar
annat. Om fullmäktige inte har beslutat något annat, avgör styrelsen hur de ärenden
som fullmäktige ska handlägga ska beredas. Styrelsen får uppdra åt en förtroendevald
eller åt någon anställd att besluta om remiss av sådana ärenden. Vidare framgår det att
kommunstyrelsen senast den 1 april varje år ska lämna en redovisning till fullmäktige
över beredningen av motioner som väckts i fullmäktige och som inte slutligt handlagts av
fullmäktige.

Av kommunfullmäktiges arbetsordning § 31 framgår att kommunstyrelsen två gånger
varje år ska redovisa de motioner som inte har beretts färdigt. Redovisningen ska göras
på fullmäktiges ordinarie sammanträden i april och oktober. Av § 36 framgår att
fullmäktige beslutar om omfattning och formerna för nämnds återredovisning av uppdrag
som fullmäktige lämnat. Närmare bestämmelser om detta anges i respektive nämnds
reglemente.

Det praktiska arbetssättet för bevakning och återredovisning av fullmäktigebeslut
uppges ske enligt följande: Kommunfullmäktige fattar ett beslut, beslutet expedieras av
kommunsekreterare och skickas till berörd nämnd. Av intervjuer framgår att
kommunsekreterare tillsammans med kanslichefen har ett övergripande ansvar för
ärendeberedningsprocessen. Om det gäller en motion expedieras motionen av
förvaltningssekreterare.

Det finns inga av kommunstyrelsen antagna riktlinjer om hur kommunstyrelsen ska
bevaka att fullmäktiges beslut verkställs och att dessa rapporteras till kommunstyrelsen.
Vi har inte heller erhållit några stödjande dokument med bäring på området. För
närvarande är den tjänsteperson som innehar rollen som kommunsekreterare inte i
tjänst och därför har vi inte heller erhållit en någon beskrivning av det praktiska
tillvägagångssättet. Vi kan dock se av vår stickprovskontroll samt vid vår efterfrågan av
underlag till stickproven att det till en viss del finns en praktisk rutin för att bevaka att
fullmäktiges beslut verkställs och återrapporteras.

Kommunen använder sig av ärendehanteringssystemet Evolution där möjlighet finns att
lägga en bevakning på uppdrag och motioner för när de ska återrapporteras. Denna
funktion används dock inte i dagsläget. Kommunsekreterare, kanslichef och
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kommunens chefer har tillgång till Evolution. Av intervjuer framgår att man är noga med
att lägga in ärendena i systemet. Varje eller varannan vecka sker regelbundna träffar för
att stämma av ärendena som ska till kommunstyrelsens arbetsutskott och till
kommunstyrelsen utifrån en lista på ärenden från ärendehanteringssystemet.

På politisk nivå bereds ärendena en gång i månaden på ordförandeberedningen vilken
är förlagd en vecka innan kommunstyrelsens arbetsutskott. På ordförandeberedningen
deltar kommunstyrelsens ordförande, förste vice ordförande, kanslichef,
kommunsekreterare och kommundirektör. Inför ordförandeberedningen får parterna ett
utskick med en lista på ärenden som ska hanteras. Av intervjuer framgår att listan från
Evolution inte ger en komplett bild av alla ärendena och att kommunstyrelsens
verkställighet uppges vara ett utvecklingsområde.

Ordförandeberedningen uppges hantera ärenden som befinner sig i närtid. För att
hantera ärenden som kommer framöver använder sig politiken av en årsplan. Av
årsplanen framgår vad kommunstyrelsens arbetsutskott, kommunstyrelsen samt
kommunfullmäktige ska hantera varje månad. Där framgår bl.a att redovisning av
obesvarade motioner hanteras i april och i oktober av kommunstyrelsens arbetsutskott.

Kommunstyrelsen har inkluderat “Verkställande av beslut” i sin internkontrollplan 2022
utifrån att det identifierats en risk att politiska beslut som fattats ej verkställs eller följs ej
upp. Av uppföljning av internkontrollplanen framgår att stickprov angetts som
kontrollmetod. Tre stickprov har genomförts utifrån uppföljningen som visade att
besluten var verkställda och inga åtgärder behövde vidtas eftersom inga avvikelser
identifierats.

Bedömning
Finns det ändamålsenliga riktlinjer för hur kommunstyrelsen ska bevaka att fullmäktiges
beslut verkställs och att dessa återrapporteras till kommunstyrelsen?

Delvis

Vår bedömning grundar sig på att det till viss del finns en rutin för att hantera bevakning
och återredovisning av fullmäktigebeslut. Vi anser dock inte att rutinen säkerställer en
ändamålsenlig bevakning av att fullmäktiges beslut faktiskt verkställs. Vi noterar att
rutinen till stor del är personbunden varpå det är av vikt att det tas fram stödjande
dokument. Vi ser positivt till att Verkställande av beslut har inkluderats i den interna
kontrollen 2022.

Vi noterar att kommunfullmäktiges arbetsordning och kommunstyrelsens reglemente
inte är samstämmiga gällande när redovisning av de motioner som inte beretts färdigt
ska ske. Utifrån det bör skrivelsen i kommunstyrelsens reglemente revideras i enlighet
med skrivelsen i kommunfullmäktiges arbetsordning.

Verkställande av beslut
Revisionsfråga 2: Tillser kommunstyrelsen att beslut som fattats av fullmäktige och som
föranleder en åtgärd och ett uppdrag till den kommunala organisationen verkställs?
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Iakttagelser
Stickprov av fullmäktigebeslut

Som beskrivits i rapportens metodavsnitt, har en protokollgranskning genomförts och
utifrån ett urval av fullmäktigebeslut har statusen för verkställigheten i respektive ärende
kontrollerats. Granskade beslut innefattar åren 2019-2022 och totalt har ett urval av 21
ärenden kontrollerats.

Nedan beskrivs resultatet årsvis med hjälp av tabeller som illustrerar statusen för
verkställandet.

År 2019

För år 2019 har vi granskat nio kommunfullmäktigebeslut som inneburit ett uppdrag eller
åtgärd till den kommunala organisationen. Av dessa gällde tre beslut motioner och sex
beslut uppdrag. Tabell 1 nedan illustrerar om besluten verkställts och återrapporterats.

Ärenden

Antal
verkställda
ärenden

Antal verkställda
men ej
återrapporterade i
kommun-
fullmäktige

Antal
pågående
ärenden Antal ej

verkställda
ärenden

Antal ej
bedömnings-
bara ärenden

Totalt

Motioner 3 3

Uppdrag 1 2 1 2 6

Totalt antal
beslut

4 2 1 2 9

Tabell 1: Kontroll av status för verkställande av kommunfullmäktigebeslut 2019

Av tabell 1 framgår att fyra ärenden är verkställda, två ärenden är verkställda men ej
återrapporterade i kommunfullmäktige, ett ärenden är pågående och två ärende är ej
bedömningsbara.

Av motionerna är tre verkställda. Av de verkställda motionerna är en avslagen och två är
bifallna.

Av uppdragen är ett verkställt och två är verkställda men inte återrapporterade i
kommunfullmäktige. Ett uppdrag är pågående och två är ej bedömningsbara.

Exempel på ett uppdrag som är verkställt men ej återrapporterat i kommunfullmäktige är
2019-03-27 § 24 DNR 2019/2 Näringslivsstrategi för Sjöbo kommun 2019-2022.
Kommunledningsförvaltningen uppdras att arbeta fram en handlingsplan för strategins
förverkligande. Vi kan se att det har genomförts men det har inte återrapporterats i
kommunfullmäktige.

Exempel på ett ej bedömningsbart uppdrag är 2019-09-25 §76 DNR 2019/146
Etablering av familjecentral i Sjöbo kommun. Kommunfullmäktige uppdrar till
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familjeförvaltningen att inrätta en familjecentral tillsammans med Region Skåne. Vid
efterfrågan av underlag till uppdraget så saknas underlag från familjeförvaltningen.

År 2020

För år 2020 har vi granskat fyra kommunfullmäktigebeslut som inneburit ett uppdrag
eller åtgärd till den kommunala organisationen. Av dessa gällde tre beslut motioner och
ett beslut uppdrag. Tabell 2 nedan illustrerar om besluten verkställts och
återrapporterats.

Ärenden

Antal
verkställda
ärenden

Antal verkställda
men ej
återrapporterade i
kommun-
fullmäktige

Antal
pågående
ärenden Antal ej

verkställda
ärenden

Antal ej
bedömnings-
bara ärenden

Totalt

Motioner 1 2 3

Uppdrag 1 1

Totalt antal
beslut

1 1 2 4

Tabell 2: Kontroll av status för verkställande av kommunfullmäktigebeslut 2020

Av tabell 2 framgår att ett ärende är verkställt, ett ärende är pågående och två ärende är
ej bedömningsbara.

Av motionerna är ett verkställt och två är ej bedömningsbara. För de två motioner som ej
är bedömningsbara fick vi som svar vid efterfrågan av underlagen att underlag från
remitterad nämnd saknas.

Det uppdrag som är verkställt men ej återrapporterat i kommunfullmäktige är
2021-06-16 § 101 DNR 202/17 Samverkansavtal för tillsyn enligt alkohollagen.
Kommunfullmäktige gav kommunstyrelsens ordförande i uppdrag att för kommunens
räkning underteckna samverkansavtal mellan Sjöbo kommun och Ystad-
Österlenregionens miljöförbund om gemensam tjänstemannaorganisation för tillstånd
och tillsyn enligt alkohollagen. Vi har tagit del av samverkansavtalet som är
undertecknat av kommunstyrelsens ordförande 2021-07-05, utifrån det bedömer vi
ärendet som verkställt men ej återrapporterat i kommunfullmäktige. Vi noterar att det i
avtalet framgår att avtalet gäller under förutsättning av det godkänns av
kommunfullmäktige i Sjöbo kommun och i Ystad-Österlenregionens mijöförbunds
direktion. I vår kontakt med kommunen har vi fått till uppgift att avtalet inte har hanterats
av kommunfullmäktige och att ärendet fortfarande är under beredning. Ärendet
beräknas komma till kommunfullmäktige i april 2023 för behandling. En tidsperiod på 1
år och 9 månader sedan avtalet undertecknades .

Vid efterfrågan av protokoll där kommunfullmäktige godkänner samverkansavtalet så
klargörs att ärendet fortfarande är under beredning och förmodligen kommer upp till
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kommunfullmäktige den 26 april 2023, vilket är mer än 1 år och 9 månader sedan det
undertecknades.

År 2021

För år 2021 har vi granskat tre kommunfullmäktigebeslut som inneburit ett uppdrag eller
åtgärd till den kommunala organisationen. Av dessa gällde två beslut motioner och ett
beslut uppdrag. Tabell 3 nedan illustrerar om besluten verkställts och återrapporterats.

Ärenden

Antal
verkställda
ärenden

Antal verkställda
men ej
återrapporterade i
kommun-
fullmäktige

Antal
pågående
ärenden Antal ej

verkställda
ärenden

Antal ej
bedömnings-
bara ärenden

Totalt

Motioner 2 2

Uppdrag 1 1

Totalt antal
beslut

2 1 3

Tabell 3: Kontroll av status för verkställande av kommunfullmäktigebeslut 2021

Av tabell 3 framgår att två ärenden är verkställda och ett ärende är ej bedömningsbart.

Av motionerna är båda verkställda. Av de verkställda motioner har en blivit besvarad
och den andra har bifallits och är verkställd.

Det uppdrag som är ej bedömningsbart avser uppdrag 2021-06-16 §103 DNR 2021/122
Försäljning av del av Omma 2:22. Kommunfullmäktige gav tekniska nämnden i uppdrag
att genomföra försäljningen. Vi bedömer ärendet som ej bedömningsbart då det vid
kommentar från kommunen i samband med stickprov, saknas underlag från den
tekniska nämnden.

År 2022

För år 2022 har vi granskat fem kommunfullmäktigebeslut som inneburit ett uppdrag
eller åtgärd till den kommunala organisationen. Av dessa gällde fyra beslut motioner och
ett beslut uppdrag. Tabell 4 nedan illustrerar om besluten verkställts och
återrapporterats.

Ärenden

Antal
verkställda
ärenden

Antal verkställda
men ej
återrapporterade i
kommun-
fullmäktige

Antal
pågående
ärenden Antal ej

verkställda
ärenden

Antal ej
bedömnings-
bara ärenden

Totalt

Motioner 4 4

Uppdrag 1 1
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Ärenden

Antal
verkställda
ärenden

Antal verkställda
men ej
återrapporterade i
kommun-
fullmäktige

Antal
pågående
ärenden Antal ej

verkställda
ärenden

Antal ej
bedömnings-
bara ärenden

Totalt

Motioner 4 4

Totalt antal
beslut

4 1 5

Tabell 4: Kontroll av status för verkställande av kommunfullmäktigebeslut 2022

Av tabell 4 framgår att fyra ärenden är pågående och ett ärende är ej bedömningsbart.

Av motionerna är samtliga fyra pågående. Motionerna är under behandling och enligt
uppgift från förvaltningssekreterare ska motionerna behandlas i kommunfullmäktige
2023-03-01.

Det uppdrag som är ej bedömningsbart är uppdraget 2022-03-30 DNR 2022/65
Försäljning av del av Omma 2:22 till Omma 2:46. Kommunfullmäktige gav tekniska
nämnden i uppdrag att genomföra försäljningen. Vi bedömer ärendet som ej
bedömningsbart eftersom det vid kommentar från kommunen i samband med
stickproven, saknas underlag från den tekniska nämnden.

Sammanfattande iakttagelser

Av de totalt 21 beslut vi har granskat för år 2019-2022 är sju verkställda och
återredovisade till fullmäktige (detta innefattar även beslut där fullmäktige själv tagit
beslut), tre verkställda men ej återrapporterade i kommunfullmäktige, fem pågående och
sex ej bedömningsbart. Totalt har 48 procent av ärendena verkställts.

Efter genomförd granskning går det att konstatera att det saknas rutiner kring att hämta
underlag och information från remitterande nämnder kring uppdragen.

Det saknas både rutiner för hur kommunstyrelsen, inom ramen för sin uppsiktsplikt,
säkerställer att uppdrag faktiskt genomförs och riktlinjer som säkerställer hur bevakning
sker av att fullmäktiges beslut verkställs.

Bedömning
Tillser kommunstyrelsen att beslut som fattats av fullmäktige och som föranleder en
åtgärd och ett uppdrag till den kommunala organisationen verkställs?

Delvis.

Vi grundar vår bedömning på att i genomgången av totalt 21 fullmäktigebeslut bedöms
sju beslut som verkställda, tre beslut bedöms verkställda men inte återredovisade till
fullmäktige, fem beslut är pågående och sex beslut är ej bedömningsbara. I
granskningen har vi noterat att när kommunfullmäktige beslutar att ge ett uppdrag till en
av nämnderna eller kommunstyrelsen, så saknas det i de flesta fall i
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beslutsformuleringen uppgifter om när uppdraget ska vara färdigt och när det ska
återredovisas till kommunfullmäktige vilket också gör att det blir svårt att följa
verkställigheten.

Rutiner för oavslutade uppdrag
Revisionsfråga 3: Finns ändamålsenliga rutiner för att oavslutade fullmäktigeuppdrag
redovisas en gång per år till kommunfullmäktige?

Iakttagelser
Det saknas en rutin för att årligen redovisa oavslutade fullmäktigeuppdrag till
kommunfullmäktige. Kommunstyrelsen har heller inte något system för att följa eller
sammanställa samtliga uppdrag som är oavslutade utöver den ärendelista som erhålls
inför ordförandeberedning en gång i månaden. Dock saknas information på ärendelistan
om när respektive uppdrag ska återredovisas till fullmäktige.

Vid intervjuer framkommer att det inte finns ett praktiskt tillvägagångssätt för att följa upp
oavslutade fullmäktigeuppdrag. Detta verifieras också när vi efterfrågat material vid
stickprov då det saknas underlag från remitterade nämnder.

Det finns rutiner för att redovisa motioner som inte beretts färdigt vilka behandlas under
revisionsfråga 4. I denna revisionsfråga betraktar vi uppdrag som fullmäktige beslutat
om utöver de ärenden som väckts genom motioner.

Bedömning
Finns ändamålsenliga rutiner för att oavslutade fullmäktigeuppdrag redovisas en gång
per år till kommunfullmäktige?

Nej.

Vår bedömning grundar sig på att det saknas ändamålsenliga rutiner för att oavslutade
fullmäktigeuppdrag redovisas en gång per år till kommunfullmäktige. En rutin för
återredovisning av oavslutade fullmäktigeuppdrag hade kunnat bidra till en bättre
struktur för kommunstyrelsen att kunna följa uppdragens verkställighet.

Vi noterar att när fullmäktige beslutar om uppdrag så saknas det i huvudsak en
formulering om när uppdraget ska vara klart och datum för återrapportering. Att inte
formulera ett datum för när uppdraget ska vara klart och återredovisas till fullmäktige
kan medföra en risk att fullmäktige inte får vetskapen om uppdragen verkställs eller inte.
Det kan även innebära svårigheter med att veta om uppdraget är pågående eller om det
ej är verkställt dä det saknas tydliga förväntningar om när det bör vara färdigbehandlat.

Rutiner för uppföljning
Revisionsfråga 4: Finns ändamålsenliga rutiner för uppföljning t ex för hantering och
återredovisning av medborgarförslag och motioner?
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Iakttagelser
Sjöbo kommun har som vi tidigare nämnt valt att inte ha medborgarförslag. Medborgare
har därmed inte rätt att väcka ärenden i fullmäktige och det finns följaktligen inget behov
av rutiner för att hantera och följa upp sådana ärenden.

Som tidigare beskrivits använder kommunen ärendehanteringssystemet Evolution för
hanteringen av uppdrag och motioner. Genom Evolution tas en ärendelista fram för de
obesvarade motionerna, dock framgår det inte av ärendelistan för när motionerna ska
besvaras då datum för bevakning inte används i dagsläget. Av intervjuer framgår att det
inte finns rutin för att ta med datum i systemet för bevakning även om det skulle framgå
av protokollet. Av protokollsgranskning noterar vi att vissa motioner under 2022 har
datum för när de senast ska redovisas i kommunfullmäktige.

Av intervjuer framgår att det inte finns några stödjande dokument för bevakning och
kontroll av ärenden. Förvaltningssekreterare har en checklista för att registrera ärenden.

Av kommunfullmäktiges arbetsordning framgår under § 31 att kommunstyrelsen två
gånger varje år ska redovisa de motioner som inte har beretts färdigt. Redovisningen
ska göras på fullmäktiges ordinarie sammanträde i april och oktober. I arbetsordningen
står det inget om att ett beslut behöver beredas inom ett år och enligt intervjuer har man
inte använt sig av möjligheten att avskriva ärenden som har pågått mer än ett år. Det
uppges inte finnas en tradition med att skriva motioner i kommunen. Under ett år uppges
det inkomma ca 5-10 motioner.

Vid följande sammanträden har redovisning skett av ej slutbehandlade motioner år
2019:

- 2019-04-24 § 37- Redovisning av obesvarade motioner
Den redovisade listan innehåller en motion som väcktes i kommunfullmäktige
2017-02-22. Av listan framgår att ärendet är äldre än ett år. Det finns ingen motion
som är inom den lagstadgade tidsfristen om 12 månader.

- 2019-10-23 § 102 - Redovisning av obesvarade motioner
Den redovisade listan innehåller en motion som väcktes i KF 2017-02-22 samt nio
motioner som väckts i kommunfullmäktige under år 2019. Av listan framgår att ett
ärende är äldre än ett år, övriga befinner sig inom den lagstadgade tidsfristen om 12
månader.

Vid följande sammanträden har redovisning skett av ej slutbehandlade motioner år
2020:

- 2020-05-06 § 61- Redovisning av obesvarade motioner
Den redovisade listan innehåller sex motioner som väckts i kommunfullmäktige
under året 2019. Av listan framgår att tre ärende är äldre än ett år, övriga befinner
sig inom den lagstadgade tidsfristen om 12 månader.

- 2020-10-21 § 138 - Redovisning av obesvarade motioner
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Den redovisade listan innehåller en motion som väcktes i kommunfullmäktige under
år 2019 och elva motioner som väckts i kommunfullmäktige under år 2020. Av listan
framgår att ett ärende är äldre än ett år, övriga befinner sig inom den lagstadgade
tidsfristen om 12 månader.

Vid följande sammanträden har redovisning skett av ej slutbehandlade motioner år
2021:

- 2021-04-28 § 73 - Redovisning av obesvarade motioner
Den redovisade listan innehåller en motion som väcktes i kommunfullmäktige under
år 2019, sju motioner som väckts i kommunfullmäktige under år 2020 och två
motioner som väckts i kommunfullmäktige under år 2021. Av listan framgår att tre
ärende är äldre än ett år, övriga befinner sig inom den lagstadgade tidsfristen om 12
månader.

Vid följande sammanträden har redovisning skett av ej slutbehandlade motioner år
2021:

- 2022-04-27 § 45 - Redovisning av obesvarade motioner
Den redovisade listan innehåller tre motioner som väckts i kommunfullmäktige under
år 2021. Av listan framgår att ett ärende är äldre än ett år, övriga befinner sig inom
den lagstadgade tidsfristen om 12 månader.

- 2022-10-26 § 105 - Redovisning av obesvarade motioner
Den redovisade listan innehåller två motioner som väckts i kommunfullmäktige
under år 2021 och nio motioner som väckts i kommunfullmäktige under år 2022. Av
listan framgår att två ärende är äldre än ett år, övriga befinner sig inom den
lagstadgade tidsfristen om 12 månader.

Vi har tagit del av ovan redovisningar och kan konstatera att fullmäktige vid varje tillfälle
erhåller information om händelseförlopp samt ärendestatus för respektive obesvarad
motion.

Vi noterar att kommunfullmäktige tagit del av redovisning av obesvarade motioner vid
två tillfällen för samtliga år förutom 2021 då ingen redovisning erhölls i oktober. När vi
ställde frågan om varför redovisning av obesvarade motioner inte genomförts i oktober
fick vi svaret att kommunfullmäktige troligen har missat det. Vi noterar även att
redovisning av obehandlade motioner under 2020 skett i maj istället för april. Vid
sakavstämning framkommer att kommunfullmäktiges sammanträde för april månad
2020 var den 6 maj 2020.

Bedömning
Finns ändamålsenliga rutiner för uppföljning t ex för hantering och återredovisning av
medborgarförslag och motioner?

Delvis.
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Vår bedömning grundar sig på att det inte finns några dokumenterade rutiner för
hanteringen av motioner. Vår granskning visar att det till en viss del finns en fungerande
rutin för uppföljning av motioner som ej är slutbehandlade. Vår protokollsgenomgång
visar att kommunfullmäktige tagit del av redovisning av obesvarade motioner två gånger
årligen förutom 2021. Vi anser att det är positivt att det av kommunfullmäktiges
arbetsordning framgår att motioner ska följas upp två gånger årligen.
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Samlad bedömning
PwC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Sjöbo kommun genomfört en
granskning. Granskningens syfte är bedöma om kommunstyrelsen har en
ändamålsenlig kontroll av att fullmäktiges beslut verkställs. Utifrån genomförd
granskning är vår samlade bedömning att kommunstyrelsen inte helt har en
ändamålsenlig kontroll av att fullmäktiges beslut verkställs.

Rekommendationer

Mot bakgrund av de iakttagelser som framkommit i granskningen lämnar vi följande
rekommendationer till kommunstyrelsen:

- Att fastställa riktlinjer inom området för att tydliggöra processen för bevakning av att
kommunfullmäktiges beslut verkställs och återrapporteras samt att tillse att
stödjande dokument tas fram inom området..

- Att överväga möjligheten att i samband med beslut om ett uppdrag, sätta datum för
när detta ska återredovisas. Tydligt formulerade direktiv om när beslutet ska vara
verkställt och återrapporterat ger bättre förutsättningar för ansvarsutkrävning och
uppföljning.

- Att utveckla och dokumentera en rutin för att uppföljning av samtliga oavslutade
fullmäktigeuppdrag kortfattat redovisas en gång per år till fullmäktige.
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Sammanfattande bedömningar utifrån revisionsfrågor

Revisionsfråga Bedömning

1. Finns det
ändamålsenliga riktlinjer
för hur kommunstyrelsen
ska bevaka att fullmäktiges
beslut verkställs och att
dessa återrapporteras till
kommunstyrelsen?

Delvis
Vi bedömer att det till viss del
finns en rutin för att hantera
bevakning och återredovisning
av fullmäktiges beslut. Vi
noterar att rutinen är
personbunden och varpå det
är av vikt att det tas fram
stödjande dokument.

2. Tillser kommunstyrelsen
att beslut som fattats av
fullmäktige och som
föranleder en åtgärd och
ett uppdrag till den
kommunala organisationen
verkställs?

Delvis
I vår genomgång av 21
fullmäktigebeslut bedöms 7
beslut som verkställda, 3
beslut som verkställda men ej
återredovisade till fullmäktige,
5 beslut som pågående och 6
beslut som ej
bedömningsbara.

3. Finns ändamålsenliga
rutiner för att oavslutade
fullmäktigeuppdrag
redovisas en gång per år
till kommunfullmäktige?

Nej
Det saknas ändamålsenliga
rutiner för att oavslutade
fullmäktigeuppdrag redovisas
en gång per år till
kommunfullmäktige. Vi noterar
att det i flertalet fall saknas
beslutsformulerande uppgifter
om när uppdraget ska vara
färdigt och återredovisas till
fullmäktige vilket gör att det blir
svårt att följa verkställigheten.

4. Finns ändamålsenliga
rutiner för uppföljning t ex
för hantering och
återredovisning av
medborgarförslag och
motioner?

Delvis
Det saknas dokumenterade
rutiner för hanteringen av
motioner. Dock visar vår
protokollsgenomgång att det
till viss del finns en fungerande
rutin för uppföljning av
motioner som inte är
slutbahandlade.
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2023-03-20

Carl-Gustaf Folkeson Petra Ribba
___________________________ ___________________________

Uppdragsledare Projektledare

Denna rapport har upprättats av Öhrlings PricewaterhouseCoopers AB (org nr 556029-6740) (PwC) på uppdrag
av Sjöbo kommun enligt de villkor och under de förutsättningar som framgår av projektplan från 2022-10-10- PwC
ansvarar inte utan särskilt åtagande, gentemot annan som tar del av och förlitar sig på hela eller delar av denna
rapport.

20

25



26



  

1 (2) 

Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum
2023-06-27

Vård- och omsorgsnämnden 
  
§ 64 Diarienummer 
 2022/362 
 

VON § 64/2023-06-27 Försäljning av överbliven 
lunchmat i skolor och särskilda boenden 

Vård- och omsorgsnämnden beslutar 
Vård- och omsorgsnämnden beslutar att starta försäljning av restlunch på övriga 
grundskolor/ gymnasieskola succesivt (ett kök per månad) från och med höstterminen 2023. 
Uppföljningar ska redovisas till nämnden i december 2023 och juni 2024.  
Vård- och omsorgsnämnden framför önskemål om att verksamhetschef Eva Bramsvik 
kommer till nämndens möte i augusti månad och informerar om bland annat måltidspriser. 

Sammanfattning av ärendet 
Under maj månad har Storkskolans kök testat att sälja överbliven lunchmat (restlunch) för 
att se om övriga skolkök kan göra detsamma med start höstterminen 2023. 

Syftet med försäljningen av restlunch är att först och främst minska matsvinnet.  

Uppföljning under maj månad (ca 22 skoldagar) 

Tid för försäljning av restlunch kl 12.30 – 13.00  

Antal sålda restlunchs lådor, 32 st  (ca 1,5 restlunchlådor/ dag)  

Tid för servering och försäljning av personallunch (kl 13.00 – 12.30) 

Antal sålda personallunch, 11 st (ca 1 personallunch varannan dag) 

Analys 

Varje skola behöver reglera öppettiden för restlunchförsäljningen utifrån arbetstiderna i 
köket, elevvolymer och arbetsmiljön. 

Vi tror att försäljningsvolymen av restlunch kan variera kraftigt mellan skolorna. 

 

 

 

 

VO 2022/362
VO 2023.888

2023-07-03
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum
2023-06-27

 

 

 

Försäljningsrapporter och arbetet med kontroll/ uppföljning behöver utvecklas (ansvar och 
tid). 

Införandet av swish betalning har medfört att vi även kan hantera betalningen av 
personalluncher digitalt (tidigare listor för löneavdrag). 

Förslag till beslut 
Vård- och omsorgsnämndens arbetsutskott beslutar att föreslå nämnden att starta 
försäljning av restlunch på övriga grundskolor/ gymnasieskola succesivt (ett kök per månad) 
från och med höstterminen 2023. Uppföljningar ska redovisas till nämnden i december 
månad 2023 och juni månad 2024. 

Förslag till beslut under sammanträdet 
Vård- och omsorgsnämnden beslutar att starta försäljning av restlunch på övriga 
grundskolor/ gymnasieskola succesivt (ett kök per månad) från och med höstterminen 2023. 
Uppföljningar ska redovisas till nämnden i december 2023 och juni 2024.  
Vård- och omsorgsnämnden framför önskemål om att verksamhetschef Eva Bramsvik 
kommer till nämndens möte i augusti månad och informerar om bland annat måltidspriser.   

Beslutsunderlag 
Beslut arbetsutskottet § 5 6 februari 2023 
Riskbedömning försäljning av överbliven skollunchmat 
Försäljning av överbliven lunchmat i skolor och särskilda boenden 
Motion från (V) om matsvinn 
Svar på motion (V) om matsvinn 

Beslut skickas till: 
Kommunfullmäktige  
Verksamhetschef kost 
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Datum Datum Diarienr. Hid.nr. 
 2023-06-02 2022/362
 2023.8892023.889 

 Tjänsteskrivelse 

1 (2) 

Handläggare: 
Eva Bramsvik Håkansson  
Telefonnummer  
Eva.Bramsvik@sjobo.se  
 

Uppföljning av sålda restluncher på Storkskolan 

Förslag till beslut 
Vård- och omsorgsförvaltningens verksamhetschef kost Eva Bramsvik Håkansson föreslår 
nämnden att starta försäljning av restlunch på övriga grundskolor/ gymnasieskola succesivt 
(ett kök per månad) från och med höstterminen 2023. 

Beslutsunderlag 
Beslut arbetsutskottet § 5 6 februari 2023 
Riskbedömning försäljning av överbliven skollunchmat 
Försäljning av överbliven lunchmat i skolor och särskilda boenden 
Motion från (V) om matsvinn 
Svar på motion (V) om matsvinn 

Sammanfattning av ärendet 
Under maj månad har Storkskolans kök testat att sälja överbliven lunchmat (restlunch) för 
att se om övriga skolkök kan göra detsamma med start höstterminen 2023. 

Syftet med försäljningen av restlunch är att först och främst minska matsvinnet.  

Uppföljning under maj månad (ca 22 skoldagar) 

Tid för försäljning av restlunch kl 12.30 – 13.00  

Antal sålda restlunchs lådor, 32 st  (ca 1,5 restlunchlådor/ dag)  

Tid för servering och försäljning av personallunch (kl 13.00 – 12.30) 

Antal sålda personallunch, 11 st (ca 1 personallunch varannan dag) 

Analys 

Varje skola behöver reglera öppettiden för restlunchförsäljningen utifrån arbetstiderna i 
köket, elevvolymer och arbetsmiljön. 

Vi tror att försäljningsvolymen av restlunch kan variera kraftigt mellan skolorna. 

Vård- och omsorgsnämnden

VO 2022/362
VO 2023.889

2023-07-03
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Datum Datum Diarienr. Hid.nr. 
 2023-06-02 2022/362
 2023.8892023.889 

 Tjänsteskrivelse 

2 (2) 

 

 

 

 

Försäljningsrapporter och arbetet med kontroll/ uppföljning behöver utvecklas (ansvar och 
tid). 

Införandet av swish betalning har medfört att vi även kan hantera betalningen av 
personalluncher digitalt (tidigare listor för löneavdrag). 

 

 

 
Eva Bramsvik Håkansson 
Verksamhetschef 
 

 

Beslut skickas till: 
Kommunfullmäktige  
Verksamhetschef kost 
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 Postadress: 205 15 Malmö Telefon: 010-224 10 00 E-post: skane@lansstyrelsen.se Webb: lansstyrelsen.se/skane  

www.lansstyrelsen.se/skane/personuppgifter 

Sjöbo kommun 
kansliavdelningen@sjobo.se 

 

 

Ny ersättare för ledamot i kommunfullmäktige 

Beslut 
Länsstyrelsen beslutar att utse ny ersättare för ledamot i 
kommunfullmäktige från och med den 4 juli 2023 till och med den 14 
oktober 2026. 

Kommun: Sjöbo kommun 
Parti: Arbetarepartiet-Socialdemokraterna 
Avgången ersättare: Gull-Britt Kristersson 
Ny ersättare: Björn Ljungdahl 

Beskrivning av ärendet 
Kommunfullmäktige i Sjöbo kommun har kommit in med en begäran 
om ny sammanräkning. Detta med anledning av att Gull-Britt 
Kristersson har avsagt sig uppdraget. 

Motivering till beslutet 
Om en ledamot i kommunfullmäktige avgår under valperioden, ska 
länsstyrelsen efter anmälan utse en ny ledamot. Länsstyrelsen ska vid 
behov även utse ersättare i kommunfullmäktige. 

Bestämmelser som beslutet grundas på 
14 kap. 13–23 §§ vallagen (2005:837). 

Information 
Bevis (protokollsutdrag) utfärdas för de som berörs av beslutet. 

Du kan överklaga beslutet 
Se bilaga med överklagandehänvisning. 

Beslutande 
Beslutet har fattats av förvaltningshandläggare Malin Mattsson. 

Denna handling har godkänts digitalt och saknar därför namnunderskrift. 

 

Protokoll  
 

Datum 
2023-07-04  
 

  
 

Ärendebeteckning  
201-22010-2023 
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Länsstyrelsen 
Skåne 

Protokoll 
 

2023-07-04 

2 (3) 
 

201-22010-2023 
 
 

 

Kopia till 
Arbetarepartiet-Socialdemokraterna 
Björn Ljungdahl 
Gull-Britt Kristersson  
 

Bilagor 
1. Överklagandehänvisning Valprövningsnämnden 
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Länsstyrelsen 
Skåne 

Protokoll 
 

2023-07-04 

3 (3) 
 

201-22010-2023 
 
 

 

 

Du kan överklaga beslutet hos Valprövningsnämnden 
Om du inte är nöjd med Länsstyrelsens beslut, kan du skriftligen 
överklaga beslutet hos Valprövningsnämnden. 

Hur överklagar jag beslutet? 
Lämna eller skicka din skriftliga överklagan till Länsstyrelsen Skåne 
antingen via e-post; skane@lansstyrelsen.se, eller med post; 
Länsstyrelsen Skåne, 205 15 Malmö. 

Tiden för överklagande 
Ditt överklagande måste ha kommit in till Länsstyrelsen inom tio dagar 
från dagen för beslutet. Om det kommer in senare kan överklagandet inte 
prövas. I ditt överklagande kan du be att få ytterligare tid till att utveckla 
dina synpunkter och skälen till att du överklagar. Sedan är det 
Valprövningsnämnden som beslutar om tiden kan förlängas.  

Ditt överklagande ska innehålla 
• Vilket beslut som du överklagar, beslutets datum och diarienummer. 
• Hur du vill att beslutet ska ändras. 
• Varför du anser att Länsstyrelsens beslut är felaktigt. 

Om du har handlingar som du anser stödjer din överklagan så bör du 
bifoga kopior på dessa. Kontakta Länsstyrelsen i förväg om du behöver 
bifoga filer som är större än 15 MB via e-post. 

Ombud 
Om du anlitar ett ombud som sköter överklagandet åt dig ska ombudet 
underteckna skrivelsen samt uppge sitt eget namn, adress och 
telefonnummer. Ombudet bör också bifoga en fullmakt. 

Behöver du veta mer? 
Har du ytterligare frågor kan du kontakta Länsstyrelsen via e-post, 
skane@lansstyrelsen.se, eller via växeltelefonnummer 010-224 10 00. 
Ange diarienummer 22010-2023.  

 
Bilaga 1 

Överklagandehänvisning Valprövningsnämnden 
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Bilaga till bevis 
 

 

 

Aktuella ledamöter och ersättare 
De som berörs av beslutet har markerats med en asterisk (*) i följande sammanställning.  

Kommun/region: Sjöbo 
Valkrets: Sjöbo 
Parti: Arbetarepartiet-Socialdemokraterna 
Invalsdatum: 2023-07-04 

 

 

Ledamot Ersättare 
Olsson Carlsson, Cecilia 
Wiking, Roland 
Nilsson, Lise-Lotte 
Hovbrand, Jan Christer Lilleman 
Windh, Camilla 
Carlsson, Jörgen 
Sjögren, Lena 

1. Jersling, Bo Anders 
2. Olsson, Bengt Göran 
3. Jonasson, Sonya 
4. Ljungdahl, Björn *  
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-08-23  
 
 
 
 

 

§ 127   Dnr 2023/21 
 
Revisorernas granskning av verkställighet av fullmäktiges beslut 
 
Kommunstyrelsens beslut 

- Att godkänna svaret från kommunledningsförvaltningen till revisorerna 
angående granskningen av verkställighet av fullmäktiges beslut. 

- Att skicka vidare beslutet för kännedom till kommunfullmäktige. 
 
Sammanfattning 
Sjöbo kommuns revisorer, har utifrån en bedömning av väsentlighet och risk, beslutat 
att genomföra en granskning av verkställigheten av fullmäktiges beslut. Granskningens 
syfte har varit att bedöma om kommunstyrelsen har en ändamålsenlig kontroll av att 
fullmäktiges beslut verkställs. 
 
Utifrån genomförd granskning är revisonens bedömning att kommunstyrelsen inte helt 
har en ändamålsenlig kontroll av att fullmäktiges beslut verkställs. Revisionen har 
därför lämnat rekommendationer till kommunstyrelsen som skall besvaras innan den 30 
september 2023. 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningen tjänsteskrivelse, daterad 6 juli 2023 
Riktlinjer för verkställighet av fullmäktiges beslut, daterad 6 juli 2023 
Revisionens missiv, daterad 12 juni 2023 
Revisionens granskning från PWC, daterad 20 mars 2023 
 
 
 
 
Beslutet skickas till 
kommunfullmäktige för kännedom 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Familjenämnden 2023-08-24  
 
 
 
 

 

§ 99   Dnr 2023/154 
 
Granskning av måltidsverksamheten mars 2023 
 
Familjenämndens beslut 
Familjenämnden översänder yttrande över granskning av måltidsverksamheten till 
revisorerna. 
 
Sammanfattning 
PWC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Sjöbo kommun genomfört en 
granskning av måltidsverksamheten. Granskningens syfte har varit att bedöma om vård- och 
omsorgsnämnden samt familjenämnden säkerställer att måltidsverksamheten är 
ändamålsenlig. 
 
Utifrån genomförd granskning är revisionens samlade bedömning att vård- och 
omsorgsnämnden och familjenämnden inte helt säkerställer att måltidsverksamheten är 
ändamålsenlig. 
 
Mot bakgrund av vad som framkommit i granskningen har revisonen lämnat 
rekommendationer och bedömningar till båda nämnderna. Nämnderna har fått anstånd till den 
31 augusti att yttra sig gällande redovisade bedömningar och rekommendationer i 
granskningsrapporten. 
 
Arbetsutskottets förslag till familjenämnden 
Familjenämnden översänder yttrande över granskning av måltidsverksamheten till 
revisorerna. 
 
Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse - Yttrande över Granskning av måltidsverksamheten 2023-08-08 
Missiv – Granskning av måltidsverksamhet, 2023-04-24 
Revisionsrapport granskning av måltidsverksamhet PWC, mars 2023 
Arbetsutskottets beslutsförslag 2023-08-15 § 46 
 
Beslutet skickas till 
Revisorerna, PWC  

FAM 2023/154
FAM 2023.1837

2023-08-28
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Postadress 
Sjöbo kommun 
275 80  SJÖBO 

 
Besöksadress 
Gamla torg 1 
Sjöbo 

 
Telefon 
0416-270 00 
(växel) 

  
 
 

 
Internet 
www.sjobo.se 
 

 

TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum 
2023-08-08 

Ärendenr 
2023/154 

  
  
  

Familjeförvaltningen 
Kristin Skoog 
Utredningsstrateg 
0416-273 46 
 
 

  
Familjenämnden 

 
Tjänsteskrivelse - Yttrande över Granskning av 
måltidsverksamheten 
 
Familjeförvaltningens förslag till beslut 
Familjenämnden översänder yttrade över granskning av måltidsverksamheten till 
revisorerna. 
 
Sammanfattning av ärendet 
PWC har på uppdrag av de förtroendevalda revisorerna i Sjöbo kommun genomfört en 
granskning av måltidsverksamheten. Granskningens syfte har varit att bedöma om vård- 
och omsorgsnämnden samt familjenämnden säkerställer att måltidsverksamheten är 
ändamålsenlig. 
 
Utifrån genomförd granskning är revisionens samlade bedömning att vård- och 
omsorgsnämnden och familjenämnden inte helt säkerställer att måltidsverksamheten är 
ändamålsenlig. 
 
Mot bakgrund av vad som framkommit i granskningen har revisonen lämnat 
rekommendationer och bedömningar till båda nämnderna. Nämnderna har fått anstånd till 
den 31 augusti att yttra sig gällande redovisade bedömningar och rekommendationer i 
granskningsrapporten. 
 
Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse - Yttrande över Granskning av måltidsverksamheten 
Missiv – Granskning av måltidsverksamhet, 2023-04-24 
Revisionsrapport granskning av måltidsverksamhet PWC, mars 2023 
 
Beslut skickas till 
Revisorerna 
Kommunfullmäktige  
 
Yttrande 
Mot bakgrund av vad som framkommit i granskningen lämnar revisorerna nedanstående 
rekommendationer. Vård- och omsorgsförvaltningen och familjeförvaltningen har 
gemensamt tagit fram förslag till yttrande, vilket redovisas under respektive punkt.   
 

 

FAM 2023/154
FAM 2023.1838

2023-08-28
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Postadress 
Sjöbo kommun 
275 80  SJÖBO 

 
Besöksadress 
Gamla torg 1 
Sjöbo 

 
Telefon 
0416-270 00 
(växel) 

  
 
 

 
Internet 
www.sjobo.se 
 

 

• Att vård- och omsorgsnämnden bör säkerställa att nämndens reglemente innefattar 
måltidsverksamheten. 
 
Vård och omsorgsnämnden säkerställer att Måltidsverksamheten innefattas i nämndens 
reglemente genom en revidering av reglementet under hösten 2023. 

 
• Att vård- och omsorgsnämnden bör säkerställa en ändamålsenlig organisation för 

måltidsverksamheten där det t.ex. finns tillräckligt med resurser för att leda och 
utveckla verksamheten samt för att kunna närings beräkna menyer. 
 
Vård och Omsorgsnämnden säkerställer att det finns tillräckligt med resurser för att 
leda och utveckla verksamheten genom att anställa en administratör/chefsstöd till 
Måltidsverksamheten from maj 2023. 
 
För att Måltidsverksamheten ska kunna bl a näringsberäkna menyer behöver Vård- och 
omsorgsnämnden göra en upphandling av ett näringsberäkningsprogram samt avsätta 
medel i budget för inköp och drift. Driftskostnad ca 150 000 – 200 000 kr/år 
Vård- och omsorgsförvaltningen avser att äska medel till driftbudget 2024. 

 
• Att vård- och omsorgsnämnden och familjenämnden aktualiserar skolmåltidsavtalet 

och säkerställer att avtalet efterlevs, bland annat gällande dialog vid schemaläggning, 
uppföljning av näringsriktighet och att enkäter till barn/elever genomförs. 
 
Båda nämnderna är överens om att skolmåltidsavtalet behöver genomlysas och 
revideras på de områden som är oklara eller kostnadsdrivande. Vård- och 
omsorgsnämnden beslutade att säga upp avtalet den 14 mars 2023 för revidering. Detta 
arbete har inletts under maj 2023. Förslag till justerad avtalstext kommer att föreslås till 
respektive nämnde för beslut, så att ett nytt reviderat avtal kan börja gälla fr o m 14 
september. 
 
Båda nämnderna kommer att säkerställa att avtalet efterlevs genom att införa ett 
planerat tillfälle för dialogmöte som familjeförvaltningens ledning sammankallar till 
inför varje nytt läsår, i mitten av mars senast 1 maj, med fast dagordning: 

 Grundbeställning inför kommande läsår, barn/elevantal på respektive enhet.  
(Grundbeställningen ligger till grund för beräkning av skolmåltidskostnaden) 

 Dialog angående förändringar av utbud och/eller kvalitet 
 Dialog angående schemaläggning i syfte att säkerställa tillräckliga lunchtider 

för barn och elever, jämnt flöde för att minska matköer m. m 
 Uppföljning av näringsriktighet och analys av svar på genomförda enkäter för 

barn/elever samt inkomna synpunkter. 
 Planering inför sommaren ex lovskola, sammanslagning av verksamheter 
 Analys av genomförd utvärdering av ex enkäter som ligger till grund för 

eventuella justeringar inför kommande läsår. 
 Övriga förändringar som påverkar de båda nämnderna ekonomiskt 
 Hitta samsyn i större förändringar som anses övergripande. Om förändringen 

innebär större ekonomiska konsekvenser som medför att kostnadsneutraliteten 
inte kan uppnås ska frågan lämnas över till Kommunstyrelsen. 

 
Under avstämningsmötet av skolmåltidsavtalet 2023-06-09 fastställdes det en rutin för 
att samplanera skolköken under sommarlovet mellan förskolorna/skolorna och 
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Postadress 
Sjöbo kommun 
275 80  SJÖBO 

 
Besöksadress 
Gamla torg 1 
Sjöbo 

 
Telefon 
0416-270 00 
(växel) 

  
 
 

 
Internet 
www.sjobo.se 
 

 

måltidsverksamheten. Enhetschef för måltidsverksamheten och fem rektorer 
(förskolor/grundskolor/gymnasiet). Enhetschef för måltidsverksamheten förskola/skola 
sammankallar årligen i februari/mars. 

 
• Att vård- och omsorgsnämnden och familjenämnden säkerställer att matråd eller 

liknande finns på skolenheter och inom äldreomsorgen för att barn/elever, brukare och 
närstående ska ges möjlighet till delaktighet och att lämna synpunkter på 
måltidsverksamheten. Det bör även säkerställas att rutin för uppföljning av inkomna 
synpunkter är känd bland perso-nalen samt säkerställa att återkoppling kring 
eventuella vidtagna åtgärder sker. 
 
Familjeförvaltningen säkerställer att matråd systematiskt genomförs på varje 
grundskola genom att schemalägga matrådsmöten inför varje läsår.  
 
Delaktighet möjliggörs genom en gemensam rutin för samtliga skolor som innehåller 
antalet mötestillfällen, ansvar med att kalla utsedda matrådsrepresentanter till möte 
samt representant från köken, skriver protokoll, sammanställa enkäter och synpunkter, 
analysera och föreslå åtgärder samt informera och återkoppla när åtgärder har vidtagits. 
 
Vård och omsorgsförvaltningen säkerställer att samtliga särskilda boende har utsedda 
omsorgshandledare som ansvarar för att systematiskt arbetar efter upprättad rutin i 
enlighet med konceptet – Ett Gott Liv varje dag.  Genom kontakt och dialog med 
boende och närstående följs måendet och behoven upp och som därefter dokumenteras 
i genomförandeplanerna. Samtlig berörd vårdpersonal har i rutin att dokumentera och 
läsa i genomförandeplanerna inför varje arbetspass. Eventuella åtgärder som har med 
mat och måltider att göra kommuniceras vidare till berörd kökspersonal som i sin tur 
åtgärdar och dokumenterar.  
 
Omsorgshandledarna från både vården och köken träffas minst 4 gånger per år. Mötena 
dokumenteras. Syftet med omsorgshandledarmötena är att följa upp inkomna 
synpunkter, uppföljning av förändringar/åtgärder samt dialog och förslag till nya 
insatser/aktiviteter som kommuniceras till respektive ansvarig enhetschef för särskilda 
boenden och Måltidsverksamheten. Rutin finns för hantering och dokumentation av 
inkomna synpunkter både muntliga och skriftliga i ledningssystemet. 
 
Socialstyrelsen genomför mätningar av brukares nöjdhet med verksamheter genom 
enkäter. Dessa mätningar sker kontinuerligt varje år. 

 
• Att familjenämnden ser över ändamålsenligheten i matsalarna vid skolenheterna, för 

att säkerställa att barn/elever har möjlighet att äta sina måltider i matsalen och att 
barn/elever upplever att måltidsmiljön är trygg och trivsam. Detta i syfte att efterleva 
Livsmedelsverkets nationella riktlinjer för måltider i skolan. 
 
Familjeförvaltningen och Måltidsverksamheten kommer gemensamt att presentera en 
plan för att säkerställa att samtliga matsalar är trivsamma och trygga. Det finns flera 
parametrar som påverkar elevernas aptit och möjlighet till återhämtning under 
skollunchen ex antalet elever i matsalen, förhållandet till övriga raster, håltimmar, 
flödet i matköerna, ljud, och ljus, möblering, tydlighet i ansvaret för pedagogiska 
måltider, färgsättning och hur attraktiv måltidsmiljö är. Alla parametrar är viktiga för 
att elever ska känna lust att äta och orka med en hel arbetsdag i skolan.  
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Hänsyn behöver också tas till de skolor där vissa klasser äter i klassrummen och som är 
nöjda med det pedagogiska valet att äta skollunchen i klassrummet.  
  

• Att vård- och omsorgsnämnden säkerställer att adekvata åtgärder vidtas för att 
säkerställa att brukare upplever att måltiderna är trivsamma. Detta i syfte att efterleva 
Livsmedelsverkets nationella riktlinjer för måltider i äldreomsorgen. 
 
Utsedda omsorgshandledarna från både vården och köken träffas minst 4 gånger per år 
för att planera och utveckla måltider och måltidsmiljöer. Omsorgshandledarna ska följa 
upp inkomna synpunkter och föreslå nya åtgärder/aktiviteter i dialog. 
 
Socialstyrelsen genomför brukarundersökning i form av enkätfrågor som boenden på 
särskilda boende svara på. Brukarundersökning sker kontinuerligt varje år och 
resultatet redovisas till Vård- och Omsorgsnämnden. 
 
Varje enhet arbetar med resultatet från brukarundersökningen i enlighet med mål och 
aktivitetsmål som finns upprättade i Hypergene. 
 
Under pandemiåren 2021–2022 sjönk resultatet i brukarundersökningen markant i 
jämfört med tidigare år. På grund av restriktioner för att förhindra spridning av covid, 
drabbades särskilt de äldre mycket hårt. Isoleringen på rummen och det sociala 
umgänget begränsades och detta påverkade givetvis känslan av trivsel. 
 
Vård och omsorgsförvaltningen har planlagt åtgärder för att åter öka trivseln i 
gemensamhetsutrymmena genom att ge omsorgshandledarna i uppdrag att undersöka, 
analysera och föreslå åtgärder för att öka trivseln i synnerhet i samband med 
måltiderna. 
 
Ansvarig verksamhetschef för särskilda boenden kallar enhetschefer samt 
verksamhetschef för måltidsverksamheten 2 gånger per år för att särskilt följa upp 
måltider och måltidsmiljöer, utbilda och öka kompetensen i syfte att minska på 
nattfastan och minska risk för undernäring. Vid dessa möten ska också planer utformas 
för utbildning/informationstillfällen i syfte att öka kompetensen inom måltider och 
måltidsmiljöer hos vårdpersonalen. 

 
• Att familjenämnden och vård- och omsorgsnämnden mer aktivt löpande under året 

följer måltidsverksamheten inom respektive nämnds ansvarsområden och att det 
dokumenteras i protokoll för spårbarhet. 
 
Familjenämnden och Vård- och Omsorgsnämnden begär av Måltidsverksamheten att 
rapportera uppfyllnadgrad på ställda krav och måluppfyllelse. Måluppfyllelse finns 
redovisat i Hypergene. 
 
Båda nämnderna ska beskriva för Måltidsverksamheten vilka områden som önskas 
redovisas i rapporten och hur kontinuerlig rapporteringen ska ske. Rapporten ska 
protokollföras för spårbarhet i respektive nämnds ärendehantering. 

 
• Att familjenämnden säkerställer uppföljning av skolmåltidsverksamheten, förslagsvis 

inom ramen för det systematiska kvalitetsarbetet. Nämnden rekommenderas att ta del 
av resultat av framtida enkätundersökningar som rör skolmåltidsverksamheten. 
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Familjeförvaltningen säkerställer uppföljning av skolmåltidsverksamheten genom att 
arbeta efter rutin för kontroll: 

 Att serverad mat följer upprättad matsedel 
 Att alla elever serveras någon av de två alternativa lunchrätterna som finns på 

matsedeln 
 Att salladsbuffén innehåller minst 5–6 olika grönsaker varje dag 
 Rapportering av avvikelser  

 
Uppföljningen sker kontinuerligt varje läsår vid samplaneringsmötet mellan enhetschef 
för måltidsverksamheten förskola/skola och fem rektorer från förskola/grundskola och 
gymnasiet i feb/mars. 
 
Familjeförvaltningen ska genomföra en enkätundersökning per läsår angående mat och 
måltider och redovisa resultatet för familjenämndensamt för måltidsverksamheten. 

 
 
Familjeförvaltningen 

 
Kristin Skoog 
Utredningsstrateg 
 
 

41



 1(2) 

 
 
Postadress 
Sjöbo kommun 
275 80  SJÖBO 

 
Besöksadress 
Gamla Torget 10 
Sjöbo 

 
Telefon 
0416-270 00 
(växel) 

 
Fax 
0416-51 17 92 

 
Bankgiro 
662-7574 

 
Internet 
www.sjobo.se 
 

 

Datum Kommunstyrelsen 
2023-08-09  
  
  

 
Svar till revisionen angående granskning av verkställighet av fullmäktiges beslut 

 
 
Inledning 
 
Sjöbo kommuns revisorer, har utifrån en bedömning av väsentlighet och risk, beslutat att 
genomföra en granskning av verkställigheten av fullmäktiges beslut. Granskningens syfte har 
varit att bedöma om kommunstyrelsen har en ändamålsenlig kontroll av att fullmäktiges 
beslut verkställs. 
 
Utifrån genomförd granskning är revisonens bedömning att kommunstyrelsen inte helt har en 
ändamålsenlig kontroll av att fullmäktiges beslut verkställs. Revisionen har därför lämnat 
rekommendationer till kommunstyrelsen som skall besvaras innan den 30 september 2023. 
 
Revisionens rekommendationer och svar 
 
Kommunstyrelsen har upparbetat en riktlinje som visar hur kommunfullmäktiges beslut 
verkställs och återrapporteras. Riktlinjen fungerar även som ett stödjande dokument för de 
som skall hantera kommunfullmäktiges beslut. Nedan följer revisionens rekommendationer 
och kommunstyrelsens svar. 
 

• Att fastställa riktlinjer inom området för att tydliggöra processen för bevakning av att 
kommunfullmäktiges beslut verkställs och återrapporteras samt att tillse att stödjande 
dokument tas fram inom området. 

Svar:  
En riktlinje har arbetats fram för hur processen av kommunfullmäktiges beslut verkställs och 
återrapporteras. Riktlinjen fungerar även som ett stödjande dokument för de som skall 
hantera kommunfullmäktiges beslut. 
 
 

• Att överväga möjligheten att i samband med beslut om ett uppdrag, sätta datum för 
när detta ska återredovisas. Tydligt formulerade direktiv om när beslutet ska vara 
verkställt och återrapporterat ger bättre förutsättningar för ansvarsutkrävning och 
uppföljning. 

Svar: 
Arbetet med att sätta ett återapporteringsdatum har redan påbörjats på de senaste 
kommunfullmäktigen där datum sätts för återrapportering samt vilken nämnd som är 
ansvarig. Även detta har utvecklats i den nya riktlinjen där ett datum sätts per automatik på 
sex månader om det inte sätts ett återrapporteringsdatum på kommunfullmäktige. 
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• Att utveckla och dokumentera en rutin för att uppföljning av samtliga oavslutade 
fullmäktigeuppdrag kortfattat redovisas en gång per år till fullmäktige. 

Svar: 
Rutinen för återkoppling skall ske två gånger/år i samband med obesvarade motioner i april 
och oktober. Detta görs genom en bevakningslista som visar uppdrag från 
kommunfullmäktige som inte har verkställts, anledningen till att det inte verkställts samt när 
ärendet kan verkställas. 
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Riktlinjer för verkställighet av 
fullmäktiges beslut 

Datum 
2023-08-31 

  

 
Riktlinjer för verkställighet av fullmäktiges beslut 
 
 
Inledning 
Dessa riktlinjer för uppföljning av fattade beslut gäller för kommunfullmäktige.  
 
Den kommunala demokratin är beroende av att fattade politiska beslut verkställs. 
Kommunfullmäktige, kommunstyrelsen och nämnderna styr genom bland annat reglementen,  
strategisk plan med budget och nämndplaner. Återrapportering av där satta mål sker genom  
delårsrapporter, verksamhetsberättelser och årsredovisningar.  
 
De flesta beslut som fattas av fullmäktige är beslut inom nämndernas och kommunstyrelsens 
verksamhetsuppdrag och utförs som ren verkställighet. Det kan vara antagande av detaljplan, 
taxor, ägardirektiv för kommunala bolag, antagande av reglementen och andra styrdokument.  
Att återrapportera sådana beslut som har form av ren verkställighet anses omotiverat. 
 
Utöver det, fattas av såväl kommunfullmäktige, kommunstyrelsen och nämnderna, beslut av 
en annan karaktär. Det kan vara beslut om att vissa frågor ska bevakas, uppdrag om 
utredningar, framtagande av styrdokument med mera. Sådana beslut samt övriga beslut i 
enskilda frågor som innehåller någon form av uppdrag/åtgärd och som inte kan kopplas till 
strategiska planen eller nämndplanen, ska återrapporteras till kommunfullmäktige. 
 
 
Bakgrund 
Respektive nämnd i Sjöbo kommun ska kontinuerligt följa upp sin verksamhet och, enligt 6 
kap. 5 § KL, redovisa till kommunfullmäktige hur de har fullgjort de uppdrag som 
kommunfullmäktige lämnat till dem med stöd av 5 kap. 2 och 4 §§ KL.  
 
I denna processen skall både verkställda och icke verkställda beslut rapporteras till 
kommunfullmäktige. Till kommunfullmäktige i april och oktober månad skall 
kommunstyrelsen lämna fullmäktige en redovisning över icke besvarade motioner och 
uppdrag som väckts i kommunfullmäktige för återrapportering. 
 
Redovisningen skall vara klar till ärendeinlämningsdatumet till april och oktobers 
tjänstepersonsberedning. ärendeinlämningsdatumen för varje kommunfullmäktige sätts 
tillsammans med planeringen av årets sammanträden. 
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Beslut och motioner 
 
För att säkerställa informationen om verkställda beslut till kommunfullmäktige behövs en 
ärendegång som kontinuerligt följs upp. Detta för att ge bättre förutsättningar för 
ansvarsutkrävning och uppföljning.  
 
Rapportering 
Motioner, interpellationer och beslut flyttas i Evolution till det bestämda 
kommunfullmäktigesammaträdet där återkopplingen kommer äga rum, under punkten 
”återrapportering KF beslut”. När kommunfullmäktige beslutar om uppdrag/motion sätts ett 
datum där nämnderna eller förvaltningarna skall återkomma till kommunfullmäktige för 
återrapportering. Dessa ärendena flyttas i samband med protokollsskrivningen av 
kommunsekreteraren i Evolution till det datum som kommunfullmäktige beslutat.  
 
Om inget datum sätts på ärendet för återrapportering, sätts det automatiskt till ett 
kommunfullmäktige sex månader fram i tiden. På det mötet återrapporteras det hur långt 
ärendet har kommit i sin handläggning eller om uppdraget är fullgjort. Överförandet av 
ärendet till de olika mötestiderna ligger på kommunsekreteraren.  
 
Uppdrag till nämnder och förvaltningar läggs i en bevakningslista där ärenden återrapporteras 
som ”anmälningar” till kommunfullmäktige i april och oktober månad. I den presenteras 
ärenden i listform och om ärendena är pågående eller avslutade. När ärendena är fullgjorda 
och återrapporterade sätts status som avslutad och tas bort från listan. 
 
I samband med protokollsskrivningen kommer även de paragrafer som innehåller uppdrag 
från kommunfullmäktige till en nämnd eller förvaltning sättas under bevakning i Evolution. 
Bevakningsdatumet i Evolution sätts i god tid innan ärendet skall återrapporteras till 
kommunfullmäktige. Detta för att ge bättre förutsättningar att hinna bereda ärendet till 
kommunfullmäktige.   
 
Förutsättningar för en bra systematisk uppföljning av politiskt fattade beslut är att 
 
1. Beslut ska vara tydligt formulerade för att möjliggöra en bra beslutsuppföljning. 
2. I beslutet skall framgå vem som är ansvarig för verkställigheten. 
3. I beslutet skall framgå när åtgärden ska verkställas. 
4. I beslutet skall framgå när återrapportering ska ske till kommunfullmäktige. 
5. I de fall det inte framgår av de politiskt fattade besluten omkring ansvar, verkställighet och  
återrapportering så kommer tjänstemannaorganisationen på bevakningslista föra in sådana  
uppgifter. 
6. Besluten förs upp på bevakningslista som innehåller uppgifter om beslutsdatum, ansvarig, 
om beslutet är verkställt eller inte och i så fall varför. 
7. Bevakningslistan redovisas två gånger per år till kommunfullmäktige. 
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Instruktion för systematisk uppföljning av politiskt fattade beslut  
 
 
Besluten/uppdragen ska föras upp på en bevakningslista och ansvaret för bevakningslistan 
ligger på kommunsekreteraren. Det innebär att kommunsekreteraren: 
 
- Formulerar besluten klart och tydligt utifrån beslutet. 
- Kontinuerligt efter varje sammanträde för in ärenden som behöver bevakas på 
bevakningslistan. 
- Går igenom listan regelbundet internt. 
- Vid genomgångarna förs in uppgifter i bevakningslistan om ansvariga, bevakningsdatum om 
uppgifterna saknas i själva beslutet. 
- För in kommentarer som är viktiga för statusen av ärendet i kommentarsfältet. 
- Redovisar bevakningslistan två gånger per år, i april och oktober. 
 
Kommunfullmäktige kan alltid utifrån bevakningslistan begära ytterligare information om 
ärendena. Då görs det genom återrapportering i form av tjänsteskrivelse och en egen punkt i 
dagordningen och protokollet. 
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum
2023-08-29

Vård- och omsorgsnämnden 
  
§ 74 Diarienummer 
 2022/362 
 

Försäljning av överbliven lunchmat i skolor och särskilda 
boenden 

Vård- och omsorgsnämnden beslutar 
Vård- och omsorgsnämnden tackar verksamhetschef för kostenheten Eva Bramsvik 
Håkansson för redovisningen.  

Försäljning av restluncher på övriga grundskolor/ gymnasieskola fortsätter succesivt (ett kök 
per månad) från och med höstterminen 2023.  

Uppföljningar ska redovisas till nämnden i december 2023 och juni 2024.  

Försäljning av restlunch öppnas upp för personalen på boenden. 

Sammanfattning av ärendet 
Under maj månad har Storkskolans kök testat att sälja överbliven lunchmat (restlunch) för 
att se om övriga skolkök kan göra detsamma med start höstterminen 2023. 

Syftet med försäljningen av restlunch är att först och främst minska matsvinnet.  

Uppföljning under maj månad (ca 22 skoldagar) 

Tid för försäljning av restlunch kl 12.30 – 13.00  

Antal sålda restlunchs lådor, 32 st  (ca 1,5 restlunchlådor/ dag)  

Tid för servering och försäljning av personallunch (kl 12.30 – 13:00) 

Antal sålda personallunch, 11 st (ca 1 personallunch varannan dag) 

Analys 

Varje skola behöver reglera öppettiden för restlunchförsäljningen utifrån arbetstiderna i 
köket, elevvolymer och arbetsmiljön. 

Vi tror att försäljningsvolymen av restlunch kan variera kraftigt mellan skolorna. 

 

 

 

VO 2022/362
VO 2023.1172

2023-09-05
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum
2023-08-29

 

 

 

 

Försäljningsrapporter och arbetet med kontroll/ uppföljning behöver utvecklas (ansvar och 
tid). 

Införandet av swish betalning har medfört att vi även kan hantera betalningen av 
personalluncher digitalt (tidigare listor för löneavdrag). 

Förslag till beslut 
Vård- och omsorgsnämndens arbetsutskott beslutar att föreslå nämnden att starta 
försäljning av restlunch på övriga grundskolor/ gymnasieskola succesivt (ett kök per månad) 
från och med höstterminen 2023. Uppföljningar ska redovisas till nämnden i december 
månad 2023 och juni månad 2024. 

Föredragande 
Verksamhetschef för kostenheten Eva Bramsvik Håkansson 

Beslutsunderlag 
Beslut arbetsutskottet § 5 6 februari 2023 
Riskbedömning försäljning av överbliven skollunchmat 
Försäljning av överbliven lunchmat i skolor och särskilda boenden 
Motion från (V) om matsvinn 
Svar på motion (V) om matsvinn 

Beslut skickas till: 
Kommunfullmäktige 
Verksamhetschef för kostenheten 
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FÖRVALTNINGSRÄTTEN 
I MALMÖ 
Avdelning 1 

DOM 
2023-09-04 
Meddelad i Malmö 

Mål nr 
7526-22 
11304-22 

 
 

D
ok

.Id
 7

90
85

4 

Besöksadress Öppettider Postadress E-post 
Själbodgatan 8 måndag–fredag Box 4522 kansli1.fma@dom.se 
Telefon 08:00–16:00 203 20 Malmö Webbplats 
040-35 35 00 www.forvaltningsrattenimalmo.domstol.se 

 

KLAGANDE 
Mariana Ramelius, 560408-4326 
 
MOTPART 
Sjöbo kommun 
 
ÖVERKLAGADE BESLUT 
I. Kommunfullmäktige i Sjöbo kommuns beslut den 22 juni 2022, § 55 
 (mål nr 7526-22) 
II. Kommunfullmäktige i Sjöbo kommuns beslut den 28 september 2022, § 85 
(mål nr 11304-22) 
 
SAKEN 
Laglighetsprövning enligt kommunallagen 
_____________________ 

 
 
FÖRVALTNINGSRÄTTENS AVGÖRANDE  
 
Förvaltningsrätten avslår överklagandena.  
 
_____________________ 
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  Sida 2 

FÖRVALTNINGSRÄTTEN 
I MALMÖ 
 

DOM 
 

7526-22 m.fl. 

 

Dok.Id 790854  
 

BAKGRUND 

 

Kommunstyrelsens arbetsutskott i Sjöbo kommun beslutade den 2 mars 2021 

att föreslå kommunfullmäktige att godkänna av kommunledningsförvaltningen 

framtagen årsredovisning för Sjöbo kommun för 2020 och överlämna den till 

kommunrevisionen. 

 

Kommunstyrelsen beslutade den 10 mars 2021 att föreslå kommunfullmäktige 

att fastställa kommunledningsförvaltningens förslag till årsredovisning med 

vissa ändringar.  

 

Kommunfullmäktige beslutade den 24 mars 2021 att godkänna förvaltningens 

förslag till årsredovisning utan de av kommunstyrelsen gjorda ändringarna. 

Beslutet överklagades till förvaltningsrätten som genom dom den 3 maj 2022 

upphävde beslutet med hänvisning till att det av ordalydelsen i 11 kap. 21 § 

kommunallagen inte kan dras någon annan slutsats än att den årsredovisning 

som fullmäktige ska godkänna är den som kommunstyrelsen upprättat och 

överlämnat och att kommunfullmäktige, genom att godkänna en annan 

årsredovisning än den som upprättats och överlämnats av kommunstyrelsen, 

underlåtit att göra den prövning av årsredovisningen som ankommer på den 

enligt nämnda bestämmelse.  

  

Kommunfullmäktige i Sjöbo kommun beslutade den 22 juni 2022, § 55, under 

rubriken Årsredovisning 2020, att ärendet återremitteras till kommunstyrelsen 

för ytterligare beredning.  

 

Kommunfullmäktige i Sjöbo kommun beslutade den 28 september 2022, § 85, 

under rubriken Årsredovisning 2020, att årsredovisningen för Sjöbo kommun 

godkänns och överlämnas till kommunrevisionen.  
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FÖRVALTNINGSRÄTTEN 
I MALMÖ 
 

DOM 
 

7526-22 m.fl. 

 

Dok.Id 790854  
 

YRKANDEN OCH INSTÄLLNING  

 

Mariana Ramelius yrkar att kommunfullmäktiges beslut från den 22 juni 2022 

och den 28 september 2022 ska upphävas och anför bl.a. följande.  

 

Vid sammanträdet den 22 juni 2022 begärde kommunalrådet återremiss med 

motivering ”för omarbetning/bearbetning för att jämställas med KS AU:s 

förslag för ett antal år sedan”. Detta framgår av ingiven inspelning från 

webbsändning av sammanträdet. I protokollet från sammanträdet anges en 

annan motivering till återremissen. Hon har påtalat detta för kansliet som svarat 

att det inte går att ändra ett justerat protokoll.  

 

En återremiss innebär normalt att ett ärende överlämnas för ytterligare 

utredning till den nämnd som lagt förslaget. Kommunalrådets motivering 

överensstämmer inte med detta. Man kan inte ändra ett beslut som tagits i 

kommunstyrelsen till förmån för ett eget yrkande gjort i arbetsutskottet. 

Beslutet att upprätta årsredovisningen ska tas av kommunstyrelsen, vilket 

styrelsen gjorde 2021. Man kan därför bara återremittera ärendet om något är 

fel i beslutet eller någon fakta tillkommit som gör att beslutet inte skulle gå att 

fullfölja.  

 

Kommunfullmäktiges beslut att därefter den 28 september 2022 godta årsredo-

visningen för 2020 har därmed inneburit en fullständig ändring av det beslut 

angående årsredovisning som togs av kommunstyrelsen 2021. De styrande har 

alltså genom återremissen ändrat förslaget så att det överensstämmer med det 

förslag som det tidigare fastslagits att kommunfullmäktige inte fick besluta om. 

 

Sjöbo kommun har förelagts att yttra sig i målen men har inte svarat.  
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FÖRVALTNINGSRÄTTEN 
I MALMÖ 
 

DOM 
 

7526-22 m.fl. 

 

Dok.Id 790854  
 

SKÄLEN FÖR AVGÖRANDET  

 

Förvaltningsrätten har att pröva överklagandena i den ordning som anges i 13 

kap. kommunallagen. Detta innebär dels att endast de överklagade beslutens 

laglighet och inte dess lämplighet kan prövas, dels att prövningen endast 

omfattar om besluten ska upphävas eller inte. I kapitlets 8 § anges på vilka 

grunder ett kommunalt beslut kan upphävas. Prövningen av om ett sådant 

beslut ska upphävas får enligt 7 § samma kapitel grundas endast på de 

omständigheter som klaganden har hänvisat till innan tiden för överklagande 

gått ut.  

 

Enligt 13 kap. 8 § kommunallagen ska ett kommunalt beslut upphävas om 

1. det inte har kommit till på lagligt sätt, 

2. beslutet rör något som inte är en angelägenhet för kommunen, 

3. det organ som har fattat beslutet inte har haft rätt att göra det, eller 

4. beslutet annars strider mot lag eller annan författning. 

 

Ett ärende ska enligt 5 kap. 50 § kommunallagen bordläggas eller åter-

remitteras, om det begärs av minst en tredjedel av de närvarande ledamöterna. 

Motiveringen till ett beslut om återremiss ska bestämmas av de ledamöter som 

begärt återremittering. Vid flera motiveringar får ordföranden pröva vilken 

motivering som biträds av minst en tredjedel av de närvarande ledamöterna.  

 

Återremiss innebär att ärendet kompletteras med ytterligare beslutsunderlag 

innan beslut kan fattas. Ärendet skickas då tillbaka till beredande organ, som 

kan vara en nämnd, en fullmäktigeberedning eller styrelsen. Det beredande 

organet ska därefter bereda ärendet på nytt och lämna ett förslag till beslut i 

ärendet (se prop. 2016/17:171). 

 

Mariana Ramelius har gjort gällande att det av kommunfullmäktige antagna 

yrkandet om återremiss haft en annan utformning än vad som framgår av 
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7526-22 m.fl. 

 

Dok.Id 790854  
 

protokollet från fullmäktiges sammanträde och att denna utformning strider 

mot kommunallagens bestämmelser om återremiss.  

 

Av praxis framgår att det justerade protokollet inte har absolut vitsord, dvs. det 

äger inte absolut giltighet. Dess innehåll måste emellertid övertygande ha 

motbevisats för att besluten ska tillerkännas en annan innebörd (jfr Högsta 

förvaltningsdomstolens avgörande RÅ 1910 ref. 178). 

 

I det aktuella protokollet anges att Magnus Weberg yrkar att kommunfull-

mäktige ska återremittera ärendet till kommunstyrelsen för ytterligare bered-

ning. Mariana Ramelius har till stöd för sitt påstående att vad som återges i 

protokollet inte överensstämmer med det yrkande som framställdes vid 

sammanträdet gett in en filmupptagning från det aktuella sammanträdet. Av 

filmupptagningen framgår att Magnus Weberg framställer ett yrkande om 

återremiss formulerat på det sätt som Mariana Ramelius uppgett i sitt 

överklagande. Av filmupptagningen framgår dock inte vad som hänt under 

resterande del av sammanträdet. Mot denna bakgrund kan Mariana Ramelius 

inte anses ha visat att det aktuella beslutet har en annan innebörd än vad som 

framgår av protokollet. Hon har därmed inte heller visat att de överklagade 

besluten strider mot bestämmelserna om återremiss eller att de ska upphävas på 

någon annan grund. Överklagandena ska därför avslås.  

 

HUR MAN ÖVERKLAGAR, se bilaga (FR-03) 

 

 

Peter Kristiansson  

I avgörandet har även de särskilda ledamöterna Thomas Håkansson och Lena 
Tebring deltagit. Rätten är enig. 
 
Kristina Franzén har föredragit målen. 
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Hur man överklagar FR-03

________________________________________________________________ 

Vill du att beslutet ska ändras i någon del kan 
du överklaga. Här får du veta hur det går till. 

Överklaga skriftligt inom 3 veckor 

Tiden räknas oftast från den dag som du fick 
del av det skriftliga beslutet. I vissa fall räknas 
tiden i stället från beslutets datum. Det gäller 
om beslutet avkunnades vid en muntlig 
förhandling, eller om rätten vid förhandlingen 
gav besked om datum för beslutet. 

För en part som företräder det allmänna (till 
exempel myndigheter) räknas tiden alltid från 
den dag domstolen meddelade beslutet. 

Observera att överklagandet måste ha kommit 
in till domstolen när tiden går ut.  

Så här gör du 

1. Skriv förvaltningsrättens namn och 
målnummer. 

2. Förklara varför du tycker att beslutet ska 
ändras. Tala om vilken ändring du vill ha 
och varför du tycker att kammarrätten ska 

ta upp ditt överklagande (läs mer om 
prövningstillstånd längre ner). 

3. Tala om vilka bevis du vill hänvisa till. 
Förklara vad du vill visa med varje bevis. 
Skicka med skriftliga bevis som inte redan 
finns i målet. 

4. Lämna namn och personnummer eller 
organisationsnummer. 

Lämna aktuella och fullständiga uppgifter 
om var domstolen kan nå dig: postadresser, 
e-postadresser och telefonnummer. 

Om du har ett ombud, lämna också 
ombudets kontaktuppgifter. 

5. Skicka eller lämna in överklagandet till 
förvaltningsrätten. Du hittar adressen i 
beslutet. 

Vad händer sedan? 

Förvaltningsrätten kontrollerar att överklagan-
det kommit in i rätt tid. Har det kommit in för 
sent avvisar domstolen överklagandet. Det 
innebär att beslutet gäller. 

Om överklagandet kommit in i tid, skickar 
förvaltningsrätten överklagandet och alla 
handlingar i målet vidare till kammarrätten. 

Har du tidigare fått brev genom förenklad 
delgivning kan även kammarrätten skicka brev 
på detta sätt. 

  

Vilken dag går tiden ut? 

Sista dagen för överklagande är samma veckodag 
som tiden börjar räknas. Om du exempelvis fick 
del av beslutet måndagen den 2 mars går tiden ut 
måndagen den 23 mars. 

Om sista dagen infaller på en lördag, söndag eller 
helgdag, midsommarafton, julafton eller nyårs-
afton, räcker det att överklagandet kommer in 
nästa vardag. 

Bilaga 1
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Prövningstillstånd i kammarrätten 

När överklagandet kommer in till kammar-
rätten tar domstolen först ställning till om 
målet ska tas upp till prövning. 

Kammarrätten ger prövningstillstånd i fyra 
olika fall. 

• Domstolen bedömer att det finns 
anledning att tvivla på att förvaltnings-
rätten dömt rätt. 

• Domstolen anser att det inte går att 
bedöma om förvaltningsrätten dömt rätt 
utan att ta upp målet. 

• Domstolen behöver ta upp målet för att 
ge andra domstolar vägledning i rätts-
tillämpningen. 

• Domstolen bedömer att det finns 
synnerliga skäl att ta upp målet av någon 
annan anledning. 

Om du inte får prövningstillstånd gäller det 
överklagade beslutet. Därför är det viktigt att i 
överklagandet ta med allt du vill föra fram. 

Vill du veta mer? 

Ta kontakt med förvaltningsrätten om du har 
frågor. Adress och telefonnummer hittar du på 
första sidan i beslutet. 

Mer information finns på www.domstol.se. 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-08-23  
 
 
 
 

 

§ 137   Dnr 2023/60 
 
Implementation av den nya ellagen 
 
Kommunstyrelsens beslut 

1. Att som inriktningsbeslut besluta att verksamheten renodlas genom att ett nytt 
bolag bildas 

2. Att ge kommunledningsförvaltningen i uppdrag att ta fram beslutspunkter 
gällande det beslutade inriktningsförslaget till kommunstyrelsen den 14 
september. 

 
Sammanfattning 
Styrelsen i Sjöbo Elnät AB (Senab) har inkommit med tjänsteskrivelse med anledning 
av förändringar i ellagen (1997:857) avseende elnätsverksamheten som trädde i kraft 
den 1 juli 2022. 
 
Kommunstyrelsen (2023/64) gav kommunledningsförvaltningen i uppdrag att utreda 
implementation av den nya ellagen och presentera ärendet på kommunstyrelsens 
sammanträde den 10 maj 2023. Ärendet har behandlats av kommunstyrelse den 10 maj 
(§ 90/2023) och den 7 juni (§106/2023) 2023. Vid båda tillfällena lades information till 
handlingarna. 
 
Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse daterad 26 juni 2023  
Beslut av kommunstyrelsen den 7 juni 2023, § 106 
Beslut av kommunstyrelsen den 10 maj 2023, § 90 
Tjänsteskrivelse daterad 2 maj 2023  
Beslut av kommunstyrelsen den 15 mars 2023, § 64 
Protokoll från styrelsemöte i Sjöbo Elnät AB, 14 februari 2023  
Sjöbo Elnät AB – tjänsteskrivelse ”Implementation av den nya ellagen”, 14 februari 
2023  
Bolagsordning Sjöbo Elnät AB 
Ägardirektiv Sjöbo Elnät AB 
 
Jäv 
Mats Pålsson (SD) anmäler sig jävig i ärendet och Fredrik Hellwig (KD) går in som 
tjänstgörande ersättare.  
 
Förslag till beslut på sammanträdet 
 
Cecilia Carlsson Olsson (S), med instämmande av Lars Lundberg (KD), yrkar att 
verksamheten skall renodlas genom att ett nytt bolag bildas.  
 
Magnus Weberg (M), med instämmande av Ulrika Axelsson (C), yrkar att: 
 
 

58



SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-08-23  
 
 
 
 

 

 Skapa ett temporärt bolag med följande verksamhet: 
 

• Sälja tjänster till Sjöbo Elnät AB 
• Hantera insamling av information från underelmätare i kommunkoncernen. 
• Hantera styrningen av kommunens gatubelysning 

 
 Uppdra åt Sjöbohems styrelse att upprätta en plan för hur bolaget själv skall 

samla in information från underelmätare. Denna plan skall tidsättas. 
 

 Uppdra åt tekniska nämnden att upprätta en plan hur de skall hanterastyrning av 
gatubelysning istället för dagens lösning med Sjöbo elnät AB. 

 
 Ovanstående planer skall återrapporteras till kommunstyrelsen den 28 februari 

2024. 
 
 
Beslutsgång 
Ordföranden ställer Cecilia Olsson Carlssons (S) m.fl. yrkande mot Magnus Webergs (M) 
m.fl. yrkande och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med Magnus Webergs (M) 
yrkande. 
 
Omröstning begärs och verkställs 
Ja röstar den som bifaller Magnus Webergs (M) m.fl. yrkande 
Nej röstar den som bifaller Cecilia Olsson Carlssons (S) m.fl. yrkande 
 
4 röster (Magnus Weberg (M), Gunborg Johansson (M), Cecilia Rosenqvist-Perry (M) och 
Ulrika Axelsson (C)) för bifall till Magnus Webergs m.fl. yrkande. 
 
7 röster (Lars Lundberg (KD), André af Geijerstam (SD), Cecilia Olsson Carlsson (S), Staffan 
Olenskjöld (SD), Christer Hovbrand (S), Leif Jönsson (SD) och Fredrik Hellwig (SD)) för 
bifall till Cecilia Olsson Carlssons (S) m.fl. yrkande. 
 
Kommunstyrelsen beslutar i enlighet med Cecilia Olsson Carlssons (S) m.fl. yrkande. 
 
Beslutet skickas till 
Sjöbo Elnät AB 
Ekonomiavdelningen 
Tekniska nämnden 
AB Sjöbohem 
Kommunledningsförvaltningen 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2023-08-16  
 
 
 
 

 

§ 114   Dnr 2023/60 
 
Implementation av den nya ellagen 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut 
Ärendet hänskjuts till kommunstyrelsen. 
 
Sammanfattning 
Styrelsen i Sjöbo Elnät AB (Senab) har inkommit med tjänsteskrivelse med anledning 
av förändringar i ellagen (1997:857) avseende elnätsverksamheten som trädde i kraft 
den 1 juli 2022. 
 
Kommunstyrelsen (2023/64) gav kommunledningsförvaltningen i uppdrag att utreda 
implementation av den nya ellagen och presentera ärendet på kommunstyrelsens 
sammanträde den 10 maj 2023. Ärendet har behandlats av kommunstyrelse den 10 maj 
(§ 90/2023) och den 7 juni (§106/2023) 2023. Vid båda tillfällena lades information till 
handlingarna. 
 
Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse daterad 26 juni 2023  
Beslut av kommunstyrelsen den 7 juni 2023, § 106 
Beslut av kommunstyrelsen den 10 maj 2023, § 90 
Tjänsteskrivelse daterad 2 maj 2023  
Beslut av kommunstyrelsen den 15 mars 2023, § 64 
Protokoll från styrelsemöte i Sjöbo Elnät AB, 14 februari 2023  
Sjöbo Elnät AB – tjänsteskrivelse ”Implementation av den nya ellagen”, 14 februari 
2023  
Bolagsordning Sjöbo Elnät AB 
Ägardirektiv Sjöbo Elnät AB 
 
Beslutet skickas till 
Sjöbo Elnät AB 
Ekonomiavdelningen 
Tekniska nämnden 
AB Sjöbohem 
Kommunledningsförvaltningen 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-07-26 2023/60 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Ann-Christin Walméus 
Ekonomichef 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Implementation av den nya ellagen 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Här skrivs förslaget till beslut, dvs. fullständiga beslutsmeningar i klartext. Exempelvis ”Årsredovisningen för Sjöbo 
kommun 202X godkänns.” 
 
Sammanfattning av ärendet 
Styrelsen i Sjöbo Elnät AB (Senab) har inkommit med tjänsteskrivelse med 
anledning av förändringar i ellagen (1997:857) avseende elnätsverksamheten som 
trädde i kraft den 1 juli 2022. 
 
Kommunstyrelsen (2023/64) gav kommunledningsförvaltningen i uppdrag att utreda 
implementation av den nya ellagen och presentera ärendet på kommunstyrelsens 
sammanträde den 10 maj 2023. Ärendet har behandlats av kommunstyrelse den 10 
maj (§ 90/2023) och den 7 juni (§106/2023) 2023. Vid båda tillfällena lades 
information till handlingarna. 
 
Lagändringen innebär att nätverksamheten ska renodlas. Förändringarna i ellagen 
avser bland annat hur driften av en ledning eller ett ledningsnät ska vara organiserad, 
redovisning av nätverksamhet och anslutning till elnätet. 
 
Förändringarna i ellagen får konsekvenser för Sjöbo Elnät och verksamheten behöver 
anpassas till det förändrade regelverket. Bolaget gör bedömningen att ett antal befintliga 
tjänster inte kan erbjudas framöver, vilket kommer att påverka koncernnyttan men även 
abonnenterna. Om elbolaget bryter mot lagstiftningen kan viten på upp till 10 procent av 
den årliga omsättning utdömas. 10 procent av Senabs nettoomsättningen är cirka 6,5 mnkr. 
 
Möjliga vägval. 

1. Bolaget bedrivs som ett renodlat elnätsbolag.  
2. Verksamheten renodlas genom att ett nytt bolag bildas.  
3. Avyttring. 

 
Ärendet 
Bakgrund 
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Den 1 juli 2022 trädde ändringar i ellagen (1997:857) avseende elnätsverksamheten i 
kraft. Det är ändringar som görs till följd av de reviderade elmarknadsdelarna i EU:s 
Clean Energy Package. Ett led i detta är att införa åtgärder som syftar till att bygga 
en mer konkurrenskraftig, kundinriktad, flexibel och icke-diskriminerande elmarknad 
i EU med marknadsbaserade leveranspriser. 
 
Förändringarna i ellagen avser bland annat hur driften av en ledning eller ett 
ledningsnät ska vara organiserad, redovisning av nätverksamhet och anslutning till 
elnätet. 
 
Lagändringen innebär att nätverksamheten ska renodlas. I lagtexten ges regeringen, 
eller den myndighet som regeringen bestämmer, möjlighet att meddela föreskrifter 
för att precisera vad som är tillåten verksamhet. Vad som är tillåten verksamhet 
kommer att förtydligas efterhand som föreskrifterna upprättats och eventuell rättslig 
prövning. Med tiden kan praxis avgöra vad som är tillåten verksamhet. 
 
Elnäten i Sverige 
Elströmmen i Sverige levereras via elnätet som består av tre delar: stamnätet (eller 
transmissionsnätet), regionalnätet och lokalnätet (Sjöbo Elnät AB). Ofta används 
bilden av motorvägar, länsvägar och lokalvägar för att förklara kapaciteten i de tre 
näten. 
 
Proposition 2021/2022:153 Genomförande av elmarknadsdirektivet när det 
gäller nätverksamhet 
I propositionen föreslås ändringar i ellagen (1997:857) när det gäller 
elnätsverksamhet. En stor del av ändringarna har sin bakgrund i Europaparlamentets 
och rådets direktiv (EU) 2019/944 om gemensamma regler för den inre marknaden 
för el och om ändring av direktiv 2012/27/EU (elmarknadsdirektivet). Utöver 
genomförandet av direktivet finns förslag när det gäller bland annat hur driften av en 
ledning eller ett ledningsnät ska vara organiserad, redovisning av nätverksamhet, 
anslutning till elnätet och Energimarknadsinspektionens prövning av tvister. 

 
Genomförandet av elmarknadsdirektivet när det gäller nätverksamhet utgör underlag 
till förändringar av ellagen som trädde i kraft 2022-07-01. I propositionen avsnitt 
28.1 anges bland annat ”att syftet med förslagen är bl.a. att tydliggöra roller och 
ansvar, att modernisera delar av regelverket med koppling till tillståndsgivning för 
elnät och att öka flexibiliteten….. Nätföretagens verksamhet begränsas…..”  

 
Verksamheten renodlas genom att elnätsbolagen i normalfallet inte får bedriva någon 
annan verksamhet än nätverksamhet i en och samma juridiska person. Det 
konstateras i propositionen att förändringen innebär att ett antal 
distributionsnätsföretag fortsättningsvis måste anpassa sig till det nya regelverket och 
renodla sin verksamhet. 

 
I propositionen konstateras att eventuellt krävs också avyttring eller avveckling av 
viss verksamhet när det gäller exempelvis energitjänster, fjärrvärmeproduktion, 
entreprenadverksamhet, solcellsinstallation, tillhandahållande av laddningstjänster 
för elfordon, fastighetsförvaltning, rådgivning gällande energieffektivisering, 
larminstallationstjänster, bokföringstjänster och kabel-tv. 
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I propositionen gjordes bedömningen av cirka 70 av landets omkring 150 nätföretag 
berörs av reglerna för vilken verksamhet som får bedrivas. I propositionen 
konstateras det även att anpassning till regelverket kan göras genom att nya bolag 
bildas och verksamheten renodlas. Men det kan även innebära eventuell avyttring 
eller avveckling av viss verksamhet. 

 
Nätföretag och drift av elnät 
I ellagen (1997:857), kap 3, regleras nätföretag och drift av elnät. Ett nätföretag ska 
(3:1) i fråga om sitt elnät ansvara för drift och underhåll av bolagets elnät, vid behov 
utbyggnad, eventuell anslutning till andra ledningsnät och att nätet är säkert, 
tillförlitligt och effektivt. 

 
Ett nätföretag får inte bedriva någon annan verksamhet än nätverksamhet (3:12). 
Företaget får dock förvalta eller driva andra nät än elnät, producera el, om 
produktionen sker tillfälligt för att ersätta utebliven el vid elavbrott och reparera och 
underhålla ett annat företags nät. 

 
Därutöver får elnätsbolag inte äga, utveckla, förvalta eller driva en laddningspunkt 
(3:19) eller äga, utveckla, förvalta eller driva en energilagringsanläggning. (3:39). 
 
Sjöbo Elnät AB 
Sjöbo Elnät AB (Senab) är ett helägt kommunalt elnätbolag med 8 128 användare. 
De orter inom kommunen som inte ingår i bolagets distributionsområde är bland 
annat Blentarp, Lövestad, Klasaröd och Röddinge. Större delen av dessa kunder 
tillhör E.ONs nätområde (3 124) och resterande kunder tillhör Kraftringen (89). 
 
Ändamålet med bolagets verksamhet anges i bolagsordningen (§ 4): ”Bolaget ska 
utifrån ett hållbarhetsperspektiv och med iakttagande av optimalt resursnyttjande 
främja en god elförsörjning och distribution av el inom bolagets 
koncessionsområde”. 
 
I ägardirektivet utvecklas Sjöbo kommuns avsikt med ägandet av bolaget och det 
anges att bolaget ska vara ett verktyg för kommunens utveckling och ska tillgodose 
behov av stabil och kostnadseffektiv distribution av el i bolagets koncessionsområde. 
Elnät är en monopolverksamhet vilket förstärker kraven på att bolaget ska ha säkra 
elleveranser till långsiktigt stabila priser (enligt vad intäktsramen medger) till en 
rimlig prisnivå. 
 
Sjöbo Elnät AB ska bidra med ett långsiktigt värdeskapande som kommer ägarna, 
kunderna och samhället till del. Därmed skapas den kommunnytta som gör det 
motiverat för Sjöbo kommun att äga bolaget. 
 
Effekter till följ av ny lagstiftning 
Bolaget gör bedömningen att med befintlig organisation är det ett antal tjänster som 
inte kan erbjudas framöver. Se nedanstående bild. 
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Tjänsterna som Senab inte kan erbjuda är dock möjliga att köpa från andra 
leverantörer. Nedan följer en redogörelse av de tjänster som får störst påverkan på 
koncernnyttan. 
 
Samförläggning externt 
Det finns en branschöverenskommelse om samförläggning av ledningar med syfte att 
markutrymme för ledningsdragning utnyttjas effektivt. Detta gäller i första hand för 
ledningar för eldistribution, fiber, tv och tele. Framöver är det endast möjligt om 
motparten klassas som nätägare enligt lag. 
 
Samförläggning kommunkoncernen 
När antingen kommunen eller Senab ska genomföra förändringar i mark görs 
kontroll om det finns möjlighet till samförläggning för att därigenom bidra till 
koncernnyttan. 
 
Eldistribution marknader 
Sjöbo kommun arrangerar årligen Sjöbo marknad och Mikaeli marknad. Senab har i 
uppdrag att dra fram all tillfällig el till dessa event. Ett fast pris debiteras för tjänsten.  

 
Elskåp 
När Tekniska förvaltningen flyttar byggbodar måste el kopplas ur och in. I dag utför 
Senab detta inom ramen för ”koncernnyttan”. 
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Mätinsamling el  
Varje månad förser Senab Sjöbohem med förbrukningsstatistik. Detta för att kunna 
vidarefakturera verksamhetselen till Sjöbo kommun. För ändamålet har det 
installerats undermätare i elnätet. I dag utför Senab avläsningen inom ramen för 
”konernnyttan”. 
 
Gatubelysning 
Tekniska förvaltningen är ansvarig för driften av Sjöbo kommuns gatubelysning. 
Förvaltningen har inget system för styrningen av gatubelysningen så att den tänds 
och släcks. Detta sker via ett system som Senab äger och sköter enligt anvisningar 
från tekniska förvaltningen. I dag utför Senab detta inom ramen för ”koncernnyttan”. 
Processen att separera gatubelysningen har påbörjats och görs successivt i samband 
med att anläggningarna byggs om. Det kommer dock att dröja innan det är helt 
åtgärdat. 
 
Effekt för koncernnyttan 
En anpassning av bolagets verksamhet till ellagen påverkar den kommunala 
koncernen och främst AB Sjöbohem och Tekniska förvaltningen.  
 
Sjöbohem 
Sjöbohem gör via VD Morgan Johnsson bedömningen att bolaget kan lösa 
avläsningen av mätarna i egen regi. Det innebär dock initiala kostnader för bolaget.  
 
Senab är en viktig part till Sjöbohem inom el och systemtänk för att kunna diskutera 
lösningar som en del i bolagets gröna omställning. 
 
Kommunen 
Tekniska förvaltningen har via förvaltningschef Jesper Andersson yttrats sig om 
konsekvenserna för förvaltningen. Störst påverkan blir det för sammanbyggda delar 
av infrastrukturen och styrningen av belysningsanläggning, vilket har historiska 
grunder. Det kommer ta 2–3 år att separera gatubelysningen från elnätet och en första 
kalkyl innebär en investeringskostnad om ca 5 mnkr inklusive datasystem för 
styrning av gatubelysningen. Siffran är osäker på grund av en hel del okända 
förutsättningar. 
 
De delar som berör marknaderna bedöms vara möjliga att lösa med upphandling av 
tjänsteutförare och investering i fast utrustning, dock med osäker prisbild. På 
marknadsplatsen i Sjöbo används ett lokalt nät som ägs av Senab. Sjöbo kommun 
skulle kunna köpa nätet men priset är inte känt. Därtill krävs att anläggningen byggs 
om till en uppskattad kostnad om 0,1 mnkr. Senab svara även för beredskap och 
byggnation av tillfälligt elnät under marknaderna. Tjänsten kan köpas externt och 
kostnaden förväntas öka från 245 tkr till 300 – 400 tkr. 
 
Det omvända finns också där Sjöbo Elnät idag nyttjar kommunens mark och 
fastigheter för ledningar och transformatorstationer utan avtal. Med undantag för 
Senab erlägger andra nätägare arrendeavgift till kommunen då de har anläggningar 
på kommunens mark. Tekniska förvaltningen har påbörjat en översyn i syfte att även 
Senab ska teckna arrendeavtal och erlägga arrendeavgift. Översynen är oberoende av 
lagstiftningen utan görs som en del av de åtgärder som krävs inför budget 2024–
2025.  
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Intäkten uppskattas till cirka 0,1 – 0,2 mnkr per år. Även om en översyn är på gång 
så behöver den skyndas på avsevärt vid en förändring av uppdraget eller avyttring. 
 
Det finns en stor koncernnytta med hur samarbetet kan bedrivas idag med korta och 
snabba kontaktvägar land annat gällande planarbete och exploatering. 
 
Som ägare erhåller Sjöbo kommun en årlig utdelning med 3 mnkr (2023 3,75 mnkr). 
Vid en försäljning upphör utdelningen men istället erhålls ersättning vid försäljning 
av bolaget. 
 
Åtgärder till följd av ny lagstiftning 
Senabs verksamhet behöver anpassas till det förändrade regelverket antingen genom att 
verksamheten renodlas eller ett nytt bolag bildas. Men det kan även innebära eventuell 
avyttring av bolaget eller avveckling av viss verksamhet. 
 
Styrelsens förslag 
Då Senabs verksamhet inte kommer att kunna drivas vidare i sin nuvarande form 
föreslår styrelsen följande alternativ till beslut: 
 

A. Sjöbo Elnät AB fortsätter att driva sin nuvarande verksamhet där 
kommunkoncernnyttan bibehåll och maximeras. Det sker genom att ett nytt 
bolag bildas och elnätsverksamheten frikopplas enligt lagkrav.  

B. Sjöbo Elnät AB drivs vidare som enbart elnätsbolag där verksamhet som inte 
är elnätsverksamhet inom den nya lagens ramar avyttras från verksamheten. 
Sjöbo Elnät AB:s möjlighet till att bidra till kommunkoncernnyttan upphör.  

C. Sjöbo Elnät AB ska avyttras.  
D. Kommunfullmäktige överlåter åt Sjöbo Elnät AB:s styrelse att fatta beslutet 

om verksamhetens framtid och därmed anses frågan vara besvarad. 
 
Enligt kommunallagen 5:1 ska fullmäktige besluta i ärenden av principiell 
beskaffenhet eller annars av större vikt varför bedömningen görs att det inte är 
möjligt för kommunfullmäktige att besluta enligt alternativ D. 
 
Möjliga vägval 

1. Bolaget bedrivs som ett renodlat elnätsbolag.  
2. Verksamheten renodlas och driften av nätet överförs till ett nytt bolag. 
3. Avyttring. 

 
Koncernstruktur 
Koncernbegreppet innebär att ett företag, kallat moderbolaget, äger eller kontrollerar 
ett eller flera andra företag, kallade dotterbolag. Denna relation uppnås vanligtvis 
genom att moderbolaget äger en majoritetsandel av rösterna i dotterbolaget, vilket 
ger dem möjlighet att påverka beslut och verksamheten. 
 
Kommunens bolagsstruktur med två helägda bolagen AB Sjöbohem och Sjöbo Elnät 
AB kan översättas till en koncern där Sjöbo kommun är modern och bolagen är 
dotterbolag i koncernen.  
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Ett moderbolag kan ha flera dotterbolag under sig, som moderbolaget kontrollerar. 
Sådana dotterbolag, som är kontrollerade av samma moderbolag, benämns 
systerbolag. 
 
Den kommunala koncernen är inte en äkta koncern enligt Aktiebolagslagen (ABL 
2005:551). 
 
Om Sjöbo kommun bildar ett nytt bolag och kontrollerar mer än 50 procent av 
rösterna blir det ett systerbolag till Sjöbohem och Senab. 
 
Bild 1 

 
Inom en koncern kan det finnas en underkoncern. När en dotter i koncernen 
kontrollerar mer än 50 procent av rösterna i ett bolag blir dottern moder i förhållande 
till bolaget som kontrolleras och bolaget blir dotter i underkoncernen 
 
Bild 2 

 
 
Skillnaden mellan moder-, dotter- och systerbolag består i vem som styr bolagen, har 
inflyttande och hur bolagsstrukturen ser ut. Ett moderbolag är ett bolag som kontrollerar 
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mer än 50 procent av rösterna i ett annat bolag, som då utgör ett dotterbolag till 
moderbolaget. 
 
I det fall Senab kontrollerar mer än 50 procent av rösterna i ett eventuellt nytt bolag 
skapas troligen en koncern enligt ABL. En underkoncern kan behöva upprätta en 
egen koncernredovisning utöver den sammanställda redovisningen som upprättas av 
kommunen. 
 
För koncernredovisning gäller att koncernen ska uppfylla mer än ett av kriterierna; 
80 mnkr i omsättning, 40 mnkr i balansomslutning och 50 anställda. Senabs 
balansomslutning överstiger 40 mnkr medan det är osäker om omsättningen uppgår 
till 80 mnkr. Antalet anställda är 13 personer. 
 
Den avgörande skillnaden mellan de olika alternativen består i vem som styr 
bolagen. I alternativet enligt bild 1 styrs bolaget av kommunfullmäktige medan i 
alternativ 2 så styrs bolaget av styrelsen. Fullmäktiges styrning blir då indirekt. 
 
Samtidigt behöver prissättningen mellan bolagen under visa förutsättningar inte vara 
marknadsmässig och det skapas möjlighet att lämna koncernbidrag mellan bolagen. 
 
När är det lämpligt att bedriva verksamhet i bolagsform 
1993 års budgetproposition satte regeringen upp följande kriterier för när 
verksamheten kan vara lämplig att bedriva i bolagsform: 
 

• Verksamheten är av betydande omfattning 
• Verksamheten styrs inte primärt av politiska uppgifter och mål 
• Verksamheten bedrivs under fungerande konkurrensvillkor 
• Verksamheten har kommersiella förutsättning och är oberoende av direkta 

anslagsmedel 
• Verksamheten innefattar inte myndighetsutövning 

 
Konsekvenser av de tre alternativen 
I nedanstående matris redovisas konsekvenserna av de olika alternativen. 
 

• 1 bolag innebär att verksamheten renodlas 
• 2 bolag innebär att driften av elnätet flyttas till ett nytt bolag 
• Avyttring innebär att bolaget säljs 
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För kommunens och Sjöbohems del blir det ökade kostnader i samtliga alternativ 
medan det för abonnenterna blir kostnadsökning vid ett bolag och två bolag. Hur 
abonnenterna påverkas vid avyttring är svårt att förutse. 
 
Bolaget renodlas 
Det ställer krav på att verksamheten omstruktureras och att verksamhet avvecklas så 
att den är helt i linje med den nya lagen. Koncernnyttan påverkas genom att nya 
leverantörer till tjänster och produkter, som inte kan köpa från Senab, behöver lösas 
på annat sätt. Det blir en kostnadsökning för såväl kommunen som Sjöbohem. 
 
Intäkterna för de tjänster som Senab inte längre får utföras kommer minska 
intäkterna marginellt. En engångseffekt kommer uppstå för inventarier som inte 
längre kan användas kommer behöva skrivas av (kostnad för Senab). 
 
Beträffande tjänster som delas mellan tillexempel elnätsbolaget har Energiföretagens 
jurister gjort en analys och tydliggjort att en sådan konstruktion kommer att bryta 
mot grundtesen i elmarknadsdirektivet. Personer som är anställda i Nätföretag skall 
utföra 100 procent av deras tid enligt Lagen 2022:596 (enbart nätverksamhet). 
 
Ett nytt bolag bildas 
Att skapa ett driftsbolag för att hantera de effekter som uppstår till följd av den nya 
ellagen innebär att verksamheten inte kommer att uppfylla kriteriet betydande 
omfattning och att administrationen utökas. Här bör övervägas om det finns 
verksamhet som kulle kunna vara lämpligt att överföra till bolaget eller att 
tjänsteutbudet utökas. Prissättningen måste vara affärsmässig med vinstpåslag som 
gör att bolaget bär sig. 
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Skatteeffekter 
För att inte skatteeffekter ska uppstå behöver elnätet vara kvar i Senab medan det nya 
bolaget blir ett driftsbolag. Anläggningstillgångarna uppgick den 1 januari till 190,6 
mnkr, och varav 180,6 mnkr avser elnätet och en fastighet. Resterande 10,0 mnkr 
avser inventarier, verktyg med mera. Eventuellt bör inventarier, maskiner med mera 
säljas till driftsbolaget. Om det uppstår en reavinst i samband med försäljningen 
uppstår en skatteeffekt. Detta gäller oberoende om tillgångarna säljs till ett 
marknadsmässigt värde eller ej. Aktiebolag måste erhålla marknadsmässig ersättning 
för de tjänster som bolaget erbjuder. 
 
Personal 
Personalen behöver överföras till driftsbolaget. Riskbedömning behöver göras och 
inrangeringsavtal ska tecknas. Under förutsättning att driftsbolaget tillhör 
elbranschen blir det ingen förändring för personalen när det gäller kollektivavtal och 
pensionsavtal. 
 
Ökad administration 
VD för Senab har gjort en bedömning av hur kostnaderna påverkas om ytterligare ett 
bolag bildas. Bedömningen utgår från att inga extra ersättningar utgår till VD, 
styrelse och övrig personal och att den ökade administrationen hanterar inom ramen 
för befintlig personal. De administrativa kostnaderna beräknas under dessa 
förutsättningar öka med 0,3 – 0,4 mnkr årligen.  
 
Upphandling 
Tjänsteköp mellan kommunen och dess helägda bolag samt tjänsteköp mellan 
helägda kommunala bolag omfattas av Lag om offentlig upphandling (LOU 
2016:1145), Lag om upphandling inom försörjningssektorerna (LUF 0016:1146) och 
Lag om upphandling av koncessioner (LUK 2016:1147). 
 
Det finns dock undantag för handel mellan myndigheter och offentliga styrda organ 
(Kommunalt ägda bolag) om vissa villkor är uppfyllda. Undantaget gör det möjligt 
att – utan upphandling - köpa varor, tjänster och entreprenader från ett bolag, en 
stiftelse, en förening eller en myndighet om tre kriterier är uppfyllda: 

1. Kontrollkriteriet 
Kontrollkriteriet innebär i korthet den upphandlande myndigheten utövar 
kontroll över motparten motsvarande den som myndigheten utövar över sin 
egen förvaltning. Det innebär möjlighet att besluta om strategiska mål och 
viktiga beslut. Detta kan ske direkt eller via en annan juridisk person som i 
sin tur kontrolleras på samma sätt av den upphandlande myndigheten. 
 

2. Verksamhetskriteriet 
Verksamhetskriteriet innebär att den säljande parten ska utföra minst 80 % av 
sin verksamhet för den upphandlande myndighetens räkning, eller omvänt när 
det är den säljande parten som kontrollerar den upphandlande myndigheten. 
När flera myndigheter kontrollerar en säljande part ska den säljande partens 
verksamhet till 80 % utgöras av verksamhet som görs för de kontrollerande 
myndigheternas räkning. Det kräver dock inte att intäkterna kommer från den 
kontrollerande myndigheten. Intäkterna får komma från andra parter så länge 
de är kopplade till ett tillhandahållande av varor eller tjänster som utförs på 
uppdrag av den kontrollerande myndigheten.  
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3. Avsaknad av direkt privat ägarintresse i den säljande motparten 

 
En kommun får således köpa varor och tjänster av ett av kommunen helägt bolag 
utan att dessa köp omfattas av upphandlingsplikt. Det kommunala bolaget får också 
köpa varor och tjänster av kommunen eller av något annat bolag i kommunens 
ägo/kontroll utan att dessa köp blir upphandlingspliktiga. På samma sätt får också ett 
kommunalt moderbolag köpa varor och tjänster av ett dotterbolag och dotterbolaget 
köpa varor och tjänster av moderbolaget – utan att dessa köp blir 
upphandlingspliktiga. 
 
Ovanstående beskrivning är den tillämpning som flertalet kommuner gör av 
lagstiftningen men tolkningen av regelverket är omtvistad. Praxis saknas och 
tillämpningen diskuteras i kommunsektorn. 
 
Aktiekapital 
Bolaget bildas genom köp av ett lagerbolag. I lagerbolagen uppgår aktiekapitalet 
vanligen till 25 tkr eller 50 tkr. Till detta kommer en administrativ avgift.  
 
Aktiekapitalet är en viktig indikator på ett företags finansiella styrka och kan påverka 
dess trovärdighet gentemot affärspartners. Det är också viktigt vid beräkning av 
företagets nettoförmögenhet och kan ha betydelse för olika rättsliga aspekter för 
företagets verksamhet. Tillexempel vid upprättande av en kontrollbalansräkning. Är 
nivån på aktiekapitalet för lågt får bolaget likviditetsproblem. Aktiekapitalet kan 
ökas genom nyemission. Om ett nytt bolag bildas behöver det beslutas om storleken 
på aktiekapitalet. 
 
Vem som köper bolaget avgörs av om det är Sjöbo kommun eller Senab som ska äga 
bolaget. Köpet av bolaget och betalningen av nyemissionen påverkar köparens 
likviditet. Finansiering av köpet kan antingen ske genom att kommunen eller bolaget 
minskar likviditeten alternativt lånar via Kommuninvest. 
 
Tjänsteköpsavtal 
Tjänsteköpsavtal kommer att behöva upprättas mellan driftsbolaget och Senab men 
även mellan driftsbolaget, Sjöbohem och kommunen. 
 
Sjöbo kommun tillhandahåller tjänster till bolaget i mindre omfattning avseende personal 
och ekonomi medan bolaget tillhandahåller tjänster i form av gatubelysning, elförsörjning 
till marknaden med mera. Ersättning för tjänsterna utgår i enlighet med särskilt upprättade 
avtal. 
 
Val av styrelse och fastställande av styrdokument 
Vid val av styrelse för ett dotterbolag i en underkoncern ska valet av 
styrelsemedlemmarna göras av bolagsstämman. Enligt kommunallagen kap 10 § 3 
ska kommunfullmäktige utse samtliga styrelseledamöter i bolaget vilket ska skrivas 
in i bolagsordningen.  
 
För att säkra upp kommunfullmäktiges inflyttande krävs att fullmäktige lämnar 
direktiv via stämman i Senabs bolagsstämma kring styrdokument som fullmäktige 
önskar föra in i dotterbolaget. 
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Ekonomi 
Det blir en kostnadsökning för såväl abonnenterna som kommunen Sjöbohem. 
Aktiebolag måste affärsmässig ersättning för de tjänster som bolaget erbjuder. 
 
Prissättning 
De tjänster som idag erbjuds som en service behöver framöver faktureras kunden och 
prissättningen måste vara affärsmässig med vinstpåslag som gör att bolaget bär sig. 
 
Avyttring 
Även om bolaget avyttras behöver verksamheten omstruktureras och avvecklas så att 
den är i linje med den nya lagen. Koncernnyttan påverkas genom att nya leverantörer 
till tjänster och produkter, som inte kan köpa från Senab, behöver lösas på annat sätt. 
Det blir en kostnadsökning för såväl kommunen som Sjöbohem. 
 
Vid en avyttring upphör fullmäktiges möjlighet att påverka taxan. Fullmäktiges syn 
på taxan kommer till yttryck i ägardirektivet som anger att nättariffernas nivå för 
typkunder ska ligga under genomsnittet i Sverige för jämförbara nät. Bolaget har 
hitintills uppnått målsättningen. Dessutom finns i ägardirektivet krav på att 
oavsierade elavbrott inte ska överstiga 50 minuter per kund. Även detta mål har 
uppnåtts. Båda målsättningar är viktiga ur ett kundperspektiv. 
 
Kommunen som aktieägare kommer att erhålla en köpeskilling men storleken på 
köpeskillingen är svår att avgöra innan en försäljning i konkurrens genomförts. 
Bolagets egna kapital inklusive obeskattade reserver uppgår till 140 mnkr medan 
kommunens bokförda värde är 20 mnkr. 
 
Det är många effekter som uppstår vid en försäljning och de är svåra att överblicka i 
det här skedet. Här krävs ytterligare utredning om kommunfullmäktige väljer att 
avyttra bolaget. 
 
Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse daterad 26 juni 2023  
Beslut av kommunstyrelsen den 7 juni 2023, § 106 
Beslut av kommunstyrelsen den 10 maj 2023, § 90 
Tjänsteskrivelse daterad 2 maj 2023  
Beslut av kommunstyrelsen den 15 mars 2023, § 64 
Protokoll från styrelsemöte i Sjöbo Elnät AB, 14 februari 2023  
Sjöbo Elnät AB – tjänsteskrivelse ”Implementation av den nya ellagen”, 14 februari 
2023  
Bolagsordning Sjöbo Elnät AB 
Ägardirektiv Sjöbo Elnät AB 
 
Beslutet skickas till  
Sjöbo Elnät AB 
Ekonomiavdelningen 
Tekniska nämnden 
AB Sjöbohem 
 
Kommunledningsförvaltningen 
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Ann-Christin Walméus  
Ekonomichef  
Ekonomiavdelningen  
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-06-07  
 
 
 
 

 

§ 106   Dnr 2023/60 
 
Implementation av den nya ellagen 
 
Kommunstyrelsens beslut 
Informationen läggs till handlingarna. 
 
Sammanfattning 
Kommunstyrelsen (2023/64) gav kommunledningsförvaltningen i uppdrag att utreda 
implementation av den nya ellagen och presentera ärendet på kommunstyrelsens sammanträde 
den 10 maj 2023. Styrelsen i Sjöbo Elnät AB (Senab) har inkommit med tjänsteskrivelse med 
anledning av förändringar i ellagen (1997:857) avseende elnätsverksamheten som trädde i 
kraft den 1 juli 2022. 
 
Lagändringen innebär att nätverksamheten ska renodlas. Förändringarna i ellagen avser bland 
annat hur driften av en ledning eller ett ledningsnät ska vara organiserad, redovisning av 
nätverksamhet och anslutning till elnätet. 
 
Förändringarna i ellagen får konsekvenser för Sjöbo Elnät. Bolaget gör bedömningen att ett 
antal befintliga tjänster inte erbjudas, vilket kommer att påverka koncernnyttan men även 
abonnenterna. Om elbolaget bryter mot lagstiftningen kan viten på upp till 10 % av den årliga 
omsättning utdömas. 10 procent av Senabs nettoomsättningen är cirka 6,5 mnkr. 
 
Senabs verksamhet behöver anpassas till det förändrade regelverket. 
 
Möjliga vägval. 

1. Bolaget bedrivs som ett renodlat elnätsbolag. Det ställer krav på att verksamheten 
omstruktureras och att verksamhet avvecklas så att den är helt i linje med den nya 
lagen. Koncernnyttan påverkas genom att nya leverantörer till tjänster och produkter, 
som inte kan köpa från SENAB, behöver lösas på annat sätt, se avsnitt Konsekvenser 
till följd av förändringen av ellagen och Effekt för koncernnyttan. 

2. Verksamheten renodlas genom att ett nytt bolag bildas. Här krävs en djupare utredning 
av vad detta skulle innebära till exempel skattemässigt, arbetsrättsligt och om 
verksamheten ska expanderas med nya tjänster och produkter. Behöver även analysera 
effekter med anledning av LOU. 

3. Avyttring. Påverkan på koncernnytta blir densamma som för alternativ 1. 
 
Beslutsunderlag 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut 31 maj 2023 § 91 
Kommunstyrelsens beslut 10 maj 2023 § 90 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut 3 maj 2023 § 79 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2 maj 2023 
Kommunstyrelsens beslut 15 mars 2023 § 64 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 3 maj 2023 
Sjöbo Elnät AB:s protokoll 14 februari 2023 
Sjöbo Elnät AB:s tjänsteskrivelse 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-05-10  
 
 
 
 

 

§ 90   Dnr 2023/60 
 
Implementation av den nya ellagen 
 
Kommunstyrelsens beslut 
Information läggs till handlingarna. 
 
Sammanfattning 
Kommunstyrelsen (2023/64) gav kommunledningsförvaltningen i uppdrag att utreda 
implementation av den nya ellagen och presentera ärendet på kommunstyrelsens sammanträde 
den 10 maj 2023. Styrelsen i Sjöbo Elnät AB (Senab) har inkommit med tjänsteskrivelse med 
anledning av förändringar i ellagen (1997:857) avseende elnätsverksamheten som trädde i 
kraft den 1 juli 2022. 
 
Lagändringen innebär att nätverksamheten ska renodlas. Förändringarna i ellagen avser bland 
annat hur driften av en ledning eller ett ledningsnät ska vara organiserad, redovisning av 
nätverksamhet och anslutning till elnätet. 
 
Förändringarna i ellagen får konsekvenser för Sjöbo Elnät. Bolaget gör bedömningen att ett 
antal befintliga tjänster inte erbjudas, vilket kommer att påverka koncernnyttan men även 
abonnenterna. Om elbolaget bryter mot lagstiftningen kan viten på upp till 10 % av den årliga 
omsättning utdömas. 10 procent av Senabs nettoomsättningen är cirka 6,5 mnkr. 
 
Senabs verksamhet behöver anpassas till det förändrade regelverket. 
 
Möjliga vägval. 

1. Bolaget bedrivs som ett renodlat elnätsbolag. Det ställer krav på att verksamheten 
omstruktureras och att verksamhet avvecklas så att den är helt i linje med den nya 
lagen. Koncernnyttan påverkas genom att nya leverantörer till tjänster och produkter, 
som inte kan köpa från SENAB, behöver lösas på annat sätt, se avsnitt Konsekvenser 
till följd av förändringen av ellagen och Effekt för koncernnyttan. 

2. Verksamheten renodlas genom att ett nytt bolag bildas. Här krävs en djupare utredning 
av vad detta skulle innebära till exempel skattemässigt, arbetsrättsligt och om 
verksamheten ska expanderas med nya tjänster och produkter. Behöver även analysera 
effekter med anledning av LOU. 

3. Avyttring. Påverkan på koncernnytta blir densamma som för alternativ 1. 
 
Beslutsunderlag 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut 3 maj 2023 § 79 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2 maj 2023 
Kommunstyrelsens beslut 15 mars 2023 § 64 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 3 maj 2023 
Sjöbo Elnät AB:s protokoll 14 februari 2023 
Sjöbo Elnät AB:s tjänsteskrivelse 
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Kommunledningsförvaltningen 
Ann-Christin Walméus 
Ekonomichef 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Implementation av den nya ellagen 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Efter att tagit del av presentationen beslutar kommunstyrelsen att ta ärendet till 
dagordningen för kommunstyrelsens nästkommande ärende. 
 
Sammanfattning av ärendet 
Kommunstyrelsen (2023/64) gav kommunledningsförvaltningen i uppdrag att utreda 
implementation av den nya ellagen och presentera ärendet på kommunstyrelsens 
sammanträde den 10 maj 2023. 
 
Styrelsen i Sjöbo Elnät AB (Senab) har inkommit med tjänsteskrivelse med anledning av 
förändringar i ellagen (1997:857) avseende elnätsverksamheten som trädde i kraft den 1 
juli 2022. 
 
Lagändringen innebär att nätverksamheten ska renodlas. Förändringarna i ellagen 
avser bland annat hur driften av en ledning eller ett ledningsnät ska vara organiserad, 
redovisning av nätverksamhet och anslutning till elnätet. 
 
Förändringarna i ellagen får konsekvenser för Sjöbo Elnät. Bolaget gör bedömningen att 
ett antal befintliga tjänster inte erbjudas, vilket kommer att påverka koncernnyttan men 
även abonnenterna. Om elbolaget bryter mot lagstiftningen kan viten på upp till 10 % av 
den årliga omsättning utdömas. 10 procent av Senabs nettoomsättningen är cirka 6,5 mnkr. 
 
Senabs verksamhet behöver anpassas till det förändrade regelverket. 
 
Möjliga vägval. 

1. Bolaget bedrivs som ett renodlat elnätsbolag. Det ställer krav på att 
verksamheten omstruktureras och att verksamhet avvecklas så att den är helt i 
linje med den nya lagen. Koncernnyttan påverkas genom att nya leverantörer 
till tjänster och produkter, som inte kan köpa från SENAB, behöver lösas på 
annat sätt, se avsnitt Konsekvenser till följd av förändringen av ellagen och 
Effekt för koncernnyttan. 

2. Verksamheten renodlas genom att ett nytt bolag bildas. Här krävs en djupare 
utredning av vad detta skulle innebära till exempel skattemässigt, 
arbetsrättsligt och om verksamheten ska expanderas med nya tjänster och 
produkter. Behöver även analysera effekter med anledning av LOU. 

3. Avyttring. Påverkan på koncernnytta blir densamma som för alternativ 1. 
 

TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-05-02 2023/60 
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Ärendet 
Bakgrund 
Den 1 juli 2022 trädde ändringar i ellagen (1997:857) avseende elnätsverksamheten i 
kraft. Det är ändringar som görs till följd av de reviderade elmarknadsdelarna i EU:s 
Clean Energy Package. Ett led i detta är att införa åtgärder som syftar till att bygga 
en mer konkurrenskraftig, kundinriktad, flexibel och icke-diskriminerande elmarknad 
i EU med marknadsbaserade leveranspriser. 
 
Förändringarna i ellagen avser bland annat hur driften av en ledning eller ett 
ledningsnät ska vara organiserad, redovisning av nätverksamhet och anslutning till 
elnätet. 
 
Lagändringen innebär att nätverksamheten ska renodlas. I lagtexten ges regeringen, 
eller den myndighet som regeringen bestämmer, möjlighet att meddela föreskrifter 
för att precisera vad som är tillåten verksamhet. Vad som är tillåten verksamhet 
kommer att förtydligas efterhand som föreskrifterna upprättats och eventuell rättslig 
prövning. Med tiden kan praxis avgöra vad som är tillåten verksamhet. 
 
Elnäten i Sverige 
Elströmmen i Sverige levereras via elnätet som består av tre delar: stamnätet (eller 
transmissionsnätet), regionalnätet och lokalnätet (Sjöbo Elnät AB). Ofta används 
bilden av motorvägar, länsvägar och lokalvägar för att förklara kapaciteten i de tre 
näten. 
 
Sjöbo Elnät AB 
Sjöbo Elnät AB (Senab) är ett helägt kommunalt elnätbolag med 8 128 användare. 
De orter inom kommunen som inte ingår i bolagets distributionsområde är bland 
annat Blentarp, Lövestad, Klasaröd och Röddinge. Större delen av dessa kunder 
tillhör E.ONs nätområde (3 124) och resterande kunder tillhör Kraftringen (89). 
 
Ändamålet med bolagets verksamhet anges i bolagsordningen (§ 4): ”Bolaget ska 
utifrån ett hållbarhetsperspektiv och med iakttagande av optimalt resursnyttjande 
främja en god elförsörjning och distribution av el inom bolagets 
koncessionsområde”. 
 
I ägardirektivet utvecklas Sjöbo kommuns avsikt med ägandet av bolaget och det 
anges att bolaget ska vara ett verktyg för kommunens utveckling och ska tillgodose 
behov av stabil och kostnadseffektiv distribution av el i bolagets koncessionsområde. 
Elnät är en monopolverksamhet vilket förstärker kraven på att bolaget ska ha säkra 
elleveranser till långsiktigt stabila priser (enligt vad intäktsramen medger) till en 
rimlig prisnivå. 
 
Sjöbo Elnät AB ska bidra med ett långsiktigt värdeskapande som kommer ägarna, 
kunderna och samhället till del. Därmed skapas den kommunnytta som gör det 
motiverat för Sjöbo kommun att äga bolaget. 
 
Proposition 2021/2022:153 Genomförande av elmarknadsdirektivet när det gäller 
nätverksamhet 
I propositionen föreslås ändringar i ellagen (1997:857) när det gäller 
elnätsverksamhet. En stor del av ändringarna har sin bakgrund i Europaparlamentets 
och rådets direktiv (EU) 2019/944 om gemensamma regler för den inre marknaden 
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för el och om ändring av direktiv 2012/27/EU (elmarknadsdirektivet). Utöver 
genomförandet av direktivet finns förslag när det gäller bland annat hur driften av en 
ledning eller ett ledningsnät ska vara organiserad, redovisning av nätverksamhet, 
anslutning till elnätet och Energimarknadsinspektionens prövning av tvister. 
 
Genomförandet av elmarknadsdirektivet när det gäller nätverksamhet utgör underlag 
till förändringar av ellagen som trädde i kraft 2022-07-01. I propositionen avsnitt 
28.1 anges bland annat ”att syftet med förslagen är bl.a. att tydliggöra roller och 
ansvar, att modernisera delar av regelverket med koppling till tillståndsgivning för 
elnät och att öka flexibiliteten….. Nätföretagens verksamhet begränsas…..”  
 
Verksamheten renodlas genom att elnätsbolagen i normalfallet inte får bedriva någon 
annan verksamhet än nätverksamhet i en och samma juridiska person. Det 
konstateras i propositionen att förändringen innebär att ett antal 
distributionsnätsföretag fortsättningsvis måste anpassa sig till det nya regelverket och 
renodla sin verksamhet. 
 
I propositionen konstateras att eventuellt krävs också avyttring eller avveckling av 
viss verksamhet när det gäller exempelvis energitjänster, fjärrvärmeproduktion, 
entreprenadverksamhet, solcellsinstallation, tillhandahållande av laddningstjänster 
för elfordon, fastighetsförvaltning, rådgivning gällande energieffektivisering, 
larminstallationstjänster, bokföringstjänster och kabel-tv. 
 
I propositionen gjordes bedömningen av cirka 70 av landets omkring 150 nätföretag 
berörs av reglerna för vilken verksamhet som får bedrivas. I propositionen 
konstateras det även att anpassning till regelverket kan göras genom att nya bolag 
bildas och verksamheten renodlas. Men det kan även innebära eventuell avyttring 
eller avveckling av viss verksamhet. 
 
Nätföretag och drift av elnät 
I ellagen (1997:857), kap 3, regleras nätföretag och drift av elnät. Ett nätföretag ska 
(3:1) i fråga om sitt elnät ansvara för drift och underhåll av bolagets elnät, vid behov 
utbyggnad, eventuell anslutning till andra ledningsnät och att nätet är säkert, 
tillförlitligt och effektivt. 
 
Ett nätföretag får inte bedriva någon annan verksamhet än nätverksamhet (3:12). 
Företaget får dock förvalta eller driva andra nät än elnät, producera el, om 
produktionen sker tillfälligt för att ersätta utebliven el vid elavbrott och reparera och 
underhålla ett annat företags nät. 
 
Därutöver får elnätsbolag inte äga, utveckla, förvalta eller driva en laddningspunkt 
(3:19) eller äga, utveckla, förvalta eller driva en. energilagringsanläggning. (3:39). 
 
Konsekvenser till följd av förändringen av ellagen 
Bolaget gör bedömningen att så som verksamheten är organiserad kan följande 
tjänster inte erbjudas framöver: 
 

• Samförläggning externt – Det finns en branschöverenskommelse om 
samförläggning av ledningar med syfte att markutrymme för 
ledningsdragning utnyttjas effektivt. Detta gäller i första hand för ledningar 
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för eldistribution, fiber, tv och tele. Framöver är det endast möjligt om 
motparten klassas som nätägare enligt lag. 

• Samförläggning kommunkoncernen – När antingen kommunen eller Senab 
ska genomföra förändringar i mark kontrolleras om det finns möjlighet till 
samförläggning för att därigenom bidra till koncernnyttan. 

• Eldistribution marknader – Sjöbo kommun arrangerar årligen Sjöbo marknad 
och Mikaeli marknad. Senab har fått uppdraget av kommunen att dra fram all 
tillfällig el till dessa event. Ett fast pris debiteras tjänsten. 

• Elskåp – När Tekniska förvaltningen flyttar byggbodar måste el kopplas ur 
och in. I dag utför Senab detta inom ramen för ”kommunnyttan”. 

• Mätinsamling el – Varje månad förser Senab Sjöbohem med 
förbrukningsstatistik. Detta för att kunna vidarefakturera verksamhetselen till 
Sjöbo kommun. För ändamålet har det installerats undermätare i elnätet. I dag 
utför Senab avläsningen inom ramen för ”kommunnyttan”. 

• Gatubelysning – Tekniska förvaltningen är ansvarig för driften av Sjöbo 
kommuns gatubelysning. Förvaltningen har inget system för styrningen av 
gatubelysningen så att den tänds och släcks. Detta sker via ett system som 
Senab äger och sköter enligt anvisningar från tekniska förvaltningen. I dag 
utför Senab detta inom ramen för ”kommunnyttan”. Processen att separera 
gatubelysningen har påbörjats och görs successivt i samband med att 
anläggningarna byggs om. Det kommer dock att dröja innan det är helt 
åtgärdat. 

• Rådgivning – endast i elnätsfrågor. 
• Forumrepresentation – enbart elnätsfrågor. 

 
Effekt för koncernnyttan 
En anpassning av bolagets verksamhet till ellagen påverkar den kommunala 
koncernen och främst AB Sjöbohem och Tekniska förvaltningen. Sjöbohem gör via 
VD Morgan Johnsson bedömningen att Senab inte kommer kunna svara för 
förbrukningsstatistik för undermätare som finns i bolagets fastigheter. Denna statistik 
ligger till grund för debitering av elkostnader till Sjöbo kommun men också 
uppföljning av vad elen används till i fastigheten. Detta för att kunna genomföra 
energioptimerande åtgärder fastigheterna som innebär lägre kostnader för Sjöbohem.  
 
Senab är en viktig part till Sjöbohem inom el och systemtänk för att kunna diskutera 
lösningar som en del i bolagets gröna omställning. 
 
Tekniska förvaltningen har via förvaltningschef Jesper Andersson yttrats sig om 
konsekvenserna för förvaltningen. Störst påverkan blir det för sammanbyggda delar 
av infrastrukturen och styrningen av belysningsanläggning, vilket har historiska 
grunder. Att åtgärda dessa områden kommer att kräva några år av utredning, 
planering och genomförande samt investeringar för flera miljoner.  
 
Det omvända finns också där Sjöbo Elnät idag nyttjar kommunens mark och 
fastigheter för ledningar och transformatorstationer utan avtal. Även om en översyn 
är på gång så hade ett sådant arbete behöver skyndas på avsevärt vid en förändring av 
uppdraget eller avyttring. 
 
De delar som berör marknaderna bedöms vara möjliga att lösa med upphandling av 
tjänsteutförare och investering i fastutrustning, dock med osäker prisbild. 
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Det finns en stor koncernnytta med hur samarbetet kan bedrivas idag med korta och 
snabba kontaktvägar vad gäller bland annat gällande planarbete och exploatering. 
 
Som ägare erhåller Sjöbo kommun en årlig utdelning med 3 mnkr (2023 3,75 mnkr). 
Vid en försäljning upphör utdelningen men istället erhålls ersättning vid försäljning 
av bolaget. 
 
Åtgärder till följd av ny lagstiftning 
Senabs verksamhet behöver anpassas till det förändrade regelverket antingen genom att ett 
nytt bolag bildas och verksamheten renodlas. Men det kan även innebära eventuell 
avyttring av bolaget eller avveckling av viss verksamhet. 
 
Möjliga vägval. 

4. Bolaget bedrivs som ett renodlat elnätsbolag. Det ställer krav på att 
verksamheten omstruktureras och att verksamhet avvecklas så att den är helt i 
linje med den nya lagen. Koncernnyttan påverkas genom att nya leverantörer 
till tjänster och produkter, som inte kan köpa från SENAB, behöver lösas på 
annat sätt, se avsnitt Konsekvenser till följd av förändringen av ellagen och 
Effekt för koncernnyttan. 

5. Verksamheten renodlas genom att ett nytt bolag bildas. Här krävs en djupare 
utredning av vad detta skulle innebära till exempel skattemässigt, om bolagen 
omfattas av kontroll- och verksamhetskriterierna i LOU och därmed 
undantagna från upphandling, ..arbetsrättsligt och om verksamheten ska 
expanderas med nya tjänster och produkter. 

6. Avyttring. Påverkan på koncernnytta blir densamma som för alternativ 1. 
 
Styrelsens förslag 
Då Senabs verksamhet inte kommer att kunna drivas vidare i sin nuvarande form 
föreslår styrelsen följande alternativ till beslut: 
 

A. Sjöbo Elnät AB fortsätter att driva sin nuvarande verksamhet där 
kommunkoncernnyttan bibehåll och maximeras. Det sker genom att ett nytt 
bolag bildas och elnätsverksamheten frikopplas enligt lagkrav.  

B. Sjöbo Elnät AB drivs vidare som enbart elnätsbolag där verksamhet som inte 
är elnätsverksamhet inom den nya lagens ramar avyttras från verksamheten. 
Sjöbo Elnät ABs möjlighet till att bidra till kommunkoncernnyttan upphör.  

C. Sjöbo Elnät AB ska avyttras.  
D. Kommunfullmäktige överlåter åt Sjöbo Elnät ABs styrelse att fatta beslutet 

om verksamhetens framtid och därmed anses frågan vara besvarad. 
 
Enligt kommunallagen 5:1 ska fullmäktige besluta i ärenden av principiell 
beskaffenhet eller annars av större vikt varför bedömningen görs att det inte är 
möjligt för kommunfullmäktige att besluta enligt alternativ D. 
 
Beslutsunderlag 
Sjöbo Elnät AB – tjänsteskrivelse ”Implementation av den nya ellagen”, 14 februari 
2023  
Tjänsteskrivelse daterad 2 maj 2023  
Protokoll från styrelsemöte i Sjöbo Elnät AB, 14 februari 2023  
Beslut av kommunstyrelsen den 15 mars 2023, § 64 
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www.sjobo.se 
 

 6 (6) 

Bolagsordning Sjöbo Elnät AB 
Ägardirektiv Sjöbo Elnät AB 
 
 
Beslutet skickas till  
Sjöbo Elnät AB 
 
Kommunledningsförvaltningen 
 
 
Ann-Christin Walméus  
Ekonomichef  
Ekonomiavdelningen  
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-03-15  
 
 
 
 

 

§ 64   Dnr 2023/60 
 
Implementation av den nya ellagen 
 
Kommunstyrelsens beslutsförslag 
att ge kommunledningsförvaltningen i uppdrag att utreda förevarande ärende och 
presentera på kommunstyrelses sammanträde den 10 maj 2023. 
 
Sammanfattning 
Enligt Sjöbo kommuns ägarpolicy och det ägardirektiv som Sjöbo Elnät AB verkar 
under, ska alla ägarfrågor av principiell beskaffenhet beslutas i kommunfullmäktige 
liksom när förändringar påverkar principen om kommunkoncernnytta.  
 
Styrelsen för Sjöbo Elnät AB har prövat frågan om hur den nya Ellagen, som trädde i 
kraft den 30/6-2022 och som ska vara implementerad senast den 31/12-2023, kommer 
påverka verksamheten och har funnit att verksamheten inte kan drivas vidare i dess 
nuvarande form.  
 
Tillika har styrelsen insett att detta kommer ha en stor påverkan på kommunnyttan. 
Därmed anses frågan vara av sådan principiell beskaffenhet att den ska vidare till 
kommunfullmäktige. Beslut som ska fattas är ägarnas önskan om fortsatt verksamhet 
samt i vilken utsträckning. 
 
Beslutsunderlag 
Sjöbo Elnät AB – tjänsteskrivelse ”Implementation av den nya ellagen”,  
14 februari 2023  
Tjänsteskrivelse daterad 7 mars 2023  
Protokoll från styrelsemöte i Sjöbo Elnät AB, 14 februari 2023  
Beslut av kommunstyrelsen den 15 mars 2023, § 64 
 
Förslag till beslut på sammanträdet 
Ordförande Magnus Weberg (M) föreslår att uppdraget ska presenteras på kommunstyrelses 
sammanträde den 10 maj 2023 vilket kommunstyrelsen enhälligt beslutar om.  
 
Beslutet skickas till 
Sjöbo Elnät AB 
Kommunledningsförvaltningen 
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Bilaga till protokollet 

Bilaga till protokollet 

Styrelsens beslut 

 Bilaga till protokollet 

Bilaga till protokollet 

Bilaga till protokollet 

Bilaga till protokollet 

Styrelsens beslut 

Styrelsens beslut 

Styrelsens beslut 
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Styrelsens beslut 
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Året har börjat med lite oroliga trender när det gäller olika krav på oss som företag.

Energimarknadsinspektionen kom ut med guldlinjes om hur man tänkte sig att
inrapportering inför nästa period ska ske och i nya direktiven, så gäller grundtesen att det
ska vara anskaffningsvärdet när resp. komponent installerades som ska var
inrapporteringsbar.
I princip väldigt få bolag har detta på komponentnivå i sina system och har man köpt in
nätdelar historiskt så finns detta inte i registerna med denna detaljnivå.
Inrapporteringen ska ske senast den 20 april och Energimarknadsinspektionen kom i fredags
ut med mallen hur det ska struktureras vid inrapportering, vilket innebär att våra
systemleverantörer nu kan påbörja arbetet med systemrapporten, själva handboken från
Energimarknadsinspektionen har ännu inte aviserats klar från
Energimarknadsinspektionen.
Övriga perioder är ännu inte avgjorda i olika distanser.

E.on aviserade under 2022 en ny modell för den rörliga delen av vår regionnätsavgift där
man avser koppla denna mot spotprismarknaden på Nordpool.
Vi har haft ett möte med KAM E.on där vi ställt frågan om man kommer genomföra detta till
2024 samt förutsättningarna vid vår anslutning mot E.on regionnät.
Svaret gällande tariff så ser man att det kommer genomföras däremot ger man oss inga
besked om förutsättningarna vid anslutningspunkten utan begär att vi ska lämna in en
utredningsförfrågan som man kommer att besvara mot en kostnad.

Gällande den styrelse som ska väljas in vid stämman har jag nu påbörjat insamling av
personuppgifter för registerkontroll samt börjat utskick av material för inläsning om
bolaget. Till detta kommer ett möte tillsammans med Zandaka där vi ska brygga över den
strategiska linjen till den nya styrelsen. Därav en uppdaterad mötesplan för information till
styrelsen.

Till detta mötet finns också den rapport som styrelsen gav mig i uppdrag att ta fram för att
överlämna till ägarna, denna har analyserat och bearbetats av delar av personalen samt
Zandaka som har bidraget med sin kunskap och sammanställning av de arbeten som gjorts
av styrelsen och ledningsgruppen vid 2022 års strategidagar.

Kenneth Lindholm
VD Sjöbo Elnät AB
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Rörelsens kostnader

Finansiella poster
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38 AKTIVERAT ARBETE
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Verksamhetsberättelse till kommunens 
årsredovisning 

 
2022 

 
 

Sjöbo Elnät AB 
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 Sjöbo Elnät AB 2  
   

Stabil verksamhet trots oroliga tider 
 
El har varit ett stort samtalsämne under året. Elpriserna har ökat markant under året. 
Sjöbo Elnät AB har märkt av förändringarna i form av ökade kostnader och ett växande 
intresse för lokala produktionsanläggningar. 
 
Årets viktigaste händelser 
Under året 2022 har Sjöbo Elnät fortsatt att satsa inför framtiden, även om vi under året har 
drabbats av interna problem som resulterade i polisanmälan samt att fyra anställda lämnade sina 
tjänster under våren. På grund av detta har investeringar under 2022 inte nått upp till de mål som 
sattes upp i budgeten för 2022. Under året har tre personer anställts som ersättare och man söker 
ytterligare personer för anställning. 
Energimarknadsinspektionens nya föreskrifter som antogs under 2022, där föreskriften begränsar 
nätföretagens arbetsområde till ” ledningsbunden verksamhet” kommer att innebära att vi inte 
kommer att kunna utföra vissa tjänster i framtiden. Till detta har ökade krav på it- och 
personalsäkerhet från övervakande myndigheter inom säkerhetssektorn tillkommit, mycket av 
detta har vi börjat arbeta med under 2021-2022 och kommer fortsätta med under 2023. 
Under året har bolaget fortsatt att ersätta luftledningar med jordkabel inom vårt distributions-
området för att upprätthålla god leveranssäkerhet. Det har också gjorts insatser inom 
arbetsmiljöområdet genom att personsäkra kabelskåp och nätstationer. 
Under 2022 har en kraftig ökning av produktionsanläggningar som följd av de ökade 
marknadspriserna på energi. 
I fördelningsstationer fortsätter vårt arbete med att införa ny teknik gällande övervakning, både 
på distributionsnätet men även på byggnader och områden som är viktiga för vår nätverksamhet. 
Leveranssäkerheten under 2022 ligger över det måltal som Energimarknadsinspektionen satt upp 
för Sjöbo Elnät. Vid årets slut kom bolaget upp i 53,8 min jämfört med måltalet som är 50 
min(total avbrottstid/antal kunder, icke planerad). 
Nätomsättningen uppgick till 123 GWh, varav lokal produktion utgjorde 31,4 GWh. 
Nätförlusterna uppgick till 4,1% av omsättningen, vilket är en stabil och bra nivå för bolaget. 
Samarbetet med företag gällande utbyggnad av infrastruktur (ex. fiber) fortsätter då man 
samarbetar i våra projekt når vi bygger om ifrån luftledning till kabelnät. 
 
 
Måluppfyllelse 
 
Uppföljning av mål enligt ägardirektiv 
 
 

Social hållbarhet Elavbrott, genomsnittlig avbrottstid per 
kund (SAIDI) oaviserade avbrott, 
minuter/kund får maximalt uppgå till 50 
minuter.  

22 54

 Nättariffernas nivå för typkunder ska ligga 
under genomsnittet i Sverige för jämförbara 
nät (index).  

97,3 99,9

   

Miljömässig hållbarhet Systematiskt arbeta för miljövänlig teknik 
och att använda materiel med lång  
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 Sjöbo Elnät AB 3  
   

hållbarhet samt att miljövänlig teknisk 
försörjning ska användas i utökad 
omfattning.  

   

Ekonomisk hållbarhet Bolagets kapital ska generera en avkastning 
på totalt kapital på minst 4% 

9,3 4,3

 Justerad soliditet ska uppgå till minst 40%
 

62,2 62,6

 Låneskuld som andel av de materiella 
anläggningstillgångarna ska vara högst 35% 

21,5 21,5

 
 
 
Sammanfattande bedömning av om verksamheten varit förenlig 
med det kommunala ändamålet och utförts inom ramen för de 
kommunala befogenheterna. 
Verksamheten har bedrivits i enlighet med bolagsordningen, ägardirektivet och de kommunala 
principerna. 
 
Under 2022 har bolaget höjt sina nättariffer vid två tillfällen men uppfyller fortfarande direktivet 
att vara under genomsnittet för jämförbara nät. 
Leveranssäkerheten ligger fortsatt på 99,99%, vid årets slut kom dock bolaget upp i 53,8 min 
jämfört med måltalet som är 50 min(total avbrottstid/antal kunder, icke planerad). En förklaring 
till det är att i samband med en storm kunde bolaget inte skicka ut montörer förrän vinden 
avtagit av arbetsmiljö- och säkerhetsskäl. 
Bolaget har fortsatt att använda sig av miljövänliga tekniker och material med lång hållbarhet i 
utökad omfattning. 
Bolagets ekonomiska resultat gör att vi med marginal uppfyller de mål som finns i ägardirektivet 
avseende avkastning, soliditet och låneskuld. 
Sammanfattningsvis bedömer vi att verksamheten varit förenlig med det kommunala ändamålet 
och har utförts inom ramen för de kommunala befogenheterna. 
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Ekonomi och verksamhet 
Under 2022 har oroligheterna i världen lett till en avsevärd kostnadsökning som framför allt 
drabbat bolaget i form av ökade kostnader för nätförluster och regionnät samt långa 
beställningstider för material. Vi har på ett rimligt sätt kunnat parera detta genom vi såg tecken på 
det redan i slutet av 2021 och kunde gå in i 2022 med en budget som tog hänsyn till ökade 
kostnader. Under året har personalavgång gjort att vi har fått lägre personalkostnader men högre 
kostnader för att köpa tjänster externt i gengäld. 
En genomgång av anläggningsregistret har medfört förändrade bedömningar kring återstående 
livslängd på vissa anläggningar. Följden av det är att extra stora avskrivningar har gjorts under 
2022. 
 
Investeringar 
Bolaget har fortsatt arbetet med att ersätta luftledning med kabel. Ett större projekt har utförts 
inom området i trakterna kring Tolånga. Utöver detta har ett antal mindre projekt genomförts 
såsom kabelskåpsbyte samt några nya anslutningsprojekt. 
Till detta har vi utfört första fasen i mätarprojektet som innefattar avtal och första delbetalning 
samt IT-struktur. 
 
 
Finansiell information 
Bolagets ekonomiska ställning är fortsatt stark. De långfristiga skulderna är oförändrat 41 mnkr 
och är fortsatt upplånade helt och hållet hos Kommuninvest. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Miljoner kronor 

Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Budget
2022 

Utfall
2022 

Intäkter 64,1 69,5 67,5 66,8
Kostnader -39,6 -40,3 -43,6 -42,8
Avskrivningar -8,1 -8,5 -8,4 -14,2
Res före fin poster 16,4 20,7 15,5 9,8
 
Finans. intäkter 0 0 0 0,1
Finans. kostnader -0,6 -0,5 -0,6 -0,7
 
 
Resultat 15,8 20,2 14,9 9,2

 

Nettoinvesteringar 25,7 14,1
16,5

Budget 26,0 18,8
18,9

Investeringsavvikelse -0,3 -4,7 -2,3

Prestationstal Utfall Utfall Budget Utfall

2020 2021 2022 2022

Energiomsättning 
(GWH) 127 142 130 123 

 - varav lokalt 
producerad (GWH) 17,1 15,8 25 29,4 

varav lokalt 
producerad (%) 13,4 11,1 19,2 23,9 

Nätförluster (%) 4,3 4,2 4,2 4,1 

Medelavbrottstider
    

- aviserade (minuter) 17 5 - 54
- oaviserade 
(minuter) 23 22 - 7 
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Personalresurs och arbetsmiljö 
SENAB har även under 2022 haft få sjukskrivningar totalt men haft en längre 
långtidssjukskrivning, en väl utnyttjad friskvård, och en god arbetsmiljö. 
 
Detaljerade uppgifter lämnas inte gällande anställda då sådana uppgifter kan hänföras till en 
enskild individ.  
 
Antal Anställda – 2022-12-31 
Heltid kvinnor 3 st. 
Heltid män  11 st. 
 
Antal Utlysta tjänster   
Tillsvidare  2 st 
Visstid  0 st 
 
Antal avseende Arbetsmiljö   
Olycksfall  2 
Tillbud  0 
Riskobservation 0 
Arbetssjukdom 0 
Färdolycksfall  0 
 
Företagshälsovård  
SENAB har ingen statistik på detta. 
 
Friskvårdssubvention  
Under 2022 har 28 253 kr tagits ut av 11 st anställda. Till detta tillkommer lokalt gymkort till alla 
anställda som styrelsen beslutat i ett projekt för att minska arbetsskador och förslitningar i 
framtiden. 
 
Framtiden 
Förändringarna gällande intäktsram påverkar väsentligt SENAB´s tilldelade volymer så att vi 
under perioder framåt har fått ett betydligt mindre beslutat belopp än vad vi i de tidigare 
perioderna blivit tilldelade. Att investera på ett ekonomiskt fördelaktigt sätt har mildrat effekten 
och vårt arbete med förkalkyler och uppföljning av projekt kommer att vara en avgörande faktor 
i framtiden. 
Bolaget har även ett krav på sig att innan 2025-01-01 uppfylla nya regler gällande mätarstandard 
för kundernas förbrukning, detta innebär att bolaget kommer att byta ut dessa inom ett par år. 
Under våren 2022 har kommit krav från övervakande myndighet att branschen ska höja 
säkerheten på sina verksamheter på grund av kriget i Ukraina vilket kommer och påverka 
bolagets rutiner i framtiden. 
Genom dessa åtgärder ser vi att vi kommer att kunna upprätthålla vårt uppdrag som en 
samhällskritisk verksamhet. 
Kostnader för bolaget har ökat drastiskt under hösten 2022 och kommer att hålla en hög nivå 
under 2023 gällande nätförluster och regionnätsanslutning dessa kommer att påverka förmågan 
till att upprätthålla en stark reinvesterings nivå dom närmaste åren. Resultatet kommer starkt 
minska under ett antal år på grund av effekterna som kriget i Ukraina ger på ekonomin.
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 2023-02-14 
1 (5) 

RAPPORTINSTRUKTION MED ÅRSPLAN 
 
Instruktion enligt ABL § 8:4 angående insamling och rapportering av uppgifter till 
styrelsen i Sjöbo Elnät AB. 
 
Antagen av styrelsen 2023-02-14. Instruktionen gäller för år 2023. 
Ersätter tidigare instruktion antagen 2022-02-15. 
 
A. Ägarfrågor 
 
Ägardirektiv 
Ägardirektiv fastställs av kommunfullmäktige och beslutas vid årsstämma. 
 
Bolagsordning 
Bolagsordning godkänns av kommunfullmäktige och antas vid årsstämma. 
 
Ägardialog 
Bolagets styrelse, VD och andra nyckelpersoner i bolaget ska delta vid möte med 
företrädare för kommunen minst en gång per år (ägardialog). Ägaren ska fortlöpande 
hållas informerad av bolaget om dess verksamhet. Bolaget ska initiera möten med 
kommunen om omständigheterna så påkallar. 
 
Årsstämma 
Kallelse ska ske genom brev med post till aktieägarna tidigast fyra veckor och senast 
två veckor före stämman. Vad som gäller för ledamot i kommunfullmäktige framgår 
av ”Företagspolicy för Sjöbo kommun och dess bolag”. 
 
B. Bolagets styrning 
 
Arbetsordning 
Eventuell revidering samt fastställande av styrelsens arbetsordning sker i februari. 
 
Vd-Instruktion 
Eventuell revidering samt fastställande av VD-instruktion sker i februari. 
 
Attestinstruktion 
Eventuell revidering samt fastställande av attestinstruktion sker i februari. 
 
Affärsplan inkl långtidsprognos 
Affärsplan inkl långtidsprognos antas i december. 
 
Budget 
Resultatbudget och investeringsbudget antas i december. 
 
Finansiella riktlinjer 
Eventuell revidering samt fastställande av finansiella riktlinjer sker i december. 
 
Långtidsplan investering 
Långtidsplan för investeringar antas i december. 
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 2023-02-14 
2 (5) 

 
Rapportinstruktion 
Eventuell revidering samt fastställande av rapportinstruktion sker i februari. 
 
Internkontrollschema 
Eventuell revidering samt fastställande av internkontrollschema sker i december, 
avrapportering av kontrollpunkter till ägaren sker i januari och styrelsen i februari.. 
  
Organisation under VD, delegationer 
Ev faställande av ny organisation görs vid behov 
 
C. Ekonomiska rapporter 
  
Budgetuppföljning 
Resultatuppföljning sex gånger per år i samband med styrelsemöte. 
Delårsrapport två gånger per år, i maj avseende per april och i september avseende 
per augusti. 
Likviditetsuppföljning sex gånger per år i samband med styrelsemöte. 
Investeringsuppföljning sex gånger per år i samband med styrelsemöte. 
 
Årsredovisning 
Årsredovisning i mars månad. (årsbokslut, likviditet, investeringar, 
förvaltningsberättelse) 
 
Uppföljning långtidsplan investeringar 
Uppföljning av långtidsplan för investeringar sker på möte i maj månad. 
 
Årsrapport till Energimarknadsinspektionen 
Årsrapporten distribueras med kallelsen till styrelsemötet i maj månad. Redovisas till 
EI i juni. 
 
Studiebesök 
Redovisning av aktuella projekt sker i augusti. 
 
Styrelseinternat 
Styrelseinternat äger rum i september och planeras av de i styrelsen som blivit 
utsedda till det. 
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D. Övriga styrdokument/rapportering 
 
Kommunikation med ägaren 
Kommunikation om önskade förändringar i ägarens styrdokument ska ske i 
december. Styrelsen ska börja bereda önskade förändringar i september och besluta 
om önskade förändringar i december. 
Klagomålsrutin 
Redovisning av eventuella klagomål som hanterats enligt klagomålsrutinen sker i 
september. 
Arbetsmiljö 
Arbetsmiljöfrågor rapporteras på styrelsemöten vid behov. 
 
Personal 
Personalfrågor rapporteras på styrelsemöten samt vid behov. 
 
Arkivplan 
Eventuell revidering samt fastställande av arkivplan görs vid behov.  
 
Marknad/ branschanalys 
Marknad/branschanalys rapporteras vid behov. 
 
Risk & sårbarhetsanalyser 
Risk & sårbarhetsanalyser av verksamheten rapporteras efter det att de årligen 
upprättats och inlämnats till myndigheter. 
 
Sekretess 
Sekretessärenden rapporteras vid behov. 
 
Jämställdhetsplan 
Eventuell revidering samt fastställande av jämställdhetsplan görs vid behov.  
 
Handlingsplan för tobak -, alkohol och narkotika 
Handlingsplan för tobak -, alkohol och narkotika revideras vid behov. 
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Styrelsens årsplan Jan Feb Mar Apr Maj Jun Jul Aug Sep Okt Nov  Dec 

Ägare             
Ägardirektiv    X         
Bolagsordning    X         
Ägardialog    X         

Årsstämma    X         
Bolagets styrning 
Arbetsordning  X           
Vd-instruktion  X           

Attestinstruktion  X           
Affärsplan inkl långtidsprognos            X 
Budget            X 
Finansiella riktlinjer            X 

Långtidsplan investeringar            X 
Internkontrollschema            X 
Rapportinstruktion  X           
Organisation under VD, 
delegeringar 

Vid behov 

Ekonomisk rapportering 
Budgetuppföljning   X X  X   X X   X 
Delårsrapport     X    X (X)   
Årsredovisning   X          

Uppföljning långtidsplan     X        
Årsrapport EI     X        
Studiebesök        X     
Styrelseinternat         X    

Kommunikation med ägaren     (X)    (X)    
Övriga styrdokument/ 
rapportering 

 

Rapport enligt 
internkontrollschema 

(X) X           

Klagomålsrutin         X    
Arbetsmiljö Vid behov 
Personal Vid behov 
Arkivplan Vid behov 
Marknad/branschanalys Vid behov 

Se
al

ed
 b

y 
In

vo
no

 (I
D

: b
af

5f
71

)

108



 2023-02-14 
5 (5) 

Risk & sårbarhetsanalyser Efter upprättande och inlämning till myndigheter 
Sekretess Vid behov 
Jämställdhetsplan Vid behov 
Handlingsplan för tobak, 
alkohol och narkotika 

Vid behov 
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INSTRUKTION FRÅN STYRELSEN I SJÖBO ELNÄT AB FÖR ATTEST, 
UTANORDNING OCH UTBETALNING. 
 
Antagen av styrelsen 2023-02-14. Instruktionen gäller till nästa ordinarie 
revisionstidpunkt. Ersätter tidigare instruktion antagen 2022-02-15. 
 
1.  ATTEST 

 
1.1 Definition 

Attest är den namnteckning eller elektronisk signatur med vilken därtill 
utsedd person bekräftar att en ekonomisk transaktion är sakligt 
motiverad. 
 
Uppgiften kan gälla inköp av vara, tjänst, pris- eller taxenedsättning, 
kreditering, inbetalning samt interna transaktioner och 
personalkostnader. 
 
Attesträtten inrymmer således inte rätt att fatta beslut eller ingå avtal för 
bolagets räkning. 
 

1.2 Syfte 
Attesten utgör ett led i det interna kontrollsystemet i och med att den 
upplyser utanordningsberättigad person om att avgiftsunderlaget har 
godkänts av attestberättigad befattningshavare, att en in- eller 
utbetalning står i överensstämmelse med vad bolaget äger rätt att 
begära, och att en intern transaktion har stöd i de rutiner som gäller för 
bolaget. 
 
Det viktigaste syftet med attestinstruktionen är att klarlägga och 
dokumentera ansvar och befogenheter i berörda avseenden. 
 

1.3 Begränsningar 
Ansvars- och befogenhetsområde måste sammanfalla. En 
befattningshavare har endast befogenhet att attestera kostnader som 
konteras på resultatenhet, projekt eller konto för vilken personen 
ansvarar. Befogenheten begränsar sig också till belopp som ryms inom 
aktuell budget. 
 
Attestberättigad får inte attestera utgifter som har anknytning till egen 
person (reseförskott, resekostnader, representation och dyl.). I sådana 
fall skall attest från närmast högre chef inhämtas. VD:s egna utgifter 
inhandlade med företagskort och övriga egna utgifter överstigande 
10 000 kr skall attesteras av ordförande. 
 

1.4 Attestberättigad befattningshavares skyldigheter 
 Attestberättigad person skall se till 
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 att utgifter faller inom bolagets verksamhetsområde för vilket 
attesträtten gäller samt att utgiften förorsakats av därtill behörig 
person. 

 att bedömning skett att kostnaden är skälig och att den följer gällande 
avtal med leverantör och medarbetarorganisation. 

 att verifikation eller annat underlag har genomgått mottagnings-, pris- 
och sifferkontroll. 

 att konto och verksamhet och projekt, som utgiften skall belasta, är 
riktigt angivna. 

 att inflytande inbetalning överensstämmer med vad bolaget enligt 
avtal eller annan överenskommelse har rätt till. 

 att interna transaktioner inom bolaget har stöd i beslut av behörig 
person i för bolaget gällande rutiner eller instruktioner. 

 att godkännande inhämtas från VD och dokumenteras avseende 
poster som överstiger eller ej ingick i aktuell budget.  

 
1.5 Ställföreträdare 

Vid förhinder för attestberättigad person tillkommer attesträtten utsedd 
ställföreträdare eller den som enligt gällande arbetsordning skall ansvara 
för verksamheten under attestberättigads frånvaro. 
 
Uppgift om vem som är ställföreträdare skall finnas. 
 

1.6 Överföring 
Överföring av de arbetsuppgifter som attesträtten medför eller förändring 
i övrigt skall godkännas av verkställande direktören. 
 
Ansvaret för attesträtten går inte att överföra utan denna avser endast 
arbetsuppgifterna förenade med denna. Den ansvarige måste således se 
till att rutiner finns för uppföljning och kontroll av hur de överförda 
arbetsuppgifterna utförs. Överföring får inte ske utanför attestantens eget 
ansvarsområde. 
 

1.7 Dokumentation 
Attesten tecknas med attestantens hela namn, med signatur eller med 
elektronisk signatur. Namnteckningsprov och signaturprov för attestant 
och ställföreträdande skall finnas. 
 

1.8 Attestberättigade personer 
Vilka personer som är attestberättigade och för vad framgår av Bilaga 1. 

 
2.  ANSVARSFÖRDELNING 
 
 Attesträtten omfattar verksamheten som bedrivs inom bolaget. 
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3. UTANORDNING 
 
3.1 Definition 

Med utanordning menas den handling genom vilken en person med sin 
namnteckning eller signatur bekräftar att en attesterad utgiftsverifikation 
får betalas. 
 

3.2 Syfte 
Genom att ge utanordningsrätten till ett fåtal personer begränsar man 
dispositionsrätten över likvida tillgångar i form av kontanter, bank- och 
postgirotillgodohavanden. 
Utanordningen utgör även ett led i det interna kontrollsystemet, då 
utbetalningsansvarig inte får verkställa en utbetalning utan att beloppet 
är utanordnat av därtill berättigad person. 
 

3.3 Begränsning 
Utanordningsberättigad person får inte godkänna betalning till sig själv, 
betalning som den utsedde själv attesterat eller utgift som varit 
förknippad med dennes egen person. I sådant fall skall godkännande 
inhämtas av annan därtill berättigad person. 
 

3.4 Utanordningsberättigad befattningshavare skyldigheter 
 Den som utanordnar ett belopp till betalning skall se till 

 att utbetalningen avser bolagets utgift och faller inom dess 
verksamhetsområde. 

 att utbetalningen framstår som rimlig. 
 att utgiften är attesterad av därtill berättigad person. 
 att den attestberättigade inte attesterat utgift som har anknytning till 

egen person. 
 
3.5 Ställföreträdande 

Vid behov kan ställföreträdande till utanordningsberättigad person utses. 
Detta skall godkännas av verkställande direktören. 
 

3.6 Utanordningsberättigade personer 
 Utanordningsberättigade personer framgår av Bilaga 1. 
 
3.7 Dokumentation 

Utanordning tecknas med utanordnares hela namn, med signatur eller 
med elektronisk signatur. Namnteckningsprov och signaturprov för 
utanordnare och ställföreträdare skall finnas. 
 

4. UTBETALNING 
 

Utbetalningsansvarig person är skyldig att se till att utbetalningar inte 
sker utan att vederbörligen attesterade och utanordnade underlag 
föreligger. 
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Attesträttigheter i Sjöbo Elnät AB 2023-02-14

TYP AV ÄRENDE BESLUTATTEST ERSÄTTARE

ALLA KENNETH LINDHOLM LARS-PETER JÖNSSON

REGISTRERINGSOMBUD
ARBETSGIVARDEKLARATION HELENE ANDERSSON CECILIA SKORUP

DEKLARATIONSOMBUD LARS-PETER JÖNSSON (elektronisk signering) KENNETH LINDHOLM (elektronisk signering)

VD-ERSÄTTNING BO OLSSON
ENLIGT PUNKT 1.3

ATTESTERING AV TID FÖR
LÖNEUNDERLAG

STAB/ADM ANDREAS ANDERSSON LARS-PETER JÖNSSON

MONTÖRER ANDREAS ANDERSSON LARS-PETER JÖNSSON

KUNDTJÄNST/MARKNAD JESSICA PETERSSON LARS-PETER JÖNSSON

LEDANDE TJÄNSTEMÄN KENNETH LINDHOLM BO OLSSON

TYP AV UTBETALNING ORDINARIE ERSÄTTARE

UTANORDNING KENNETH LINDHOLM LARS-PETER JÖNSSON

DIREKTUTBETALNING LARS-PETER JÖNSSON KENNETH LINDHOLM

Samma person får ej vara både kontroll/mottagnings och beslutsattestant.
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Attesträttigheter i Sjöbo Elnät AB 2023-02-14

TYP AV AKTIVITET MOTTAGNINGSATTEST REF NR

GRANSKNINGSATTEST I LARS-PETER JÖNSSON 90000
ELEKTRONISKT SYSTEM ANDREAS ANDERSSON 90100
FÖR LEVERANTÖRSFAKTUROR PER LILJENBERG 90200

RICKARD NILSSON 90300
JESSICA PETERSSON 90400
JARL HOLMBERG 90500
KATARINA RASMUSSON 90700
LEIF NILSSON 90800
Sebastian Nilsson 90950

SLUTATTEST I KENNETH LINDHOLM ALLA
ELEKTRONISKT SYSTEM JESSICA PETERSSON 90700 För max 200 tkr
FÖR LEVERANTÖRSFAKTUROR ANDREAS ANDERSSON 90300, 90500, 90800, 90900 För max 200 tkr
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VD-INSTRUKTION FRÅN STYRELSEN I SJÖBO ELNÄT AB 
 
Ansvar och befogenheter för verkställande direktören i Sjöbo Elnät AB. 
 
Antagen av styrelsen 2023-02-14. Instruktionen gäller till nästa ordinarie 
revisionstidpunkt. Ersätter tidigare instruktion antagen 2022-02-15. 
 
Ikraftträdande av styrelseinstruktion till VD i Sjöbo Elnät AB 
 
1. Detta dokument är avsett att klargöra arbetsfördelningen mellan 

styrelsen och verkställande direktören i Sjöbo Elnät AB och styrelsens 
instruktion om underlag för ekonomisk bedömning. VD:s skyldigheter 
enligt lag behandlas inte i detta dokument. 

 
2. Lagar och förordningar skall följas. 
 
3. VD skall se till att all den verksamhet som bedrivs inom bolaget sker 

efter de riktlinjer som anges i denna instruktion. 
 
4. Vid händelser och förhållanden som inte täcks av denna instruktion 

gäller att VD skall tillämpa följande principiella förhållningssätt: 
 

 VD skall aktivt initiera de åtgärder som krävs för att bolagets intressen 
tillgodoses på bästa sätt, när beslut av styrelsen inte kan avvaktas. 
Om det är möjligt skall beslutet föregås av samråd med styrelsens 
ordförande. 

 
5. En primär uppgift för VD är att affärsmässigt leda verksamheten i Sjöbo 

Elnät AB inom ramen för ägardirektiven.  
 
6. VD är ansvarig inför styrelsen i Sjöbo Elnät AB att genomföra budget och 

planer så att uppställda mål uppnås. 
 
Ledarskap 
 
7. VD skall genom sitt ledarskap, arbetsformer och engagemang stimulera 

och motivera personalen till goda och utvecklande arbetsinsatser. 
 
8. VD skall se till att underställda chefer och andra medarbetares ansvar är 

klart definierade samt verka för goda samarbetsformer inom hela 
bolaget. 

 
Organisationens utveckling 
 
9. Styrelsen har ett övergripande ansvar för bolagets organisation och 

förvaltning. 
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10. VD skall inom de ramar som styrelsen kan ha beslutat se till att bolagets 
verksamhet är organiserad så att den tillgodoser uppställda mål, krav på 
effektivitet och ändamålsenlig struktur. 

 
11. Vid behov av ändrad eller kompletterad organisation skall VD föreslå 

styrelsen nödvändiga åtgärder. 
 
Ledningsgrupp 
 
12. VD skall inom sitt operativa ansvar organisera bolagets 

ledningsfunktioner så att ändamålsenlig styrning och kontroll av 
verksamheten uppnås. 

 
13. VD skall se till att bolagets ledningsfunktioner utvecklas så att dessa vid 

varje tidpunkt motsvarar de krav som bolagets verksamhet ställer. 
 
Budget, planer 
 
14. VD skall se till att budgetar och planer för bolagets verksamhet utarbetas 

enligt upprättad rapportinstruktion med årsplan för styrelsens 
ställningstagande och beslut. 

 
Rapporter och bokslut mm 
 
15. VD skall se till att bolagets verksamhet fortlöpande avrapporteras till 

styrelsen enligt gällande policys och rapportinstruktion med årsplan. 
 
Styrelsesammanträden 
 
16. VD är inte ledamot av styrelsen. 
 
17. VD skall förbereda och medverka vid styrelsesammanträden enligt 

gällande allmänna ordning och de särskilda anvisningar som styrelsen 
kan ha gett. 

 
18. VD skall sörja för att styrelsens beslut genomförs. 
 
19. Om besluten eller styrelsens intentioner inte kan fullföljas enligt plan, 

skall VD utan dröjsmål informera styrelsen om detta, och om möjligt 
ange lämpliga åtgärder. 

 
Personal - anställningsavtal 
 
20. VD är ansvarig för de arbetsuppgifter i arbetsmiljöhänseende som följer 

av denna instruktion. Ansvaret kan överlåtas till chefer inom ramen för 
den kompetens och de befogenheter som följer med befattningshavaren. 
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21 Styrelsen beslutar om VDs anställningsvillkor inklusive förmåner. 
 
22 Personal direkt underställd VD utses av VD i samråd med styrelsen. 
 
23 Övrig personal anställs av VD. 
 
24 VD skall rapportera resultatet av generella löneförhandlingar till styrelsen. 
 
 
Utbildning 
 
25 VD skall se till att personalens utveckling inbegriper utbildning och andra 

nödvändiga åtgärder enligt de riktlinjer som läggs fast i personalpolicy. 
 
 
Firmateckning 
 
26 Styrelsen, eller om styrelsen utser VD, tecknar firman. Firman skall alltid 

tecknas av två personer i förening. 
 

27 VD har enligt ABL § 8:36 rätt att teckna firman i vad avser den löpande 
verksamheten. Häri inbegrips inte upptagande av lån, köp eller 
försäljning av fast egendom eller aktier, ingående av långfristiga avtal, 
borgensåtaganden, eller på annat sätt binda bolaget vid långfristiga 
åtaganden för vilka ärenden styrelsen tecknar firman. 

 
28 För verksamheten inom bolaget gäller tills vidare följande beloppsgränser 

för beslut utöver fastställd budget eller av styrelsen tidigare fattat beslut:  
 

 Beslut innefattande ekonomiska åtagande överstigande 10 basbelopp 
fattas av styrelsen. 

 Beslut innefattande ekonomiska åtagande understigande 10 
basbelopp fattas av VD ensam. VD skall dock anmäla viktigare 
enskilda beslut till styrelsen. 

 
29 Sedan beslut fattats enligt 28 ovan äger VD och andra som utses 

handlägga ärendet som ett löpande ärende enligt ABL § 8:29 rätt att 
verkställa beslutet. Gällande attestinstruktion skall alltid följas. 

 
Fullmakt, attest 
 
30 Styrelsen fastställer bolagets attestinstruktion. 
 
31 VD skall se till att bolagets attestinstruktion är aktuell och tillämpas utan 

undantag. 
 
32 För VD:s egna kostnader gäller vad som anges i attestinstruktionen. 

Se
al

ed
 b

y 
In

vo
no

 (I
D

: b
af

5f
71

)

117



 
2023-02-14 

4 (5) 

 
 
 
Redovisning och rapportering 
 
33 VD skall se till att bolagets bokföring och medelsförvaltning 

överensstämmer med verksamhetens behov och fungerar väl. 
 
34 Likvida medel och övriga tillgångar skall skyddas, bokföras och hanteras 

på ett sådant sätt att risker till falsarier och stöld minimeras. 
 
35 Verksamheten skall redovisas och rapporteras så att mätning och 

uppföljning av resultat mot budget och planer kan äga rum fortlöpande. 
 
36 Rutinerna för redovisning, rapportering och intern kontroll skall utformas 

och tillämpas så att styrelsens krav på rapportering för fullgörande av 
”bedömningsskyldighet” enligt ABL § 8:4 alltid tillgodoses. 

 
Intern kontroll 
 
37 VD skall se till att kontroll av verksamheten finns och att denna fungerar 

på ett ändamålsenligt sätt.  
 
38 VD skall särskilt fokusera förhållanden som är väsentliga för bolagets 

kontrollmiljö och vid behov vidta åtgärder som är ägnade att ytterligare 
stärka kontrollmiljön. 

 
39 Styrelsen skall informeras vid noterade väsentliga brister i kontrollmiljö 

och kontroller. 
 
Rättsärenden, tvister 
 
40 VD skall bevaka bolagets intressen i eventuella konkurser och i övrigt 

hävda bolagets intressen i uppkommande rättstvister. 
 
Investeringar 
 
41 VD skall se till att beslutade investeringar genomförs inom styrelsens 

uppställda och godkända ramar. Omdisponering mellan projekt och 
uppstart av nya projekt inom totalram kan göras av VD. 

 
42 Om av styrelsen godkänd investeringsram för enskilt ärende befaras bli 

överskriden måste styrelsen informeras enligt de besluts- och 
rapportformer som lagts fast för ärendet. 

 
43 När investering slutförts skall utfallet rapporteras till styrelsen. 
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Förvaring av handlingar och datamedia 
 
44 VD skall se till att bokföringslagens bestämmelser om arkivering 

tillämpas. 
 
45 VD skall se till att värdehandlingar, ritningar, information i datamedia och 

andra för bolaget väsentliga dokument förvaras på ett ur brand- och 
stöldsynpunkt betryggande sätt. 

 
46 VD skall se till att konfidentiella handlingar behandlas och förvaras på ett 

ändamålsenligt sätt. 
 
Försäkringar 
 
47 VD skall se till att bolagets tillgångar och verksamhet hålls försäkrade på 

ett ur risksynpunkt adekvat sätt. 
 
48 VD är skyldig att göra styrelsen uppmärksam på väsentliga brister i 

gällande försäkringsskydd eller försäkringsavtal. 
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ARBETSORDNING ENL. ABL § 8:6 FÖR STYRELSEN I  
SJÖBO ELNÄT AB 
 
Antagen av styrelsen 2023-02-14. Instruktionen gäller för 2023. 
Ersätter tidigare instruktion antagen 2022-02-15. 
 
 
Arbetsordningen är ett dokument som årligen skall fastställas av styrelsen. I 
arbetsordningen visas styrelsens uppfattning om olika uppgifter och arbetsinriktning. 
Denna skall ge stadga åt styrelsearbetet och underlätta bedömningen av enskilda 
ledamöters ansvar. 
 
Styrelsens huvudsakliga uppgifter 
 Strategisk utveckling och styrning av bolagets verksamhet. 
 Kontrollera att verksamheten följer gällande lagar och förordningar, bolagets 

bolagsordning, ägardirektiv och övriga styrdokument som fastslagits av ägare och 
styrelse.  

 Fastställa utdelning och utdelningspolicy.  
 Säkerställa att redovisningen och ekonomin administreras på rätt sätt.  
 Utse den högsta ledningen.  
 Övervaka centrala risker samt instruera verkställande direktören om hur dessa 

ska hanteras.  
 Bekräfta den årliga verksamhetsplanen och budgeten.  
 Godkänna delårsrapporter, årsredovisning och årsbokslut.  
 Uppfylla de krav som ställs på bolagets styrelse vilka anges i aktiebolagslagen.  
 Besluta om större investeringar.  
 Årlig självutvärdering. 

 
Styrelseordförandens särskilda uppgifter 
 Styrelsens ordförande ska företräda styrelsen vid genomgångar med revisorer 

och vid uppvaktningar.  
 Styrelsens ordförande skall upprätthålla kontakten med VD och inför varje 

styrelsemöte gemensamt med denne förbereda ärenden. 
 Introduktion av nya styrelseledamöter genomförs av ordförande och VD. 

 
Vd-instruktion 
 Instruktionen för VD regleras i särskild VD-instruktion. 

 
Styr- och ledningsdokument 
 Bolagets uppgifter styrs av en rad ledningsdokument omfattande bl.a. 

bolagsordning och ägardirektiv. Övriga dokument som arbetsordning för 
styrelsen, affärsplan, VD-instruktion, attest-instruktion, budget, långtidsplan, 
internkontrollplan, investering ska fastställas/revideras årligen enligt årsplan i 
rapportinstruktion. 

 De direktiv som föreligger från ägare och bolagsstämma skall inarbetas i den för 
styrelsen årligen uppdaterade rapportinstruktionen med årsplan. 
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Redovisningsdokument  
 Budget, tertialrapporter, delårsbokslut, årsredovisning och bolagets gällande 

lednings dokument översänds till ägaren regelbundet efter upprättandet och ev. 
nödvändiga beslut. 

 De ledningsdokument, som fastställts av styrelsen enligt rapportinstruktion 
angående insamling och rapportering av uppgifter, skall behandlas på 
styrelsemöte enligt av styrelsen fastställd årsplan. 

 
Rutiner för styrelsemöten 
 Under året skall minst sex sammanträden hållas. Dag för styrelsesammanträde 

beslutas årsvis och redovisas i separat tidplan. Enskilda styrelseledamöter och 
VD kan också begära att styrelsen sammankallas, något som ordförande då är 
skyldig att ansvara för. 

 Ordföranden fastställer dagordningen utifrån förslagen från verkställande 
direktören. 

 Kallelse till styrelsen skall ske minst en vecka före utsatt sammanträdesdag. 
Kallelsen skall åtföljas av dagordning och överskådligt beslutsunderlag. Den 
kompletta kallelsen sänds till ordinarie ledamöter. 

 VD ansvarar för att protokoll upprättas och justeras av ordförande jämte en 
justeringsman. Snarast efter justering distribueras protokoll med bilagor till 
ledamöter, revisor och lekmannarevisorer. Protokollet förvaras i närarkivet enligt 
arkivplan. 

 Ledamot som inte kan närvara vid sammanträde skall så snart som möjligt 
underrätta styrelsens ordförande eller VD om detta.  
 

Offentlighet och sekretess 
 Sekretessbelagda handlingar diarieförs och förvaras enligt arkivplan. 
 Beslut om en handling är sekretessbelagd fattas av VD. 

 
Ersättningar 
 Styrelsens ledamöter erhåller arvoden till nivå och i omfattning enligt beslut från 

Kommunfullmäktige. Ersättningar godkännes av VD. 
 VD:s lön och anställningsvillkor fastställs av styrelsen. 
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Sjöbo Elnät AB 
Styrelserapport för verksamhetsår 2022 

 
Ägare 
Sjöbo Kommun äger 100 % av aktierna i Sjöbo Elnät AB. 
 
Årsstämma 
Årsstämman är till för att Sjöbo kommun skall kunna besluta i Sjöbo Elnäts AB 
angelägenheter. Förutom ägarens ombud har styrelsens ledamöter, VD, revisorer och ledamot 
i kommunfullmäktige möjlighet att närvara vid årsstämman. Ledamot har möjlighet att yttra 
sig och ställa frågor vid årsstämman om dessa anmäls i förväg. Utöver vad som anges i 
bolagsordningen ska bolaget på stämman informera om handlingsplan med strategiska mål för 
de närmaste tre åren. Årsstämman äger rum den 12 april 2023 i Sjöbo Kommunhus. 
 
Årsstämman genomförs enligt i bolagsordningen fastställd agenda. 
 

Styrelse 
Valberedning 
Varje valår nominerar de partier som är representerade i kommunfullmäktige lämpliga 
kandidater för uppgiften som styrelseledamöter i Sjöbo Elnät AB till kommunens 
valberedning.  
 
Valberedningen utarbetar förslag på ledamöter till styrelsen i bolaget samt föreslår ordförande 
och vice ordförande i styrelsen. Valberedningen föredrar sitt förslag för kommunfullmäktige 
som utser styrelse i Sjöbo Elnät AB för en mandattid fram till årsstämman efter nästa valår. 
 
Sammansättning 
Styrelseordförande Bo Olsson (Moderaterna) 
Vice styrelseordförande Roland Wiking (Socialdemokraterna) 
Ledamot Kristian Lundström (Moderaterna)).  
Ledamot Jon Bolmstedt (Vänsterpartiet) 
Ledamot Joakim Westesson (Kristdemokraterna). 
Ledamot Ulrika Axelsson (Centerpartiet) 
Ledamot Marie Folgård Gullstrand (Sverigedemokraterna) 
 
Styrelsens roll 

 Strategisk utveckling och styrning av bolagets verksamhet. 
 Kontrollera att verksamheten följer gällande lagar och förordningar, bolagets 

bolagsordning, ägardirektiv och övriga styrdokument som fastslagits av ägare och 
styrelse. 

 Fastställa utdelning och utdelningspolicy. 
 Säkerställa att redovisningen och ekonomin administreras på rätt sätt. 
 Utse den högsta ledningen. 
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 Övervaka centrala risker samt instruera verkställande direktören om hur dessa ska 
hanteras. 

 Bekräfta den årliga verksamhetsplanen och budgeten. 
 Godkänna delårsrapporter, årsredovisning och årsbokslut. 
 Uppfylla de krav som ställs på bolagets styrelse vilka anges i aktiebolagslagen. 
 Besluta om större investeringar. 
 Årlig självutvärdering. 

 
Styrelseordförandes roll 

• Styrelsens ordförande ska företräda styrelsen vid genomgångar med revisorer och vid 
uppvaktningar. 

• Styrelsens ordförande skall upprätthålla kontakten med VD och inför varje 
styrelsemöte gemensamt med denne förbereda ärenden.  

• Introduktion av nya styrelseledamöter genomförs av ordförande och VD. 
 
Styrelsens utskott 
 
Styrelsen har inget arbetsutskott. 
 
Styrelsens arbetsordning 
 
Se bilaga 1. Arbetsordning enl. ABL § 8:6 för styrelsen i Sjöbo Elnät AB. 
 
Styrelsens arbete 
Styrelsen har haft 7 protokollförda sammanträden. SENAB`s Ek. Chef har fört protokoll vid 
samtliga möten. En eftermiddag i samband med styrelsemötena görs studiebesök vid några av 
årets viktigare installationer som är utförda eller under byggnation. 
Två dagar om året åker styrelse, VD samt någon vikt medarbetare på studiebesök för att sätta 
sig in i ny teknik som är värdefull för att höja bolagets effektivitet och leveranssäkerhet. 
Styrelsens möte planeras gemensamt av styrelseordförande och VD. 
Under året har styrelsen arbetat aktivt med ekonomisk uppföljning av investering, underhåll 
samt reinvesteringar (prognoser/utfall kontra budget). 
 
Namn Närvaro styrelsemöten (%) 
Bo Olsson 100                                                      (7/7) 
Roland Wiking 100                                                      (7/7) 
Kristian Lundström 86                                                        (6/7) 
Joakim Westesson 71                                                        (5/7) 
Jon Bolmstedt 57                                                        (4/7) 
Ulrika Axelsson 57                                                        (4/7) 
Marie Folgård Gullstrand 86                                                        (6/7) 
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Utvärdering av styrelsen 
Styrelse är politiskt sammansatt. Vi anser att tack vare våra erfarenheter och våra hjälpmedel, 
som ekonomirapporter, översiktsplan med rapportinstruktioner och inriktningsmål haft 
utmärkta möjligheter att styra och följa upp verksamheten i Sjöbo Elnät AB. 
 
Verkställande direktörens arbete 
VD:s arbete och roll regleras i VD-instruktion SENAB. 
Kenneth Lindholm har inga intressen som kan påverka hans roll som VD i SENAB. 
. 
Revisorer och lekmannarevisorer 
Revisorernas uppdrag är att revidera hur bolaget sköts och drivs ur ett ekonomiskt perspektiv 
samt ge förslag till förbättringar i styrningen av bolaget. 
Revisor är Ann Richard Nilsson, revisorssuppleant är Mattias Johansson. 
Lekmannarevisorer är Sven-Erik Andersson och Gert Ask. 
Styrelseordförande, VD och adm. chef har minst två träffar årligen med revisorer och 
lekmannarevisorer där vi går igenom förändringar i bolaget samt revisorernas synpunkter på 
verksamheten. 
 
Verksamhetstyrning, intern kontroll och riskhantering 
Verksamhetstyrning 
SENAB styrs efter kommunens ägardirektiv, långsiktig behovsplanering över investeringar, 
upprättade långtidsplaner och ekonomisk budget samt oplanerade störningar i nätet, lagar och 
föreskrifter.  
Varje år uppdateras långtidsplanen för investeringar och underhåll vilka godkänns av 
styrelsen. Alla större pågående projekt följs först upp internt och därefter redovisas dessa för 
styrelsen. Styrelsen får redovisning av ekonomin, likviditeten samt investeringstakten vid 
varje styrelsemöte. Styrelse följer verksamheten periodiskt efter bolagets översiktsplan samt 
uppdaterar och fastställer årligen alla styrdokument för bolaget. Styrelsen följer också upp 
inriktningsmålen för verksamheten. 
 
Intern kontroll 
Riskbedömning av intäkter 
Våra ekonomiska risker ligger i att Energimarknadsinspektionen sänker vårt intäktstak till 
icke lönsam nivå. Våra intäkter är fördelade på ca:7900 kunder där utebliven ersättning från 
enstaka kunder inte påverkar resultatet nämnvärt. 
Under 2022 har internkontrollen följts enligt uppgjort internkontrollschema. 
Styrelsen har fått rapporterat uppföljning av alla investeringsprojekt med förkalkyl-efterkalkyl 
samt tiduppfyllelse. 
Större projekt har redovisats innan start för styrelsen.  
 
Efterlevnad av styrande direktiv 
Efterlevnad av det fastställda kommunala ändamålet 
SENAB har efterlevt de kommunala ändamålen och gett våra kunder all service och 
leveranskvalitet som är möjligt. Vi tar dock vid hårda vindar/vindbyar hänsyn till 
arbetsskyddslagstiftningen och inte utsätter vår personal för faror som till exempel 
nedblåsande träd vid felsökning och reparation. 
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Efterlevnad av de kommunala befogenheterna 
Styrelsen bedömer att man följer de kommunala befogenheterna i bolaget. 
 
Efterlevnad av ägardirektiven 
Kommunens bolag ska skötas på ett sätt där stor hänsyn tas till de fördelar som kan skapas för 
kommuninvånarna. Verksamheten ska bedrivas på ett affärsmässigt sätt. Effektivitetsvinster 
för bolaget ska innebära fördelar för kommunen som helhet. Kommunen och bolaget ska i 
samråd söka lösningar som tillgodoser gemensamma intressen. 
 
Styrelsen bedömer att man följer ägardirektivet som helhet. 
 
Ärende som bolaget överlämnat till kommunen 
Inget ärende har under verksamhetsåret överlämnats till kommunfullmäktige för 
ställningstagande 
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Konfidentialitet 
Riktighet

Tillgänglighet
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Tabell 1 Övergripande inplacering i konsekvenskategori och konsekvensnivå 
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säkerhetsskyddslagen (2018:585)
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MILJÖREDOVISNING 2022 

Bakgrund 
Detta dokument beskriver företagets miljöarbete utifrån den miljöutredning som gjorts. De olika 
områden som har undersökts motsvaras av de miljömål som finns formulerade i miljöpolicyn och 
dessa är: 

1. Löpande miljöarbete 
2. Kompetens 
3. Resursanvändning 
4. Klimatpåverkan 

1 Löpande miljöarbete 

1.1 Dokumentation 
Företagets löpande miljöarbete har hittills resulterat i flertalet förbättringar på de olika områden 
som man arbetat med. Dokumentationen har varit väl utförd men vissa områden har inte kommit 
med i tidigare redovisning av miljöarbetet. Detta gäller dokumentationen av arbetet med att 
löpande byta ut äldre teknik och apparater mot bättre, mer miljövänliga sådana. Där saknas 
dokumentation även om processen har pågått de senaste åren. Vidare har miljöarbetet präglats 
av att det inte har drivits helt samordnat och därför har inte heller den kontinuitet uppnåtts som 
man eftersträvar. I och med denna utredning och redovisning skapas en enhetlig bild och en 
bättre samordning av miljöarbetet framöver. 

1.2 Regler, rutiner och riktlinjer 
Utifrån jämförelsen mellan företagets regler, rutiner och riktlinjer på miljöområdet och lagarna i 
miljöbalken har ett årligt arbete startat där syftet är att göra en årlig uppdatering i miljöarbetet 
genom vissa mindre justeringar och tillägg.  

Utifrån undersökningar går det att se att de flesta anställda har god eller ganska god kunskap 
kring de regler, rutiner och riktlinjer som finns i företaget på miljöområdet.  

1.3 Miljöhänsyn i dagliga beslut 
Undersökningar visar på att det finns ett utbrett miljötänkande i företaget men att en fördjupning 
av detta vore på sin plats för att öka måluppfyllelsen i miljöarbetet. Till exempel behöver det 
förtydligas att miljöhänsyn i det dagliga arbetet är eftersträvansvärt. 

1.4 Inköp/Leverantörer 
I dagsläget är det framför allt ekonomi och kvalitet på produkter och transporter som styr valet 
av leverantör. Men det finns ett uttalat mål, att om det finns möjlighet ska produkter med bättre 
miljöpåverkan väljas om möjlighet finns. 
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1.5 Föregå med gott exempel 
I och med miljöutredningen som är en del av företagets förnyelse av miljöarbetet kommer 
riktlinjer för hur miljöarbetet förs fram i kommunikationen med omvärlden att behöva revideras. 

1.6 Samspel med ägare och andra kring miljöfrågor 
Företagets inriktning med miljöarbete ska fortsätta och detta ska lyftas fram tydligare i dialoger 
med olika intressenter. 

1.7 Efterleva lagar och förordningar 
Företagets medarbetare har hög kompetens kring vilka regler som gäller för företagets 
verksamhet, däremot ska regelhandböcker och nedskrivna rutiner uppdateras kontinuerligt och 
medarbetarna ska informeras årligen. 

2 Kompetens 

2.1 Miljökunnig personal 
Företaget har fram till i dag inte haft ett program för kompetensutveckling på miljöområdet. 

3 Resursanvändning 

3.1 Avfall och sortering 
Miljöutredningen visar på att avfallsfrågan utifrån principen om avfallshierarkin fungerar. 

Avfallshierarkin grundar sig på EU:s ramdirektiv för avfall. Avfallshierarkin innebär en 
prioritetsordning för hur man ska jobba med avfallsfrågan. I första hand ska vi förebygga att 
avfall uppstår. I andra hand ska det avfall som ändå uppstår vara så ofarligt som möjligt. I tredje 
hand går avfallet till återanvändning, materialåtervinning eller energiproduktion. Återvinning 
prioriteras framför energiutvinning om det är motiverat ur miljösynpunkt. Sista utväg är att 
avfallet bortskaffas på ett annat, säkert sätt. 

3.2 Kemikalier 
Företaget har en mycket liten kemikalieanvändning men vissa kemikalier används dock. Här kan 
förbättringar ske genom att använda mer miljövänliga alternativ. 

3.3 Produktion 
Vissa produkter har i dag en markant högre resursanvändning än andra delar av företagets 
sortiment. Flera av dessa är viktiga produkter för företaget i dagsläget och möjligheterna att 
sänka resursanvändningen görs kontinuerligt. 

4 Klimatpåverkan 

4.1 Resor - utsläpp av koldioxid 
En överslagsberäkning på hur företagets koldioxidutsläpp ser ut för tjänsteresor görs inte i 
dagsläget. 
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4.2 Transporter - utsläpp av koldioxid 
I dagsläget finns inga miljökrav på transportörer. 

4.3 Miljövänlig energi 
Vid tecknande av nya avtal samt förlängning av avtal ska miljömärkt el tecknas. 

4.4 Energianvändning lokaler 
På detta område har mycket gjorts, framför allt vid ombyggnad av lokaler. 

4.5 Energianvändning teknisk utrustning/maskiner 
På detta område har mycket gjorts även om riktlinjerna inte alltid varit nedskrivna. Vid nya 
upphandlingar förs detta in som ett krav för att öka miljömedvetandet. 

4.6 Beteende 
Kampanjer och workshops ska genomföras för att öka miljömedvetenheten bland medarbetarna. 

4.7 Elektroniska möten 
Gällande elektroniska möten i företaget finns detta som en möjlighet och kan användas för 
distansmöten. Vidare finns inga krav i resepolicyn på att elektroniska möten ska vara ett alternativ 
till resor. 

4.8  Redovisning av återvinning. 
Redovisning av återlämnad material redovisas i bilaga 1. 

Företagets miljöarbete är en process som täcks in av följande dokument 
 Miljöpolicy - Beskriver företagets miljömål 
 Miljöredovisning - Dokumentation av miljöutredningen (detta dokument) 
 Miljöhandlingsplan - Vad som ska åtgärdas, vems ansvar det är och när det ska göras 
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Bilaga 1, Redovisning av återvinning av material. 
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Enligt Avfallstrappan 
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Utsläppsbesparing CO2e 
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Intäkter och kostnader över tid. 
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Intern kontrollplan och uppföljning av intern kontroll 

År 
2022 

Förvaltning/Bolag 
Sjöbo Elnät AB 

Enhet 

 

Rutin/process 
Riskbedömning Kontrollmoment 

Sannolikhet Konsekvens Riskvärde metod/frekvens 

Kundregister 

Debiteringsrutiner 

3 3 9 Att rutinerna följer upprättad plan 

 
Kundregister 

Internkontroll av kundregister ska säkerställa att uppsatta rutiner följs 

Debiteringsrutiner 

Internkontroll av debiteringsrutiner ska säkerställa att uppsatta rutiner följs. 

 

 
 
Rapportering: 
En gång i månaden gör kommunikationsavdelningen en kontroll av att gällande rutiner följs 
avseende vårt kundregister. 
Internkontrollen görs genom att en verifierande medarbetare sitter med när registreringen 
sker i vårt kundregister. 
Kontrollen registreras i filen för Internkontroll 20XX med datum och initialer.  

(SENAB\KUNDTJÄNST\Rutiner) 

 
Fakturering sker med en stor fakturering ojämna månader och en liten fakturering jämna 
månader. 
Vid varje faktureringstillfälle säkerställer vi att gällande rutiner följs avseende vår 
fakturering. 
Kommunikationsavdelningen säkerställer detta genom att det alltid medverkar två 
medarbetare vid fakturering, en genomförare och en betraktare. 

Kontrollen registreras i filen för Internkontroll 20XX med datum och initialer.  

(SENAB\KUNDTJÄNST\Rutiner) 

  
  

  

        

Åtgärder: 
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Rutin/process 
Riskbedömning Kontrollmoment 

Sannolikhet Konsekvens Riskvärde metod/frekvens 

Löneutbetalningar 
 

3 2 6 Rättelser av löneutbetalningar 

 
Risk: 
Att felaktiga utbetalningar görs. 
 
Rapportering: 
 
Kontroll av underlag 

Anställningsavtal och scheman kontrolleras så de är korrekta varje gång det inkommer nya. Befintliga följs upp 2 
gånger/år med 25 slumpmässigt utvalda löner per gång i koncernen och sammanställs vid årets slut. 

Kontroll av utbetalningar 

Samtliga SENABs lönespecifikationer kontrolleras varje månad. (sparas i Personec) Även chefer har möjlighet 
och ska kontrollera Analyslistan i Personec varje månad. 

Fel- och varningslistor kontrolleras varje månad. Dessa varnar för tex löneavvikelser som krockar, orimlig 
bruttolön mm. (Sparas i Personec. 

  

        

Åtgärder: 

 Inga åtgärder har behövts under 2022. 
  
  

 

Rutin/process 
Riskbedömning Kontrollmoment 

Sannolikhet Konsekvens Riskvärde metod/frekvens 

Investerings 
projekt 

 

3 4 12 Kontroll av större investeringsprojekt förkalkyl - 
efterkalkyl 

 
Risk:  

Internkontroll av projekt ska säkerställa att uppsatta rutiner följs för att säkerställa att investeringar 
följer budget och prognoser samt slutkalkyl. 

Rapportering: 
  
 Varje kvartal gör projektledarna tillsammans med resurssamordnaren en kontroll gällande rutiner följs 
avseende våra investeringsprojekt. 

Samtliga investeringsprojekt innehåller förkalkyl, löpande prognos samt efterkalkyl. Utsedd 
projektledare tillsammans med resurssamordnare säkerställer att rutinerna följs samt lämnar rapport till 
VD och ekonom. 

Kontrollen registreras i filen för Internkontroll 20XX med datum och initialer.  

  

        

Åtgärder: 

 Inga åtgärder har behövts under 2022, dock ska nya rutiner tillämpas under 2023 och framåt med hjälp av nya ekonomisystemet. 
 
  

 

 

 

Se
al

ed
 b

y 
In

vo
no

 (I
D

: b
af

5f
71

)

145



Rutin/process 
Riskbedömning Kontrollmoment 

Sannolikhet Konsekvens Riskvärde metod/frekvens 

Leverantörs-
utbetal-

nings 
rutiner 

 

3 4 12 Att utbetalning av väsentliga belopp går till rätt 
leverantör 

 
Risk: 
Kontrollen syftar till att säkerställa att utbetalning av väsentliga belopp går till rätt 
leverantör. 
 
 
Rapportering: 
  
 Kontroll utförs 2 ggr/år efter utgången av mars respektive september månad. 
Genom att söka fram de största utbetalda beloppen de senaste sex månaderna i 
leverantörsfakturaprogrammet väljs de största beloppen från 10 olika leverantörer 
ut. På dessa 10 poster kontrolleras angivet bankgironummer på originalfakturan mot 
mottagande bankgiro som anges på kvittensen från bankgirocentralen. 
Dokumentation sker genom utskrift av sökresultatet för urvalet, originalfakturorna 
samt kvittenser från bankgirocentralen.  

Kontrollen registreras i filen för Internkontroll 20XX med datum och initialer.  

  

        

Åtgärder: 
 Inga åtgärder har behövts under 2022. 
  
  
  

 

Rutin/process 
Riskbedömning Kontrollmoment 

Sannolikhet Konsekvens Riskvärde metod/frekvens 

Krishanteringsplan 3 3 9 Kontroll av förutsättningar och 
förändringar 

 
Risk: 
Förutsättningar och förändringar ej överensstämmer för en krissituation. 
 
Rapportering: 
  
 Genomgång och avrapportering av förändringar till VD och sedan för årligt beslut av styrelse 
  

  

        

Åtgärder: 

 Uppdaterad under 2022 med nya förutsättningar (organisatoriskt). 
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Rutin/process 
Riskbedömning Kontrollmoment 

Sannolikhet Konsekvens Riskvärde metod/frekvens 

Arbetsmiljö 3 4 12 Kontroll av rapporter 

 
Risk: 
Att nya risker ej åtgärdas enligt tidsplan inkl. rapportering. 
 
Rapportering: 
  
 ENIA 

  

        

Åtgärder: 
 Inga åtgärder har behövts under 2022. 
  
  
  

 

Rutin/process 
Riskbedömning Kontrollmoment 

Sannolikhet Konsekvens Riskvärde metod/frekvens 

Kundundersökning-
analys 

2 3 6 Rapportering 

 
Risk: 
Att Bolaget inte följer deras huvuduppdrag 
 
Rapportering: 
  
 Avrapportering till styrelsen utförd under 2022 
  

  

         

Åtgärder: 
 Inga åtgärder har behövts under 2022 då undersökningen visar på en stor nöjdhet. 
  
  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sammanfattande bedömning:  
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Svag 

Tillfredsställande 

God 

Mycket god 

 

Orsak till sammanfattande bedömning (förklara kortfattat):  

Kontroller utförda av personal med kontrollansvar på Sjöbo Elnät AB, har utförts enligt plan och dessa har 
avrapporterats till ansvariga enligt styrelsens beslutade dokument. Dessa kontroller har varit av mycket god 
kvalitet. 
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Ver 01/21 

2023-02-08 
 
   

 
     
     
     
     
     

 
Sidan 1 av 4 

 

                                          

ÖVERVAKNINGSPLAN FÖR SJÖBO ELNÄT AB  
 
  

Inledning  
 
Den som har nätkoncession skall enligt 3 kap 17 § Ellagen upprätta en 
övervakningsplan och se till att denna följs.  
 
Övervakningsplanen omfattar Sjöbo Elnät AB:s samlade nätverksamhet. 
 
Av övervakningsplanen skall framgå vilka åtgärder som skall vidtas för att motverka 
diskriminerande beteende gentemot övriga aktörer på elmarknaden. I planen skall 
särskilt anges de särskilda skyldigheter som de anställda har för att detta mål skall 
uppnås.   
  
I samband med uppföljning och utvärdering av åtgärderna i den årliga rapporten, kan 
övervakningsplanen komma att uppdateras och därmed förses med ett nytt 
versionsnummer.  
 
Ansvarsfördelning  
 
Nedan redogörs det för hur ansvarsfördelningen ser ut inom Sjöbo Elnät AB vad gäller 
övervakningsplanen.  
 
Övervakningsplan 
Övervakningsplan upprättas och fastställs av VD som informerar styrelsen om 
övervakningsplanen. 
 
Årlig rapport 
Den årliga rapporten upprättas och fastställs av VD som informerar styrelsen om den 
årliga rapporten. 
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2(4)

Beskrivning av Sjöbo Elnät AB
I följande text finns en beskrivning av organisationens uppbyggnad.

Juridisk åtskillnad 
Sjöbo Elnät AB uppfyller kravet på att den juridiska person som bedriver 
nätverksamhet inte får bedriva produktion av eller handel med el enligt 3 kap 1a § 
Ellagen. 

Sjöbo Elnät AB är ett bolag som är helägt av Sjöbo kommun. Sjöbo Elnät AB bedriver 
distribution av el, samt äger och förvaltar fastigheter och anläggningar för detta 
ändamål.

                    Ägande      100%

Bakgrund

Syftet med denna övervakningsplan är att få en övergripande bild av 
elnätsverksamhetens juridiska, organisatoriska ställning och funktion i företagets 
verksamhet, samt garantera att Sjöbo Elnät AB objektivt och icke-diskriminerande inte 
otillbörligt gynnar någon aktör på elmarknaden, såväl elhandlare som elproducent.

Övervakningsplanen ska i relevanta och tillämpliga delar för den enskilda processen i 
nätverksamheten följas av personal i enlighet med Sjöbo Elnät AB:s interna rutiner.

Omfattning

Övervakningsplanen omfattar Sjöbo Elnät AB:s nätverksamhet.

Sjöbo kommun

             Sjöbo Elnät AB
Nätverksamhet, elinstallation

Se
al

ed
 b

y 
In

vo
no

 (I
D

: b
af

5f
71

)

151



 
 

3(4) 
 

 

Åtgärder 
 

Sjöbo Elnät AB har skyldighet att säkerställa: 
 

 att tjänster tillhandahålls på marknadsmässiga villkor och att diskriminering av 
tredje part inte sker 

 att kommersiellt känslig information hanteras varsamt 
 att personalen är väl förtrogen med och tillämpar övervakningsplanen 
 att rapportering och offentliggörande görs enligt plan 

 
Rutiner för att säkerställa marknadsmässiga villkor och icke-diskriminering av tredje part 

 
Nedan beskrivs de åtgärder som Sjöbo Elnät AB vidtar för att motverka diskriminering 
av andra aktörer på marknaden. 
 

 
 Medarbetarna på Sjöbo Elnät AB ska motverka diskriminering och vid kontakt 

med kunder och andra aktörer i sin roll som representant för Sjöbo Elnät AB 
alltid presentera sig som anställda för nätverksamheten. 

 Medarbetarna ska inte rekommendera kunder en viss elleverantör, utan 
hänvisa till allmänna källor på Internet eller Konsumenternas 
energimarknadsbyrås hemsida. Sjöbo Elnät AB´s medarbetare ska inte 
behandla närstående elhandelsbolag på ett annorlunda sätt i jämförelse med 
andra.  

 Medarbetarna på Sjöbo Elnät AB ska följa råd som finns i 
elmarknadshandboken över hur kundtjänstpersonalen bör bete sig i olika 
situationer.  

 
 

Rutiner för att säkerställa adekvat hantering av kommersiellt känslig information 
 

 I avtal med externa aktörer och dess anställda som utför arbete i Sjöbo Elnät 
AB:s namn regleras hur kommersiellt känslig information ska hanteras, samt 
vilka anställda som omfattas av detta avtal. 

 Tillgång till aktuella IT-system för de behöriga anställda ges efter beslut i Sjöbo 
Elnät AB. 

 
Avtal, mätvärden, förbrukningsprofiler, betalningsvilja och moral bedöms som 
kommersiellt känslig information. 
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4(4) 
 

 
 
Rutiner för utbildning av medarbetare och inhyrd personal 
 

 Utbildning av såväl medarbetare som av inhyrd personal skall genomföras i 
övervakningsplanens innehåll och i vikten av att planen följs i det dagliga 
arbetet. Detta för att säkerställa att gemensamma tjänster tillhandahålls på 
marknadsmässiga villkor, att diskriminering av tredje part inte sker samt att hur 
kommersiellt känslig information ska hanteras  

 Nyanställda kommer att ta del av övervakningsplanen direkt vid introduktionen 
och övrig personal omgående skriftligen samt årligen via arbetsplatsträff.  

 För att möjliggöra för alla medarbetare inom Sjöbo Elnät AB att ta del av 
övervakningsplanen ska denna publiceras på företagets hemsida.  

 
 
Åtgärder - Rapportering och offentliggörande av information 
 

 Sjöbo Elnät AB skall årligen upprätta en rapport över de åtgärder som vidtas 
enligt övervakningsplanen och inge denna till tillsynsmyndigheten. 

 Övervakningsplan och årlig rapport skall offentliggöras på företagets hemsida. 
 
 

Fastställande 
Övervakningsplanen fastställdes 2023-02-14 
 
 
 
Kenneth Lindholm 
VD 
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 Sammanträdes-datum 2023 

   
 

Datum  Tid Ärende 

 

14 februari  18.00 Preliminärt bokslut, interna styrdokument 

23 februari  18.00 Årsredovisning för 2022 

15 Mars  11.00 kommunstyrelsen info.möte 

21 Mars  08:30-16:00 Strategisk informations dag styrelse 2023 

12 april   17.00 Årsstämma 

17 Maj  08:30-17:00 Strategidag styrelsen 

30 Maj  18.00 Styrelsemöte, årsrapport EI (31 Juli) 

31 Maj-1 Juni  08:00-17:00 Styrelseutbildning 

5 september  13.00 Genomgång av bolagets anläggningar och pågående arbeten. 

28-29 september Styrelsedagar, internat på annan ort.  

4/10 al. 8/11 Ägardialog                                               

4 december  11.30 Budget för 2024, affärsplan 2024  
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TJÄNSTESKRIVELSE.
IMPLEMENTATION AV 

DEN NYA ELLAGEN
SJÖBO ELNÄT AB, organisationsnummer 556011-5510

Tjänsteskrivelse till Kommunfullmäktige 
från Sjöbo Elnät ABs styrelse och VD.
Sjöbo 2023-02-14
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Sida 2 av 19

TJÄNSTESKRIVELSE
Syftet med denna tjänsteskrivelse stammar från Sjöbo kommuns ägarpolicy och det 
ägardirektiv som Sjöbo Elnät AB verkar under. Enligt dessa ska alla ägarfrågor av principiell 
beskaffenhet beslutas i kommunfullmäktige liksom när förändringar påverkar principen om 
kommunkoncernnytta.

Styrelsen för Sjöbo Elnät AB har prövat frågan om hur den nya Ellagen, som trädde i kraft den 
30/6-2022 och som ska vara implementerad senast den 31/12-2023, kommer påverka 
verksamheten och har funnit att verksamheten inte kan drivas vidare i dess nuvarande form. 
Tillika har styrelsen insett att detta kommer ha en stor påverkan på kommunnyttan. 

Därmed anses frågan vara av sådan principiell beskaffenhet att den ska vidare till 
kommunfullmäktige. Beslut som ska fattas är ägarnas önskan om fortsatt verksamhet samt i 
vilken utsträckning.

Ur Ägardirektivet
”Principen om kommunkoncernnytta innebär att bolaget tillsammans med kommunens
förvaltningar, bolag och förbund verkar för optimalt resursutnyttjande i hela
kommunkoncernen och arbeta för god resurshushållning för att skapa största möjliga
ekonomiska kommunkoncernnytta. Bolaget ska därför i sin verksamhet ta hänsyn till den
samlade effekten för kommunkoncernen och söka lösningar som tillgodoser
helhetsintresset. Principen om kommunkoncernnytta ska vara ledande för Bolaget.”

Ur Ägarpolicyn
”Sjöbo kommun är, genom kommunfullmäktige, ägare av kommunens bolag. Enligt
kommunallagen fastställer kommunfullmäktige ändamål för bolagsverksamhet och ser till att
det fastställda kommunala ändamålet och de kommunala befogenheterna anges i
bolagsordningen. Fullmäktige utser samtliga styrelseledamöter och minst en lekmannarevisor
i direkt och indirekt helägda bolag.

Trots att bolagsstämma är det högsta beslutande organ i ett aktiebolag kan vissa ägarfrågor, ur
ett kommunalrättsligt perspektiv, vara av sådan principiell beskaffenhet att de måste beslutas i
kommunfullmäktige.
Bolagsstyrelsen ska i vissa ärenden inhämta kommunfullmäktiges
ställningstagande/godkännande innan beslut fattas. Exempel på sådana ärenden är:

ändring av bolagsordningen, innebärande exempelvis ändring av ändamålet för
bolagets verksamhet,

ändring av aktiekapitalet,
fusion eller klyvning av företag (fission),
förvärv eller bildande av indirekt ägda bolag, oavsett värde. Detta gäller även

fastigheter som paketeras i bolagsform,
förvärv av aktier eller andelar i ett annat bolag, om kommunfullmäktiges godkännande

är befogat med hänsyn till andelsförhållandena, verksamhetens art eller
omständigheterna i övrigt,

förvärv eller avyttring av fastighet av sådan omfattning att det påverkar bolagets
långsiktiga ekonomi,

strategiska investeringar som innebär en ny inriktning för bolaget eller start av
verksamhet inom nytt affärs- eller verksamhetsområde,

större investeringar som väsentligt påverkar kommunens ekonomi och/eller medför en
risk för kommunen, och

Lämna ut lån, pantsätta tillgångar eller ikläda sig borgensansvar.

Varje ärendes karaktär ska prövas av bolagsstyrelsen.”
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Sjöbo Elnät AB (SENAB) är ett helägt kommunalt aktiebolag hos Sjöbo kommun. Dess 
styrelse består av politiker utsedda av Kommunfullmäktige som reflekterar medborgarnas 
perspektiv.  
En styrelse har till uppgift att se till verksamhetens bästa och arbeta strategiskt för att säkra 
verksamheten framåt. 
 
SENABs nuvarande styrelse har gjort ett gediget arbete med att dels utveckla det strategiska 
arbetet men även se till verksamhetens bästa. 
 
Bakgrunden till denna tjänsteskrivelse ligger i att SENABs styrelse tidigt identifierade den nya 
ellagen, som trädde i kraft den 30/6-2022, som en viktig påverkansfaktor inte bara för det 
strategiska arbetet framåt utan även för verksamheten i dess nuvarande form och 
kommunkoncernnyttan. 
 
Styrelsen gav VD Kenneth Lindholm i uppdrag att utreda vilka konsekvenser den nya ellagen 
skulle komma att ge verksamheten och kommunkoncernnyttan samt ta fram vilka alternativ 
som står till buds. 
 
Styrelsen har sedan diskuterat VD:s utredning och ur det kommer denna tjänsteskrivelse. 

Syftet med denna tjänsteskrivelse stammar från Sjöbo kommuns ägarpolicy och det 
ägardirektiv som Sjöbo Elnät AB verkar under. Enligt dessa ska alla ägarfrågor av principiell 
beskaffenhet beslutas i kommunfullmäktige liksom när förändringar påverkar principen om 
kommunkoncernnytta. 
 
Sverige har som medlemsstat inom Europeiska Unionen (EU) en rad gemensamma beslut att ta 
hänsyn till. EU kan bland annat fatta beslut och utfärda antingen förordnande eller direktiv som 
medlemsstaterna ska förhålla sig till.  
 
Under 1990-talet, när de flesta nationella el- och gasmarknader fortfarande omfattades av 
monopol beslutade EU och medlemsstaterna att successivt konkurrensutsätta dessa marknader.  
 
I december 2018 beslutade EU-parlamentet om ett omfattande regelverkspaket: "Ren energi för 
alla i Europa" (Clean Energy Package, även kallat "Vinterpaketet"). 
Syftet med regelverket är att införliva Parisavtalet och underlätta omställning till förnybar 
energi, stärka konsumenternas ställning samt en fortsatt integrering av elmarknaderna inom 
unionen. Ändringarna berör i detta första steg bara elnätsverksamheten. Det nya regelverket är 
en av de största förändringarna på elmarknaden sedan avregleringen. 
 
Med den svenska ellagen som grund och med beslutet om EU direktiv 2019/944 la regeringen 
fram ett förslag som gick till beslut i riksdagen och som fått namnet proposition 2021/:153 
”Genomförande av elmarknadsdirektivet när det gäller nätverksamhet”.  
 
Utöver genomförandet av direktivet finns förslag till lagen när det gäller bl.a. hur driften av en 
ledning eller ett ledningsnät ska vara organiserad, redovisning av nätverksamhet, anslutning till 
elnätet och Energimarknadsinspektionens prövning av tvister. 
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Lagändringarna trädde i kraft den 1 juli 2022 men verksamheter har till den 31 december 2023 
att implementera ändringarna fullt ut. 
 
Styrelsen för Sjöbo Elnät AB har prövat frågan om hur den nya Ellagen kommer påverka 
verksamheten och har funnit att verksamheten inte kan drivas vidare i dess nuvarande form. 
Tillika har styrelsen insett att detta kommer ha en stor påverkan på kommunnyttan och 
medborgarperspektivet. Därmed anses frågan vara av sådan principiell beskaffenhet att den ska 
vidare till kommunfullmäktige för beslut om framtida väg för verksamheten. 
 
Sverige har ett transmissionsnät (stamnät) som ägs av staten och som drivs av Svenska kraftnät. 
Från transmissionsnätet har sedan 279 nätområden byggts på och dessa tillsammans förser hela 
Sverige med distributionsnät. Distributionsnäten ägs av 153 individuella nätbolag.  
 
Skånes distributionsnät drivs av sexton individuella nätaktörer varav Eon, Kraftringen och 
ÖresundsKraft är de största med en nettoomsättning över 600 mkr.  
SENAB är den 10:e största distributionsnätsverksamheten i Skåne och en av de mindre 
nätaktörerna i Sverige men är samtidigt ett kraftfullt och välkänt varumärke i elnätsbranschen. 
Leveranssäkerheten, hög service, medarbetarnas höga kompetens samt djupa sakkunskap inom 
energiområdet är bidragande faktorer till detta.  
 
SENABs nettoomsättningen ligger ca 18% under medianen för alla svenska nätbolag. 
Glädjande är att SENAB är ett kostnadseffektivt bolag med ett rörelseresultat på 32,19% att 
jämföras med medianen på 23,77% eller ett medelvärde på 22,55%. 
 
SENAB ligger bland topp 10 i statistiken över leveranssäkerhet med 99,99% mot snittet på 
99,98% för året 2021. 
 
För en distributionsnätsanvändare finns det två aspekter som är viktigast som nätkund, 
leveranssäkerhet och pris. 
 
Majoriteten av kommunmedborgarna i Sjöbo kommun, 8128 användare, är kopplade till 
SENABs distributionsnät. Övriga medborgare är antingen kopplade till Eons distributionsnät 
(3124 användare) eller till Kraftringen (89 användare). 
 
SENAB har en av de högsta leveranssäkerheterna i Sverige med sina 99,990%. Kraftringen 
ligger på 99,986% medan Eon har en märkbart sämre leveranssäkerhet än de båda med 
99,970%. 
 
Vid en prisjämförelse mellan de tre aktuella distributionsnätsleverantörerna i Sjöbo kommun är 
SENAB i sju av åtta fall billigast för användaren. För de användare som bor i villa med 
direktverkande el är SENAB 15% billigare än Eon och 2,1% billigare än Kraftringen. 
 
Dessa två parametrar - pris och leveranssäkerhet - visar på att SENAB som bolag lever upp till 
Sjöbo kommuns ägardirektiv att ”skapa maximal samhällsnytta till den lägsta kostnaden och 
med den högsta kvaliteten” vilket är positivt ur ett medborgarperspektiv. 
 
Utredningen visar att det finns tre alternativ för vad som ska hända med verksamheten efter den 
31/12-2023. Det första alternativet är att expandera verksamheten, det andra är att 
omorganisera verksamheten till vad lagen säger och fortsätta som enbart en elnätsverksamhet, 
och det sista alternativet är att avyttra verksamheten. 
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Oavsett vilket alternativ som kommunfullmäktige beslutar sig för medför det konsekvenser för 
SENABS operativa verksamhet, kommunkoncernnyttan och för medborgarperspektivet. 
 
Den grundläggande frågan som kommer upp till ytan är vad är Sjöbo kommuns syfte med att 
äga Sjöbo Elnät AB är eller om det nuvarande ägardirektivet ska ändras. 
 
”Principen om kommunkoncernnytta innebär att bolaget tillsammans med kommunens 
förvaltningar, bolag och förbund verkar för optimalt resursutnyttjande i hela 
kommunkoncernen och arbeta för god resurshushållning för att skapa största möjliga 
ekonomiska kommunkoncernnytta. Bolaget ska därför i sin verksamhet ta hänsyn till den 
samlade effekten för kommunkoncernen och söka lösningar som tillgodoser 
helhetsintresset. Principen om kommunkoncernnytta ska vara ledande för Bolaget.” 
 
Under gällande ägardirektiv är det endast alternativet expandera verksamheten som möjliggör 
för verksamheten att leva upp till det.  
 
Alternativet fortsätta som enbart elnätsverksamhet fråntar verksamheten att bidra till största 
möjliga ekonomiska kommunkoncernnytta. 
 
För att Sjöbo kommun ska kunna genomföra alternativet avyttring av verksamheten måste 
Sjöbo kommun ändra sitt ägardirektiv. 

Det finns ett stort antal begrepp som kan vara bra att känna till definitionerna av. 
 
Ellagens definitioner: 

 distribution: överföring av el för någon annans räkning genom ett lokalnät eller ett 
regionnät, 

 distributionsnätsföretag: ett nätföretag som innehar ett lokalnät eller ett regionnät, 
 elleverantör: den som yrkesmässigt levererar el, 
 lokalnät: ett ledningsnät som omfattas av en nätkoncession för område utan en lägsta 

tillåtna spänning, 
 nätföretag: den som bedriver nätverksamhet 
 nätverksamhet: att med stöd av en nätkoncession ställa en starkströmsledning till 

förfogande för överföring av el för någon annans räkning och vidta de åtgärder som 
behövs för överföringen, 

 transmission: överföring av el för någon annans räkning genom ett transmissionsnät 
 transmissionsnät: ett tekniskt och driftsmässigt sammanhängande ledningsnät som har 

en spänning om 220 kilovolt eller mer, sträcker sig över flera nätregioner i Sverige och 
länkar samman det nationella elnätet med elnät i andra länder, 

 transmissionsnätsföretag: ett nätföretag som innehar en ledning som ingår i ett 
transmissionsnät. 

I december 2018 beslutade Europeiska Unionen (EU) om ett omfattande regelverkspaket: "Ren 
energi för alla i Europa" (Clean Energy Package, även kallat "Vinterpaketet"). Syftet med 
regelverket är att leva upp till Parisavtalets åtagande och göra EU ledande i världens 
omställning till ren energi. 
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Ett led i detta är att införa åtgärder som syftar till att bygga en mer konkurrenskraftig, 
kundinriktad, flexibel och icke-diskriminerande elmarknad i EU med marknadsbaserade 
leveranspriser. 
 
För att nå målen med energisektorn inom EU:s inre marknad krävs förändring så som att 
handelshinder avlägsnas, utjämning av skatte- och prispolitiken, och att man enas kring normer 
och standarder liksom kring miljö- och säkerhetsbestämmelserna.  
 
EU hoppas därigenom uppnå en fungerande marknad med ett rättvist marknadstillträde och ett 
starkt konsumentskydd samt en tillräcklig sammanlänkningsgrad och produktionskapacitet. 
 
Effekten blir då att enskilda kunder och energisamhällen stärks, får utökade rättigheter, 
energifattigdomen bekämpas, roller och ansvar tydliggörs och utveckling av energiförsörjning 
och det transeuropeiska el- och gasnätet säkerställs. 
 

Sverige har som medlemsstat inom EU en rad gemensamma beslut att ta hänsyn till. EU kan 
bland annat fatta beslut och utfärda antingen förordnande eller direktiv som medlemsstaterna 
ska förhålla sig till. Ett förordnande är ett beslut som medlemsstaterna måste införa tillfullo i 
sin egen lagstiftning, medan att direktiv beskriver ett resultat som medlemsstaterna kan välja 
hur de ska uppnå och att helt eller delvis inkludera i sin lagstiftning. 
 
Under 1990-talet, när de flesta nationella el- och gasmarknader fortfarande omfattades av 
monopol beslutade EU och medlemsstaterna att successivt konkurrensutsätta dessa marknader. 
 
I mitten av 1990-talet antogs det första energipaketet och det har antagits ytterligare tre 
energipaket efter det. Det senaste, dvs det fjärde energipaketet, godkändes i juni 2019. 
Energipaketet bestod av tre förordningar (elförordningen (2019/943/EU), förordningen om 
riskberedskap (2019/941/EU) samt förordningen om byrån för samarbete mellan 
energitillsynsmyndigheter (Acer) (2019/942/EU)) samt ett direktiv, (eldirektivet 2019/944/EU). 
 

Grunden till den förändring som SENAB står inför i dag har sitt ursprung här i det fjärde 
elpaketet, EU direktiv 2019/944. 
 
Direktivet handlar om de gemensamma regler för den inre marknaden för el och är inriktat på 
medlemsstaterna och konsumenterna och fastställer en rad olika bestämmelser som sätter 
konsumenterna i centrum för omställningen till ren energi: 

 Leverantörerna ska ha rätt att själva fastställa priset på den el som de levererar till 
kunderna  

 Medlemsstaterna ska säkerställa  
o marknadsbaserad priskonkurrens mellan leverantörerna  
o skydd av energifattiga och utsatta hushållskunder  
o rätt för slutkunder att få el från en leverantör oavsett i vilken medlemsstat den 

EU-överensstämmande leverantören är registrerad  
 Konsumenterna ska kunna begära installation av smarta elmätare utan merkostnad 
 Hushållskunder och mikroföretag ska ha kostnadsfri tillgång till minst ett 

jämförelseverktyg för att kunna jämföra leverantörernas erbjudanden, inbegripet 
erbjudanden om elavtal med dynamiska priser  
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 Hushållskunder och mikroföretag ska också kostnadsfritt kunna byta leverantör inom 
högst tre veckor och delta i system för kollektivt byte  

 Slutkonsumenter med smarta mätare ska kunna begära elavtal med dynamiska priser 
med minst en stor leverantör  

 Slutkonsumenter ska ha rätt att agera som aktiva konsumenter, t. ex. genom att sälja 
egenproducerad el, utan att underställas oproportionerliga eller diskriminerande 
tekniska krav, och rätt till tydliga och sammanfattande avtalsvillkor 

 

Ett skapande eller en ändring av svensk lag kan ha sitt ursprung i en proposition (förslag från 
regeringen till riksdagen), en motion (ett förslag från en eller flera riksdagsmän till riksdagen) 
eller sprunget ur ett beslut inom EU genom ett EU-förordnande eller ett EU-direktiv. 
 
Med den svenska ellagen som grund och med beslutet om EU direktiv 2019/944 la regeringen 
fram ett förslag som blev till beslut i riksdagen och som fått namnet proposition 2021/:153 
”Genomförande av elmarknadsdirektivet när det gäller nätverksamhet”.  
 
I propositionen föreslås ändringar i ellagen (1997:857) när det gäller elnätsverksamhet. En stor 
del av ändringarna har sin bakgrund i Europaparlamentets och rådets direktiv (EU) 2019/944. 
 
Utöver genomförandet av direktivet finns förslag när det gäller bl.a. hur driften av en ledning 
eller ett ledningsnät ska vara organiserad, redovisning av nätverksamhet, anslutning till elnätet 
och Energimarknadsinspektionens prövning av tvister. 
 
Bland det som är nytt kan följande nämnas: 

 När intäktsramen bestäms för en nätverksamhet ska hänsyn tas till i vilken utsträckning 
flexibilitetstjänster används och förbättrar effektiviteten i verksamheten 

 Ett distributionsnätsföretag ska ta fram en plan för hur nätverksamheten ska utvecklas 
(nätutvecklingsplan) 

 Elanvändare ska i vissa fall kunna ansluta mikroproduktionsanläggningar till elnätet 
utan att betala någon avgift till nätföretaget 

 Kravet på att en mikroproducent ska vara nettoanvändare av el för att undantas från 
nätavgiften för inmatning av el på elnätet ska utgå 

 
Lagändringarna trädde i kraft den 1 juli 2022 men verksamheter har till den 31 december 2023 
att implementera ändringarna fullt ut. Det innebär att SENABs nuvarande verksamhet står inför 
stora förändringar efter den 31/12-2023 pga. av implementeringen av lagen. 
 

Med elmarknad avses den marknad som byggs upp av affärsrelationerna mellan de aktörer som 
är inblandade i produktion, leverans och konsumtion av elektricitet och där det råder 
konkurrens mellan aktörer med samma roll. 
 
Den svenska elmarknaden bygger på en uppdelning mellan elnätsverksamheten, som är ett så 
kallat naturligt monopol, å ena sidan och den konkurrensutsatta produktionen av och handeln 
med el å den andra.  
I 3 kap. ellagen finns därför bestämmelser om avgränsning och åtskillnad av nätverksamhet. Ett 
nätföretag får som utgångspunkt inte bedriva någon annan verksamhet än nätverksamhet. 
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När det gäller distributionsnätsföretag, alltså företag som innehar ett lokalnät eller ett regionnät, 
finns bestämmelser om så kallad funktionell åtskillnad, som avser fall då ett nätföretag ingår i 
samma koncern som företag som bedriver produktion eller handel. Ett distributionsnätsföretag 
som ingår i en koncern vars samlade elnät har minst 100 000 elanvändare ska till sin 
organisation och sitt beslutsfattande vara åtskilt från företag som producerar eller handlar med 
el. SENAB har ca 9000 elanvändare och omfattas således inte av detta. 

 
Ett transmissionsnätsföretag som Svenska kraftnät ska vara oberoende av företag som 
producerar eller handlar med el eller naturgas.  
Den som har en nätkoncession ska på objektiva, icke-diskriminerande och i övrigt skäliga 
villkor ansluta en elektrisk anläggning till ledningen eller ledningsnätet, om innehavaren av den 
elektriska anläggningen begär att den ska anslutas. Nätkoncessionshavaren är vidare skyldig att 
överföra el för någon annans räkning på objektiva, icke-diskriminerande och i övrigt skäliga 
villkor.  
 

SENAB ska bland annat följa den svenska elsäkerhetslagen (216:732) som trädde i kraft den 1 
juli 2017 och den svenska ellagen (1997:857) som trädde i kraft den 1 januari 1998.  
 
Den svenska ellagen innehåller bestämmelser om elnätsverksamhet, ansvaret för det nationella 
elsystemet och handel med el. Lag (2022:596). 
 
Regeringen ska enligt ellagen utse en så kallad nätmyndighet som ansvarar för all prövning av 
frågor gällande nätkoncession samt tillsyn över elnätsavgifter. I skrivande stund är det 
Energimarknadsinspektionen som är den ansvariga nätmyndigheten. 
Det ska vidare finnas en systemansvarig myndighet som har det övergripande ansvaret för att 
elektriska anläggningar samverkar driftsäkert så att balans inom hela eller delar av Sverige 
kortsiktigt upprätthålls mellan produktion och förbrukning av el. I skrivande stund är det 
Affärsnätverket Svenska kraftnät (Svenska kraftnät) som innehar ansvaret som systemansvarig 
myndighet. Tillika har Svenska kraftnät ansvar för tillsynen över efterlevnad av ellagen när det 
gäller driftsäkerhet. 
 
SENAB är enligt lagens definition ett nätföretag och har grundläggande skyldigheter att leva 
upp till. 
Ett nätföretag ska i fråga om sitt elnät ansvara för: 

 drift och underhåll, 
 utbyggnad vid behov, 
 eventuella anslutningar till andra ledningsnät, 
 att nätet är säkert, tillförlitligt och effektivt, 
 att nätet på lång sikt kan uppfylla rimliga krav på överföring av el. 

Avgiften för anslutning till en ledning eller ett ledningsnät ska utformas så att 
nätkoncessionshavarens skäliga kostnader för anslutningen täcks. Särskild hänsyn ska tas till 
anslutningspunktens geografiska läge och den avtalade effekten i anslutningspunkten. 
 
Ett nätföretag ska utforma sina avgifter för överföring av el på ett sätt som är förenligt med ett 
effektivt utnyttjande av elnätet och en effektiv elproduktion och elanvändning. 
  
I femte kapitlet finns bestämmelser om elnätsföretagens intäkter. Från och med år 2012 är 
nätföretagens intäkter föremål för en förhandsreglering, som innebär att företagets samlade 
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intäkter från nätverksamheten under en tillsynsperiod, som i normalfallet ska vara fyra år, ska 
hålla sig inom en i förväg fastställd intäktsram. 
 
I 10 kap. ellagen finns bestämmelser om avbrottsersättning. Om överföringen av el avbryts helt 
under en sammanhängande period om minst tolv timmar har el-användaren rätt till sådan 
ersättning. Avbrottsersättningen ska betalas av den som har koncession för det elnät till vilket 
el-användaren är direkt ansluten.  
 

Begreppet energifattigdom är nytt i den svenska kontexten. Inom Europa beskrivs begreppet 
energifattigdom som de kompromisser hushåll kan möta avseende att å ena sidan ha en 
tillräckligt uppvärmd bostad, och å andra sidan ha råd med övriga omkostnader.  
 
I Sverige har begreppet tidigare inte använts, och kanske inte heller behövts. Men i december 
2021 steg elpriserna till nivåer som gjorde att vissa hushåll, där en rad riskfaktorer 
sammanstrålade, plötsligt upplevde en situation av energifattigdom. Med det pågående 
geopolitiska läget och en accelererande energiomställning står vi nu inför en verklighet med 
frekventa elpristoppar.  
 
Den upplevda sårbarheter för energifattigdom bland hushållsgrupper i Sverige omges av 
dimensionerna betalningsförmåga och flexibilitet. Det sistnämnda är en viktig förmåga som kan 
dämpa de ekonomiska effekterna av pristoppar.  
 
Energifattigdom som drabbar de enskilda medborgarna är något nytt som kommuner måste 
förhålla sig till och ta med som ytterligare en parameter när man tittar på 
medborgarperspektivet. 

SENAB ägs till 100% av Sjöbo kommun. Motivet till kommunens ägande av SENAB är att 
verksamheten ska bidra och skapa kommunnytta.  
 
Sjöbo kommun definierar begreppet kommunnytta som ”affärsmässighet och kommunens 
bästa. Kommunnyttan ska alltid prioriteras över effekten hos en enskild nämnd vid eventuell 
konflikt mellan sådana intressen.” Skrivningen skulle kunna sägas innebära att kommunens väl 
som helhet skall beaktas och överordnas enskilda verksamhetsområden”. 

Det grundläggande styrinstrument som kommunfullmäktige antar för styrning av 
kommunägda bolag är ägarpolicyn. Syftet med ägarpolicyn är dels att förtydliga det 
gemensamma regelverket och fastslå rollfördelning mellan kommunen som ägare och bolagen 
och dels förtydliga styrelsens roll och ansvar i bolagen. Genom kommunfullmäktige utövar 
kommunen sitt ägarskap i bolagen.  
 
Sjöbo kommun ska för kommuninvånarnas räkning utöva styrningen av de kommunala bolagen 
i syfte att skapa maximal samhällsnytta till den lägsta kostnaden och med den högsta 
kvaliteten. 
 
För såväl kommunägda som privatägda aktiebolag gäller aktiebolagslagen (2005:551) som 
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övergripande ramverk. 
Kommunallagen gäller inte för aktiebolag. Den gäller för kommunen när kommunen bildar, 
äger och styr bolagen. Detta innebär att ägarstyrning i de kommunala bolagen, till skillnad 
från andra företag, måste ske med utgångspunkt från både aktiebolagslagen och 
kommunallagen. 
 
Trots att bolagsstämma är det högsta beslutande organet i ett aktiebolag kan vissa ägarfrågor, ur 
ett kommunalrättsligt perspektiv, vara av sådan principiell beskaffenhet att de måste beslutas i 
kommunfullmäktige. 
 

Som komplement till ägarpolicy finns ägardirektivet. Ägardirektivet är det dokument som 
ligger till grund för styrelsens arbete och påverkar det operativa arbetet. 
 
Ägarnas ide med verksamheten är att: 

 bolaget ska vara ett verktyg för kommunens utveckling 
 bolaget ska tillgodose behovet av stabil och kostnadseffektiv eldistribution inom 

koncessionsområdet 
 bolaget ska säkra elleveranser till långsiktigt stabila priser till en rimlig prisnivå 
 bolaget ska bidra till långsiktigt värdeskapande som kommer ägarna, kunderna och 

samhället till del 
Enligt ägardirektivet ska verksamhetens inriktning vara att distribuera elektrisk energi inom sitt 
koncessionsområde. Detta ska ske inom parametrarna: 

 god leveranssäkerhet 
 optimalt resursutnyttjande 
 öka attraktionskraft och tillväxt 
 bidra till hållbar utveckling 
 öka energieffektivisering och klimatomställning 
 behålla kontrollen över koncessionsområdet 
 säkra elleveranserna till stabila priser 
 införa attraktiva nya och innovativa lösningar 

 
Detta ska ske genom kommunallagens krav på god ekonomisk hushållning. Vidare står det i 
ägardirektivet att bolaget ska leverera god service, stabilitet och konkurrenskraft under lång tid. 
Därigenom ställs då krav på god resultatnivå och soliditet för att kunna utveckla verksamheten 
och minska kommunens risktagande genom sitt ägande. 
Vidare ska verksamheten bedrivas så att det gynnar hållbar utveckling i enlighet med FN:s mål 
för Global utveckling. Verksamheten ansvarar för sin egen påverkan på samhället och ska 
årligen redovisa hållbarhetsarbetet. 
 
Den ledande principen som verksamheten ska följa är principen om kommunkoncernnytta, Det 
innebär att bolaget tillsammans med kommunens förvaltningar, bolag och förbund verkar för 
optimalt resursutnyttjande i hela kommunkoncernen. Samt arbetar för god resurshållning för 
största möjliga ekonomiska kommunkoncernnytta. 
 

Sjöbo kommuns ägarpolicy slår fast att bolagets styrelse ansvarar för bolagets organisation och 
beskriver styrelsens arbetsfördelning inom styrelsen och mellan styrelsen och verkställande 
direktör. Vidare fastslås i ägarpolicy att den operativa verksamheten bedrivs i enlighet med 
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bolagets ändamål och fullmäktiges ägardirektiv samt övriga krav som beslutas av 
kommunfullmäktige eller kommunstyrelse. 
 
Styrelsen ska arbeta för en aktiv informationsgivning till ägarna, föra en öppen och aktiv dialog 
mellan ägare, styrelse och VD samt ha en helhetssyn och ett koncernperspektiv i bedömning av 
alternativa beslut. 

Aktiebolaget Sjöbo Elektricitetsverk grundades 1912 och förvärvades av Sjöbo kommun 1947. 
Under perioden 1972 – 1992 förvärvar Sjöbo kommun ett stort antal elföreningar och utökar 
den operativa verksamheten. 1996 genomfördes avregleringen av elmarknaden. Sjöbo kommun 
fattade beslutet att låta energiverksamheten drivas vidare som ett helägt kommunalt aktiebolag. 
Namnet ändrades till Sjöbo Elnät AB (SENAB). 
 
SENAB har historiskt haft både elnät och elhandel som verksamhetsområden. År 2012 
avyttrades elhandeln efter ett beslut i fullmäktige och såldes till Bixia.  
 
Idag är SENAB ett rent elnätsbolag och ett av de i Sverige med lägst avbrottstid. Idag ligger 
den på 0,01%.  
 

I dag är SENAB en ren elnätsdistributör och har två produkter som man kan erbjuda kunden: 
distribution och anslutning till distributionen.  
 
Vid utgången av 2022 hade SENAB 8128 användare anslutna till sig. Tillsammans tog de emot 
ca 117,9 GWh distribuerad elenergi. 
 
Utöver detta har man en rad tjänster som man erbjuder kunden: 
 

 Kabelanvisning är när SENAB antingen digitalt visar eller alternativt fysiskt åker ut till 
en fastighetsägare och markerar var elkabeln går i marken mellan stationer, elskåp och 
mätarskåp. Denna tjänst ingår i nätavgiften och debiteras således inte.  

 
 Internkabelanvisning är när man på en fastighet som har flera byggnader vill ha 

markerat var i marken elkablarna går ut från elskåpet och in till diverse byggnader. 
Detta debiteras per timme. 

 
 Samförläggning externt– Det finns en branschöverenskommelse om samförläggning av 

ledningar med syfte att markutrymme för ledningsdragning utnyttjas effektivt. Detta 
gäller i första hand för ledningar för eldistribution, fiber, tv och tele. Debiteringen och 
villkor för dessa är fasta och publiceras, med årlig uppdatering, i ”Sambyggnad och 
samförläggning, kostnadskatalog” och ges ut av Energiföretagen.   

 Samförläggning kommunkoncernen–Vid de fall som kommunen ska genomföra 
förändringar i mark eller i de fall som SENAB ska göra så, kommunicerar man kring 
hur man kan samförlägga samt ömsesidigt utnyttja kommunkoncernnyttan. 
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 Eldistribution Marknader – Varje år arrangerar Sjöbo kommun Sjöbo marknad och 
Mikaeli marknad. SENAB har fått uppdraget av kommunen att dra fram all tillfällig el 
till dessa event. Ett fast pris debiteras per år för denna tjänst. 

 
 FKP – Frånkoppling – i de fall som kunder trots påminnelser och inkasso process inte 

betalar sina fakturor eller om det finns annan skälig grund får SENAB genomföra en så 
kallad frånkoppling. Dvs man bryter distributionen från ledningen in till elskåpet.  

 
 Elskåp till Tekniska förvaltningens byggcentraler. Tekniska förvaltningen har ett antal 

byggbodar som de använder. Varje gång dessa byggbodar flyttas till en ny plats måste 
el kopplas ur och tillbaka in i dessa byggbodar. I dag utför SENAB detta inom ramen 
för ”kommunnyttan”. 

 
 Mätinsamling el – Varje månad förser SENAB Sjöbohem med förbrukningsstatistik. 

AB Sjöbohem förser i sin tur Sjöbo kommun med debiteringsunderlag för dess 
förbrukning. För att kunna förse Sjöbo kommun med statistik på den önskvärda 
detaljnivån har det installerats ett stort antal undermätare i elnätet. I dag utför SENAB 
detta inom ramen för ”kommunnyttan”. 

 
 Anvisningskunder – Enligt lag måste en eldistributör som SENAB slussa kunder som ej 

har ett elhandelsavtal vidare till den partner som man har ett anvisningsavtal med. I 
SENABs fall är det Österlens Kraft AB som är anvisningsleverantör. Detta är en tjänst 
som inte är debiterbar. 

 
 Gatubelysning – Tekniska förvaltningen äger driften av Sjöbo kommuns gatubelysning. 

Tekniska förvaltningen har dock inget heltäckande eget system där själva styrningen av 
tändning och släckning av belysningen sker. Detta sker via ett system som SENAB äger 
och sköter efter Tekniska förvaltningens kravspecifikationer. I dag utför SENAB detta 
inom ramen för ”kommunnyttan”. 

 
 Rådgivning – SENABs olika medarbetare ger kunder och intressenter rådgivning inom 

följande områden: 
o Energikonsumtionsrådgivning  
o Lagtolkningar 
o Externa elinstallatörer som söker information och rådgivning 
o Felsökningar åt externa elinstallatörer  
o Kvalitetsmätning av spänning, frekvens, toner i ledningarna åt externa 

elinstallatörer  
o Elnätsrelaterad personlig rådgivning 

 
 Forumsrepresentation   

o VD håller föredrag mot både privata intressegrupper, näringsliv och andra 
nätbolag, gällande alla typer av energifrågor 

o VD är representant i Branschföreningen Energiföretagen Sverige, i 
Energiföretagens regionråd. 

o VD har valts av de mindre energibolagen i region syd att vara deras representant 
o VD ingår i krisledningen Syd där alla distributionsnätsbolag i södra Sverige 

ingår  
o VD är representant i SHS-gruppen som är ett fristående forum bildat av antal 

mindre bolag i Skåne, Halland och Småland där branschfrågor diskuteras. 
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o SHS-gruppens medlemmar gör gemensamma upphandlingsavtal som SENAB 
kan välja att ta del av för att vara mer kostnadseffektiva 

o VD äger frågan gällande nätreglering och lagändringar hos SHS-gruppen  
o VD ingår i branschrådet för arbetsgivarföreningen SOBONA  
o VD ingår i distributionsrådet i branschföreningen Energiföretagen Sverige på 

nationell nivå, 
 

SENABs kunder är privatpersoner, näringsidkare så väl som offentlig verksamhet. Majoriteten 
är privata hushåll. AB Sjöbohem och Sjöbo kommun är de två enskilt totalt största förbrukarna 
på distributionsnätet.  
 

SENAB organisation leds i dag av Verkställande direktör Kenneth Lindholm. Till sin hjälp har 
han fjorton medarbetare fördelade på fyra olika ansvarområden.  
 
Det största ansvarområdet är Distribution & Projekt med en ansvarig resurssamordnare och åtta 
stycken projektledare och driftselektriker. Administration, som bl.a. innehåller kundservice, 
består av en administrativ chef samt två kundkommunikatörer. De övriga två ansvarområdena 
är ekonomi med en medarbetare samt mät- och teknikavdelningen med en medarbetare. 
 
Organisationen är fördelad på tre kvinnor och tolv män. Av de femton medarbetarna är tre 
kollektivanställda och resterande tjänstemän. 
 
Personal- och lönehantering köps in från Sjöbo kommun. IT-system och tjänster för hantering 
av mätvärden och elektroniska meddelanden mellan elmarknadens aktörer köps in från externa 
leverantörer. 
 
De rådande kollektivavtalen på arbetsplatsen är SOBONA Avtal Energi BÖK. 
 

Sverige har ett transmissionsnät (stamnät) som ägs av staten och som drivs av Svenska kraftnät.  
Från transmissionsnätet har sedan 279 stycken nätområden byggs på och dessa tillsammans 
förser hela Sverige med distributionsnät.  
 
Distributionsnäten ägs av 153 stycken individuella nätbolag. Det betyder att ett nätbolag kan 
äga mer än ett distributionsnätsområde.  
Skånes distributionsnät drivs av sjutton individuella nätaktörer varav Eon, Kraftringen och 
ÖresundsKraft är de största med nettoomsättning över 600 mkr.  
I spannet av bolag som har en nettoomsättning på över 100 mkr finner man C4 Elnät AB, 
Skånska Energi Nät AB, Höganäs Energi AB, Landskrona Energi AB och Trelleborgs Elnät 
AB.  
 
Bolagen som omsätter mellan 50 mkr och 100 mkr i Skåne är Bjäre Kraft ek. för., Ystad Energi 
AB, Sjöbo Elnät AB, Staffanstorps Energi AB och Österlens Kraft AB 
 
Bjäre Energi ek. för., Skurups Elverk AB, Mellersta Skånes Kraft ek. för. och Olseröds 
Elektriska Distributionsförening är de minsta distributionsnätsbolagen i Skåne sett till 
nettoomsättningen med belopp mellan 10 mkr och 43 mkr. 
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SENAB är den 10:e största i Skåne och en av de mindre nätaktörerna i Sverige men är 
samtidigt ett kraftfullt och välkänt varumärke i distributionsnätsbranschen. Leveranssäkerheten, 
hög service, medarbetarnas höga kompetens samt djupa sakkunskap inom energiområdet är 
bidragande faktorer till detta.  
 
Enligt den senaste publicerade statistiken, som är från 2021, hamnar SENAB på 89.e plats i 
förhållande till nettoomsättningen av alla 151 nätbolag. Medianen för nettoomsättningen var 
79,5 mkr och SENAB redovisade 64,4 mkr. Glädjande är att SENAB är ett kostnadseffektivt 
bolag med ett rörelseresultat på 32,19% att jämföras med medianen på 23,77% eller ett 
medelvärde på 22,55%. 
 
SENAB ligger bland topp 10 i statistiken över leveranssäkerhet med 99,99% mot snittet på 
99,97% för året 2021. 
 
Relativt de andra 16 distributionsnätsbolagen i Skåne (borträknat Eon vars siffror för Skåne inte kan 
brytas ut från deras total) befinner sig SENAB som sista representant i den andra kvartilen mellan 
Ystad Energi och Staffanstorps Energi AB gällande nettoomsättning. SENAB ligger strax 
under medianen när det kommer till jämförelse av rörelseresultaten.  

För en distributionsnätsanvändare finns det två aspekter som är viktigast som nätkund: 
leveranssäkerhet och pris. 
 
Majoriteten av kommunmedborgare i Sjöbo kommun, 8128 användare, är kopplade till 
SENABs distributionsnät. De medborgare som bor i de nordvästra, nordöstra och sydöstra 
delarna av kommunen, så som i tex Blentarp, Lövestad, Klasaröd och Röddinge är antingen 
kopplade mot Eons distributionsnät (3124 användare) eller Kraftringen (89 användare) då de är 
ägare till koncessionsnätet där. 
 
SENAB har en av de högsta leveranssäkerheterna i Sverige med sina 99,990%. Kraftringen 
ligger på 99,986% medan Eon har en påtagligt sämre leveranssäkerhet än de båda med 99,970 
% 
 
Vid en prisjämförelse mellan de tre aktuella distributionsnätsleverantörerna i Sjöbo kommun är 
SENAB i sju av åtta fall billigast för användaren. För de användare som bor i villa med 
direktverkande el är SENAB 15% billigare än Eon och 2,1% billigare än Kraftringen. 
 
Dessa två parametrar, pris och leveranssäkerhet visar på att SENAB som bolag lever upp till 
Sjöbo kommuns ägardirektiv att ”skapa maximal samhällsnytta till den lägsta kostnaden och 
med den högsta kvaliteten” vilket är positivt ur medborgarperspektivet. 
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Jämförelse kostnad mellan Skånes distributionsnätsbolag februari 2023 
 

 
 

Den nya ellagen (1997:857) innebär i praktiken att de distributionsnätsbolag som i dag bedriver 
blandad verksamhet måste förändra innehållet i bolaget till en renodlad nätverksamhet. Även 
den renodlade nätverksamheten stramas genom den nya ellagen åt genom att nätverksamhet 
omdefinieras och nya lagkrav införs. 
 
För SENAB innebär detta en stor påverkan och verksamheten kan inte längre drivas vidare i 
dess nuvarande form för att möta lagkraven.  
 
Det är inte endast verksamhetens struktur och framtida strategi som påverkas utan även kunder, 
samarbetspartners men framför allt principen om kommunkoncernnyttan ändras. 
 
Principen om kommunkoncernnytta innebär att bolaget tillsammans med kommunens 
förvaltningar, bolag och förbund verkar för optimalt resursutnyttjande i hela 
kommunkoncernen och arbeta för god resurshushållning för att skapa största möjliga 
ekonomiska kommunkoncernnytta. Bolaget ska därför i sin verksamhet ta hänsyn till den 
samlade effekten för kommunkoncernen och söka lösningar som tillgodoser 
helhetsintresset.  
 
Utredningen har tagit fram tre olika alternativ som man nu önskar att kommunfullmäktige tar 
ställning till.  
 

För att behålla hela den befintliga verksamheten samt i enlighet med styrelsens strategiska 
arbete och med principen om kommunkoncernnytta utveckla verksamheten krävs att 
verksamheten omorganiseras och expanderas. 
 
För att detta ska kunna genomföras inom lagens ramar:  

 köper SENAB upp en redan existerande aktör, utvecklar och driver den vidare 
 alternativt bildar ett nytt eget bolag och utvecklar och driver det med den verksamhet 

som inte får ligga kvar i SENAB samt nya tjänster och produkter. 
 

Inkl moms excl energiskatt
Fastighet & ampere Lägenhet 16A Villa 16A Villa 16A Villa 20A Villa 20A Fastighet 125A Fastighet 160A Fastighet 200A
Årsförbrukning 2000 kWh 5000 kWH 20 000 kWh 5000 kWH 20 000 kWh 125 000 kWh 200 000 kWh 300 000 kWh
Sjöbo Elnät AB 2343 6 375         9 735            8 545       11 905     79 530          110 760         162 070        
Kraftringen AB 3070 6 265         9 940            9 205       12 880     81 025          114 160         154 680        
Eon 2820 5 925         11 350          9 333       13 300     - - -
Bjäre Kraft ek för. 2264 5 278         8 953            7 676       11 351     100 293        140 750         186 264        
C4 Elnät AB 2135 4 750         7 750            6 195       9 195       77 370          110 745         152 270        
Höganäs Energi AB 1930 4 650         9 525            6 575       11 450     79 225          120 800         171 400        
Landskrona Energi AB 2156 4 563         7 945            6 317       9 699       77 778          109 411         144 979        
Mellersta Skåne Kraft 4840 9 340         13 240          12 100     16 000     92 500          134 800         182 400        
Olseröd elektriska dis. 2427 7 366         10 921          9 266       12 821     88 668          122 965         165 634        
Skurups Elverk AB 2620 5 725         10 000          7 575       11 850     83 723          118 915         162 755        
Skånska Energi Nät AB 2850 5 505         10 620          7 245       10 620     67 485          95 580           132 840        
Staffanstorp Energi AB 2237 4 896         10 248          5 418       10 248     65 668          97 981           139 554        
Trelleborg Elnät AB 2342 5 625         8 415            7 041       9 831       68 408          95 618           132 029        
Ystad Energi AB 2603 5 872         10 796          6 681       11 605     - - -
Öresundskraft AB 2035 4 708         9 545            6 788       11 625     80 088          117 085         162 390        
Österlens Kraft AB 2676 7 083         12 333          8 583       13 833     85 381          123 643         171 968        
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Här krävs en djupare utredning av vad detta skulle innebära i praktiken gällande nya tjänster 
och produkter. Genomförande av detta alternativ beräknas ta 8 månader för Sjöbo Elnät AB.  
 

SENAB förblir ett rent distributionsnätsbolag och strukturerar om sin verksamhet så att den är 
helt i linje med den nya lagen. De produkter och tjänster som inte längre får ligga kvar i 
verksamheten avyttras till ny part eller tas bort. Kommunkoncernnyttan påverkas kraftigt 
genom att nya leverantörer till tjänster och produkter, som man inte längre kan köpa från 
SENAB, måste upphandlas. 
 
Följande produkter och tjänster kan då erbjudas inom ramen för den nya lagen: 

 Eldistribution via elnät 
 Anslutning till eldistribution 
 Kabelanvisning – enbart eget elnät 
 Samförläggning – endast i de fall som motparten klassas som nätägare enligt lag. 
 FKP – Frånkoppling – ingen förändring 
 Anvisningskunder – ingen förändring 
 Forumsrepresentation enbart i elnätsfrågor 
 Rådgivning endast i elnätsfrågor 

 
Genomförande av detta alternativ beräknas ta 6 månader enbart för Sjöbo Elnät AB. Hur lång 
tid det tar för övriga delar av kommunkoncernen att hitta andra alternativ för de tjänster och 
produkter som SENAB inte längre kan förse dem med kan inte i den här utredningen beräknas. 
Klart är att senast den 31/12-2023 måste alla dessa förändringar vara genomförda oavsett part.  
 

SENAB läggs ut till försäljning och Sjöbo kommun avyttrar 100% av verksamheten. 
Genomförande av detta alternativ beräknas ta ca 8 månader. 

Den nya lagstiftningen för med sig konsekvenser för alla de olika framtida alternativen. En 
konsekvensanalys kan göras ur en rad olika perspektiv. Den här konsekvensanalysen tar 
avstamp i Sjöbo kommuns strategi till ägandet av SENAB. Vidare tas perspektiven styrelsens 
uppdrag, medborgarperspektivet samt verksamheten och dess medarbetare in. 
 

SENABs existensberättigande som 100% ägt av Sjöbo kommun är att verksamheten ska bidra 
och skapa kommunnytta. Kommunens väl ska som helhet beaktas och överordnas enskilda 
verksamhetsområden. 
 
I dag finns SENAB representerad i kommunledningsgruppen tillsammans med 
förvaltningschefer och representant för AB Sjöbohem. Detta är ett sätt för kommundirektören 
att säkerställa att man jobbar med hela Sjöbo kommun i fokus.  
 
SENAB har löpande direkta samarbeten med AB Sjöbohem, Tekniska förvaltningen, 
Stadsbyggnadsförvaltningen och kommunledningsförvaltningen.  
 
Indirekt så förser SENAB även Vård- och omsorgsförvaltningen och Familjeförvaltningen med 
statistik som sedan ligger till grund för kostnadsfördelning. 
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Med andra ord är SENAB en partner till alla kommunens olika delar. 
 
Det finns ett antal avtal om tjänster som SENAB utför gällande ovan parters räkning samt 
ersättning för detta. I praktiken har man sett till kommunnyttan i första hand och debitering i 
andra hand. Om man närmare skulle granska prisbilden för motsvarande extern part skulle den 
visa en betydligt högre kostnad än den i dag. 
Låt oss ta de två olika marknaderna som årligen arrangeras av Sjöbo kommun som exempel på 
vilka praktiska förändringar den nya lagstiftningen innebär. 
 
SENAB har i uppdrag att förse marknadsområdet med elnät samt ha full beredskap från det att 
marknaden sätts upp till dess att den plockas ner igen. 
Till varje marknad behövs följande utrustning: 

 56 st. Kabelskåp  
 34 st. Fasta uttagsskåp  
 21 st. Lösa uttagsskåp  
 17 st. 63A kablar till lösa uttagsskåp  
 Överkörningsskydd 63A kablar 30m 

 
Idag ägs den fysiska utrustningen av SENAB och efter den 31/12-2023 måste Sjöbo kommun 
antingen själva investera i nya inköp av utrustningen eller hyra in den av annan extern part vid 
varje tillfälle som marknaden hålls. 
 
SENABS medarbetare lägger gemensamt ner uppskattningsvis 700 arbetstimmar per år för att 
utföra uppdraget:  

 Förarbete 80 timmar 
 Arbetstid för att få fysisk utrustning på plats 320 timmar 
 Beredskapstid 240 timmar 
 Arbetstid att plocka bort fysisk utrustning 20 timmar 
 Efterarbete 40 timmar 

 
Efter den 31/12-2023 får SENABs medarbetare inte längre utföra detta uppdrag inom lagen för 
elnät. En snabb kalkyl visar att enbart inköpet av arbetstimmar skulle öka kommunens kostnad 
mot dagens avtal kraftigt. 
 

Styrelsen skulle vid en expansion få möjlighet att driva igenom den strategi som man har 
utarbetat. Här skulle ägarnas idé med verksamheten som definieras i ägardirektivet kunna 
genomföras till fullo och maximera kommunnyttan och medborgarperspektivet. 
 
Vid alternativet enbart elnät skulle styrelsens arbete att utveckla bolaget, bidra till 
kommunnyttan samt därigenom förbättra för medborgarna kraftigt begränsas. Det strategiska 
arbetet behöver göras om för att passa inom ramen för den nya lagstiftningen. 
 
Vid en avyttring skulle nuvarande styrelses uppdrag upphöra och dess möjlighet till att bidra till 
kommunnyttan skulle försvinna helt. 
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Expansion är det alternativ som ger verksamheten störst möjligheter att utvecklas men också att 
bidra till kommunnyttan och medborgarperspektivet. 
 
Alternativet enbart elnät skulle påverka framför allt medarbetarna genom en granskning av alla 
existerande rutiner, skapande av nya rutiner samt utbildning inom vad som nu gäller inom 
ramen för den nya ellagen. Ett nytt förhållningssätt till kommunnyttan måste etableras för att 
säkerställa att man inte gör lagöverträdelser. 
 
Antalet medarbetare skulle dock inte förändras. En marginell negativ förändring av intäkterna 
för de tjänster som inte längre får utövas skulle påverka resultaträkningen liksom att 
avskrivningar för inventarier som inte längre kan användas kommer påverka. 
 
Det strategiska arbete som styrelsen gjort för verksamhetens framtid skulle behövas göras om. 
Utvecklingsmöjligheterna för verksamheten begränsas kraftigt och det finns en risk att 
attraktionskraften som arbetsgivare minskar. 
 
Avyttring är det alternativ som skulle påverka SENABs verksamhet mest och på alla områden. 
Allt ifrån praktiska personalfrågor till påverkan på skatter och avdrag. Hur och i vilken 
utsträckning behöver ytterligare utredas utifrån olika scenarios av potentiella köpare. 
 

Alternativet enbart elnät skulle indirekt påverka medborgarna negativt genom förändringen av 
kommunnyttan medan alternativet expansion skulle påverka dem positivt genom en ökad 
kommunnytta. 
 
Ytterligare utredning behövs för att kunna säkerställa på vilket sätt medborgarna inom Sjöbo 
kommun skulle påverkas vid en avyttring av verksamheten.  
 
Om en stor aktör skulle förvärva SENAB skulle syftet för dem mest troligt vara att utöka sitt 
koncessionsområde. Detta skulle mest troligt tillföra en initial kostnadsökning för anslutna 
medborgare samt påverka leveranssäkerheten men även arbetstillfällen som SENAB idag bidrar 
med. Enligt lag ska dock tariffer vara de samma inom två år från övertagandet som det 
föregående bolaget innehar. 
 
En direkt påverkan på medborgarna är energifattigdom. Här bör man titta djupare på hur man 
som kommun ska förhålla sig till detta samt vilken påverkansgrad man vill ha på elmarknaden 
inom den egna kommunen. 

Styrelsen för Sjöbo Elnät AB har prövat frågan om hur den nya Ellagen, som trädde i kraft den 
30/6 - 2022 och som ska vara implementerad senast den 31/12-2023, kommer påverka 
verksamheten och har funnit att verksamheten inte kan drivas vidare i dess nuvarande form. 
Tillika har styrelsen insett att detta kommer ha en stor påverkan på kommunnyttan.  
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Den grundläggande frågan som kommer upp till ytan är vad är Sjöbo kommuns syfte med att 
äga Sjöbo Elnät AB är eller om det nuvarande ägardirektivet ska ändras. 
 
”Principen om kommunkoncernnytta innebär att bolaget tillsammans med kommunens 
förvaltningar, bolag och förbund verkar för optimalt resursutnyttjande i hela 
kommunkoncernen och arbeta för god resurshushållning för att skapa största möjliga 
ekonomiska kommunkoncernnytta. Bolaget ska därför i sin verksamhet ta hänsyn till den 
samlade effekten för kommunkoncernen och söka lösningar som tillgodoser 
helhetsintresset. Principen om kommunkoncernnytta ska vara ledande för Bolaget.” 
 
Eftersom Sjöbo Elnät ABs verksamhet inte kommer att kunna drivas vidare i sin nuvarande 
form och då detta har stor påverkan på kommunnyttan önskar styrelsen att Kommunfullmäktige 
fattar ett av följande beslut; 
 

A. Sjöbo Elnät AB fortsätter att driva sin nuvarande verksamhet där 
kommunkoncernnyttan bibehåll och maximeras. Det sker genom att ett nytt bolag bildas 
och elnätsverksamheten frikopplas enligt lagkrav. 

 
B. Sjöbo Elnät AB drivs vidare som enbart elnätsbolag där verksamhet som inte är 

elnätsverksamhet inom den nya lagens ramar avyttras från verksamheten. Sjöbo Elnät 
ABs möjlighet till att bidra till kommunkoncernnyttan upphör. 

 
C. Sjöbo Elnät AB ska avyttras. 

 
D. Kommunfullmäktige överlåter åt Sjöbo Elnät ABs styrelse att fatta beslutet om 

verksamhetens framtid och därmed anses frågan vara besvarad. 
 
 
 

 Historiska PPT 
 Organisationsschema SENAB 
 Kollektivavtal  
 Email med kommunens definition av kommunnytta 
 Ägarpolicy Sjöbo kommun 
 Ägardirektiv Sjöbo Elnät AB 
 Årsredovisning SENAB räkenskapsåret 2021 
 Svenska ellagen 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Syftet med denna tjänsteskrivelse stammar från Sjöbo kommuns ägarpolicy och det 

ägardirektiv som Sjöbo Elnät AB verkar under. Enligt dessa ska alla ägarfrågor av principiell 

beskaffenhet beslutas i kommunfullmäktige liksom när förändringar påverkar principen om 

kommunkoncernnytta. 

 

Styrelsen för Sjöbo Elnät AB har prövat frågan om hur den nya Ellagen, som trädde i kraft den 

30/6-2022 och som ska vara implementerad senast den 31/12-2023, kommer påverka 

verksamheten och har funnit att verksamheten inte kan drivas vidare i dess nuvarande form. 

Tillika har styrelsen insett att detta kommer ha en stor påverkan på kommunnyttan.  

 

Därmed anses frågan vara av sådan principiell beskaffenhet att den ska vidare till 

kommunfullmäktige. Beslut som ska fattas är ägarnas önskan om fortsatt verksamhet samt i 

vilken utsträckning. 

 

Ur Ägardirektivet 
”Principen om kommunkoncernnytta innebär att bolaget tillsammans med kommunens 

förvaltningar, bolag och förbund verkar för optimalt resursutnyttjande i hela 

kommunkoncernen och arbeta för god resurshushållning för att skapa största möjliga 

ekonomiska kommunkoncernnytta. Bolaget ska därför i sin verksamhet ta hänsyn till den 

samlade effekten för kommunkoncernen och söka lösningar som tillgodoser 

helhetsintresset. Principen om kommunkoncernnytta ska vara ledande för Bolaget.” 

 

Ur Ägarpolicyn 
”Sjöbo kommun är, genom kommunfullmäktige, ägare av kommunens bolag. Enligt 

kommunallagen fastställer kommunfullmäktige ändamål för bolagsverksamhet och ser till att 

det fastställda kommunala ändamålet och de kommunala befogenheterna anges i 

bolagsordningen. Fullmäktige utser samtliga styrelseledamöter och minst en lekmannarevisor 

i direkt och indirekt helägda bolag. 

 

Trots att bolagsstämma är det högsta beslutande organ i ett aktiebolag kan vissa ägarfrågor, ur 

ett kommunalrättsligt perspektiv, vara av sådan principiell beskaffenhet att de måste beslutas i 

kommunfullmäktige. 

Bolagsstyrelsen ska i vissa ärenden inhämta kommunfullmäktiges 

ställningstagande/godkännande innan beslut fattas. Exempel på sådana ärenden är: 

 ändring av bolagsordningen, innebärande exempelvis ändring av ändamålet för 

bolagets verksamhet, 

 ändring av aktiekapitalet, 

 fusion eller klyvning av företag (fission), 

 förvärv eller bildande av indirekt ägda bolag, oavsett värde. Detta gäller även 

fastigheter som paketeras i bolagsform, 

 förvärv av aktier eller andelar i ett annat bolag, om kommunfullmäktiges godkännande 

är befogat med hänsyn till andelsförhållandena, verksamhetens art eller 

omständigheterna i övrigt, 

 förvärv eller avyttring av fastighet av sådan omfattning att det påverkar bolagets 

långsiktiga ekonomi, 

 strategiska investeringar som innebär en ny inriktning för bolaget eller start av 

verksamhet inom nytt affärs- eller verksamhetsområde, 

 större investeringar som väsentligt påverkar kommunens ekonomi och/eller medför en 

risk för kommunen, och 

 Lämna ut lån, pantsätta tillgångar eller ikläda sig borgensansvar. 

 

Varje ärendes karaktär ska prövas av bolagsstyrelsen.” 
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BAKGRUND 
Sjöbo Elnät AB (SENAB) är ett helägt kommunalt aktiebolag hos Sjöbo kommun. Dess 

styrelse består av politiker utsedda av Kommunfullmäktige som reflekterar medborgarnas 

perspektiv.  

En styrelse har till uppgift att se till verksamhetens bästa och arbeta strategiskt för att säkra 

verksamheten framåt. 

 

SENABs nuvarande styrelse har gjort ett gediget arbete med att dels utveckla det strategiska 

arbetet men även se till verksamhetens bästa. 

 

Bakgrunden till denna tjänsteskrivelse ligger i att SENABs styrelse tidigt identifierade den nya 

ellagen, som trädde i kraft den 30/6-2022, som en viktig påverkansfaktor inte bara för det 

strategiska arbetet framåt utan även för verksamheten i dess nuvarande form och 

kommunkoncernnyttan. 

 

Styrelsen gav VD Kenneth Lindholm i uppdrag att utreda vilka konsekvenser den nya ellagen 

skulle komma att ge verksamheten och kommunkoncernnyttan samt ta fram vilka alternativ 

som står till buds. 

 

Styrelsen har sedan diskuterat VD:s utredning och ur det kommer denna tjänsteskrivelse. 

SAMMANFATTNING 
Syftet med denna tjänsteskrivelse stammar från Sjöbo kommuns ägarpolicy och det 

ägardirektiv som Sjöbo Elnät AB verkar under. Enligt dessa ska alla ägarfrågor av principiell 

beskaffenhet beslutas i kommunfullmäktige liksom när förändringar påverkar principen om 

kommunkoncernnytta. 

 

Sverige har som medlemsstat inom Europeiska Unionen (EU) en rad gemensamma beslut att ta 

hänsyn till. EU kan bland annat fatta beslut och utfärda antingen förordnande eller direktiv som 

medlemsstaterna ska förhålla sig till.  

 

Under 1990-talet, när de flesta nationella el- och gasmarknader fortfarande omfattades av 

monopol beslutade EU och medlemsstaterna att successivt konkurrensutsätta dessa marknader.  

 

I december 2018 beslutade EU-parlamentet om ett omfattande regelverkspaket: "Ren energi för 

alla i Europa" (Clean Energy Package, även kallat "Vinterpaketet"). 

Syftet med regelverket är att införliva Parisavtalet och underlätta omställning till förnybar 

energi, stärka konsumenternas ställning samt en fortsatt integrering av elmarknaderna inom 

unionen. Ändringarna berör i detta första steg bara elnätsverksamheten. Det nya regelverket är 

en av de största förändringarna på elmarknaden sedan avregleringen. 

 

Med den svenska ellagen som grund och med beslutet om EU direktiv 2019/944 la regeringen 

fram ett förslag som gick till beslut i riksdagen och som fått namnet proposition 2021/:153 

”Genomförande av elmarknadsdirektivet när det gäller nätverksamhet”.  

 

Utöver genomförandet av direktivet finns förslag till lagen när det gäller bl.a. hur driften av en 

ledning eller ett ledningsnät ska vara organiserad, redovisning av nätverksamhet, anslutning till 

elnätet och Energimarknadsinspektionens prövning av tvister. 

 

179



  

  Sida 4 av 19 

Lagändringarna trädde i kraft den 1 juli 2022 men verksamheter har till den 31 december 2023 

att implementera ändringarna fullt ut. 

 

Styrelsen för Sjöbo Elnät AB har prövat frågan om hur den nya Ellagen kommer påverka 

verksamheten och har funnit att verksamheten inte kan drivas vidare i dess nuvarande form. 

Tillika har styrelsen insett att detta kommer ha en stor påverkan på kommunnyttan och 

medborgarperspektivet. Därmed anses frågan vara av sådan principiell beskaffenhet att den ska 

vidare till kommunfullmäktige för beslut om framtida väg för verksamheten. 

 

Sverige har ett transmissionsnät (stamnät) som ägs av staten och som drivs av Svenska kraftnät. 

Från transmissionsnätet har sedan 279 nätområden byggts på och dessa tillsammans förser hela 

Sverige med distributionsnät. Distributionsnäten ägs av 153 individuella nätbolag.  

 

Skånes distributionsnät drivs av sexton individuella nätaktörer varav Eon, Kraftringen och 

ÖresundsKraft är de största med en nettoomsättning över 600 mkr.  

SENAB är den 10:e största distributionsnätsverksamheten i Skåne och en av de mindre 

nätaktörerna i Sverige men är samtidigt ett kraftfullt och välkänt varumärke i elnätsbranschen. 

Leveranssäkerheten, hög service, medarbetarnas höga kompetens samt djupa sakkunskap inom 

energiområdet är bidragande faktorer till detta.  

 

SENABs nettoomsättningen ligger ca 18% under medianen för alla svenska nätbolag. 

Glädjande är att SENAB är ett kostnadseffektivt bolag med ett rörelseresultat på 32,19% att 

jämföras med medianen på 23,77% eller ett medelvärde på 22,55%. 

 

SENAB ligger bland topp 10 i statistiken över leveranssäkerhet med 99,99% mot snittet på 

99,98% för året 2021. 

 

För en distributionsnätsanvändare finns det två aspekter som är viktigast som nätkund, 

leveranssäkerhet och pris. 

 

Majoriteten av kommunmedborgarna i Sjöbo kommun, 8128 användare, är kopplade till 

SENABs distributionsnät. Övriga medborgare är antingen kopplade till Eons distributionsnät 

(3124 användare) eller till Kraftringen (89 användare). 

 

SENAB har en av de högsta leveranssäkerheterna i Sverige med sina 99,990%. Kraftringen 

ligger på 99,986% medan Eon har en märkbart sämre leveranssäkerhet än de båda med 

99,970%. 

 

Vid en prisjämförelse mellan de tre aktuella distributionsnätsleverantörerna i Sjöbo kommun är 

SENAB i sju av åtta fall billigast för användaren. För de användare som bor i villa med 

direktverkande el är SENAB 15% billigare än Eon och 2,1% billigare än Kraftringen. 

 

Dessa två parametrar - pris och leveranssäkerhet - visar på att SENAB som bolag lever upp till 

Sjöbo kommuns ägardirektiv att ”skapa maximal samhällsnytta till den lägsta kostnaden och 

med den högsta kvaliteten” vilket är positivt ur ett medborgarperspektiv. 

 

Utredningen visar att det finns tre alternativ för vad som ska hända med verksamheten efter den 

31/12-2023. Det första alternativet är att expandera verksamheten, det andra är att 

omorganisera verksamheten till vad lagen säger och fortsätta som enbart en elnätsverksamhet, 

och det sista alternativet är att avyttra verksamheten. 
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Oavsett vilket alternativ som kommunfullmäktige beslutar sig för medför det konsekvenser för 

SENABS operativa verksamhet, kommunkoncernnyttan och för medborgarperspektivet. 

 

Den grundläggande frågan som kommer upp till ytan är vad är Sjöbo kommuns syfte med att 

äga Sjöbo Elnät AB är eller om det nuvarande ägardirektivet ska ändras. 

 
”Principen om kommunkoncernnytta innebär att bolaget tillsammans med kommunens 

förvaltningar, bolag och förbund verkar för optimalt resursutnyttjande i hela 

kommunkoncernen och arbeta för god resurshushållning för att skapa största möjliga 

ekonomiska kommunkoncernnytta. Bolaget ska därför i sin verksamhet ta hänsyn till den 

samlade effekten för kommunkoncernen och söka lösningar som tillgodoser 

helhetsintresset. Principen om kommunkoncernnytta ska vara ledande för Bolaget.” 

 

Under gällande ägardirektiv är det endast alternativet expandera verksamheten som möjliggör 

för verksamheten att leva upp till det.  

 

Alternativet fortsätta som enbart elnätsverksamhet fråntar verksamheten att bidra till största 

möjliga ekonomiska kommunkoncernnytta. 

 

För att Sjöbo kommun ska kunna genomföra alternativet avyttring av verksamheten måste 

Sjöbo kommun ändra sitt ägardirektiv. 

BEGREPP 
Det finns ett stort antal begrepp som kan vara bra att känna till definitionerna av. 

 

Ellagens definitioner: 

• distribution: överföring av el för någon annans räkning genom ett lokalnät eller ett 

regionnät, 

• distributionsnätsföretag: ett nätföretag som innehar ett lokalnät eller ett regionnät, 

• elleverantör: den som yrkesmässigt levererar el, 

• lokalnät: ett ledningsnät som omfattas av en nätkoncession för område utan en lägsta 

tillåtna spänning, 

• nätföretag: den som bedriver nätverksamhet 

• nätverksamhet: att med stöd av en nätkoncession ställa en starkströmsledning till 

förfogande för överföring av el för någon annans räkning och vidta de åtgärder som 

behövs för överföringen, 

• transmission: överföring av el för någon annans räkning genom ett transmissionsnät 

• transmissionsnät: ett tekniskt och driftsmässigt sammanhängande ledningsnät som har 

en spänning om 220 kilovolt eller mer, sträcker sig över flera nätregioner i Sverige och 

länkar samman det nationella elnätet med elnät i andra länder, 

• transmissionsnätsföretag: ett nätföretag som innehar en ledning som ingår i ett 

transmissionsnät. 

“VINTERPAKETET” - CLEAN ENERGY PACKAGE (CEP) 
I december 2018 beslutade Europeiska Unionen (EU) om ett omfattande regelverkspaket: "Ren 

energi för alla i Europa" (Clean Energy Package, även kallat "Vinterpaketet"). Syftet med 

regelverket är att leva upp till Parisavtalets åtagande och göra EU ledande i världens 

omställning till ren energi. 
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Ett led i detta är att införa åtgärder som syftar till att bygga en mer konkurrenskraftig, 

kundinriktad, flexibel och icke-diskriminerande elmarknad i EU med marknadsbaserade 

leveranspriser. 

 

För att nå målen med energisektorn inom EU:s inre marknad krävs förändring så som att 

handelshinder avlägsnas, utjämning av skatte- och prispolitiken, och att man enas kring normer 

och standarder liksom kring miljö- och säkerhetsbestämmelserna.  

 

EU hoppas därigenom uppnå en fungerande marknad med ett rättvist marknadstillträde och ett 

starkt konsumentskydd samt en tillräcklig sammanlänkningsgrad och produktionskapacitet. 

 

Effekten blir då att enskilda kunder och energisamhällen stärks, får utökade rättigheter, 

energifattigdomen bekämpas, roller och ansvar tydliggörs och utveckling av energiförsörjning 

och det transeuropeiska el- och gasnätet säkerställs. 

 

Historik 
Sverige har som medlemsstat inom EU en rad gemensamma beslut att ta hänsyn till. EU kan 

bland annat fatta beslut och utfärda antingen förordnande eller direktiv som medlemsstaterna 

ska förhålla sig till. Ett förordnande är ett beslut som medlemsstaterna måste införa tillfullo i 

sin egen lagstiftning, medan att direktiv beskriver ett resultat som medlemsstaterna kan välja 

hur de ska uppnå och att helt eller delvis inkludera i sin lagstiftning. 

 

Under 1990-talet, när de flesta nationella el- och gasmarknader fortfarande omfattades av 

monopol beslutade EU och medlemsstaterna att successivt konkurrensutsätta dessa marknader. 

 

I mitten av 1990-talet antogs det första energipaketet och det har antagits ytterligare tre 

energipaket efter det. Det senaste, dvs det fjärde energipaketet, godkändes i juni 2019. 

Energipaketet bestod av tre förordningar (elförordningen (2019/943/EU), förordningen om 

riskberedskap (2019/941/EU) samt förordningen om byrån för samarbete mellan 

energitillsynsmyndigheter (Acer) (2019/942/EU)) samt ett direktiv, (eldirektivet 2019/944/EU). 

 

EU direktiv 2019/944  
Grunden till den förändring som SENAB står inför i dag har sitt ursprung här i det fjärde 

elpaketet, EU direktiv 2019/944. 

 

Direktivet handlar om de gemensamma regler för den inre marknaden för el och är inriktat på 

medlemsstaterna och konsumenterna och fastställer en rad olika bestämmelser som sätter 

konsumenterna i centrum för omställningen till ren energi: 

• Leverantörerna ska ha rätt att själva fastställa priset på den el som de levererar till 

kunderna  

• Medlemsstaterna ska säkerställa  

o marknadsbaserad priskonkurrens mellan leverantörerna  

o skydd av energifattiga och utsatta hushållskunder  

o rätt för slutkunder att få el från en leverantör oavsett i vilken medlemsstat den 

EU-överensstämmande leverantören är registrerad  

• Konsumenterna ska kunna begära installation av smarta elmätare utan merkostnad 

• Hushållskunder och mikroföretag ska ha kostnadsfri tillgång till minst ett 

jämförelseverktyg för att kunna jämföra leverantörernas erbjudanden, inbegripet 

erbjudanden om elavtal med dynamiska priser  
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• Hushållskunder och mikroföretag ska också kostnadsfritt kunna byta leverantör inom 

högst tre veckor och delta i system för kollektivt byte  

• Slutkonsumenter med smarta mätare ska kunna begära elavtal med dynamiska priser 

med minst en stor leverantör  

• Slutkonsumenter ska ha rätt att agera som aktiva konsumenter, t. ex. genom att sälja 

egenproducerad el, utan att underställas oproportionerliga eller diskriminerande 

tekniska krav, och rätt till tydliga och sammanfattande avtalsvillkor 

 

Proposition 2021/22:153  
Ett skapande eller en ändring av svensk lag kan ha sitt ursprung i en proposition (förslag från 

regeringen till riksdagen), en motion (ett förslag från en eller flera riksdagsmän till riksdagen) 

eller sprunget ur ett beslut inom EU genom ett EU-förordnande eller ett EU-direktiv. 

 

Med den svenska ellagen som grund och med beslutet om EU direktiv 2019/944 la regeringen 

fram ett förslag som blev till beslut i riksdagen och som fått namnet proposition 2021/:153 

”Genomförande av elmarknadsdirektivet när det gäller nätverksamhet”.  

 

I propositionen föreslås ändringar i ellagen (1997:857) när det gäller elnätsverksamhet. En stor 

del av ändringarna har sin bakgrund i Europaparlamentets och rådets direktiv (EU) 2019/944. 

 

Utöver genomförandet av direktivet finns förslag när det gäller bl.a. hur driften av en ledning 

eller ett ledningsnät ska vara organiserad, redovisning av nätverksamhet, anslutning till elnätet 

och Energimarknadsinspektionens prövning av tvister. 

 

Bland det som är nytt kan följande nämnas: 

• När intäktsramen bestäms för en nätverksamhet ska hänsyn tas till i vilken utsträckning 

flexibilitetstjänster används och förbättrar effektiviteten i verksamheten 

• Ett distributionsnätsföretag ska ta fram en plan för hur nätverksamheten ska utvecklas 

(nätutvecklingsplan) 

• Elanvändare ska i vissa fall kunna ansluta mikroproduktionsanläggningar till elnätet 

utan att betala någon avgift till nätföretaget 

• Kravet på att en mikroproducent ska vara nettoanvändare av el för att undantas från 

nätavgiften för inmatning av el på elnätet ska utgå 

 

Lagändringarna trädde i kraft den 1 juli 2022 men verksamheter har till den 31 december 2023 

att implementera ändringarna fullt ut. Det innebär att SENABs nuvarande verksamhet står inför 

stora förändringar efter den 31/12-2023 pga. av implementeringen av lagen. 

 

Den svenska elmarknaden 
Med elmarknad avses den marknad som byggs upp av affärsrelationerna mellan de aktörer som 

är inblandade i produktion, leverans och konsumtion av elektricitet och där det råder 

konkurrens mellan aktörer med samma roll. 

 

Den svenska elmarknaden bygger på en uppdelning mellan elnätsverksamheten, som är ett så 

kallat naturligt monopol, å ena sidan och den konkurrensutsatta produktionen av och handeln 

med el å den andra.  

I 3 kap. ellagen finns därför bestämmelser om avgränsning och åtskillnad av nätverksamhet. Ett 

nätföretag får som utgångspunkt inte bedriva någon annan verksamhet än nätverksamhet. 
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När det gäller distributionsnätsföretag, alltså företag som innehar ett lokalnät eller ett regionnät, 

finns bestämmelser om så kallad funktionell åtskillnad, som avser fall då ett nätföretag ingår i 

samma koncern som företag som bedriver produktion eller handel. Ett distributionsnätsföretag 

som ingår i en koncern vars samlade elnät har minst 100 000 elanvändare ska till sin 

organisation och sitt beslutsfattande vara åtskilt från företag som producerar eller handlar med 

el. SENAB har ca 9000 elanvändare och omfattas således inte av detta. 

 

Ett transmissionsnätsföretag som Svenska kraftnät ska vara oberoende av företag som 

producerar eller handlar med el eller naturgas.  

Den som har en nätkoncession ska på objektiva, icke-diskriminerande och i övrigt skäliga 

villkor ansluta en elektrisk anläggning till ledningen eller ledningsnätet, om innehavaren av den 

elektriska anläggningen begär att den ska anslutas. Nätkoncessionshavaren är vidare skyldig att 

överföra el för någon annans räkning på objektiva, icke-diskriminerande och i övrigt skäliga 

villkor.  

 

Ellagen (1997:857) 
SENAB ska bland annat följa den svenska elsäkerhetslagen (216:732) som trädde i kraft den 1 

juli 2017 och den svenska ellagen (1997:857) som trädde i kraft den 1 januari 1998.  

 

Den svenska ellagen innehåller bestämmelser om elnätsverksamhet, ansvaret för det nationella 

elsystemet och handel med el. Lag (2022:596). 

 

Regeringen ska enligt ellagen utse en så kallad nätmyndighet som ansvarar för all prövning av 

frågor gällande nätkoncession samt tillsyn över elnätsavgifter. I skrivande stund är det 

Energimarknadsinspektionen som är den ansvariga nätmyndigheten. 

Det ska vidare finnas en systemansvarig myndighet som har det övergripande ansvaret för att 

elektriska anläggningar samverkar driftsäkert så att balans inom hela eller delar av Sverige 

kortsiktigt upprätthålls mellan produktion och förbrukning av el. I skrivande stund är det 

Affärsnätverket Svenska kraftnät (Svenska kraftnät) som innehar ansvaret som systemansvarig 

myndighet. Tillika har Svenska kraftnät ansvar för tillsynen över efterlevnad av ellagen när det 

gäller driftsäkerhet. 

 

SENAB är enligt lagens definition ett nätföretag och har grundläggande skyldigheter att leva 

upp till. 

Ett nätföretag ska i fråga om sitt elnät ansvara för: 

• drift och underhåll, 

• utbyggnad vid behov, 

• eventuella anslutningar till andra ledningsnät, 

• att nätet är säkert, tillförlitligt och effektivt, 

• att nätet på lång sikt kan uppfylla rimliga krav på överföring av el. 

 
Avgiften för anslutning till en ledning eller ett ledningsnät ska utformas så att 

nätkoncessionshavarens skäliga kostnader för anslutningen täcks. Särskild hänsyn ska tas till 

anslutningspunktens geografiska läge och den avtalade effekten i anslutningspunkten. 

 

Ett nätföretag ska utforma sina avgifter för överföring av el på ett sätt som är förenligt med ett 

effektivt utnyttjande av elnätet och en effektiv elproduktion och elanvändning. 

  

I femte kapitlet finns bestämmelser om elnätsföretagens intäkter. Från och med år 2012 är 

nätföretagens intäkter föremål för en förhandsreglering, som innebär att företagets samlade 
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intäkter från nätverksamheten under en tillsynsperiod, som i normalfallet ska vara fyra år, ska 

hålla sig inom en i förväg fastställd intäktsram. 

 

I 10 kap. ellagen finns bestämmelser om avbrottsersättning. Om överföringen av el avbryts helt 

under en sammanhängande period om minst tolv timmar har el-användaren rätt till sådan 

ersättning. Avbrottsersättningen ska betalas av den som har koncession för det elnät till vilket 

el-användaren är direkt ansluten.  

 

Energifattigdom 
Begreppet energifattigdom är nytt i den svenska kontexten. Inom Europa beskrivs begreppet 

energifattigdom som de kompromisser hushåll kan möta avseende att å ena sidan ha en 

tillräckligt uppvärmd bostad, och å andra sidan ha råd med övriga omkostnader.  

 

I Sverige har begreppet tidigare inte använts, och kanske inte heller behövts. Men i december 

2021 steg elpriserna till nivåer som gjorde att vissa hushåll, där en rad riskfaktorer 

sammanstrålade, plötsligt upplevde en situation av energifattigdom. Med det pågående 

geopolitiska läget och en accelererande energiomställning står vi nu inför en verklighet med 

frekventa elpristoppar.  

 

Den upplevda sårbarheter för energifattigdom bland hushållsgrupper i Sverige omges av 

dimensionerna betalningsförmåga och flexibilitet. Det sistnämnda är en viktig förmåga som kan 

dämpa de ekonomiska effekterna av pristoppar.  

 

Energifattigdom som drabbar de enskilda medborgarna är något nytt som kommuner måste 

förhålla sig till och ta med som ytterligare en parameter när man tittar på 

medborgarperspektivet. 

ÄGARNA 
Kommunens strategi 
SENAB ägs till 100% av Sjöbo kommun. Motivet till kommunens ägande av SENAB är att 

verksamheten ska bidra och skapa kommunnytta.  

 

Sjöbo kommun definierar begreppet kommunnytta som ”affärsmässighet och kommunens 

bästa. Kommunnyttan ska alltid prioriteras över effekten hos en enskild nämnd vid eventuell 

konflikt mellan sådana intressen.” Skrivningen skulle kunna sägas innebära att kommunens väl 

som helhet skall beaktas och överordnas enskilda verksamhetsområden”. 

 

Ägarpolicy  
Det grundläggande styrinstrument som kommunfullmäktige antar för styrning av 

kommunägda bolag är ägarpolicyn. Syftet med ägarpolicyn är dels att förtydliga det 

gemensamma regelverket och fastslå rollfördelning mellan kommunen som ägare och bolagen 

och dels förtydliga styrelsens roll och ansvar i bolagen. Genom kommunfullmäktige utövar 

kommunen sitt ägarskap i bolagen.  
 

Sjöbo kommun ska för kommuninvånarnas räkning utöva styrningen av de kommunala bolagen 

i syfte att skapa maximal samhällsnytta till den lägsta kostnaden och med den högsta 

kvaliteten. 

 

För såväl kommunägda som privatägda aktiebolag gäller aktiebolagslagen (2005:551) som 

185



  

  Sida 10 av 19 

övergripande ramverk. 

Kommunallagen gäller inte för aktiebolag. Den gäller för kommunen när kommunen bildar, 

äger och styr bolagen. Detta innebär att ägarstyrning i de kommunala bolagen, till skillnad 

från andra företag, måste ske med utgångspunkt från både aktiebolagslagen och 

kommunallagen. 

 

Trots att bolagsstämma är det högsta beslutande organet i ett aktiebolag kan vissa ägarfrågor, ur 

ett kommunalrättsligt perspektiv, vara av sådan principiell beskaffenhet att de måste beslutas i 

kommunfullmäktige. 

 

Ägardirektivet 
Som komplement till ägarpolicy finns ägardirektivet. Ägardirektivet är det dokument som 

ligger till grund för styrelsens arbete och påverkar det operativa arbetet. 

 

Ägarnas ide med verksamheten är att: 

• bolaget ska vara ett verktyg för kommunens utveckling 

• bolaget ska tillgodose behovet av stabil och kostnadseffektiv eldistribution inom 

koncessionsområdet 

• bolaget ska säkra elleveranser till långsiktigt stabila priser till en rimlig prisnivå 

• bolaget ska bidra till långsiktigt värdeskapande som kommer ägarna, kunderna och 

samhället till del 

Enligt ägardirektivet ska verksamhetens inriktning vara att distribuera elektrisk energi inom sitt 

koncessionsområde. Detta ska ske inom parametrarna: 

• god leveranssäkerhet 

• optimalt resursutnyttjande 

• öka attraktionskraft och tillväxt 

• bidra till hållbar utveckling 

• öka energieffektivisering och klimatomställning 

• behålla kontrollen över koncessionsområdet 

• säkra elleveranserna till stabila priser 

• införa attraktiva nya och innovativa lösningar 

 

Detta ska ske genom kommunallagens krav på god ekonomisk hushållning. Vidare står det i 

ägardirektivet att bolaget ska leverera god service, stabilitet och konkurrenskraft under lång tid. 

Därigenom ställs då krav på god resultatnivå och soliditet för att kunna utveckla verksamheten 

och minska kommunens risktagande genom sitt ägande. 

Vidare ska verksamheten bedrivas så att det gynnar hållbar utveckling i enlighet med FN:s mål 

för Global utveckling. Verksamheten ansvarar för sin egen påverkan på samhället och ska 

årligen redovisa hållbarhetsarbetet. 

 

Den ledande principen som verksamheten ska följa är principen om kommunkoncernnytta, Det 

innebär att bolaget tillsammans med kommunens förvaltningar, bolag och förbund verkar för 

optimalt resursutnyttjande i hela kommunkoncernen. Samt arbetar för god resurshållning för 

största möjliga ekonomiska kommunkoncernnytta. 

 

Styrelsens arbete 
Sjöbo kommuns ägarpolicy slår fast att bolagets styrelse ansvarar för bolagets organisation och 

beskriver styrelsens arbetsfördelning inom styrelsen och mellan styrelsen och verkställande 

direktör. Vidare fastslås i ägarpolicy att den operativa verksamheten bedrivs i enlighet med 
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bolagets ändamål och fullmäktiges ägardirektiv samt övriga krav som beslutas av 

kommunfullmäktige eller kommunstyrelse. 

 

Styrelsen ska arbeta för en aktiv informationsgivning till ägarna, föra en öppen och aktiv dialog 

mellan ägare, styrelse och VD samt ha en helhetssyn och ett koncernperspektiv i bedömning av 

alternativa beslut. 

SJÖBO ELNÄT AB 
Historik 
Aktiebolaget Sjöbo Elektricitetsverk grundades 1912 och förvärvades av Sjöbo kommun 1947. 

Under perioden 1972 – 1992 förvärvar Sjöbo kommun ett stort antal elföreningar och utökar 

den operativa verksamheten. 1996 genomfördes avregleringen av elmarknaden. Sjöbo kommun 

fattade beslutet att låta energiverksamheten drivas vidare som ett helägt kommunalt aktiebolag. 

Namnet ändrades till Sjöbo Elnät AB (SENAB). 

 

SENAB har historiskt haft både elnät och elhandel som verksamhetsområden. År 2012 

avyttrades elhandeln efter ett beslut i fullmäktige och såldes till Bixia.  

 

Idag är SENAB ett rent elnätsbolag och ett av de i Sverige med lägst avbrottstid. Idag ligger 

den på 0,01%.  

 

Produktutbud 
I dag är SENAB en ren elnätsdistributör och har två produkter som man kan erbjuda kunden: 

distribution och anslutning till distributionen.  

 

Vid utgången av 2022 hade SENAB 8128 användare anslutna till sig. Tillsammans tog de emot 

ca 117,9 GWh distribuerad elenergi. 

 

Utöver detta har man en rad tjänster som man erbjuder kunden: 

 

• Kabelanvisning är när SENAB antingen digitalt visar eller alternativt fysiskt åker ut till 

en fastighetsägare och markerar var elkabeln går i marken mellan stationer, elskåp och 

mätarskåp. Denna tjänst ingår i nätavgiften och debiteras således inte.  

 

• Internkabelanvisning är när man på en fastighet som har flera byggnader vill ha 

markerat var i marken elkablarna går ut från elskåpet och in till diverse byggnader. 

Detta debiteras per timme. 

 

• Samförläggning externt– Det finns en branschöverenskommelse om samförläggning av 

ledningar med syfte att markutrymme för ledningsdragning utnyttjas effektivt. Detta 

gäller i första hand för ledningar för eldistribution, fiber, tv och tele. Debiteringen och 

villkor för dessa är fasta och publiceras, med årlig uppdatering, i ”Sambyggnad och 

samförläggning, kostnadskatalog” och ges ut av Energiföretagen.   

• Samförläggning kommunkoncernen–Vid de fall som kommunen ska genomföra 

förändringar i mark eller i de fall som SENAB ska göra så, kommunicerar man kring 

hur man kan samförlägga samt ömsesidigt utnyttja kommunkoncernnyttan. 
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• Eldistribution Marknader – Varje år arrangerar Sjöbo kommun Sjöbo marknad och 

Mikaeli marknad. SENAB har fått uppdraget av kommunen att dra fram all tillfällig el 

till dessa event. Ett fast pris debiteras per år för denna tjänst. 

 

• FKP – Frånkoppling – i de fall som kunder trots påminnelser och inkasso process inte 

betalar sina fakturor eller om det finns annan skälig grund får SENAB genomföra en så 

kallad frånkoppling. Dvs man bryter distributionen från ledningen in till elskåpet.  

 

• Elskåp till Tekniska förvaltningens byggcentraler. Tekniska förvaltningen har ett antal 

byggbodar som de använder. Varje gång dessa byggbodar flyttas till en ny plats måste 

el kopplas ur och tillbaka in i dessa byggbodar. I dag utför SENAB detta inom ramen 

för ”kommunnyttan”. 

 

• Mätinsamling el – Varje månad förser SENAB Sjöbohem med förbrukningsstatistik. 

AB Sjöbohem förser i sin tur Sjöbo kommun med debiteringsunderlag för dess 

förbrukning. För att kunna förse Sjöbo kommun med statistik på den önskvärda 

detaljnivån har det installerats ett stort antal undermätare i elnätet. I dag utför SENAB 

detta inom ramen för ”kommunnyttan”. 

 

• Anvisningskunder – Enligt lag måste en eldistributör som SENAB slussa kunder som ej 

har ett elhandelsavtal vidare till den partner som man har ett anvisningsavtal med. I 

SENABs fall är det Österlens Kraft AB som är anvisningsleverantör. Detta är en tjänst 

som inte är debiterbar. 

 

• Gatubelysning – Tekniska förvaltningen äger driften av Sjöbo kommuns gatubelysning. 

Tekniska förvaltningen har dock inget heltäckande eget system där själva styrningen av 

tändning och släckning av belysningen sker. Detta sker via ett system som SENAB äger 

och sköter efter Tekniska förvaltningens kravspecifikationer. I dag utför SENAB detta 

inom ramen för ”kommunnyttan”. 

 

• Rådgivning – SENABs olika medarbetare ger kunder och intressenter rådgivning inom 

följande områden: 

o Energikonsumtionsrådgivning  

o Lagtolkningar 

o Externa elinstallatörer som söker information och rådgivning 

o Felsökningar åt externa elinstallatörer  

o Kvalitetsmätning av spänning, frekvens, toner i ledningarna åt externa 

elinstallatörer  

o Elnätsrelaterad personlig rådgivning 

 

• Forumsrepresentation   

o VD håller föredrag mot både privata intressegrupper, näringsliv och andra 

nätbolag, gällande alla typer av energifrågor 

o VD är representant i Branschföreningen Energiföretagen Sverige, i 

Energiföretagens regionråd. 

o VD har valts av de mindre energibolagen i region syd att vara deras representant 

o VD ingår i krisledningen Syd där alla distributionsnätsbolag i södra Sverige 

ingår  

o VD är representant i SHS-gruppen som är ett fristående forum bildat av antal 

mindre bolag i Skåne, Halland och Småland där branschfrågor diskuteras. 
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o SHS-gruppens medlemmar gör gemensamma upphandlingsavtal som SENAB 

kan välja att ta del av för att vara mer kostnadseffektiva 

o VD äger frågan gällande nätreglering och lagändringar hos SHS-gruppen  

o VD ingår i branschrådet för arbetsgivarföreningen SOBONA  

o VD ingår i distributionsrådet i branschföreningen Energiföretagen Sverige på 

nationell nivå, 

 

Kunder 
SENABs kunder är privatpersoner, näringsidkare så väl som offentlig verksamhet. Majoriteten 

är privata hushåll. AB Sjöbohem och Sjöbo kommun är de två enskilt totalt största förbrukarna 

på distributionsnätet.  

 

Organisation  
SENAB organisation leds i dag av Verkställande direktör Kenneth Lindholm. Till sin hjälp har 

han fjorton medarbetare fördelade på fyra olika ansvarområden.  

 

Det största ansvarområdet är Distribution & Projekt med en ansvarig resurssamordnare och åtta 

stycken projektledare och driftselektriker. Administration, som bl.a. innehåller kundservice, 

består av en administrativ chef samt två kundkommunikatörer. De övriga två ansvarområdena 

är ekonomi med en medarbetare samt mät- och teknikavdelningen med en medarbetare. 

 

Organisationen är fördelad på tre kvinnor och tolv män. Av de femton medarbetarna är tre 

kollektivanställda och resterande tjänstemän. 

 

Personal- och lönehantering köps in från Sjöbo kommun. IT-system och tjänster för hantering 

av mätvärden och elektroniska meddelanden mellan elmarknadens aktörer köps in från externa 

leverantörer. 

 

De rådande kollektivavtalen på arbetsplatsen är SOBONA Avtal Energi BÖK. 

 

Marknadsposition 
Sverige har ett transmissionsnät (stamnät) som ägs av staten och som drivs av Svenska kraftnät.  

Från transmissionsnätet har sedan 279 stycken nätområden byggs på och dessa tillsammans 

förser hela Sverige med distributionsnät.  

 

Distributionsnäten ägs av 153 stycken individuella nätbolag. Det betyder att ett nätbolag kan 

äga mer än ett distributionsnätsområde.  

Skånes distributionsnät drivs av sjutton individuella nätaktörer varav Eon, Kraftringen och 

ÖresundsKraft är de största med nettoomsättning över 600 mkr.  

I spannet av bolag som har en nettoomsättning på över 100 mkr finner man C4 Elnät AB, 

Skånska Energi Nät AB, Höganäs Energi AB, Landskrona Energi AB och Trelleborgs Elnät 

AB.  

 

Bolagen som omsätter mellan 50 mkr och 100 mkr i Skåne är Bjäre Kraft ek. för., Ystad Energi 

AB, Sjöbo Elnät AB, Staffanstorps Energi AB och Österlens Kraft AB 

 

Bjäre Energi ek. för., Skurups Elverk AB, Mellersta Skånes Kraft ek. för. och Olseröds 

Elektriska Distributionsförening är de minsta distributionsnätsbolagen i Skåne sett till 

nettoomsättningen med belopp mellan 10 mkr och 43 mkr. 
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SENAB är den 10:e största i Skåne och en av de mindre nätaktörerna i Sverige men är 

samtidigt ett kraftfullt och välkänt varumärke i distributionsnätsbranschen. Leveranssäkerheten, 

hög service, medarbetarnas höga kompetens samt djupa sakkunskap inom energiområdet är 

bidragande faktorer till detta.  

 

Enligt den senaste publicerade statistiken, som är från 2021, hamnar SENAB på 89.e plats i 

förhållande till nettoomsättningen av alla 151 nätbolag. Medianen för nettoomsättningen var 

79,5 mkr och SENAB redovisade 64,4 mkr. Glädjande är att SENAB är ett kostnadseffektivt 

bolag med ett rörelseresultat på 32,19% att jämföras med medianen på 23,77% eller ett 

medelvärde på 22,55%. 

 

SENAB ligger bland topp 10 i statistiken över leveranssäkerhet med 99,99% mot snittet på 

99,97% för året 2021. 

 

Relativt de andra 16 distributionsnätsbolagen i Skåne (borträknat Eon vars siffror för Skåne inte kan 

brytas ut från deras total) befinner sig SENAB som sista representant i den andra kvartilen mellan 

Ystad Energi och Staffanstorps Energi AB gällande nettoomsättning. SENAB ligger strax 

under medianen när det kommer till jämförelse av rörelseresultaten.  

 

Medborgarperspektivet 
För en distributionsnätsanvändare finns det två aspekter som är viktigast som nätkund: 

leveranssäkerhet och pris. 

 

Majoriteten av kommunmedborgare i Sjöbo kommun, 8128 användare, är kopplade till 

SENABs distributionsnät. De medborgare som bor i de nordvästra, nordöstra och sydöstra 

delarna av kommunen, så som i tex Blentarp, Lövestad, Klasaröd och Röddinge är antingen 

kopplade mot Eons distributionsnät (3124 användare) eller Kraftringen (89 användare) då de är 

ägare till koncessionsnätet där. 

 

SENAB har en av de högsta leveranssäkerheterna i Sverige med sina 99,990%. Kraftringen 

ligger på 99,986% medan Eon har en påtagligt sämre leveranssäkerhet än de båda med 99,970 

% 

 

Vid en prisjämförelse mellan de tre aktuella distributionsnätsleverantörerna i Sjöbo kommun är 

SENAB i sju av åtta fall billigast för användaren. För de användare som bor i villa med 

direktverkande el är SENAB 15% billigare än Eon och 2,1% billigare än Kraftringen. 

 

Dessa två parametrar, pris och leveranssäkerhet visar på att SENAB som bolag lever upp till 

Sjöbo kommuns ägardirektiv att ”skapa maximal samhällsnytta till den lägsta kostnaden och 

med den högsta kvaliteten” vilket är positivt ur medborgarperspektivet. 
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Jämförelse kostnad mellan Skånes distributionsnätsbolag februari 2023 

 

 
 

FRAMTIDA ALTERNATIV   
Den nya ellagen (1997:857) innebär i praktiken att de distributionsnätsbolag som i dag bedriver 

blandad verksamhet måste förändra innehållet i bolaget till en renodlad nätverksamhet. Även 

den renodlade nätverksamheten stramas genom den nya ellagen åt genom att nätverksamhet 

omdefinieras och nya lagkrav införs. 

 

För SENAB innebär detta en stor påverkan och verksamheten kan inte längre drivas vidare i 

dess nuvarande form för att möta lagkraven.  

 

Det är inte endast verksamhetens struktur och framtida strategi som påverkas utan även kunder, 

samarbetspartners men framför allt principen om kommunkoncernnyttan ändras. 

 

Principen om kommunkoncernnytta innebär att bolaget tillsammans med kommunens 

förvaltningar, bolag och förbund verkar för optimalt resursutnyttjande i hela 

kommunkoncernen och arbeta för god resurshushållning för att skapa största möjliga 

ekonomiska kommunkoncernnytta. Bolaget ska därför i sin verksamhet ta hänsyn till den 

samlade effekten för kommunkoncernen och söka lösningar som tillgodoser 

helhetsintresset.  

 

Utredningen har tagit fram tre olika alternativ som man nu önskar att kommunfullmäktige tar 

ställning till.  

 

Expansion  
För att behålla hela den befintliga verksamheten samt i enlighet med styrelsens strategiska 

arbete och med principen om kommunkoncernnytta utveckla verksamheten krävs att 

verksamheten omorganiseras och expanderas. 

 

För att detta ska kunna genomföras inom lagens ramar:  

• köper SENAB upp en redan existerande aktör, utvecklar och driver den vidare 

• alternativt bildar ett nytt eget bolag och utvecklar och driver det med den verksamhet 

som inte får ligga kvar i SENAB samt nya tjänster och produkter. 

 

Inkl moms excl energiskatt

Fastighet & ampere Lägenhet 16A Villa 16A Villa 16A Villa 20A Villa 20A Fastighet 125A Fastighet 160A Fastighet 200A

Årsförbrukning 2000 kWh 5000 kWH 20 000 kWh 5000 kWH 20 000 kWh 125 000 kWh 200 000 kWh 300 000 kWh

Sjöbo Elnät AB 2343 6 375         9 735            8 545       11 905     79 530          110 760         162 070        

Kraftringen AB 3070 6 265         9 940            9 205       12 880     81 025          114 160         154 680        

Eon 2820 5 925         11 350          9 333       13 300     - - -

Bjäre Kraft ek för. 2264 5 278         8 953            7 676       11 351     100 293        140 750         186 264        

C4 Elnät AB 2135 4 750         7 750            6 195       9 195       77 370          110 745         152 270        

Höganäs Energi AB 1930 4 650         9 525            6 575       11 450     79 225          120 800         171 400        

Landskrona Energi AB 2156 4 563         7 945            6 317       9 699       77 778          109 411         144 979        

Mellersta Skåne Kraft 4840 9 340         13 240          12 100     16 000     92 500          134 800         182 400        

Olseröd elektriska dis. 2427 7 366         10 921          9 266       12 821     88 668          122 965         165 634        

Skurups Elverk AB 2620 5 725         10 000          7 575       11 850     83 723          118 915         162 755        

Skånska Energi Nät AB 2850 5 505         10 620          7 245       10 620     67 485          95 580           132 840        

Staffanstorp Energi AB 2237 4 896         10 248          5 418       10 248     65 668          97 981           139 554        

Trelleborg Elnät AB 2342 5 625         8 415            7 041       9 831       68 408          95 618           132 029        

Ystad Energi AB 2603 5 872         10 796          6 681       11 605     - - -

Öresundskraft AB 2035 4 708         9 545            6 788       11 625     80 088          117 085         162 390        

Österlens Kraft AB 2676 7 083         12 333          8 583       13 833     85 381          123 643         171 968        
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Här krävs en djupare utredning av vad detta skulle innebära i praktiken gällande nya tjänster 

och produkter. Genomförande av detta alternativ beräknas ta 8 månader för Sjöbo Elnät AB.  

 

Enbart distributionsnätsbolag  
SENAB förblir ett rent distributionsnätsbolag och strukturerar om sin verksamhet så att den är 

helt i linje med den nya lagen. De produkter och tjänster som inte längre får ligga kvar i 

verksamheten avyttras till ny part eller tas bort. Kommunkoncernnyttan påverkas kraftigt 

genom att nya leverantörer till tjänster och produkter, som man inte längre kan köpa från 

SENAB, måste upphandlas. 

 

Följande produkter och tjänster kan då erbjudas inom ramen för den nya lagen: 

• Eldistribution via elnät 

• Anslutning till eldistribution 

• Kabelanvisning – enbart eget elnät 

• Samförläggning – endast i de fall som motparten klassas som nätägare enligt lag. 

• FKP – Frånkoppling – ingen förändring 

• Anvisningskunder – ingen förändring 

• Forumsrepresentation enbart i elnätsfrågor 

• Rådgivning endast i elnätsfrågor 

 

Genomförande av detta alternativ beräknas ta 6 månader enbart för Sjöbo Elnät AB. Hur lång 

tid det tar för övriga delar av kommunkoncernen att hitta andra alternativ för de tjänster och 

produkter som SENAB inte längre kan förse dem med kan inte i den här utredningen beräknas. 

Klart är att senast den 31/12-2023 måste alla dessa förändringar vara genomförda oavsett part.  

 

Avyttring 
SENAB läggs ut till försäljning och Sjöbo kommun avyttrar 100% av verksamheten. 

Genomförande av detta alternativ beräknas ta ca 8 månader. 

KONSEKVENSBESKRIVNING 
Den nya lagstiftningen för med sig konsekvenser för alla de olika framtida alternativen. En 

konsekvensanalys kan göras ur en rad olika perspektiv. Den här konsekvensanalysen tar 

avstamp i Sjöbo kommuns strategi till ägandet av SENAB. Vidare tas perspektiven styrelsens 

uppdrag, medborgarperspektivet samt verksamheten och dess medarbetare in. 

 

Ägarstrategin 
SENABs existensberättigande som 100% ägt av Sjöbo kommun är att verksamheten ska bidra 

och skapa kommunnytta. Kommunens väl ska som helhet beaktas och överordnas enskilda 

verksamhetsområden. 

 

I dag finns SENAB representerad i kommunledningsgruppen tillsammans med 

förvaltningschefer och representant för AB Sjöbohem. Detta är ett sätt för kommundirektören 

att säkerställa att man jobbar med hela Sjöbo kommun i fokus.  

 

SENAB har löpande direkta samarbeten med AB Sjöbohem, Tekniska förvaltningen, 

Stadsbyggnadsförvaltningen och kommunledningsförvaltningen.  

 

Indirekt så förser SENAB även Vård- och omsorgsförvaltningen och Familjeförvaltningen med 

statistik som sedan ligger till grund för kostnadsfördelning. 
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Med andra ord är SENAB en partner till alla kommunens olika delar. 

 

Det finns ett antal avtal om tjänster som SENAB utför gällande ovan parters räkning samt 

ersättning för detta. I praktiken har man sett till kommunnyttan i första hand och debitering i 

andra hand. Om man närmare skulle granska prisbilden för motsvarande extern part skulle den 

visa en betydligt högre kostnad än den i dag. 

Låt oss ta de två olika marknaderna som årligen arrangeras av Sjöbo kommun som exempel på 

vilka praktiska förändringar den nya lagstiftningen innebär. 

 

SENAB har i uppdrag att förse marknadsområdet med elnät samt ha full beredskap från det att 

marknaden sätts upp till dess att den plockas ner igen. 

Till varje marknad behövs följande utrustning: 

• 56 st. Kabelskåp  

• 34 st. Fasta uttagsskåp  

• 21 st. Lösa uttagsskåp  

• 17 st. 63A kablar till lösa uttagsskåp  

• Överkörningsskydd 63A kablar 30m 

 

Idag ägs den fysiska utrustningen av SENAB och efter den 31/12-2023 måste Sjöbo kommun 

antingen själva investera i nya inköp av utrustningen eller hyra in den av annan extern part vid 

varje tillfälle som marknaden hålls. 

 

SENABS medarbetare lägger gemensamt ner uppskattningsvis 700 arbetstimmar per år för att 

utföra uppdraget:  

• Förarbete 80 timmar 

• Arbetstid för att få fysisk utrustning på plats 320 timmar 

• Beredskapstid 240 timmar 

• Arbetstid att plocka bort fysisk utrustning 20 timmar 

• Efterarbete 40 timmar 

 

Efter den 31/12-2023 får SENABs medarbetare inte längre utföra detta uppdrag inom lagen för 

elnät. En snabb kalkyl visar att enbart inköpet av arbetstimmar skulle öka kommunens kostnad 

mot dagens avtal kraftigt. 

 

Styrelsens uppdrag 
Styrelsen skulle vid en expansion få möjlighet att driva igenom den strategi som man har 

utarbetat. Här skulle ägarnas idé med verksamheten som definieras i ägardirektivet kunna 

genomföras till fullo och maximera kommunnyttan och medborgarperspektivet. 

 

Vid alternativet enbart elnät skulle styrelsens arbete att utveckla bolaget, bidra till 

kommunnyttan samt därigenom förbättra för medborgarna kraftigt begränsas. Det strategiska 

arbetet behöver göras om för att passa inom ramen för den nya lagstiftningen. 

 

Vid en avyttring skulle nuvarande styrelses uppdrag upphöra och dess möjlighet till att bidra till 

kommunnyttan skulle försvinna helt. 
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Verksamheten och dess medarbetare 
 

Expansion är det alternativ som ger verksamheten störst möjligheter att utvecklas men också att 

bidra till kommunnyttan och medborgarperspektivet. 

 

Alternativet enbart elnät skulle påverka framför allt medarbetarna genom en granskning av alla 

existerande rutiner, skapande av nya rutiner samt utbildning inom vad som nu gäller inom 

ramen för den nya ellagen. Ett nytt förhållningssätt till kommunnyttan måste etableras för att 

säkerställa att man inte gör lagöverträdelser. 

 

Antalet medarbetare skulle dock inte förändras. En marginell negativ förändring av intäkterna 

för de tjänster som inte längre får utövas skulle påverka resultaträkningen liksom att 

avskrivningar för inventarier som inte längre kan användas kommer påverka. 

 

Det strategiska arbete som styrelsen gjort för verksamhetens framtid skulle behövas göras om. 

Utvecklingsmöjligheterna för verksamheten begränsas kraftigt och det finns en risk att 

attraktionskraften som arbetsgivare minskar. 

 

Avyttring är det alternativ som skulle påverka SENABs verksamhet mest och på alla områden. 

Allt ifrån praktiska personalfrågor till påverkan på skatter och avdrag. Hur och i vilken 

utsträckning behöver ytterligare utredas utifrån olika scenarios av potentiella köpare. 

 

Medborgarperspektivet 
Alternativet enbart elnät skulle indirekt påverka medborgarna negativt genom förändringen av 

kommunnyttan medan alternativet expansion skulle påverka dem positivt genom en ökad 

kommunnytta. 

 

Ytterligare utredning behövs för att kunna säkerställa på vilket sätt medborgarna inom Sjöbo 

kommun skulle påverkas vid en avyttring av verksamheten.  

 

Om en stor aktör skulle förvärva SENAB skulle syftet för dem mest troligt vara att utöka sitt 

koncessionsområde. Detta skulle mest troligt tillföra en initial kostnadsökning för anslutna 

medborgare samt påverka leveranssäkerheten men även arbetstillfällen som SENAB idag bidrar 

med. Enligt lag ska dock tariffer vara de samma inom två år från övertagandet som det 

föregående bolaget innehar. 

 

En direkt påverkan på medborgarna är energifattigdom. Här bör man titta djupare på hur man 

som kommun ska förhålla sig till detta samt vilken påverkansgrad man vill ha på elmarknaden 

inom den egna kommunen. 

BESLUT ATT FATTA 
Styrelsen för Sjöbo Elnät AB har prövat frågan om hur den nya Ellagen, som trädde i kraft den 

30/6 - 2022 och som ska vara implementerad senast den 31/12-2023, kommer påverka 

verksamheten och har funnit att verksamheten inte kan drivas vidare i dess nuvarande form. 

Tillika har styrelsen insett att detta kommer ha en stor påverkan på kommunnyttan.  
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Den grundläggande frågan som kommer upp till ytan är vad är Sjöbo kommuns syfte med att 

äga Sjöbo Elnät AB är eller om det nuvarande ägardirektivet ska ändras. 

 
”Principen om kommunkoncernnytta innebär att bolaget tillsammans med kommunens 

förvaltningar, bolag och förbund verkar för optimalt resursutnyttjande i hela 

kommunkoncernen och arbeta för god resurshushållning för att skapa största möjliga 

ekonomiska kommunkoncernnytta. Bolaget ska därför i sin verksamhet ta hänsyn till den 

samlade effekten för kommunkoncernen och söka lösningar som tillgodoser 

helhetsintresset. Principen om kommunkoncernnytta ska vara ledande för Bolaget.” 

 

Eftersom Sjöbo Elnät ABs verksamhet inte kommer att kunna drivas vidare i sin nuvarande 

form och då detta har stor påverkan på kommunnyttan önskar styrelsen att Kommunfullmäktige 

fattar ett av följande beslut; 

 

A. Sjöbo Elnät AB fortsätter att driva sin nuvarande verksamhet där 

kommunkoncernnyttan bibehåll och maximeras. Det sker genom att ett nytt bolag bildas 

och elnätsverksamheten frikopplas enligt lagkrav. 

 

B. Sjöbo Elnät AB drivs vidare som enbart elnätsbolag där verksamhet som inte är 

elnätsverksamhet inom den nya lagens ramar avyttras från verksamheten. Sjöbo Elnät 

ABs möjlighet till att bidra till kommunkoncernnyttan upphör. 

 

C. Sjöbo Elnät AB ska avyttras. 

 

D. Kommunfullmäktige överlåter åt Sjöbo Elnät ABs styrelse att fatta beslutet om 

verksamhetens framtid och därmed anses frågan vara besvarad. 

 

 

 

BILAGOR 
• Historiska PPT 

• Organisationsschema SENAB 

• Kollektivavtal  

• Email med kommunens definition av kommunnytta 

• Ägarpolicy Sjöbo kommun 

• Ägardirektiv Sjöbo Elnät AB 

• Årsredovisning SENAB räkenskapsåret 2021 

• Svenska ellagen 
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Ägardirektiv Sjöbo Elnät AB 
 
Detta ägardirektiv avser Sjöbo Elnät AB, (556011-5510), (nedan kallat bolaget) och gäller 
tillsammans med Sjöbo kommuns ägarpolicy. Ägardirektivet antogs av kommunfullmäktige 
2020-12-16 och har fastställts på bolagsstämma 2020-12-23. 
 

1. Ägaridé 
Sjöbo kommuns avsikt med ägandet av Sjöbo Elnät AB är att bolaget ska vara ett verktyg för 
kommunens utveckling och ska tillgodose behov av stabil och kostnadseffektiv distribution 
av el i bolagets koncessionsområde. Elnät är en monopolverksamhet vilket förstärker kraven 
på att bolaget ska ha säkra elleveranser till långsiktigt stabila priser (enligt vad intäktsramen 
medger) till en rimlig prisnivå.  
 
Sjöbo Elnät AB ska bidra med ett långsiktigt värdeskapande som kommer ägarna, kunderna 
och samhället till del. Därmed skapas den kommunnytta som gör det motiverat för Sjöbo 
kommun att äga bolaget. 
 

2. Verksamhetens inriktning 
Bolaget ska med god leveranssäkerhet och med optimalt resursutnyttjande distribuera 
elektrisk energi inom koncessionsområdet. Bolaget ska arbeta aktivt för att Sjöbo ska uppnå 
en attraktionskraft och tillväxt. Bolaget ska 
 

• Aktivt bedriva verksamheten så att den bidrar till hållbar utveckling, ökad 
energieffektivisering och klimatomställning. 

• Bolaget ska ha kontroll över koncessionsområdet och där ha säkra elleveranser till 
långsiktigt stabila priser (enligt vad intäktsramen medger). 

• Införa attraktiva nya och innovativa lösningar inom sitt verksamhetsområde.  
• Aktivt arbeta med den digitala utvecklingen. 

 

3. God ekonomisk hushållning och hållbarhet 
Kommunallagens krav på god ekonomisk hushållning handlar om att kommunerna 
långsiktigt ska klara av sina samhällsuppdrag med god kvalitet inom en sund finansiell 
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utveckling. Det innebär att bolaget ska kunna leverera god service, stabilt och 
konkurrenskraftigt under lång tid. Detta ställer krav på god resultatnivå och soliditet i syfte 
att ge en god ekonomisk bas för att kunna utveckla verksamheten samt för att minska 
kommunens risktagande  
 
Bolaget ska även bedrivas så att det gynnar hållbar utveckling i enlighet med FN:s mål för 
Global utveckling. Bolaget ansvarar för den egna påverkan på samhället och ska årligen 
redovisa hållbarhetsarbetet. 
 

3.1. Social hållbarhet 
 

INDIKATOR Mål Värde Agenda 
2030 

1.1 Elavbrott, genomsnittlig avbrottstid per kund (SAIDI) oaviserade 
avbrott, minuter/kund 

50 49,44 
 

1.2 Nättariffernas nivå för typkunder ska ligga under genomsnittet i 
Sverige för jämförbara nät (index) 

>100 92,66 
 

 
Källa 
1.1 Aviserad avbrottstid för långa avbrott under året, dividerat med antalet kunder. Långa elavbrott avser avbrott 
som är längre än 3 minuter och kortare än .12 timmar. Avser mätpunkt där ansvar övergår från nätföretag till 
kunden. Källa: Energimarknadsinspektionen. 
1.2 Statistik från NilsHolgersson index under 100 innebär att avgiften är lägre än för jämförbara nät. Index beräknas 
genom att genomsnittet för jämförbara nät = 100 därefter anges avvikelsen för det egna nätet i relation till index. 
 

3.2. Miljömässig hållbarhet 
Bolaget ska vara ett föredöme i miljöfrågor och bidra till hållbar utveckling för att möta 
klimatutvecklingen. Bolaget ska svara för och satsa på en miljömässigt god eldistribution och 
därigenom bidra till utvecklingen mot ett hållbart samhälle. Verksamheten ska medverka till 
att reducera effektbehovet och energiomsättningen i bolaget. Vid investeringar och 
utveckling av system ska energisnåla och miljövänliga tekniker och materiel användas. 
 
 

INDIKATOR Mål Värde Agenda 
2030 

2.1 Systematiskt arbeta för miljövänlig teknik och att använda materiel 
med lång hållbarhet samt att miljövänlig teknisk försörjning ska 
användas i utökad omfattning. 

- - 
 

 
 
3.3. Ekonomisk hållbarhet 

Verksamheten ska bedrivas utifrån affärsmässiga och långsiktiga ekonomiskt hållbara 
principer. Bolaget ska arbeta långsiktig för en bibehållen konsolidering i syfte att minska 
kommunens risker som ägare. Därmed ska ekonomiskt utrymme skapas som behövs för att 
bolaget skall kunna fullfölja kommunens intentioner avseende den strategiska 
kommunnyttan av ägandet. 
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INDIKATOR Mål Värde Agenda 

2030 

3.1 Bolaget kapital ska generera en avkastning på totalt kapital (%) ≥ 4 7,6 
 

3.2 Justerad soliditet (%) ≥40 58,6 
 

3.3 Låneskuld som andel av de materiella anläggningstillgångarna (%) ≤35 26,6 
 

 
Källa 
3.1 Avkastningen mätts som resultat efter finansiella intäkter dividerat med totala tillgångar.  
3.2 Summan av eget kapital och 79,4 % av obeskattade reserver dividerat med totala tillgångar. 
3.3 Avser långfristiga skulder och kortfristiga delar av långfristiga skulder till kreditinstitut och hämtas från den 
sammanställda redovisningen i balansräkningen för det aktuella året. Avser anläggningstillgångarnas bokförda värde. 
 
Sjöbo Elnät AB kan ta upp lån med kommunalborgen i enlighet med den borgensram som 
beviljas av kommunfullmäktige. 
 

4. Samordning och dialog 
Principen om kommunkoncernnytta innebär att bolaget tillsammans med kommunens 
förvaltningar, bolag och förbund verkar för optimalt resursutnyttjande i hela 
kommunkoncernen och arbeta för god resurshushållning för att skapa största möjliga 
ekonomiska kommunkoncernnytta. Bolaget ska därför i sin verksamhet ta hänsyn till den 
samlade effekten för kommunkoncernen och söka lösningar som tillgodoser 
helhetsintresset. Principen om kommunkoncernnytta ska vara ledande för Bolaget. I de fall 
principen frångås ska detta ske i samråd med Sjöbo kommun. 
 
De mål, strategier och policys som kommunfullmäktige antagit liksom andra regler och 
riktlinjer gäller i tillämpliga delar som kompletterande ägardirektiv för bolaget. 
 
Det åvilar bolaget och kommunen gemensamt att inom ramen för bolagets verksamhet, ha 
en löpande dialog för avstämning och eventuella korrigeringar av styrdokumenten. 
 

5. Beslut om ägardirektiv 
Detta ägardirektiv gäller tillsammans med dokumentet Ägarpolicy Sjöbo kommun och ska, 
efter fullmäktiges godkännande, antas på bolagsstämma i bolaget. 
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Bolagsordning för Sjöbo Elnät Aktiebolag 
 
Organisationsnummer 556011-5510 
 
 
§ 1 Firma 
 
Bolagets firma är Sjöbo Elnät Aktiebolag. 
 
 
§ 2 Styrelsens säte 
 
Styrelsen ska ha sitt säte i Sjöbo kommun, Skåne län. 
 
 
§ 3 Verksamhetsföremål 
 
Bolaget har till föremål för sin verksamhet att inom bolagets koncessionsområde driva 
nätverksamhet enligt 4 § ellagen (1997:857), innefattande vissa bestämmelser om elektriska 
anläggningar. 
 
 
§ 4 Ändamål med bolagets verksamhet 
 
Bolaget ska utifrån ett hållbarhetsperspektiv och med iakttagande av optimalt resursnyttjande 
främja en god elförsörjning och distribution av el inom bolagets koncessionsområde. 
 
Bolaget ska bedrivas enligt affärsmässiga principer. 
 
Likvideras bolaget ska dess behållna tillgångar tillfalla Sjöbo kommun. 
 
 
§ 5 Fullmäktiges rätt att ta ställning 
 
Bolaget ska bereda kommunfullmäktige i Sjöbo kommun tillfälle att ta ställning innan sådana 
beslut i verksamheten som är av principiell betydelse eller annars av större vikt fattas. 
 
 
§ 6 Aktiekapital 
 
Bolagets aktiekapital ska utgöra lägst 10 miljoner kronor och högst 40 miljoner kronor. 
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§ 7 Antal aktier  
 
I bolaget ska finnas lägst 100 000 aktier och högst 400 000 aktier. 
 
 
§ 8 Styrelse 
 
Styrelsen ska bestå av lägst fem och högst sju ledamöter. 
 
Styrelsen utses av kommunfullmäktige i Sjöbo kommun för tiden från den årsstämma som följer 
närmast efter det val till kommunfullmäktige förrättats intill slutet av den årsstämma, som följer 
närmast efter nästa val till kommunfullmäktige. Kommunfullmäktige utser också ordförande och 
vice ordförande i bolagets styrelse. 
 
 
§ 9 Revisorer 
 
För granskning av bolagets årsredovisning jämte räkenskaperna samt styrelsens och verkställande 
direktörens förvaltning utses av bolagsstämman en revisor. För revisorn får av bolagsstämman en 
revisorssuppleant utses.  
 
 
§ 10 Lekmannarevisor 
 
För samma mandatperiod som gäller för bolagets styrelse ska kommunfullmäktige i Sjöbo 
kommun utse två lekmannarevisorer. 
 
 
§ 11 Kallelse till bolagsstämma 
 
Kallelse till en bolagsstämma ska ske genom brev med post till aktieägarna tidigast fyra veckor 
och senast två veckor före stämman. Vad som gäller för ledamot i kommunfullmäktige framgår 
av ”Ägarpolicy Sjöbo kommun”. 
 
§ 12 Utomståendes närvarorätt vid bolagsstämman 
 
Allmänheten har rätt att närvara vid årsstämman. 
 
 
§ 13 Ärenden på årsstämma 
 
På årsstämman ska följande ärenden förekomma till behandling: 

1. Stämmans öppnande; 
2. Val av ordförande för stämman; 
3. Upprättande och godkännande av röstlängd; 
4. Val av en justeringsperson; 
5. Godkännande av dagordning; 
6. Prövning av om stämman blivit behörigen sammankallad; 
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7. Framläggande av årsredovisningen, revisionsberättelsen och lekmannarevisorerns 
granskningsrapport; 

8. Beslut om 
a. fastställelse av resultat- och balansräkning, 
b. dispositioner beträffande bolagets vinst eller förlust enligt den fastställda 

balansräkningen, 
c. ansvarsfrihet för styrelseledamöterna och verkställande direktören, 

9. Fastställande av arvoden åt styrelsen, lekmannarevisorn och revisorn med suppleant; 
10. I förekommande fall anmälan av kommunfullmäktiges i Sjöbo kommun beslut rörande 

styrelseledamöter och lekmannarevisorer; 
11. I förekommande fall fastställande av kommunfullmäktiges i Sjöbo kommun beslut 

rörande företagspolicy och/eller direktiv; 
12. I förekommande fall val av revisor och revisorssuppleant; 
13. Annat ärende, som ankommer på stämman enligt aktiebolagslagen eller bolagsordningen. 

 
 
§ 14 Bolagsstämmans kompetens 
 
Beslut i följande frågor ska alltid fattas av bolagsstämman. 
 

 Bildande av bolag. 
 Köp eller försäljning av bolag eller andel i sådant. 
 Köp eller försäljning av fast egendom överstigande belopp om 20 000 000 SEK exkl. 

moms. 
 Investering i fast egendom överstigande ett belopp om 20 000 000 SEK exkl. moms. 
 Ram för upptagande av krediter. 
 Ställande av säkerhet. 
 Annat ärende, som ankommer på stämman enligt aktiebolagslagen eller bolagsordningen. 

 
 
§ 15 Räkenskapsår 
 
Kalenderåret ska vara bolagets räkenskapsår. 
 
 
§ 16 Firmateckning 
 
Styrelsen får ej bemyndiga annan än styrelseledamot eller verkställande direktör att teckna 
bolagets firma. Sådant bemyndigande får endast avse två personer i förening. För löpande 
förvaltningsåtgärder tecknas firman av verkställande direktören. 
 
 
  

201



 

 4 (4) 

§ 17 Inspektionsrätt 
 
Kommunstyrelsen i Sjöbo kommun äger rätt att ta del av bolagets handlingar och räkenskaper 
samt i övrigt inspektera bolaget och dess verksamhet. Detta gäller dock endast i den mån hinder 
ej möter på grund av författningsreglerad sekretess. 
 
 
§ 18 Ändring av bolagsordning 
 
Denna bolagsordning får ej ändras utan godkännande av kommunfullmäktige i Sjöbo kommun. 
 
 
 
 
Denna bolagsordning antogs vid bolagsstämman 2020-12-23 efter godkännande av 
kommunfullmäktige i Sjöbo 2020-12-16 enligt § 166. 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-09-20 2023/139 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Rapportering ej verkställda beslut 2023 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Rapporteringen av ej verkställda beslut för kvartal 2, 2023, läggs till handlingarna. 
 
 
Sammanfattning av ärendet 
Familjenämnden och vård- och omsorgsnämnden har inkommit med en rapport av ej 
verkställda beslut för kvartal 2, 2023. 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 20 september 2023 
Vård- och omsorgsnämndens beslut 29 augusti 2023 § 71 
Vård- och omsorgsnämndens rapport över ej verkställda gynnande beslut enligt 4 kap 
1 § Socialtjänstlagen 30 juni 2023 
Familjenämndens beslut 24 augusti 2023 § 96 
Familjenämndens rapport över ej verkställda gynnande beslut enligt 4 kap 1 § 
Socialtjänstlagen 7 juli 2023 
 
 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
 

 

203



  

1 (1) 

Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum
2023-08-29

Vård- och omsorgsnämnden 
  
§ 71 Diarienummer 
 2023/3 
 

Rapportering av ej verkställda beslut 1 § 4 kap SoL samt 
9 § LSS till kommunfullmäktige och kommunens 
revisorer 

Vård- och omsorgsnämnden beslutar 
Statistikrapport avseende ej verkställda beslut enligt 1§ 4 kap SoL och LSS kvartal 2 2023 
godkänns och överlämnas till kommunfullmäktige och kommunens revisorer. 

Sammanfattning av ärendet 
Kommunerna har skyldighet att till IVO och kommunens revisorer rapportera in gynnande 
beslut som inte verkställts inom 3 månader eller beslut som avbrutits och inte på nytt 
verkställts inom 3 månader. Till kommunfullmäktige skall nämnden lämna en 
statistikrapport. Rapporteringen skall ske en gång per kvartal. 

Förslag till beslut 
Statistikrapport avseende ej verkställda beslut enligt 1§ 4 kap SoL och LSS kvartal 2 2023 
godkänns och överlämnas till kommunfullmäktige och kommunens revisorer. 

Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse ekonom Gunilla Lynghed daterad 14 augusti 2023 
Statistikrapport avseende beslut som inte verkställts inom 3 månader 2023-06-30. 

Beslut skickas till: 
Kommunstyrelsen 
Kommunens revisorer 
 
 

VO 2023/3
VO 2023.1168

2023-09-05
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Datum  
2023-08-14  
  
  

Vård och 
omsorgsförvaltningen 

  

Statistikrapport ej verkställda gynnande beslut enligt 4 kap 1 § 
Socialtjänstlagen 30 juni 2023 
 
 
Kön/födelseår typ av bistånd orsak beslutsdag/avbrott 
 
Kvinna 1923 Särskilt boende Tackat nej 2022-01-28 
   erbjudande 2022-04-14 
   erbjudande 2022-06-02 
   erbjudande 2022-08-29 
   erbjudande 2022-10-13 
   erbjudande 2023-01-18 
   erbjudande 2023-03-29 
   erbjudande 2023-06-20 
 
   
 
Man 1943 Särskilt boende Tackat nej 2022-07-20 
   erbjudande 2022-09-20 
   erbjudande 2022-12-08 
   erbjudande 2023-02-28 
   erbjudande 2023-06-21 
 
 
Kvinna 1937 Särskilt boende Tackat nej 2022-10-21 
   erbjudande 2023-02-28 
   erbjudande 2023-06-20 
 
 
Kvinna 1931 Särskilt boende Tackat nej 2022-11-03 
   erbjudande 2023-02-01 
   erbjudande 2023-06-20 
 
 
Man 1930 Särskilt boende Tackat nej 2022-12-08 
   erbjudande 2023-02-28 
   erbjudande 202307-03 
 
 
 

 

VO 2023/3
VO 2023.1169

2023-09-05
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Kön/födelseår typ av bistånd orsak beslutsdag/avbrott 
 
Man 1944 Särskilt boende Tackat nej 2022-12-20 
   Erbjudande 2023-04-14 
   Erbjudande 2023-06-26 
 
 
Kvinna 1942 Särskilt boende Tackat nej 2022-12-23 
   erbjudande 2023-02-14 
   erbjudande 2023-06-29 
 
 
Kvinna 1932 Särskilt boende Tackat nej 2023-01-30 
   erbjudande 2023-05-12 
 
Kvinna 1933 Särskilt boende Tackat nej 2023-02-03 
   erbjudande 2023-06-14 
 
 
    
Avrapportering, verkställda beslut 
 
Man 1948 Särskilt boende Flyttat in på säbo 2023-07-05 
   Beslut 2021-12-01 
   Tackat nej  
   erbjudande 2022-03-01 
   erbjudande 2022-06-23 
   erbjudande 2022-09-09 
   erbjudande 2022-12-08 
   erbjudande 2023-02-28 
 
 
Kvinna 1941 Särskilt boende Flyttat in på säbo 2023-05-25 
   Beslut 2022-10-14 
 
   Tackat nej   
   erbjudande 2023-01-20 
 
 
Man 1931 Särskilt boende Flyttat in på säbo 2023-06-27 
   Beslut 2022-11-22 
 
   Tackat nej 
   erbjudande 2023-02-28 
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Kön/födelseår typ av bistånd orsak beslutsdag/avbrott 
 
 
Man 1927 Särskilt boende Flyttat in på säbo 2023-07-17 
   Beslut 2022-12-20 
   
   Tackat nej   
   erbjudande 2023-03-13 
 
 
Kvinna 1932 Särskilt boende Flyttat in på säbo 2023-07-27 
   Beslut 2022-11-22 
    
   Tackat nej  
   erbjudande 2023-02-28 
 
 
 
Statistikrapport ej verkställda gynnande beslut enligt LSS  30 juni 2023 
 
Kön/födelseår typ av bistånd orsak beslutsdag/avbrott 
 
 
Man 2010 Kontaktperson pågår rekrytering kontaktperson 2022-11-28 
  Tilltänkt kontaktperson förslag 25 maj 
  väntar på besked från enskild träff bokad 
 
 
Avrapportering, verkställda beslut 
 
Man 2007 Ledsagarservice pågår rekrytering ledsagare    2022-12-02 
  Verkställt   2023-06-18 
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Familjenämnden 2023-08-24  
 
 
 
 

 

§ 96   Dnr 2023/62 
 
Kvartalsrapport - ej verkställda beslut socialtjänst 2023 
 
Familjenämndens beslut 
Statistikrapport avseende ej verkställda beslut enligt 4 kap 1 § SoL för kvartal 2 2023 
överlämnas till kommunfullmäktige för kännedom. 

 
Sammanfattning 
Familjenämnden ska en gång per kvartal till kommunfullmäktige lämna en statistikrapport 
över gynnande beslut, som inte verkställts inom tre månader eller beslut som avbrutits och 
inte har verkställts inom tre månader. 

 
Arbetsutskottets förslag till familjenämnden 
Statistikrapport avseende ej verkställda beslut enligt 4 kap 1 § SoL för kvartal 2 2023 
överlämnas till kommunfullmäktige för kännedom. 
 
Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse 2023-08-07 
Kvartalsrapport ej verkställda beslut kvartal 2 2023 
Arbetsutskottets beslutsförslag 2023-08-15 § 43 
 
 
  
 
  
  

FAM 2023/62
FAM 2023.1834

2023-08-28
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Familjeförvaltningen 
Socialchef Camilla Persson  

  

Statistikrapport: Ej verkställda gynnande beslut enligt 4 kap 1 § Socialtjänstlagen 
 
Kön/födelseår 
 

Typ av bistånd 
 
 

Beslutsdatum 
 

Orsaker till att beslutet ej verkställts inom 3 
månader 
 

 
Flicka 2006 Kontaktperson 2022-07-08 Svårigheter med att hitta lämplig uppdragstagare. 

Det har saknats tilltänkt uppdragstagare vid 
beslutstillfället, behov av rekrytering och utredning 
av ny kontaktperson. 

Kompletterande insatser i väntan på verkställighet; 
Bedöms ej finnas behov av kompletterande åtgärder 
i dagsläget då familjen har kontakt med BUP. 
Ansökan om kontaktperson har nyligen gjorts via 
LSS då flickan blivit behörig dit, behovet kommer 
omprövas hos socialtjänsten inom kort.  

 

Flicka 2012 

 

Kontaktfamilj 

 

2022-08-03 

 

Önskades specifik uppdragstagare som tackade nej 
till uppdraget. Svårigheter med att hitta lämplig 
uppdragstagare. Behov av rekrytering och utredning 
av ny kontaktfamilj. 

Verkställt 2023-05-19 

 

Pojke 2006 Kontaktfamilj 2022-08-29 Svårigheter med att hitta lämplig uppdragstagare. 
Det har saknats tilltänkt uppdragstagare vid 
beslutstillfället, behov av rekrytering och utredning 
av ny kontaktfamilj. 

Kompletterande insatser i väntan på verkställighet; 
Pojken har pågående familjestöd via Råd- och 
stödenheten samt är beviljad eftervård efter avslutad 
placering. Eftervården (bl.a. kvalificerad 
kontaktperson) är mer omfattande i avvaktan på 
verkställighet av kontaktfamilj. 

 

 

Datum  
2023-07-07  
  
  

 

FAM 2023/62
FAM 2023.1836

2023-08-28

209



  

 
 
Postadress 
Sjöbo kommun 
275 80  SJÖBO 

 
Besöksadress 
Gamla Torget 10 
Sjöbo 

 
Telefon 
0416-270 00 
(växel) 

 
Fax 
0416-51 17 92 

 
Bankgiro 
662-7574 

 
Internet 
www.sjobo.se 
 

 

Flicka 2011 Kontaktperson 2022-12-30 Svårigheter med att hitta lämplig uppdragstagare. 
Det har saknats tilltänkt uppdragstagare vid 
beslutstillfället, behov av rekrytering och utredning 
av ny kontaktperson. 

Kompletterande insatser i väntan på verkställighet; 
Bedöms ej finnas behov av kompletterande insatser 
från socialtjänsten. Familjen har kontakt med BUP 
och habiliteringen vilket bedöms tillgodose behovet 
utöver kontaktperson. 

 

 
"6 h § Socialnämnden skall till fullmäktige lämna en statistikrapport över hur många av 
nämndens gynnande beslut enligt 4 kap. 1 § som inte har verkställts inom tre månader från dagen 
för respektive beslut. Nämnden skall vidare ange vilka typer av bistånd dessa beslut gäller samt 
hur lång tid som har förflutit från dagen för respektive beslut. 
   Nämnden skall till fullmäktige även lämna en statistikrapport över hur många av nämndens 
gynnande beslut enligt 4 kap. 1 § som inte har verkställts på nytt inom tre månader från den dag 
då verkställigheten avbröts. Nämnden skall vidare ange vilka typer av bistånd dessa beslut gäller 
samt hur lång tid som har förflutit från dagen för respektive beslut. 
   Rapportering enligt denna paragraf skall ske en gång per kvartal. Lag (2006:495)." 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-08-23  
 
 
 
 

 

§ 138   Dnr 2023/180 
 
Fråga om ansvarsfrihet för Sydöstra Skånes Samordningsförbund 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Samordningsförbundet Sydöstra Skånes beviljas ansvarsfrihet för år 2022. 

 
 
Sammanfattning 
Samordningsförbundet Sydöstra Skåne har inkommit med sin årsredovisning inklusive 
revisionsberättelse för 2022.  

 
Av revisionsberättelsen framgår att revisorerna tillstyrker att årsredovisningen godkänns och 
att styrelsens ledamöter beviljas ansvarsfrihet för räkenskapsåret 2022.  

 
Samordningsförbundets redovisade resultat 2022 var ett överskott med 1,0 mkr, en förbättring 
i förhållande till budgeten med 1,9 mnkr. Styrelsen arbetar medvetet för att minska det egna 
kapitalet, då det inte ska överstiga 20 procent av den statliga medelstilldelningen. Det egna 
kapitalet uppgick 2022 till 3,5 mnkr vilket är betydligt mer än 20 procent av den statliga 
tilldelningen. 
 
 
Beslutsunderlag 
Årsredovisning Samordningsförbundet Sydöstra Skåne 2022 
Revisionsberättelse daterad 2023-04-12 
Revisionsberättelse KPMG daterad 2023-04-12 
 
Jäv 
Christer Hovbrand (S) anmäler sig jävig i ärendet och Charlotte Ramel-Andersson (L) går in 
som tjänstgörande ersättare.  
 
Beslutet skickas till 
Samordningsförbundet Sydöstra Skåne 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-08-03 2023/180 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Ann-Christin Walméus 
Ekonomichef 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Fråga om ansvarsfrihet för styrelsen i Samordningsförbundet 
Sydöstra Skåne 2022 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Samordningsförbundet Sydöstra Skånes beviljas ansvarsfrihet för år 2022. 

 
 
Sammanfattning av ärendet 
Samordningsförbundet Sydöstra Skåne har inkommit med sin årsredovisning inklusive 
revisionsberättelse för 2022.  

 
Av revisionsberättelsen framgår att revisorerna tillstyrker att årsredovisningen godkänns 
och att styrelsens ledamöter beviljas ansvarsfrihet för räkenskapsåret 2022.  

 
Samordningsförbundets redovisade resultat 2022 var ett överskott med 1,0 mkr, en 
förbättring i förhållande till budgeten med 1,9 mnkr. Styrelsen arbetar medvetet för att 
minska det egna kapitalet, då det inte ska överstiga 20 procent av den statliga 
medelstilldelningen. Det egna kapitalet uppgick 2022 till 3,5 mnkr vilket är betydligt mer 
än 20 procent av den statliga tilldelningen. 
 
Ärendet 
Samordningsförbundet Sydöstra Skåne är en fristående juridisk organisation med 
Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan, Region Skåne samt Simrishamn, Sjöbo, Tomelilla 
och Ystad kommuner som medlemmar. Samordningsförbundets verksamhet leds av en av 
medlemmarna utsedd styrelse. 
 
Samordningsförbundets verksamhetsidé grundar sig på att främja och stödja samverkan 
mellan kommunala, regionala och statliga aktörer i syfte att möjliggöra för människor att 
närma sig samt nå målet självförsörjning. 
 
Samordningsförbundets verksamhet finansieras av medlemsavgifter som fördelas enligt en 
modell där staten, genom Försäkringskassan, bidrar med 50 procent, Region Skåne 25 
procent och 25 procent fördelat på kommunerna. Fördelningen mellan kommunerna 
baseras på folkmängden. 2022 uppgick Sjöbo kommuns bidrag till 0,3 mnkr. 
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Samordningsförbundet Sydöstra Skåne har inkommit med sin årsredovisning inklusive 
revisionsberättelse för 2022. Av revisionsberättelsen framgår att revisorerna tillstyrker att 
årsredovisningen godkänns och att styrelsens ledamöter beviljas ansvarsfrihet för 
räkenskapsåret 2022.  

 
Av revisionsrapporten framgår att den interna kontrollen varit tillräcklig men att styrelsen 
behöver följa upp den interna kontrollen enligt kontrollplanen. Det konstateras även att 
förbundsstyrelsen inte gjorts någon sammantagen bedömning av om god ekonomisk 
hushållning uppnåtts. 

 
Samordningsförbundets redovisade resultat 2022 var ett överskott med 1,0 mkr, en 
förbättring i förhållande till budgeten med 1,9 mnkr. Merparten av överskottet beror på en 
ofördelad budgetpost om 1,3 mnkr som inte ianspråktagits. Även Mariamottagningen och 
Möjligheternas väg bidrog till överskottet på grund av personalförändringar som inneburit 
lägre personalkostnader än planerat.  

 
Styrelsen arbetar medvetet för att minska det egna kapitalet, då det inte ska överstiga 20 
procent av den statliga medelstilldelningen. Det egna kapitalet uppgick 2022 till 3,5 mnkr 
vilket är betydligt mer än 20 procent av den statliga tilldelningen. 
 
 
Beslutsunderlag 
Årsredovisning Samordningsförbundet Sydöstra Skåne 2022 
Revisionsberättelse daterad 2023-04-12 
Revisionsberättelse KPMG daterad 2023-04-12 
 
Beslutet skickas till  
Samordningsförbundet Sydöstra Skåne 
 
 
Ann-Christin Walméus  
Ekonomichef  
Ekonomiavdelningen  
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Inledning
Vi har på uppdrag av Försäkringskassan genomfört en 
revision av Sydöstra Skånes samordningsförbund för 
räkenskapsåret 2022.
Revisionen har utförts enligt god revisionssed i Sverige. 
Auktoriserade revisorer är enligt revisorslagen skyldiga 
att iakttaga god revisorssed och god revisionssed vilket 
ställer krav på hur revisionen utförs och dokumenteras. 
Som medlem i FAR har den auktoriserade revisorn 
även att efterleva FAR:s etiska regler.
Vi har även biträtt förbundets förtroendevalda revisorer 
i dessas granskning av förbundet så som sakkunnigt 
biträde. Granskningen har skett med beaktande av de 
regler om revision som finns i lag om finansiell 
samordning vid rehabiliteringsinsatser [2003:1210]. 
Denna lag föreskriver att revisionen ska utföras enligt 
vad som föreskrivs i kommunallagen [2017:725] (KL). I 
KL 12:1 fastslås att revisionen ska utföras enligt god 
revisionssed.

Syftet med revisionen är att granska årsredovisningen 
samt styrelsens förvaltning för samordningsförbundet.
  
De förtroendevalda revisorerna ska bedöma:
- om styrelsen har bedrivit verksamheten på ett 
ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt 
tillfredsställande sätt och 
- att den interna kontrollen har varit tillräcklig samt 
- att resultatet enligt årsredovisningen är förenligt med 
de finansiella mål och verksamhetsmål som är 
uppställda. 
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Revisionsinriktning
Bedömning av väsentlighet och risk i 
räkenskaperna
Vi har gjort en risk- och väsentlighetsanalys över 
samordningsförbundets verksamhet vilken har 
utmynnat i att vi har bedömt följande poster som  
väsentliga:
• Verksamhetens intäkter
• Verksamhetens kostnader
• Kassa och bank 
• Kortfristiga skulder
Till följd av verksamhetens natur och omfattning har vi 
valt att substansgranska samtliga poster som listats 
ovan.

Årsredovisningen
Lagen om ändring i lagen om finansiell samordning av 
rehabiliteringsinsatser (SFS 2018:598) klarlägger att 
samordningsförbunden ska tillämpa Lag (2018:597)  
om kommunal bokföring och redovisning (LKBR). 
Denna lag reglerar vad förvaltningsberättelsen ska 
innehålla.
Vi har granskat huruvida förvaltningsberättelsen i 
årsredovisningen uppfyller dessa regler.

Förbundsstyrelsens förvaltning
Vår granskning av förbundsstyrelsens förvaltning har 
inriktats på följande områden:
• Granskning av efterlevnad av lagar och 

förbundsordning
• Granskning av att styrdokument följs
• Granskning av att verksamhetsplan 2022 med 

budget upprättats och godkänts av förbunds-
styrelsen

• Granskning av att väsentliga styrelsebeslut har 
genomförts.
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Revisionsinriktning fortsättning

Intern kontroll
Vi har granskat delar av förbundets interna kontroll 
med fokus på:
• rutiner och system för kostnadsbokföring,
• betalningar
• attester och attesträtter
• bokslutsprocessen
• ersättning för utfört arbete

God ekonomisk hushållning
Samordningsförbund ska ha en god ekonomisk 
hushållning i sin verksamhet. 
Förbundsstyrelsen ska besluta om riktlinjer för god 
ekonomisk hushållning för förbundet genom att 
fastställa finansiella mål och mål för verksamheten.
Vi har granskat i vilken mån förbundet uppnår det 
fastställda målen och därmed efterlever kraven på god 
ekonomisk hushållning.
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Iakttagelser från granskningen
Räkenskaperna
• Redovisat resultat är positivt, 1 024 (-843) tkr efter 

att ha redovisat negativa resultat 2 år i rad.
• Det budgeterade resultatet uppgick till – 829 tkr 

varför budgetavvikelsen är betydande, 1,9 mnkr.
• Insatserna har inte förbrukat budgeterade medel, 

2 mnkr tillsammans, varav 1,3 mnkr var en 
avsättning för ej beslutade insatser, 524 tkr avser 
Maria mottagningen och 473 tkr avser 
Möjligheternas Väg.

• Övriga kostnader understiger budget med 88 tkr.
• Redogörelsen för budgetavvikelsen är inte 

fullständig, varken i avsnitt 1.1 Översikt över 
verksamhetens utveckling eller i samband med 
Driftsredovisningen under punkt 5. Det framgår 
inte att avvikelsen uppgår till 1,9 mnkr och 
endast avvikelsen för Mariamottagningen och 
Möjligheternas väg anges. Den mer betydande 
avvikelsen avsåg en ofördelad budgetpost om 
1,3 mnkr för nya insatser.

• Informationen i årsredovisningen ska ge en 
överskådlig bild över verksamheten

 

• Av medlemsavgifterna och bidrag från ESF har 75%  
förbrukats i insatser. Budgeterat var 100%. 

• Av verksamhetens kostnader har 88% förbrukats av 
insatsen. Budgeterat var 90%.

• Övriga kostnader uppgår till 12% av den totala 
kostnaden. Båda åren har administrationen kostat 
681 tkr.

• Styrelsearbetet har medfört en kostnad om -165 
(-143)  tkr vilket motsvarar 3% av kostnaderna.

Årsredovisningen
Årsredovisningen har anpassats till den mall som 
Nationella rådet har gett ut.
Vi bedömer att årsredovisningen i allt väsentligt 
uppfyller kraven enligt lagen om kommunal bokföring 
och redovisning.

   
218



6

Document Classification: KPMG Confidential

© 2020 KPMG AB, a Swedish limited liability company and a member firm of the KPMG network of independent member firms affiliated with KPMG International 
Cooperative (“KPMG International”), a Swiss entity. All rights reserved.

Iakttagelser från granskningen
Det egna kapitalet ökar och är väl högt.  
För att nå Nationella rådets rekommendation krävs en minskning med 2,4 mnkr baserat på 2022 års egna 
kapital.
Det framgår av avsnitt 1.7 Förväntad utveckling att det behövs en planering för att minska det egna kapitalet 
till den rekommenderade nivån. Vi instämmer, det krävs åtgärder.

 

219



7

Document Classification: KPMG Confidential

© 2020 KPMG AB, a Swedish limited liability company and a member firm of the KPMG network of independent member firms affiliated with KPMG International 
Cooperative (“KPMG International”), a Swiss entity. All rights reserved.

Iakttagelser från granskningen  
Förvaltning
• Vi har granskat styrelsens förvaltning genom att säkerställa att förbundsordningen följs enligt 

följande:
-   att styrelsen har varit beslutsför när beslut fattats
- att verksamhetsplan/ budget finns upprättad före 30 november året innan
- att budgeten är detaljerad för de första av de tre åren
- att budgeten omfattar 3 år
- att budgeten åtföljs av mål för verksamheten
- att beslut finns om beslutade åtgärder och uppföljning därav
- att förbundets följer upp verksamhet och ekonomi tertialvis med helårsprognos som tillställs 

medlemmarna
- att förbundet kungör protokoll och andra tillkännagivanden på sin hemsida.
- att styrelsen håller förbundsmedlemmarna underrättade om den allmänna planläggningen av 

förbundets verksamhet samt om frågor av större ekonomisk eller organisatorisk betydelse.
- att förbundet inte iklätt sig skulder eller borgensåtaganden
- att inga beslut avseende förmåner och/eller rättigheter för enskilda fattas eller vidtar åtgärder i 

övrigt som innefattar myndighetsutövning
- att delegationsordning finns
- att attestordning finns
- att förbundet har adekvat administrativ förmåga
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Iakttagelser från granskningen  
Förvaltning

- Vi har inte gjort någon väsentlig notering av avvikelsekaraktär.
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Iakttagelser från granskningen
Intern kontroll och övrig granskning
Den ekonomiska administrationen hanteras av extern redovisningsbyrå.
• Vi har granskat att Förbundet har upprättat och beslutat om en Intern kontrollplan
• Vi har granskat att Förbundet har testat sin interna kontroll och funnit att den har fungerat på ett 

tillfredställande sätt.
• Vi har analyserat utfall mot föregående år och budget för att identifiera större avvikelser samt struktur på såväl 

budget som de finansiella rapporterna.
• Vi har genom stickprov verifierat att bokförda kostnader är verksamhetsgiltiga och attesterade av behörig 

person.
• Vi har säkerställt att redovisade intäkter hänförliga till medlemsavgifter är i enlighet med budget och är 

fullständigt upptagna i räkenskaperna.
• Vi har säkerställt att redovisade leverantörsskulder finns noterade i leverantörsreskontra.
• Vi har verifierat behållningen av likvida medel mot bankbesked.
• Vi har verifierat att bokförda interimsskulder är relevanta genom stickprovskontroll mot underlag
• Vi har genom avklippskontroll säkerställt att samtliga skulder/kostnader är bokförda.
• Vi har granskat manuella bokföringsordrar upprättade i samband med bokslutsarbetet.
• Vi har säkerställt att  sociala avgifter rapporterats och erlagts.

 

222



10

Document Classification: KPMG Confidential

© 2020 KPMG AB, a Swedish limited liability company and a member firm of the KPMG network of independent member firms affiliated with KPMG International 
Cooperative (“KPMG International”), a Swiss entity. All rights reserved.

Iakttagelser från granskningen

Intern kontroll och övrig granskning
Vi har gjort följande noteringar av avvikelsekaraktär:
• En Intern kontrollplan finns men vi kan inte utläsa ur styrelseprotokollen att den är antagen och vi kan heller 

inte se att någon testning av den interna kontrollen skett med avrapportering till styrelsen. Vi gjorde samma 
iakttagelse föregående år.  

• Vi rekommenderar att förbundet i avsnittet för ”Styrning och uppföljning av verksamheten” kompletterar med 
information om intern kontrollarbetet.

I övrigt finner vi den interna kontrollen adekvat.  
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Måluppfyllelse
Enligt 21§ i Lag (2003:1210) om finansiell samordning av rehabiliteringsinsatser ska kapitel 11 1§ 
Kommunallagen gällande mål för den ekonomiska förvaltningen tillämpas också i samordningsförbund. 
Styrelsen ska fatta beslut om riktlinjer för god ekonomisk hushållning. Det framgår också av Förbundsordningens 
§6 punkt 1. 

Vi har tagit del av Verksamhetsplanen för 2022 och noterar att den övergripande målformuleringen är att ”de 
medel som Samordningsförbundet förvaltar ska användas så effektivt som möjligt”. 
För att utvärdera målet har 3 olika indikatorer identifierats:

Indikator 1 med mått
• Minst 80% av den förbrukade medelstilldelningen ska användas till insatser och samverkansåtgärder.
Av 2022 års verksamhetskostnader har 88% används till insatser och samverkansåtgärder. Därmed är målet 
uppfyllt.

Indikator 2 med mått
• Samtliga finansierade insatser skall redovisa hur samverkan fungerar och utvecklas.
Inlämnade rapporter finns av vilka det framgår hur samverkan fungerar och hur samverkan borde utvecklas. 
Baserat på återrapportering i årsredovisningen finner vi indikatorn uppnådd.
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Måluppfyllelse forts
Indikator 3 med mått
• Ekonomin ska följas upp löpande vilket ska ske genom att :

- projektägarna ska fakturera minst varannan månad
- extern redovisningsbyrå skall presentera utdrag från huvudboken varje månad
- förbundets ekonomi ska redovisas vid varje styrelsemöte samt möte med beredningsgruppen.

Projektägarna har inte fakturerar minst varannan månad. Extern redovisningsbyrå skickar ekonomiska rapporter 
enligt överenskommelse. Av styrelsens sammanträden har ekonomin diskuterats på samtliga utom två (4+6). 
Baserat på återrapportering i årsredovisningen och protokollsläsning finner vi indikatorn som delvis uppnådd.

Beträffande verksamhetsmål framgår det av styrelseprotokoll 6 att verksamhetsmål diskuterats. Av avsnitt 1.7 
Förväntad utveckling framgår att förbundets mål för god ekonomisk hushållning samt risk och konsekvensanalys 
bör ses över.
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Måluppfyllelse forts
Kommentar 
Det kommer an på styrelsen att besluta om mål och riktlinjer för verksamheten. Begreppet ”God ekonomisk 
hushållning” omfattar såväl finansiella mål som verksamhetsmål. 
Det kommer an på förbundsstyrelsen att utvärdera huruvida den bedrivna verksamheten har varit  i linje med de 
finansiella och verksamhetsmässiga målen.

Vi noterar att förbundsstyrelsen inte gjort någon sammantagen bedömning av huruvida god ekonomisk 
hushållning har uppnåtts vilket vi rekommenderar styrelsen att göra framöver. 

Vår bedömning är att verksamheten i huvudsak bedrivits i enlighet med uppställda indikatorer men instämmer i 
förbundets egen analys att målstrukturen bör ses över.
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Slutsatser
Baserat på den genomförda granskningen bedömer vi  
• att styrelsen sammantaget har bedrivit verksamheten på ett ändamålsenligt och från ekonomisk 

synpunkt tillfredställande sätt
• att den interna kontrollen varit tillräcklig men att styrelsen behöver följa upp den interna 

kontrollen enligt kontrollplanen
• att räkenskaperna i allt väsentligt är rättvisande, 
• att årsredovisningen i allt väsentligt har upprättats i enligt med tillämpliga delar av lagen om 

kommunal bokföring och redovisning och god redovisningssed
• att resultatet enligt årsredovisningen i huvudsak är förenligt med de mål som är uppställda.

Sydöstra Skåne 2023-04-12

Anna Lönnberg                                 Nizar Fakhoru  
Auktoriserad revisor        
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-09-14  
 
 
 
 

 

§ 153   Dnr 2023/225 
 
Revidering av finanspolicy för Sjöbo kommuns samlade verksamhet 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 

1. Fastställa finanspolicy för Sjöbo kommuns samlade verksamhet. 
2. För AB Sjöbohem och Sjöbo Elnät AB ska finanspolicyn fastställas genom extra 

stämmor per capsulam (pappersstämmor). 
 
Sammanfattning 
Kommunfullmäktige fastställde finanspolicy för Sjöbo kommuns samlade verksamhet 
2015-06-17 § 55. 
 
Policyn har reviderats så att den överensstämmer med aktuell lagstiftning. Dessutom har 
vissa förtydliganden gjorts beträffande bolagens ansvar. Ändringar i förhållande till 
befintlig finanspolicy är markerade genom att ny text är röd och borttagen text är 
överstruken. 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut, daterad den 6 september 2023 § 126 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2023-08-18. 
Förslag Finanspolicy Sjöbo kommuns samlade verksamhet. 
Kommunfullmäktige 17 juni 2016, § 55. 
 
 
Beslutet skickas till 
AB Sjöbohem 
Sjöbo Elnät AB 
Ekonomiavdelningen 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2023-09-06  
 
 
 
 

 

§ 126   Dnr 2023/225 
 
Revidering av finanspolicy för Sjöbo kommuns samlade verksamhet 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag till kommunfullmäktige 

1. Fastställa finanspolicy för Sjöbo kommuns samlade verksamhet. 
2. För AB Sjöbohem och Sjöbo Elnät AB ska finanspolicyn fastställas genom extra 

stämmor per capsulam (pappersstämmor). 
 
Sammanfattning 
Kommunfullmäktige fastställde finanspolicy för Sjöbo kommuns samlade verksamhet 
2015-06-17 § 55. 
 
Policyn har reviderats så att den överensstämmer med aktuell lagstiftning. Dessutom har 
vissa förtydliganden gjorts beträffande bolagens ansvar. Ändringar i förhållande till 
befintlig finanspolicy är markerade genom att ny text är röd och borttagen text är 
överstruken. 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2023-08-18. 
Förslag Finanspolicy Sjöbo kommuns samlade verksamhet. 
Kommunfullmäktige 17 juni 2016, § 55. 
 
 
 
Beslutet skickas till 
AB Sjöbohem 
Sjöbo Elnät AB 
Ekonomiavdelningen 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-08-18 2023/225 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Ann-Christin Walméus 
Ekonomichef 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Revidering av finanspolicy för Sjöbo kommuns samlade 
verksamhet 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 

1. Fastställa finanspolicy för Sjöbo kommuns samlade verksamhet. 
2. För AB Sjöbohem och Sjöbo Elnät AB ska finanspolicyn fastställas genom 

extra stämmor per capsulam (pappersstämmor). 
 
Sammanfattning av ärendet 
Kommunfullmäktige fastställde finanspolicy för Sjöbo kommuns samlade 
verksamhet 2015-06-17 § 55. 
 
Policyn har reviderats så att den överensstämmer med aktuell lagstiftning. Dessutom 
har vissa förtydliganden gjorts beträffande bolagens ansvar. Ändringar i förhållande 
till befintlig finanspolicy är markerade genom att ny text är röd och borttagen text är 
överstruken. 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2023-08-18. 
Förslag Finanspolicy Sjöbo kommuns samlade verksamhet. 
Kommunfullmäktige 17 juni 2016, § 55. 
 
Beslutet skickas till  
AB Sjöbohem 
Sjöbo Elnät AB 
Ekonomiavdelningen 
 
 
Ann-Christin Walméus  
Ekonomichef  
Ekonomiavdelningen  
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Finanspolicy Sjöbo kommuns samlade verksamhet 

  1 

Innehållsförteckning 
 
 

1 Inledning ................................................................................................................................2 
2 Organisation och ansvarsfördelning ......................................................................................3 
3 Finansiell samordning ............................................................................................................4 
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5 Utlåning och borgen till bolag ................................................................................................5 
6 Likviditetshantering och placeringar ......................................................................................6 
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8 Förvaltning av medel för stiftelser och donationsfonder ......................................................8 
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Finanspolicy revisionshistorik 
 

Datum Beskrivning 
2010-03-31 
 
2011-09-01 
 
 
2014-02-26 
 
 
2015-06-17 

Finanspolicy antagen i kommunfullmäktige, § 23/2010. 
 
Revidering av finanspolicy, antagen i kommunfullmäktige 
 2011-09-28, § 66. Dokumentet gäller längst t.o.m. 2015-01-31. 
 
Revidering av finanspolicy, antagen i kommunfullmäktige 
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1 Inledning 

Samtliga tidigare antagna föreskrifter om medelsförvaltningen eller annat område som 
behandlas i denna policy upphävs. 
 
Kommunfullmäktiges tidigare utfästelser rörande borgensåtagande, upplåning, utlåning eller 
motsvarande och som genom avtal gäller i förhållande till annan part, förändras ej så länge nu 
gällande åtagande kvarstår. 

1.1 Omfattning:  
Genom finanspolicyn säkerställs att det finns ett regelverk för kommunen och koncernen som 
uppfyller Kommunallagens krav i 8 kap. §§ 2 och 3 avseende medelsförvaltningen i kommunen.  
 
Finanspolicyn omfattar finansverksamheten inom kommunens samlade verksamhet, med vilken 
avses Sjöbo kommun med helägda bolag samt andra bolag enligt separat beslut i 
kommunfullmäktige, i fortsättningen kallat kommunkoncernen. 
 
Med finansverksamheten avses upplåning, utlåning, borgen, likviditetshantering, placeringar 
och finansiell riskhantering. 
 
Som ett komplement till finanspolicyn finns, av kommunstyrelsen utfärdade, finansiella riktlinjer 
för Sjöbo kommun. 
 
Respektive styrelse i helägt bolag ska, efter godkännande av kommunstyrelsens arbetsutskott, 
fastställa finansiella riktlinjer för bolaget inom ramen för denna finanspolicy.  
 

 

 

Kommunfullmäktige

Ansvarig Styrdokument

Kommunstyrelse

Bolagsstyrelse

Ansvarig

Finanspolicy
Sjöbo kommuns samlade 
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Finansiella riktlinjer 
Sjöbo kommun

Finansiella riktlinjer
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1.2 Syfte med finanspolicyn: 
Finanspolicyn är ett ramverk från kommunfullmäktige i syfte att ange övergripande mål-
sättningar, ansvarsfördelning och principer för finansverksamheten inom kommunkoncernen. 
 

1.3 Målsättningar med finansverksamheten: 
De övergripande målsättningarna för finansverksamheten inom kommunkoncernen är att 
medverka till god ekonomisk hushållning genom att: 
 

– säkerställa betalningsförmågan och trygga tillgången på kapital; 

– inom ramen för detta mål, och inom finanspolicy och finansiella riktlinjer, eftersträva 
bästa möjliga finansnetto; 

– inom kommunkoncernen utnyttja stordriftsfördelar och effektivisera finansiering, 
kapitalflöden, likviditetshantering, betalningsrutiner och övriga finansiella tjänster. 

 
Finansverksamheten ska bedrivas på ett betryggande sätt och enligt med på området gällande 
lagstiftning samt EU-rättsliga principer. Verksamheten ska kännetecknas av en hög kompetens, 
affärsmässighet och effektiva beslutsprocesser. 
 

2  Organisation och ansvarsfördelning 
Ansvaret för finansverksamheten inom kommunkoncernen fördelas enligt nedanstående. 
 
Kommunfullmäktiges ansvar är att: 
 

– besluta om finanspolicyn för kommunkoncernen; 

– besluta om en ram för kommunkoncernens externa upplåning; 

– besluta om en ram för kommunens egen upplåning; 

– besluta om en ram för utlåning till och borgen för respektive bolag besluta om 
kommunens utlåning till och borgen för externa parter; 

– följa utvecklingen av finansverksamheten genom årsbokslut och övrig finansiell 
rapportering i enlighet med den årligt fastställda planen för ekonomisk rapportering. 

 
Kommunstyrelsens ansvar är att:  
 

– övergripande ansvara för de finansiella riskerna i kommunen; 

– besluta om finansiella riktlinjer för kommunen; 

– besluta om nya upplåningsformer; 

– besluta om delegationsordning för finansiella beslut; 

– fortlöpande utvärdera finanspolicy och finansiella riktlinjer samt föreslå 
kommunfullmäktige att vid behov revidera finanspolicyn; 
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– tillhandahålla kommunfullmäktige rapporter om finansverksamheten vid tertialbokslut. 

 
Nämnderna ansvarar för att: 
 

– nämnden tillhandahåller den information till kommunens ekonomiavdelning som 
behövs för att en effektiv finansiell samordning ska kunna ske inom kommunkoncernen. 

 

Styrelserna i de helägda bolagen ansvarar för att: 

 
– finansverksamheten i respektive bolag bedrivs inom ramen för denna finanspolicy  

– besluta om finansiella riktlinjer för respektive bolag inom ramen för denna finanspolicy 

– efter godkännande av kommunstyrelsens arbetsutskott fastställa finansiella riktlinjer för 
respektive bolag inom ramen för denna finanspolicy;  

– bolaget tillhandahåller tillhandahålla den information till kommunens ekonomiavdelning 
som behövs för att en effektiv finansiell samordning ska kunna ske inom 
kommunkoncernen;  

– i respektive bolag besluta om bolagets storlek på likviditetsreserver för att tillgodose 
bolagets finansieringsbehov; 

– i bolag med en nettolåneskuld besluta om hantering av bolagets kapitalbindning på 
krediter;  

– i bolag med en nettolåneskuld besluta om hantering av bolagets ränterisker; 

– hantera övriga identifierade finansiella risker i samråd med kommunens 
ekonomiavdelning; 

– följa utvecklingen av finansverksamheten genom löpande finansiell rapportering. 

 
Kommunstyrelsens vidaredelegering, fördelat på kommunstyrelsens arbetsutskott och 
kommunens ekonomiavdelning, ska anges i kommunens finansiella riktlinjer. 
 

3 Finansiell samordning 
Kommunens ekonomiavdelning ansvarar för samordningen av de finansiella frågorna inom 
kommunkoncernen. Ekonomiavdelningens övergripande uppdrag är att verka för att på bästa 
sätt uppnå målsättningarna med finansverksamheten och att stödja bolagen i finansiella frågor.  
 
Rutinerna för hur samordningen ska ske utformas av ekonomiavdelningen. Särskild vikt ska 
läggas vid kontroll, rapportering och uppföljning av finansiella transaktioner. Samråd ska alltid 
ske med kommunens ekonomiavdelning innan bolagen genomför transaktioner som omfattas 
av finansverksamheten. 
 
I kommunkoncernen ska finnas ett Finansråd som ett samarbetsorgan för finansverksamheten i 
kommunkoncernen. Finansrådet ska bestå av tjänstemän från respektive helägt bolag samt 
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tjänstemän från kommunen. Kommunens ekonomichef är sammankallande och minst två 
protokollförda möten ska hållas årligen.  
 
Kommunkoncernen ska ha ett gemensamt koncernkontosystem för att samordna betalnings-
flöden. Helägda bolag ska vara anslutna till kommunens koncernkontostruktur. 

 
Nämnder och bolag ska till kommunens ekonomiavdelning lämna den information och rapporter 
som behövs för ett effektiv finansiellt samarbete inom kommunkoncernen. Tillika ska 
kommunens ekonomiavdelning ge dessa parter motsvarande information som behövs för deras 
respektive verksamhet. 
 
Bolagen ansvarar, inom ramen för denna finanspolicy, för respektive bolags finansverksamhet.  
 

4 Upplåning 
All upplåning i kommunkoncernen ska inrymmas inom de av kommunfullmäktige beslutade 
ramarna. Med upplåning avses alla former av finansiering, leasing och kreditlöften. 
 
En hög säkerhet beträffande tillgång till finansiering ska eftersträvas och kommunkoncernens 
betalningsförmåga ska vid varje tidpunkt vara säkerställd via tillgång till likvida medel och/eller 
genom avtalade kreditlöften. Respektive bolag ansvarar för att med kommunens 
ekonomiavdelning teckna avtal för respektive verksamhets behov av checkräkningskredit.  
 
Kapitalförsörjningen ska tryggas genom att en låg finansieringsrisk eftersträvas via en god 
diversifiering avseende lånens förfallostruktur och väl avvägda likviditetsreserver. Kommunen är 
medlem i Kommuninvest varför upplåning från Kommuninvest förväntas utgöra den 
huvudsakliga upplåningskällan. Kommunkoncernen ska dock sträva efter att diversifiera 
upplåningen förutsatt att andra kreditgivare eller upplåningsformer erbjuder jämbördiga villkor. 
 
Finansiell leasing i kommunkoncernen jämställs med upplåning. Finansiell leasing ska i 
normalfallet användas sparsamt, och all finansiell leasing i kommunen ska beslutas av 
kommunstyrelsen. Finansiell leasing i bolagen kan ske, dock bör samråd först ha skett med 
kommunens ekonomiavdelning. Varje beslut om leasingupphandling ska föregås av en skriftlig 
dokumentation som visar finansieringsformens för- och nackdelar i förhållande till 
egenfinansiering och traditionell upplåning. 
 
Kommunstyrelsen och respektive bolagsstyrelse ska i respektive finansiella riktlinjer ange 
riktlinjer för upplåning och likviditetsreserver. 
 

5 Utlåning och borgen till bolag och kommunalförbund 

5.1 Allmänt 
Kommunen har enligt lag möjlighet att ingå borgen för företag och organisationer gällande 
ändamål som hör till kommunens kompetensområde. 
 

259



Finanspolicy Sjöbo kommuns samlade verksamhet 

  6 

Utlåning och borgen får endast ske i enlighet med kommunfullmäktiges beslutade utlånings- och 
borgensramar. Ekonomiavdelningen ska inför kommunfullmäktiges beslut om ramar för utlåning 
och borgen lämna ett skriftligt utlåtande innehållande en kreditbedömning. Motsvarande 
utlåtande ska lämnas till kommunfullmäktige för beslut om utlåning till delägda bolag, 
kommunalförbund och extern part. I bedömningen ska framgå syftet med finansieringen, åter-
betalningsförmågan samt i förekommande fall säkerheternas värde. 
 
All utlåning, kreditlöften och borgen ska ske på ett sådant sätt att kommunens finansiella risker 
begränsas. Utlåning, kreditlöfte och borgen ska dokumenteras i avtal mellan parterna och vara 
begränsad ifråga om belopp och tid. 
 
Kommunstyrelsen ska i finansiella riktlinjer ange riktlinjer för utlåning, borgen, kreditprövning 
och säkerheter samt riktlinjer för fastställande av borgensavgifter. 

5.2 Utlåning till och borgen för delägda bolag och kommunalförbund 
Utlåning eller borgensteckning till delägda bolag och kommunalförbund ska normalt ske endast 
med motsvarande andel i åtagande vad som regleras i konsortialavtal eller motsvarande avtal 
med annan part. 

5.3 Borgensavgift och marginalpåslag vid utlåning till helägda bolag 
Utlåning till och borgen för verksamheter som bedrivs i konkurrens omfattas av EU:s statstöds-
regler. För att åstadkomma konkurrensneutrala villkor ska bolagen erlägga ett marginalpåslag 
vid upplåning från kommunen eller en borgensavgift då kommunen går i borgen. Kommunens 
marginalpåslag och borgensavgifter ska vara transparenta och baseras på marknadsmässiga 
villkor med hänsyn tagen till respektive bolags egna finansieringsmöjligheter vid respektive 
upplåningstillfälle. Då borgen är en finansiell tjänst under risktagande ska marginalpåslag och 
borgensavgift även erläggas för bolag som inte är konkurrensutsatta. 
 

6 Likviditetshantering och placeringar 
Med likviditetshantering avses matchning av in- och utbetalningar samt hantering av kortfristiga 
låne- och placeringsbehov. Ekonomiavdelningen svarar för samordning, planering och 
förvaltning av kommunkoncernens hela likviditet.  
 
Likviditetshanteringen ska bedrivas med målsättningen att samordna kapitalströmmarna i 
kommunkoncernen och att sänka räntekostnaderna genom effektiva betalningsrutiner och god 
likviditetsplanering. 
 
Likviditetshanteringen ska effektivisera kapitalförsörjningen och beakta en god 
betalningsberedskap vid alla tillfällen. Bolag och nämnder ansvarar för att optimera sitt 
rörelsekapital. 
 
Helägda bolag ska vara anslutna till kommunens koncernkontostruktur. Delägda bolag och 
kommunalförbund kan anslutas efter ansökan från respektive bolag/ kommunalförbund. Är det 
en checkräkningskredit kopplad till bolagets/kommunalförbundets underkonto i koncernkonto-
strukturen ska kommunfullmäktige besluta om utlåningens ram medan kommunstyrelsen 
tillfälligt kan omfördela ramen mellan bolagen. Villkoren för koncernkontots in- och 
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utlåningsränta ska vara lika villkoren som erhålls från aktuell bank för samtliga helägda bolag 
reducerat med 0,10 %. 
 
Tillfällig överskottslikviditet ska i första hand användas för att reducera lånebehovet i kommun-
koncernen. Om det finns bestående överskottslikviditet i kommunkoncernen ska den hanteras 
aktivt och inom riktlinjerna för risktagande. De bolag som är anslutna till kommunens 
koncernkontostruktur ska placera all överskottslikviditet genom ekonomiavdelningen. 
 
Kommunstyrelsen och respektive bolagsstyrelse ska i respektive finansiella riktlinjer ange 
riktlinjer för likviditetshantering. Kommunstyrelsen ska i finansiella riktlinjer ange riktlinjer för 
placering av överskottslikviditet. 
 

7 Riskhantering 
Finansiell verksamhet är förknippad med risktagande, dels i form av finansiella risker dels i form 
av operativa risker. För varje betydande finansiell risk ska det finnas en tydligt angiven strategi 
och regler.  
 
Helägda bolag som i verksamheten har identifierade risker av finansiell karaktär, vilka inte täcks 
av finansverksamheten, ska utarbeta strategier och riktlinjer för dessa risker. Exempel på sådana 
risker är elprisrisker och råvaruprisrisker.  
 
Följande riktlinjer gäller för kommunen och de helägda bolagen. 

7.1 Finansieringsrisk 
Med finansieringsrisk avses risken att vid någon tidpunkt inte ha tillgång till, eller endast mot en 
ökad kostnad ha tillgång till medel för betalningar. 
 
Kapitalförsörjningen ska tryggas genom en god diversifiering avseende lånens förfallostruktur, 
långivare och väl avvägda likviditetsreserver. 
 
Högst 40 procent av låne- och kreditlöftesvolymen får förfalla under en enskild 12-
månadersperiod. Minst 50 procent av de närmaste 3 månadernas finansieringsbehov ska täckas 
genom tillgång till likvida medel eller kreditlöften.  

7.2 Ränterisk 
Med ränterisk avses risken för att en snabb förändring av marknadsräntorna påverkar 
kommunkoncernens finansnetto negativt.  
 
Om kommunen respektive bolagen är nettolåntagare ska kommunen och bolagen utifrån 
respektive verksamhets förutsättningar och i samråd med kommunens ekonomiavdelning 
utforma en betryggande räntestrategi. Strategin ska uttryckas som en bestämd förfallostruktur 
för räntebindningen och riskmandaten ska ange tillåtna avvikelser. Motiv för valet av strategi 
ska dokumenteras. 
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7.3 Motpartsrisk 
Med motpartsrisk avses risken för att motparten inte kan fullfölja de förpliktelser som avtalet 
innebär. I externa finansiella transaktioner med motpartsrisk ska bara motparter med hög 
kreditvärdighet väljas. Motpartsrisker ska i möjligaste mån reduceras genom att riskerna sprids 
på flera motparter. 

7.4 Valutarisk 
Med valutarisk avses risken för att drabbas av ökade kostnader till följd av valutakurs-
förändringar.  
 
I finansverksamheten uppkommer valutarisker om upplåning eller placering sker i utländsk 
valuta. Upplåning i utländsk valuta ska godkännas av kommunstyrelsen och alltid säkras. Vad det 
gäller långsiktiga placeringar kan dock viss valutarisk accepteras vad det gäller aktieplaceringar 
och eventuell kostnad. Eventuell säkring av valutarisker vad det gäller de långsiktiga placeringar 
ska alltid vägas mot kostnaderna för att säkra exponeringen samt den administration det 
medför.   
 
Respektive nämnd och bolag ansvarar för att identifiera och rapportera valutarisker som 
uppkommer i den löpande verksamheten till kommunens ekonomiavdelning. Rapporterande 
verksamhet beslutar i samråd med ekonomiavdelningen hur valutariskerna ska hanteras. 
 
Valutarisker som uppkommer i bolagens löpande verksamhet hanteras i respektive bolag. 
 

7.5 Likviditetsrisk 
Med likviditetsrisk avses risken att vid någon tidpunkt inte kunna omsätta en finansiell placering 
eller instrument till likvida medel eller att omsättning endast kan ske till en påtaglig 
kostnadsökning. 
 
För att begränsa likviditetsrisken ska en likviditetsplan som anger kommunkoncernens 
finansiella flöden finnas och denna ska matcha de korta placeringarna. För kommunens 
långfristiga placeringar ska likviditetsrisken beaktas vid valet av placeringsinstrument. 

7.6 Derivatinstrument 
Med derivat avses ett finansiellt instrument för att hantera kurs- och ränterisker.  
 
Derivatinstrument får endast användas till att hantera finansiella risker i underliggande upp- och 
utlåning eller i underliggande valutaexponeringar. I placeringsverksamheten är enbart indirekt 
användning av derivatinstrument såsom i fonder eller som en del av finansiella instrument 
tillåtet. All användning av derivatinstrument förutsätter god förståelse för instrumentets 
funktion, prissättning, tillhörande risker och administrativa rutiner som kan hantera dessa 
affärer. Riskbedömning och konsekvensanalys av en derivattransaktion ska alltid dokumenteras 
före affärsavslut. Användning av derivatinstrument ska godkännas av kommunstyrelsen. 

7.7 Operativa risker 
Med operativ risk avses risken att drabbas av förluster till följd av bristfälliga interna processer, 
fel orsakade av den mänskliga faktorn eller felaktiga system. 

262



Finanspolicy Sjöbo kommuns samlade verksamhet 

  9 

 
De operativa riskerna ska begränsas genom god intern kontroll, uppföljning och rapportering. 
Finansverksamheten ska organiseras utifrån en ansvarsfördelning som alltid upprätthåller 
principen att ingen enskild person ensam ska handlägga en transaktion genom hela 
behandlingskedjan. 
 

8  Förvaltning av medel för stiftelser och donationsfonder 
Syftet med stiftelseförvaltningen är att skapa underlag för årlig utdelning samtidigt som 
kapitalet realt bevaras långsiktigt. Kommunstyrelsen ska – i förekommande fall med beaktande 
av föreskrifter i donationsurkunder och stadgar - besluta om särskilda placeringsriktlinjer för 
förvaltning av medel för stiftelser och donationsfonder. 
 

9 Rapportering 
Kommunstyrelsen ska tillhandahålla rapportering om finansverksamheten vid tertialbokslut 
samt årligen till kommunfullmäktige avge en rapport med en utvärdering av finansverksamheten 
och riskhanteringen i kommunkoncernen. Härutöver ska den rapportering som kommun-
fullmäktige efterfrågar utföras i enlighet med kommunfullmäktiges instruktioner. 
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1 Inledning 

Samtliga tidigare antagna föreskrifter om medelsförvaltningen eller annat område som 
behandlas i denna policy upphävs. 
 
Kommunfullmäktiges tidigare utfästelser rörande borgensåtagande, upplåning, utlåning eller 
motsvarande och som genom avtal gäller i förhållande till annan part, förändras ej så länge nu 
gällande åtagande kvarstår. 

1.1 Omfattning:  
Genom finanspolicyn säkerställs att det finns ett regelverk för kommunen och koncernen som 
uppfyller Kommunallagens krav i 8 kap. §§ 2 och 3 avseende medelsförvaltningen i kommunen.  
 
Finanspolicyn omfattar finansverksamheten inom kommunens samlade verksamhet, med vilken 
avses Sjöbo kommun med helägda bolag samt andra bolag enligt separat beslut i 
kommunfullmäktige, i fortsättningen kallat kommunkoncernen. 
 
Med finansverksamheten avses upplåning, utlåning, borgen, likviditetshantering, placeringar 
och finansiell riskhantering. 
 
Som ett komplement till finanspolicyn finns, av kommunstyrelsen utfärdade, finansiella riktlinjer 
för Sjöbo kommun. 
 
Respektive styrelse i helägt bolag ska, efter godkännande av kommunstyrelsens arbetsutskott, 
fastställa finansiella riktlinjer för bolaget inom ramen för denna finanspolicy.  
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1.2 Syfte med finanspolicyn: 
Finanspolicyn är ett ramverk från kommunfullmäktige i syfte att ange övergripande mål-
sättningar, ansvarsfördelning och principer för finansverksamheten inom kommunkoncernen. 
 

1.3 Målsättningar med finansverksamheten: 
De övergripande målsättningarna för finansverksamheten inom kommunkoncernen är att 
medverka till god ekonomisk hushållning genom att: 
 

– säkerställa betalningsförmågan och trygga tillgången på kapital; 

– inom ramen för detta mål, och inom finanspolicy och finansiella riktlinjer, eftersträva 
bästa möjliga finansnetto; 

– inom kommunkoncernen utnyttja stordriftsfördelar och effektivisera finansiering, 
kapitalflöden, likviditetshantering, betalningsrutiner och övriga finansiella tjänster. 

 
Finansverksamheten ska bedrivas på ett betryggande sätt och enligt med på området gällande 
lagstiftning samt EU-rättsliga principer. Verksamheten ska kännetecknas av en hög kompetens, 
affärsmässighet och effektiva beslutsprocesser. 
 

2  Organisation och ansvarsfördelning 
Ansvaret för finansverksamheten inom kommunkoncernen fördelas enligt nedanstående. 
 
Kommunfullmäktiges ansvar är att: 
 

– besluta om finanspolicyn för kommunkoncernen; 

– besluta om en ram för kommunkoncernens externa upplåning; 

– besluta om en ram för kommunens egen upplåning; 

– besluta om en ram för utlåning till och borgen för respektive bolag besluta om 
kommunens utlåning till och borgen för externa parter; 

– följa utvecklingen av finansverksamheten genom årsbokslut och övrig finansiell 
rapportering i enlighet med den årligt fastställda planen för ekonomisk rapportering. 

 
Kommunstyrelsens ansvar är att:  
 

– övergripande ansvara för de finansiella riskerna i kommunen; 

– besluta om finansiella riktlinjer för kommunen; 

– besluta om nya upplåningsformer; 

– besluta om delegationsordning för finansiella beslut; 

– fortlöpande utvärdera finanspolicy och finansiella riktlinjer samt föreslå 
kommunfullmäktige att vid behov revidera finanspolicyn; 
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– tillhandahålla kommunfullmäktige rapporter om finansverksamheten vid tertialbokslut. 

 
Nämnderna ansvarar för att: 
 

– nämnden tillhandahåller den information till kommunens ekonomiavdelning som 
behövs för att en effektiv finansiell samordning ska kunna ske inom kommunkoncernen. 

 

Styrelserna i de helägda bolagen ansvarar för att: 

 
– finansverksamheten i respektive bolag bedrivs inom ramen för denna finanspolicy  

– besluta om finansiella riktlinjer för respektive bolag inom ramen för denna finanspolicy 

– efter godkännande av kommunstyrelsens arbetsutskott fastställa finansiella riktlinjer för 
respektive bolag inom ramen för denna finanspolicy;  

– tillhandahålla den information till kommunens ekonomiavdelning som behövs för att en 
effektiv finansiell samordning ska kunna ske inom kommunkoncernen;  

– i bolag med en nettolåneskuld besluta om hantering av bolagets kapitalbindning på 
krediter;  

– i bolag med en nettolåneskuld besluta om hantering av bolagets ränterisker; 

– hantera övriga identifierade finansiella risker i samråd med kommunens 
ekonomiavdelning; 

– följa utvecklingen av finansverksamheten genom löpande finansiell rapportering. 

 
Kommunstyrelsens vidaredelegering, fördelat på kommunstyrelsens arbetsutskott och 
kommunens ekonomiavdelning, ska anges i kommunens finansiella riktlinjer. 
 

3 Finansiell samordning 
Kommunens ekonomiavdelning ansvarar för samordningen av de finansiella frågorna inom 
kommunkoncernen. Ekonomiavdelningens övergripande uppdrag är att verka för att på bästa 
sätt uppnå målsättningarna med finansverksamheten och att stödja bolagen i finansiella frågor.  
 
Rutinerna för hur samordningen ska ske utformas av ekonomiavdelningen. Särskild vikt ska 
läggas vid kontroll, rapportering och uppföljning av finansiella transaktioner. Samråd ska alltid 
ske med kommunens ekonomiavdelning innan bolagen genomför transaktioner som omfattas 
av finansverksamheten. 
 
I kommunkoncernen ska finnas ett Finansråd som ett samarbetsorgan för finansverksamheten i 
kommunkoncernen. Finansrådet ska bestå av tjänstemän från respektive helägt bolag samt 
tjänstemän från kommunen. Kommunens ekonomichef är sammankallande och minst två 
protokollförda möten ska hållas årligen.  
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Kommunkoncernen ska ha ett gemensamt koncernkontosystem för att samordna betalnings-
flöden. Helägda bolag ska vara anslutna till kommunens koncernkontostruktur. 

 
Nämnder och bolag ska till kommunens ekonomiavdelning lämna den information och rapporter 
som behövs för ett effektiv finansiellt samarbete inom kommunkoncernen. Tillika ska 
kommunens ekonomiavdelning ge dessa parter motsvarande information som behövs för deras 
respektive verksamhet. 
 
Bolagen ansvarar, inom ramen för denna finanspolicy, för respektive bolags finansverksamhet.  
 

4 Upplåning 
All upplåning i kommunkoncernen ska inrymmas inom de av kommunfullmäktige beslutade 
ramarna. Med upplåning avses alla former av finansiering, leasing och kreditlöften. 
 
En hög säkerhet beträffande tillgång till finansiering ska eftersträvas och kommunkoncernens 
betalningsförmåga ska vid varje tidpunkt vara säkerställd via tillgång till likvida medel och/eller 
genom avtalade kreditlöften. Respektive bolag ansvarar för att med kommunens 
ekonomiavdelning teckna avtal för respektive verksamhets behov av checkräkningskredit.  
 
Kapitalförsörjningen ska tryggas genom att en låg finansieringsrisk eftersträvas via en god 
diversifiering avseende lånens förfallostruktur och väl avvägda likviditetsreserver. Kommunen är 
medlem i Kommuninvest varför upplåning från Kommuninvest förväntas utgöra den 
huvudsakliga upplåningskällan. Kommunkoncernen ska dock sträva efter att diversifiera 
upplåningen förutsatt att andra kreditgivare eller upplåningsformer erbjuder jämbördiga villkor. 
 
Finansiell leasing i kommunkoncernen jämställs med upplåning. Finansiell leasing ska i 
normalfallet användas sparsamt, och all finansiell leasing i kommunen ska beslutas av 
kommunstyrelsen. Finansiell leasing i bolagen kan ske, dock bör samråd först ha skett med 
kommunens ekonomiavdelning. Varje beslut om leasingupphandling ska föregås av en skriftlig 
dokumentation som visar finansieringsformens för- och nackdelar i förhållande till 
egenfinansiering och traditionell upplåning. 
 
Kommunstyrelsen och respektive bolagsstyrelse ska i respektive finansiella riktlinjer ange 
riktlinjer för upplåning och likviditetsreserver. 
 

5 Utlåning och borgen till bolag och kommunalförbund 

5.1 Allmänt 
Kommunen har enligt lag möjlighet att ingå borgen för företag och organisationer gällande 
ändamål som hör till kommunens kompetensområde. 
 
Utlåning och borgen får endast ske i enlighet med kommunfullmäktiges beslutade utlånings- och 
borgensramar. Ekonomiavdelningen ska inför kommunfullmäktiges beslut om ramar för utlåning 
och borgen lämna ett skriftligt utlåtande innehållande en kreditbedömning. Motsvarande 
utlåtande ska lämnas till kommunfullmäktige för beslut om utlåning till delägda bolag, 
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kommunalförbund och extern part. I bedömningen ska framgå syftet med finansieringen, åter-
betalningsförmågan samt i förekommande fall säkerheternas värde. 
 
All utlåning, kreditlöften och borgen ska ske på ett sådant sätt att kommunens finansiella risker 
begränsas. Utlåning, kreditlöfte och borgen ska dokumenteras i avtal mellan parterna och vara 
begränsad ifråga om belopp och tid. 
 
Kommunstyrelsen ska i finansiella riktlinjer ange riktlinjer för utlåning, borgen, kreditprövning 
och säkerheter samt riktlinjer för fastställande av borgensavgifter. 

5.2 Utlåning till och borgen för delägda bolag och kommunalförbund 
Utlåning eller borgensteckning till delägda bolag och kommunalförbund ska normalt ske endast 
med motsvarande andel i åtagande vad som regleras i konsortialavtal eller motsvarande avtal 
med annan part. 

5.3 Borgensavgift och marginalpåslag vid utlåning till helägda bolag 
Utlåning till och borgen för verksamheter som bedrivs i konkurrens omfattas av EU:s statstöds-
regler. För att åstadkomma konkurrensneutrala villkor ska bolagen erlägga ett marginalpåslag 
vid upplåning från kommunen eller en borgensavgift då kommunen går i borgen. Kommunens 
marginalpåslag och borgensavgifter ska vara transparenta och baseras på marknadsmässiga 
villkor med hänsyn tagen till respektive bolags egna finansieringsmöjligheter vid respektive 
upplåningstillfälle. Då borgen är en finansiell tjänst under risktagande ska marginalpåslag och 
borgensavgift även erläggas för bolag som inte är konkurrensutsatta. 
 

6 Likviditetshantering och placeringar 
Med likviditetshantering avses matchning av in- och utbetalningar samt hantering av kortfristiga 
låne- och placeringsbehov. Ekonomiavdelningen svarar för samordning, planering och 
förvaltning av kommunkoncernens hela likviditet.  
 
Likviditetshanteringen ska bedrivas med målsättningen att samordna kapitalströmmarna i 
kommunkoncernen och att sänka räntekostnaderna genom effektiva betalningsrutiner och god 
likviditetsplanering. 
 
Likviditetshanteringen ska effektivisera kapitalförsörjningen och beakta en god 
betalningsberedskap vid alla tillfällen. Bolag och nämnder ansvarar för att optimera sitt 
rörelsekapital. 
 
Helägda bolag ska vara anslutna till kommunens koncernkontostruktur. Delägda bolag och 
kommunalförbund kan anslutas efter ansökan från respektive bolag/ kommunalförbund. Är det 
en checkräkningskredit kopplad till bolagets/kommunalförbundets underkonto i koncernkonto-
strukturen ska kommunfullmäktige besluta om utlåningens ram medan kommunstyrelsen 
tillfälligt kan omfördela ramen mellan bolagen. Villkoren för koncernkontots in- och 
utlåningsränta ska vara lika villkoren som erhålls från aktuell bank för samtliga helägda bolag 
reducerat med 0,10 %. 
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Tillfällig överskottslikviditet ska i första hand användas för att reducera lånebehovet i kommun-
koncernen. Om det finns bestående överskottslikviditet i kommunkoncernen ska den hanteras 
aktivt och inom riktlinjerna för risktagande. De bolag som är anslutna till kommunens 
koncernkontostruktur ska placera all överskottslikviditet genom ekonomiavdelningen. 
 
Kommunstyrelsen och respektive bolagsstyrelse ska i respektive finansiella riktlinjer ange 
riktlinjer för likviditetshantering. Kommunstyrelsen ska i finansiella riktlinjer ange riktlinjer för 
placering av överskottslikviditet. 
 

7 Riskhantering 
Finansiell verksamhet är förknippad med risktagande, dels i form av finansiella risker dels i form 
av operativa risker. För varje betydande finansiell risk ska det finnas en tydligt angiven strategi 
och regler.  
 
Helägda bolag som i verksamheten har identifierade risker av finansiell karaktär, vilka inte täcks 
av finansverksamheten, ska utarbeta strategier och riktlinjer för dessa risker. Exempel på sådana 
risker är elprisrisker och råvaruprisrisker.  
 
Följande riktlinjer gäller för kommunen och de helägda bolagen. 

7.1 Finansieringsrisk 
Med finansieringsrisk avses risken att vid någon tidpunkt inte ha tillgång till, eller endast mot en 
ökad kostnad ha tillgång till medel för betalningar. 
 
Kapitalförsörjningen ska tryggas genom en god diversifiering avseende lånens förfallostruktur, 
långivare och väl avvägda likviditetsreserver. 
 
Högst 40 procent av låne- och kreditlöftesvolymen får förfalla under en enskild 12-
månadersperiod. Minst 50 procent av de närmaste 3 månadernas finansieringsbehov ska täckas 
genom tillgång till likvida medel eller kreditlöften.  

7.2 Ränterisk 
Med ränterisk avses risken för att en snabb förändring av marknadsräntorna påverkar 
kommunkoncernens finansnetto negativt.  
 
Om kommunen respektive bolagen är nettolåntagare ska kommunen och bolagen utifrån 
respektive verksamhets förutsättningar och i samråd med kommunens ekonomiavdelning 
utforma en betryggande räntestrategi. Strategin ska uttryckas som en bestämd förfallostruktur 
för räntebindningen och riskmandaten ska ange tillåtna avvikelser. Motiv för valet av strategi 
ska dokumenteras. 

7.3 Motpartsrisk 
Med motpartsrisk avses risken för att motparten inte kan fullfölja de förpliktelser som avtalet 
innebär. I externa finansiella transaktioner med motpartsrisk ska bara motparter med hög 
kreditvärdighet väljas. Motpartsrisker ska i möjligaste mån reduceras genom att riskerna sprids 
på flera motparter. 
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7.4 Valutarisk 
Med valutarisk avses risken för att drabbas av ökade kostnader till följd av valutakurs-
förändringar.  
 
I finansverksamheten uppkommer valutarisker om upplåning eller placering sker i utländsk 
valuta. Upplåning i utländsk valuta ska godkännas av kommunstyrelsen och alltid säkras. Vad det 
gäller långsiktiga placeringar kan dock viss valutarisk accepteras vad det gäller aktieplaceringar 
och eventuell kostnad. Eventuell säkring av valutarisker vad det gäller de långsiktiga placeringar 
ska alltid vägas mot kostnaderna för att säkra exponeringen samt den administration det 
medför.   
 
Respektive nämnd och bolag ansvarar för att identifiera och rapportera valutarisker som 
uppkommer i den löpande verksamheten till kommunens ekonomiavdelning. Rapporterande 
verksamhet beslutar i samråd med ekonomiavdelningen hur valutariskerna ska hanteras. 
 
Valutarisker som uppkommer i bolagens löpande verksamhet hanteras i respektive bolag. 
 

7.5 Likviditetsrisk 
Med likviditetsrisk avses risken att vid någon tidpunkt inte kunna omsätta en finansiell placering 
eller instrument till likvida medel eller att omsättning endast kan ske till en påtaglig 
kostnadsökning. 
 
För att begränsa likviditetsrisken ska en likviditetsplan som anger kommunkoncernens 
finansiella flöden finnas och denna ska matcha de korta placeringarna. För kommunens 
långfristiga placeringar ska likviditetsrisken beaktas vid valet av placeringsinstrument. 

7.6 Derivatinstrument 
Med derivat avses ett finansiellt instrument för att hantera kurs- och ränterisker.  
 
Derivatinstrument får endast användas till att hantera finansiella risker i underliggande upp- och 
utlåning eller i underliggande valutaexponeringar. I placeringsverksamheten är enbart indirekt 
användning av derivatinstrument såsom i fonder eller som en del av finansiella instrument 
tillåtet. All användning av derivatinstrument förutsätter god förståelse för instrumentets 
funktion, prissättning, tillhörande risker och administrativa rutiner som kan hantera dessa 
affärer. Riskbedömning och konsekvensanalys av en derivattransaktion ska alltid dokumenteras 
före affärsavslut. Användning av derivatinstrument ska godkännas av kommunstyrelsen. 

7.7 Operativa risker 
Med operativ risk avses risken att drabbas av förluster till följd av bristfälliga interna processer, 
fel orsakade av den mänskliga faktorn eller felaktiga system. 
 
De operativa riskerna ska begränsas genom god intern kontroll, uppföljning och rapportering. 
Finansverksamheten ska organiseras utifrån en ansvarsfördelning som alltid upprätthåller 
principen att ingen enskild person ensam ska handlägga en transaktion genom hela 
behandlingskedjan. 
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8  Förvaltning av medel för stiftelser och donationsfonder 
Syftet med stiftelseförvaltningen är att skapa underlag för årlig utdelning samtidigt som 
kapitalet realt bevaras långsiktigt. Kommunstyrelsen ska – i förekommande fall med beaktande 
av föreskrifter i donationsurkunder och stadgar - besluta om särskilda placeringsriktlinjer för 
förvaltning av medel för stiftelser och donationsfonder. 
 

9 Rapportering 
Kommunstyrelsen ska tillhandahålla rapportering om finansverksamheten vid tertialbokslut 
samt årligen till kommunfullmäktige avge en rapport med en utvärdering av finansverksamheten 
och riskhanteringen i kommunkoncernen. Härutöver ska den rapportering som kommun-
fullmäktige efterfrågar utföras i enlighet med kommunfullmäktiges instruktioner. 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-09-14  
 
 
 
 

 

§ 149   Dnr 2023/202 
 
Byte av namn på förvaltning från Stadsbyggnadsförvaltningen till  
Samhällsbyggnadsförvaltningen 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Att stadsbyggnadsförvaltningen byter namn, från stadsbyggnadsförvaltningen till 
samhällsbyggnadsförvaltningen 
 
Sammanfattning 
I samband med att samhällsbyggnadsnämnden bildades 2015 beslutades att 
förvaltningen skulle heta stadsbyggnadsförvaltningen. Något som skapar förvirring då 
nämnd och förvaltning vanligtvis har samma prefix. Dessutom har Sjöbo kommun inte 
någon stad och förvaltningens arbete omfattar hela kommunen, inte enbart tätorterna.  
 
Ändringar på webb, i mallar och på skyltar etc. beräknas kosta ca 10 000 kr. 
Ändringarna görs succesivt under hösten 2023 och beräknas vara helt klara 2023-12-31.  
 
Förslaget har tagits upp för samverkan. Inga synpunkter inkom 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut, daterad den 6 september 2023 § 122 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Protokoll från Samhällsbyggnadsnämnden, daterad 4 juli 2023 § 82 
Protokoll Samverkansgruppens inkl. skyddskommittémöte för 
stadsbyggnadsförvaltningen, daterad 29 maj 2023 
 
 
Beslutet skickas till 
Samhällsbyggnadsnämnden 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2023-09-06  
 
 
 
 

 

§ 122   Dnr 2023/202 
 
Byte av namn på förvaltning från Stadsbyggnadsförvaltningen till  
Samhällsbyggnadsförvaltningen 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag till kommunfullmäktige 
Att stadsbyggnadsförvaltningen byter namn, från stadsbyggnadsförvaltningen till 
samhällsbyggnadsförvaltningen 
 
Sammanfattning 
I samband med att samhällsbyggnadsnämnden bildades 2015 beslutades att 
förvaltningen skulle heta stadsbyggnadsförvaltningen. Något som skapar förvirring då 
nämnd och förvaltning vanligtvis har samma prefix. Dessutom har Sjöbo kommun inte 
någon stad och förvaltningens arbete omfattar hela kommunen, inte enbart tätorterna.  
 
Ändringar på webb, i mallar och på skyltar etc. beräknas kosta ca 10 000 kr. 
Ändringarna görs succesivt under hösten 2023 och beräknas vara helt klara 2023-12-31.  
 
Förslaget har tagits upp för samverkan. Inga synpunkter inkom 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Protokoll från Samhällsbyggnadsnämnden, daterad 4 juli 2023 § 82 
Protokoll Samverkansgruppens inkl. skyddskommittémöte för 
stadsbyggnadsförvaltningen, daterad 29 maj 2023 
 
 
 
Beslutet skickas till 
Samhällsbyggnadsnämnden 
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Postadress 
Sjöbo kommun 
275 80  SJÖBO 

 
Besöksadress 
Gamla Torget 10 
Sjöbo 

 
Telefon 
0416-270 00 
(växel) 

 
Fax 
0416-51 17 92 

 
Bankgiro 
662-7574 

 
Internet 
www.sjobo.se 
 

 1 (1) 

TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-08-31 2023/202 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Byte av namn på förvaltning från Stadsbyggnadsförvaltningen 
till Samhällsbyggnadsförvaltningen 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Kommunledningsförvaltningen föreslår att kommunfullmäktige beslutar att byta 
namn på förvaltningen, från stadsbyggnadsförvaltningen till 
samhällsbyggnadsförvaltningen 
 
Sammanfattning av ärendet 
I samband med att samhällsbyggnadsnämnden bildades 2015 beslutades att 
förvaltningen skulle heta stadsbyggnadsförvaltningen. Något som skapar förvirring 
då nämnd och förvaltning vanligtvis har samma prefix. Dessutom har Sjöbo kommun 
inte någon stad och förvaltningens arbete omfattar hela kommunen, inte enbart 
tätorterna.  
 
Ändringar på webb, i mallar och på skyltar etc. beräknas kosta ca 10 000 kr. 
Ändringarna görs succesivt under hösten 2023 och beräknas vara helt klara 2023-12-
31.  
 
Förslaget har tagits upp för samverkan. Inga synpunkter inkom 
 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Protokoll från Samhällsbyggnadsnämnden, daterad 4 juli 2023 § 82 
Protokoll Samverkansgruppens inkl. skyddskommittémöte för 
stadsbyggnadsförvaltningen, daterad 29 maj 2023 
 
 
Beslutet skickas till  
Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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PROTOKOLL 2023-05-29

För arbetstagarorganisationerna:
Malin Ryberg, Naturvetarna, skyddsombud stadsbyggnad
Anna Lidholm, Naturvetarna
Mia Norlin, Vision

För arbetsgivaren:
Louise Andersson, förvaltningschef stadsbyggnad
Ingrid Nilsson, sekreterare

Samverkansgruppen inkl. skyddskommittémöte för
stadsbyggnadsförvaltningen

Tid och plats: 29 maj 2023 kl. 14:00

Dagordning

1 Mötets öppnande

2 Godkännande av dagordning Dagordningen godkänns.

3 Föregående protokoll Föregående protokoll gicks igenom och
godkändes.

4 Arbetsmiljö Punkten behandlas fyra gånger om året.

4.1 Arbetsskador/tillbud Uppföljning angående anmälningar i KIA och
åtgärder.

Det har inte rapporterats in några anmälningar sen
förra skyddskommittén den 27 februari 2023.

4.2 Sjukfrånvaro Sjukfrånvaron för hela kommunen ligger på
7,06%, och för stadsbyggnadsförvaltningen 1,85%
Bygg 3,77%
Strategi 1,59%
Miljö 1,05%

4.3 Skyddsronder ---

4.4 Arbetsmiljöarbete (enl årsplan) Analys av systematiskt arbetsmiljöarbete.
Repeterade det och kom en bit på vägen.

 Angående fikarummet - ska träffa konsult i
mitten av juni.
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KALLELSE 2023-07-05

 Förebyggande åtgärder för att få ner
ljudvolymen i fikarummet blir bl a
ljuddämpande möbler, soffor, mycket tyg samt
lampor med tygskärmar.

 Fråga som togs upp var – Hur många
sittplatser blir det i fikarummet med den nya
möbleringen? Hellre fler stora bord än för
många småbord.

4.5 Företagshälsovård Erbjuda nyanställda vaccination – TBE,
stelkramp. Inom varje enhet får man själv hålla
koll på när det är dags för påfyllning av vaccin.

5 Information från verksamheten Preliminära löner satta. Avvaktar HR.
Digital flex i mobilen med start i juni. Louise har
skickat ut info.
Sommarbemanning administrativa funktioner
m.m. Listan under bearbetning.
Stängt i receptionen under 3 v i sommar.
Städning av kontorsrum – behöver inte vara helt
avpersonifierat.

6 Ekonomi DR1 visar ett minus på 400 000 kr på bygglov,
men nämnden går ändå ut med en prognos för ett
nollresultat.
Budgetförslag ska till KsAu 31/5 och beslut fattas
på Kf den 21/6.

Effektiviseringskrav samhällsbyggnadsnämnden:
200 000 kr för 2024 och 200 000 kr för 2025.

För hela kommunen är sparkraven följande:
10 miljoner för 2024
15 miljoner för 2025
och ändå går det minus totalt.

Politiska mål är att handläggningstiden för
bygglov ska vara mindre än eller max 4 veckor –
en indikator i budgeten.

7 Personal Lönekriterier - Uppföljning är gjord på enheterna
Lönekartläggningen finns i Personalhandboken
Cheferna ska meddela nya lönen

8 Jämställdhet, mångfald sexuella
trakasserier, diskriminering m.m.

Vi ska se film på nästa APT
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KALLELSE 2023-07-05

Välkommen!

9 Kompetensutveckling Förvaltningsdag den 17 maj, Köpenhamn
Bemötandeutbildning
Klarspråk – ska prata i ledningsgruppen om vi kan
bjuda in föreläsare.

10 Övrigt  Nyckelskåpet bilarna – Vi behöver ha någon
på stadsbyggnadsförvaltningen som har
tillgång till reservnyckel.

 Bilar – Man kan inte avboka bilen om man
inte behöver den, eller får förhinder samma
dag, vi måste då kontakta Jenny Ternström på
tekniska - sårbart med endast en person som
kan göra detta.

 Bilar - Man måste först kolla upp om det går
att åka kollektivt innan man bokar en bil. Det
är inte meningen att den ska stå på en station i
2-3 dagar, när man sedan åker vidare på kurs.

 Förslag på att byta namn på förvaltningen från
stadsbyggnadsförvaltningen till
samhällsbyggnadsförvaltningen.
Byte av namn innebär en del arbete med att
ändra blanketter, mailadresser samt signaturer.
Louise A gör en arbetsfördelning för de olika
uppgifterna.

11 Nästa möte 29 juni 2023, kl 14:00
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Samhällsbyggnadsnämnden 2023-07-04

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§82 Ärendenr ALL.2023.1359

Byte av namn på förvaltning från Stadsbyggnadsförvaltningen till
Samhällsbyggnadsförvaltningen

Samhällsbyggnadsnämndens beslut
Samhällsbyggnadsnämnden föreslår att kommunstyrelsen beslutar att byta namn på förvaltningen, från
stadsbyggnadsförvaltningen till samhällsbyggnadsförvaltningen.
__________

Ärendet
I samband med att samhällsbyggnadsnämnden bildades 2015 beslutades att förvaltningen skulle heta
stadsbyggnadsförvaltningen. Något som skapar förvirring då nämnd och förvaltning vanligtvis har
samma prefix. Dessutom har Sjöbo kommun inte någon stad och förvaltningens arbete omfattar hela
kommunen, inte enbart tätorterna.

Ändringar på webb, i mallar och på skyltar etc. beräknas kosta ca 10 000 kr. Ändringarna görs
succesivt under hösten 2023 och beräknas vara helt klara 2023-12-31.

Förslaget har samverkats i F-sam. Inga synpunkter inkom.

Bilaga
Samverkansprotokoll F-sam

Skickas till
Kommunstyrelsen
Samhällsbyggnadsnämnden

8(71)
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-09-14  
 
 
 
 

 

§ 151   Dnr 2023/45 
 
Redovisning av partistöd 2022 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Partiernas redovisningar och granskningsrapporter av partistöd 2022 godkänns och 
läggs till handlingarna. 
 
 
Sammanfattning 
Enligt regler för kommunalt partistöd i Sjöbo kommun ska partier som är representerade 
i kommunfullmäktige årligen lämna en skriftlig redovisning som visar att partistödet har 
använts för det ändamål som anges i 4 kap. 29 § första stycket kommunallagen. Till 
redovisningen ska fogas ett granskningsintyg. Redovisning och granskningsintyget ska 
lämnas till kommunstyrelsen senast sex månader efter redovisningsperiodens slut, dvs. 
den 30 juni 2023 för partistöd som erhållits för 2022. Har redovisning inte kommit in 
inom föreskriven tid utbetalas inget stöd för nästkommande år. 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut, daterad den 6 september 2023 § 124 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 30 augusti 2023 
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från Liberalerna, 
inkommen den 28 juni 2023 
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Vänsterpartiet, inkommen den 9 juni 2023. 
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Socialdemokraterna, inkommen i juni 2023.  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från Miljöpartiet, 
inkommen 24 maj 2023.  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Sverigedemokraterna, inkommen 27 februari 2023.  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från Moderaterna, 
inkommen 23 februari 2023  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från Centerpartiet, 
inkommen 14 februari 2023  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Kristdemokraterna, inkommen 7 februari 2023 
 
 
 
Beslutet skickas till 
Gruppledarna för samtliga i kommunfullmäktige företrädda partier. 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2023-09-06  
 
 
 
 

 

§ 124   Dnr 2023/45 
 
Redovisning av partistöd 2022 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag till kommunfullmäktige 
Partiernas redovisningar och granskningsrapporter av partistöd 2022 godkänns och 
läggs till handlingarna. 
 
Sammanfattning 
Enligt regler för kommunalt partistöd i Sjöbo kommun ska partier som är representerade 
i kommunfullmäktige årligen lämna en skriftlig redovisning som visar att partistödet har 
använts för det ändamål som anges i 4 kap. 29 § första stycket kommunallagen. Till 
redovisningen ska fogas ett granskningsintyg. Redovisning och granskningsintyget ska 
lämnas till kommunstyrelsen senast sex månader efter redovisningsperiodens slut, dvs. 
den 30 juni 2023 för partistöd som erhållits för 2022. Har redovisning inte kommit in 
inom föreskriven tid utbetalas inget stöd för nästkommande år. 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 30 augusti 2023 
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från Liberalerna, 
inkommen den 28 juni 2023 
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Vänsterpartiet, inkommen den 9 juni 2023. 
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Socialdemokraterna, inkommen i juni 2023.  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från Miljöpartiet, 
inkommen 24 maj 2023.  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Sverigedemokraterna, inkommen 27 februari 2023.  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från Moderaterna, 
inkommen 23 februari 2023  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från Centerpartiet, 
inkommen 14 februari 2023  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Kristdemokraterna, inkommen 7 februari 2023 
 
 
Beslutet skickas till 
Gruppledarna för samtliga i kommunfullmäktige företrädda partier. 
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Postadress 
Sjöbo kommun 
275 80  SJÖBO 

 
Besöksadress 
Gamla Torget 10 
Sjöbo 

 
Telefon 
0416-270 00 
(växel) 

 
Fax 
0416-51 17 92 

 
Bankgiro 
662-7574 

 
Internet 
www.sjobo.se 
 

 1 (2) 

TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-08-31 2023/45 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Redovisning av partistöd 2022 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Partiernas redovisningar och granskningsrapporter av partistöd 2022 godkänns och 
läggs till handlingarna. 
 
 
Sammanfattning av ärendet 
Enligt regler för kommunalt partistöd i Sjöbo kommun ska partier som är 
representerade i kommunfullmäktige årligen lämna en skriftlig redovisning som visar 
att partistödet har använts för det ändamål som anges i 4 kap. 29 § första stycket 
kommunallagen. Till redovisningen ska fogas ett granskningsintyg. Redovisning och 
granskningsintyget ska lämnas till kommunstyrelsen senast sex månader efter 
redovisningsperiodens slut, dvs. den 30 juni 2023 för partistöd som erhållits för 
2022. Har redovisning inte kommit in inom föreskriven tid utbetalas inget stöd för 
nästkommande år. 
 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 30 augusti 2023 
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Liberalerna, inkommen den 28 juni 2023 
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Vänsterpartiet, inkommen den 9 juni 2023. 
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Socialdemokraterna, inkommen i juni 2023.  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Miljöpartiet, inkommen 24 maj 2023.  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Sverigedemokraterna, inkommen 27 februari 2023.  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Moderaterna, inkommen 23 februari 2023  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Centerpartiet, inkommen 14 februari 2023  
Redovisning av erhållet lokalt partistöd jämte granskningsintyg 2022 från 
Kristdemokraterna, inkommen 7 februari 2023 
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Postadress 
Sjöbo kommun 
275 80  SJÖBO 

 
Besöksadress 
Gamla Torget 10 
Sjöbo 

 
Telefon 
0416-270 00 
(växel) 

 
Fax 
0416-51 17 92 

 
Bankgiro 
662-7574 

 
Internet 
www.sjobo.se 
 

 2 (2) 

Beslutet skickas till  
Gruppledarna för samtliga i kommunfullmäktige företrädda partier. 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kommunledningsförvaltningen  
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-09-14  
 
 
 
 

 

§ 152   Dnr 2023/198 
 
Sammanträdesplan 2024 
 
Kommunstyrelsens beslut 

1. Kommunstyrelsens arbetsutskott sammanträder enligt bilaga ”Sammanträdesplan 
2024”. 

2. Sammanträdena börjar kl. 09.00. 
 
Kommunstyrelsens beslut  

1. Kommunstyrelsen sammanträder enligt bilaga ”Sammanträdesplan 2024”. 
2. Sammanträdena den 13 mars, 8 maj, 12 september och 13 november 2024 börjar kl. 

09.00.  
3. Sammanträdet 12–13 september 2024 börjar kl. 09.00. 
4. Övriga sammanträden börjar kl. 13.00. 

 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 

1. Kommunfullmäktige sammanträder enligt bilaga ”Sammanträdesplan 2024”. 
2. Sammanträdet den 19 juni 2024 börjar kl. 17.00. Övriga sammanträden börjar 

kl. 19.00. 
 
 
Sammanfattning 
Enligt arbetsordningen för kommunfullmäktige skall kommunfullmäktige varje år 
fastställa dag och tid för sina sammanträden. Reglementet för kommunstyrelsens 
stadgar att kommunstyrelsen fastställer sina sammanträdestider och arbetsutskottets 
sina. 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut, daterad den 6 september 2023 § 125 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Sammanträdesplan 2024 förslag 
 
 
Beslutet skickas till 
Familjenämnden 
Samhällsbyggnadsnämnden 
Tekniska nämnden 
Vård- och omsorgsnämnden 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2023-09-06  
 
 
 
 

 

§ 125   Dnr 2023/198 
 
Sammanträdesplan 2024 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut 

1. Kommunstyrelsens arbetsutskott sammanträder enligt bilaga ”Sammanträdesplan 
2024”. 

2. Sammanträdena börjar kl. 09.00. 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag till kommunstyrelsen 

1. Kommunstyrelsen sammanträder enligt bilaga ”Sammanträdesplan 2024”. 
2. Sammanträdena den 13 mars, 8 maj, 12 september och 13 november 2024 börjar kl. 

09.00.  
3. Sammanträdet 12–13 september 2024 börjar kl. 09.00. 
4. Övriga sammanträden börjar kl. 13.00. 

 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag till kommunfullmäktige 

1. Kommunfullmäktige sammanträder enligt bilaga ”Sammanträdesplan 2024”. 
2. Sammanträdet den 19 juni 2024 börjar kl. 17.00. Övriga sammanträden börjar 

kl. 19.00. 
 
 
Sammanfattning 
Enligt arbetsordningen för kommunfullmäktige skall kommunfullmäktige varje år 
fastställa dag och tid för sina sammanträden. Reglementet för kommunstyrelsens 
stadgar att kommunstyrelsen fastställer sina sammanträdestider och arbetsutskottets 
sina. 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Sammanträdesplan 2024 förslag 
 
 
 
Beslutet skickas till 
Familjenämnden 
Samhällsbyggnadsnämnden 
Tekniska nämnden 
Vård- och omsorgsnämnden 
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Postadress 
Sjöbo kommun 
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Besöksadress 
Gamla Torget 10 
Sjöbo 

 
Telefon 
0416-270 00 
(växel) 

 
Fax 
0416-51 17 92 

 
Bankgiro 
662-7574 

 
Internet 
www.sjobo.se 
 

 1 (1) 

TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-08-31 2023/198 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 

 Kommunfullmäktige 

 
Sammanträdesplan 2024 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 

1. Kommunfullmäktige sammanträder enligt bilaga ”sammanträdesplan 2024”. 
2. Sammanträdet den 19 juni 2024 börjar kl. 17.00. Övriga sammanträden börjar 

kl. 19.00. 
 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till kommunstyrelsen 
1. Kommunstyrelsen sammanträder enligt bilaga ”sammanträdesplan 2024”. 
2. Sammanträdena den 13 mars, 8 maj, 12 september och 13 november 2024 börjar kl. 

09.00.  
3. Sammanträdet 12–13 september 2024 börjar kl. 09.00. 
4. Övriga sammanträden börjar kl. 13.00. 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till kommunstyrelsens arbetsutskott  

1. Kommunstyrelsens arbetsutskott sammanträder enligt bilaga ”sammanträdesplan 
2024”. 

2. Sammanträdena börjar kl. 09.00. 
 
Sammanfattning av ärendet 
Enligt arbetsordningen för kommunfullmäktige skall kommunfullmäktige varje år 
fastställa dag och tid för sina sammanträden. Reglementet för kommunstyrelsens 
stadgar att kommunstyrelsen fastställer sina sammanträdestider och arbetsutskottets 
sina. 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Sammanträdesplan 2024 förslag 
 
Beslutet skickas till  
Familjenämnden 
Samhällsbyggnadsnämnden 
Tekniska nämnden 
Vård- och omsorgsnämnden 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
 

 

296



M  1 Nyårsdagen 1  T  1 F  1 M  1 Annandag påsk 14  O  1 Första maj L  1

T  2 F  2 L  2 T  2 T  2 KSAU 4 S  2

O  3 L  3 S  3 O  3 KF 2 + KSAU 3 F  3 M  3 23 
T  4 Ärendeinlämning S  4 M  4 10  T  4 L  4 T  4

F  5 Trettondagsafton M  5 6  T  5 F  5 S  5 O  5 KS 5
L  6 Trettondedag jul T  6 O  6 KSAU 2 PU L  6 M  6 19  T  6 Sveriges nationaldag

S  7 O  7 KSAU 1 T  7 S  7 T  7 F  7

M  8 TP-beredning 2  T  8 F  8 M  8 15  O  8 KS 4 heldag L  8

T  9 F  9 L  9 T  9 T  9 Kristi himmelsfärdsdag S  9

O 10 Ordf. bredn L 10 S 10 O 10 KS 3 F 10 M 10 24 
T 11 S 11 M 11 11  T 11 L 11 T 11

F 12 M 12 7  T 12 F 12 S 12 O 12

L 13 T 13 O 13 KS 2 heldag L 13 M 13 20  T 13

S 14 O 14 KS 1 T 14 S 14 T 14 F 14

M 15 3  T 15 F 15 Ärendeinlämning M 15 16  O 15 L 15

T 16 F 16 L 16 T 16 T 16 S 16

O 17 KSAU 0 L 17 S 17 O 17 F 17 Ärendeinlämning M 17 25 
T 18 S 18 sportlov M 18 TP-beredning 12  T 18 L 18 Pingstafton T 18

F 19 M 19 sportlov 8  T 19 F 19 Ärendeinlämning S 19 Pingstdagen O 19KF 5 (med start kl. 17)
L 20 T 20 sportlov O 20 Ordf. beredning L 20 M 20 TP-beredning 21  T 20

S 21 O 21 sportlov T 21 S 21 T 21 F 21 Midsommarafton

M 22 4  T 22 sportlov F 22 M 22 TP-beredning 17  O 22 KF 4 + Ordf. beredning L 22 Midsommardagen

T 23 F 23 Ärendeinlämning L 23 T 23 T 23 S 23

O 24 KS 0 L 24 S 24 Påsklov O 24KF 3 + ordf. beredning F 24 M 24 26 
T 25 S 25 M 25 Påsklov 13  T 25 L 25 T 25

F 26 Ärendeinlämning M 26 TP-beredning 9  T 26 Påsklov F 26 S 26 O 26

L 27 T 27 O 27 Påsklov L 27 M 27 22  T 27

S 28 O 28 KF 1 + Ordf. beredn T 28 Påsklov S 28 T 28 F 28

M 29 TP-beredning 5  T 29 F 29 Långfredagen M 29 18  O 29 KSAU 5 L 29

T 30 L 30 Påskafton T 30 Valborgsmässoafton T 30 S 30

O 31 Ordf. bredn S 31 Påskdagen F 31Veckonr.se

Januari 2024 Februari 2024 Mars 2024 April 2024 Maj 2024 Juni 2024
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M  1 27  T  1 S  1 T  1 F  1 Alla helgons afton S  1

T  2 F  2 M  2 36  O  2 KSAU 2 + PU L  2 Alla helgons dag M  2 49 
O  3 L  3 T  3 T  3 S  3 T  3

T  4 S  4 O  4 KSAU 1 F  4 M  4 45  O  4 KS 4

F  5 M  5 32  T  5 L  5 T  5 T  5

L  6 T  6 F  6 S  6 O  6 KSAU 3 F  6

S  7 O  7 L  7 M  7 41  T  7 L  7

M  8 28  T  8 S  8 T  8 F  8 Ärendeinlämning S  8

T  9 F  9 Ärendeinlämning M  9 37  O  9 KS 2 L  9 M  9 50 
O 10 L 10 T 10 T 10 S 10 T 10

T 11 S 11 O 11 F 11 M 11 TP-beredning 46  O 11

F 12 M 12 TP-berdning 33  T 12 KS 1 heldag L 12 T 12 T 12

L 13 T 13 F 13 KS 1 resa S 13 O 13  KS 3 heldag F 13

S 14 O 14 Ordf. beredning L 14 M 14 42  T 14 L 14

M 15 29  T 15 S 15 T 15 F 15 S 15

T 16 F 16 M 16 38  O 16 L 16 M 16 51 
O 17 L 17 T 17 T 17 S 17 T 17

T 18 S 18 O 18 F 18 Ärendeinlämning M 18 47  O 18 KF 4

F 19 M 19 34  T 19 L 19 T 19 T 19

L 20 T 20 F 20 Ärendeinlämning S 20 O 20 KSAU 4 F 20

S 21 O 21 KSAU 0 L 21 M 21 TP-beredning 43  T 21 L 21

M 22 30  T 22 S 22 T 22 F 22 S 22

T 23 F 23 Ärendeinlämning M 23 TP-beredning 39  O 23 KF 2 + ord. Beredning L 23 M 23 52 
O 24 L 24 T 24 T 24 S 24 T 24 Julafton

T 25 S 25 O 25 KF 1 + ordf.beredning F 25 M 25 48  O 25 Juldagen

F 26 M 26 TP-beredning 35  T 26 L 26 T 26 T 26 Annandag jul

L 27 T 27 F 27 S 27 Höstlov O 27 KF 3 F 27

S 28 O 28 KS 0+ ordf. berednng L 28 M 28 Höstlov 44  T 28 L 28

M 29 31  T 29 S 29 T 29 Höstlov F 29 S 29

T 30 F 30 M 30 40  O 30 Höstlov L 30 M 30 1 
O 31 L 31 T 31 Höstlov T 31 Nyårsafton

November 2024 December 2024

Veckonr.se

Juli 2024 Augusti 2024 September 2024 Oktober 2024
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-08-23  
 
 
 
 

 

§ 139   Dnr 2023/184 
 
Förfrågan om att köpa Solvik 5 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige säljer fastigheten Solvik 5 till fastighetsägare Bo Mårtensson för 
1 355 395 kronor med villkor att kommunen genom ett avtalsservitut får rätt att använda 
ytan för överfart vid färdigställandet av Sjöbo Väst handelsområde. 
 
Sammanfattning 
Fastighetsägaren, Bo Mårtensson , som idag äger Solvik 1, har skickat in en förfrågan om att få 
köpa Solvik 5. fastighetsägaren arrenderar idag Solvik 5 som parkering till sin verksamhet. 
 
Beslutsunderlag 
Tekniska förvaltningens tjänsteskrivelse, 29 maj 2023 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, 8 augusti 2023 
 
 
Beslutet skickas till 
Tekniska förvaltningen 
Fastighetsägare Bo Mårtensson 
Kommunledningsförvaltningen  
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2023-08-16  
 
 
 
 

 

§ 116   Dnr 2023/184 
 
Förfrågan om att köpa Solvik 5 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige säljer fastigheten Solvik 5 till fastighetsägare Bo Mårtensson för 
1 355 395 kronor med villkor att kommunen genom ett avtalsservitut får rätt att använda 
ytan för överfart vid färdigställandet av Sjöbo Väst handelsområde. 
 
Sammanfattning 
Fastighetsägaren, Bo Mårtensson , som idag äger Solvik 1, har skickat in en förfrågan om att få 
köpa Solvik 5. fastighetsägaren arrenderar idag Solvik 5 som parkering till sin verksamhet. 
 
Beslutsunderlag 
Tekniska förvaltningens tjänsteskrivelse, 29 maj 2023 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, 8 augusti 2023 
 
 
Beslutet skickas till 
Tekniska förvaltningen 
Fastighetsägare Bo Mårtensson 
Kommunledningsförvaltningen  
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-08-08 2023/184 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Kamilla Danielsson 
Tillväxtchef 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Förfrågan om att köpa Solvik 5 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till kommunfullmäktige 
Kommunfullmäktige säljer fastigheten Solvik 5 till fastighetsägare Bo Mårtensson 
för 1 355 395 kronor med villkor att kommunen genom ett avtalsservitut får rätt att 
använda ytan för överfart vid färdigställandet av Sjöbo Väst handelsområde. 
 
Sammanfattning av ärendet 
Fastighetsägaren, Bo Mårtensson , som idag äger Solvik 1, har skickat in en förfrågan om att få 
köpa Solvik 5. fastighetsägaren arrenderar idag Solvik 5 som parkering till sin verksamhet. 
 
Ärendet 
Fastighetsägaren till Solvik 1, Bo Mårtensson, har sedan 2014 arrenderat fastigheten Solvik 5 
för parkering. Han inkom 24 januari 2022 med en förfrågan om att få köpa fastigheten Solvik 5 
av Sjöbo kommun. Tekniska nämnden beslutade att inte sälja fastigheten då med tanke på att 
ytan kunde behövas, för överfart, vid färdigställande av Sjöbo Väst handelsområde, södra 
delen.  
 

 
 

Fastighetsägaren till Solvik 1 har nu inkommit med en ny förfrågan om att köpa Solvik 5.  
Exploateringsområdet Sjöbo Väst handelsområde är inte färdigställt, det återstår 
anläggningsarbeten för att färdigställa vägar och gång- och cykelväg. Vid färdigställande kan 
det finnas ett behov av att nyttja Solvik 5 för överfart.  
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Tekniska förvaltningen gör bedömningen att en försäljning av Solvik 5 är möjlig om det 
skrivs ett avtalsservitut som ger Sjöbo kommun rätt att nyttja ytan för överfart under 
färdigställandet av Sjöbo Väst handelsområde. Servitutet upphävs när området är 
färdigställt. 
 
Pris för Solvik 5 har beräknats till 1 355 395 kronor. Priset har baserats på nedlagda 
kostnader, markpris antaget av KF § 6 den 26 februari 2020. Avdrag har gjorts för hittills 
erlagda arrendeavgifter. Det finns inget bokförvärde för marken. Däremot finns det 
investeringar gjorda och anläggningstillgångens bokförda värde uppgår till 0,7 mnkr. 
 
Beslutsunderlag 
Tekniska förvaltningens tjänsteskrivelse, 29 maj 2023 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, 8 augusti 2023 
 
 
Beslutet skickas till  
Tekniska förvaltningen 
Fastighetsägare Bo Mårtensson 
Kommunledningsförvaltningen  
 
 
Kamilla Danielsson Karina Hansson 
Tillväxtchef Kommundirektör 
Tillväxtavdelningen  
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Tekniska nämnden 2023-06-15  
 
 
 
 

 

§ 73   Dnr 2022/69 
 
Förfrågan om att köpa Solvik 5 
 
Tekniska nämndens beslut 

Nämnden föreslår kommunfullmäktige att sälja fastigheten Solvik 5 till 
fastighetsägaren till Solvik 1 för 1 355 395 kronor, med villkor att kommunen 
genom ett avtalsservitut får rätt att använda ytan för överfart/passage vid 
färdigställande av Sjöbo Väst handelsområde. 

 
Sammanfattning 

Fastighetsägaren till Solvik 1 har skickat in en förfrågan om att få köpa Solvik 5. 
Solvik 1 arrenderar idag Solvik 5 som parkering till sin verksamhet. 

 
Beslutsunderlag 

Förvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 29 maj 2023 
 
Beslutet skickas till 

Fastighetsägaren till Solvik 1 
Kommunfullmäktige 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
2023-05-29 2022/69 
  
  
  

Tekniska förvaltningen 
Alexander Pedersen 
Mark- och exploateringsingenjör 
0416-27119 
 

  
Tekniska nämnden 

 
Förfrågan om att köpa Solvik 5 
 
Tekniska förvaltningens förslag till beslut 
Tekniska nämnden föreslår kommunfullmäktige att sälja fastigheten Solvik 5 till 
fastighetsägaren till Solvik 1 för 1 355 395 kronor, med villkor att kommunen genom ett 
avtalsservitut får rätt att använda ytan för överfart/passage vid färdigställande av Sjöbo 
Väst handelsområde. 
 
Sammanfattning av ärendet 
Fastighetsägaren till Solvik 1 har skickat in en förfrågan om att få köpa Solvik 5. Solvik 1 
arrenderar idag Solvik 5 som parkering till sin verksamhet. 
 
Beslutsunderlag 
Förvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 29 maj 2023 
 
Beslut skickas till 
Fastighetsägaren till Solvik 1 
Kommunfullmäktige 
 
Ärendet 
Fastighetsägaren till Solvik 1, som arrenderar Solvik 5 för parkering, inkom 2022-01-24 
med en förfrågan om att få köpa fastigheten Solvik 5 av Sjöbo kommun. Tekniska 
nämnden beslutade att inte sälja fastigheten då ytan kunde behövas vid färdigställande av 
Sjöbo Väst handelsområde södra delen. 
 
Fastighetsägaren till Solvik 1 har nu inkommit med en ny förfrågan om att köpa Solvik 5. 
 
Exploateringsområdet Sjöbo Väst handelsområde är inte färdigställt, det återstår 
anläggningsarbeten för att färdigställa vägar och gång- och cykelväg. Vid färdigställande 
kan det finnas ett behov av att nyttja Solvik 5 för passage.  
 
Förvaltningen gör bedömningen att en försäljning av Solvik 5 är möjlig om det skrivs ett 
avtalsservitut som ger Sjöbo kommun rätt att nyttja ytan för överfart/passage under 
färdigställandet av Sjöbo Väst handelsområde. Servitutet upphävs när området är 
färdigställt. 
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Pris för Solvik 5 har beräknats till 1 355 395 kronor. Priset har baserats på nedlagda 
kostnader, markpris antaget av KF § 6 den 26 februari 2020. Avdrag har gjorts för hittills 
erlagda arrendeavgifter. 
 
Tekniska förvaltningen 
 
 
Jesper Andersson  Alexander Pedersen 
Förvaltningschef  Mark- och exploateringsingenjör 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-08-23  
 
 
 
 

 

§ 140   Dnr 2023/185 
 
Upphävande av beslut om mätningsavgift vid försäljning av tomt 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Kommunstyrelsens arbetsutskott föreslår kommunfullmäktige att upphäva beslut om 
mätningsavgift vid försäljning av villatomt. 
 
 
Sammanfattning 
Sjöbo kommun har sedan beslut i kommunfullmäktige 2003 tagit ut en mätningsavgift 
om 12 500 kr vid försäljning av villatomt. Mätningsavgift och övriga kostnader räknas 
in i underlaget till tomtpriset och därför bör separat fakturering av mätningsavgift 
upphävas. 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 7 juli 2023 
Tekniska nämndens beslut, daterad 15 juni 2023 
Förvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 4 maj 2023 
Kommunfullmäktiges beslut 26 november 2003 § 95 
Byggnadsnämndens beslut 7 maj 2002 § 100 
Kommunfullmäktiges beslut 28 november § 115 Motion om översyn av tomtpriser 
 
 
 
Beslutet skickas till 
Tekniska nämnden 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2023-08-16  
 
 
 
 

 

§ 117   Dnr 2023/185 
 
Upphävande av beslut om mätningsavgift vid försäljning av tomt 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag till kommunfullmäktige 
Kommunstyrelsens arbetsutskott föreslår kommunfullmäktige att upphäva beslut om 
mätningsavgift vid försäljning av villatomt. 
 
 
Sammanfattning 
Sjöbo kommun har sedan beslut i kommunfullmäktige 2003 tagit ut en mätningsavgift 
om 12 500 kr vid försäljning av villatomt. Mätningsavgift och övriga kostnader räknas 
in i underlaget till tomtpriset och därför bör separat fakturering av mätningsavgift 
upphävas. 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 7 juli 2023 
Tekniska nämndens beslut, daterad 15 juni 2023 
Förvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 4 maj 2023 
Kommunfullmäktiges beslut 26 november 2003 § 95 
Byggnadsnämndens beslut 7 maj 2002 § 100 
Kommunfullmäktiges beslut 28 november § 115 Motion om översyn av tomtpriser 
 
 
Beslutet skickas till 
Tekniska nämnden 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-07-07 2023/185 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Upphävande av beslut om mätningsavgift vid försäljning av 
tomt 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Kommunledningsförvaltningen föreslår kommunfullmäktige att upphäva beslut om 
mätningsavgift vid försäljning av villatomt. 
 
Sammanfattning av ärendet 
Sjöbo kommun har sedan beslut i kommunfullmäktige 2003 tagit ut en 
mätningsavgift om 12 500 kr vid försäljning av villatomt. Mätningsavgift och övriga 
kostnader räknas in i underlaget till tomtpriset och därför bör separat fakturering av 
mätningsavgift upphävas. 
 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 7 juli 2023 
Tekniska nämndens beslut, daterad 15 juni 2023 
Förvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 4 maj 2023 
Kommunfullmäktiges beslut 26 november 2003 § 95 
Byggnadsnämndens beslut 7 maj 2002 § 100 
Kommunfullmäktiges beslut 28 november § 115 Motion om översyn av tomtpriser 
 
Beslutet skickas till  
Kommunfullmäktige 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Tillväxtavdelningen  
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TJÄNSTESKRIVELSE 
2023-05-04 2023/311 
  
  
  

Tekniska förvaltningen 
Alexander Pedersen 
Mark- och exploateringsingenjör 
0416-27119 
 

  
Tekniska nämnden 

 
Upphävande av beslut om mätningsavgift vid försäljning av 
villatomt 
 
Tekniska förvaltningens förslag till beslut 
Nämnden föreslår kommunfullmäktige att upphäva beslut om mätningsavgift vid 
försäljning av villatomt. 
 
Sammanfattning av ärendet 
Sjöbo kommun har sedan beslut i kommunfullmäktige 2003 tagit ut en mätningsavgift om 
12 500 kr vid försäljning av villatomt. Numera räknas mätningsavgift och övriga kostnader 
in i underlaget till tomtpriset. Beslut om separat fakturering av mätningsavgift bör därför 
upphävas. 
 
Beslutsunderlag 
Förvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 4 maj 2023 
Kommunfullmäktiges beslut 26 november 2003 § 95 
Byggnadsnämndens beslut 7 maj 2002 § 100 
Kommunfullmäktiges beslut 28 november § 115 Motion om översyn av tomtpriser 
 
Beslut skickas till 
Kommunfullmäktige 
 
Ärendet 
Sjöbo kommun har sedan beslut i KF §95/2003 tagit ut en mätningsavgift (utmätning av 
tomt) om 12 500 kr vid försäljning av villatomt. Avgiften läggs in i det kompletta 
tomtpriset vid försäljning utöver anslutningsavgift för vatten och avlopp och tomtpris per 
kvadratmeter. 
 
Idag räknas mätningsavgift in i underlaget till tomtpriset. Beslut om separat fakturering av 
mätningsavgift för framtida villatomtförsäljningar bör därför upphävas. 

 
 
Tekniska förvaltningen 
 
 
Jesper Andersson  Alexander Pedersen 
Förvaltningschef  Mark- och exploateringsingenjör 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Tekniska nämnden 2023-06-15  
 
 
 
 

 

§ 70   Dnr 2023/311 
 
Upphävande av beslut om mätningsavgift vid försäljning av tomt 
 
Tekniska nämndens beslut 

Nämnden föreslår kommunfullmäktige att upphäva beslut om mätningsavgift vid 
försäljning av villatomt. 

 
Sammanfattning 

Sjöbo kommun har sedan beslut i KF §95/2003 tagit ut en mätningsavgift 
(utmätning av tomt) om 12 500 kr vid försäljning av villatomt. Avgiften läggs in i 
det kompletta tomtpriset vid försäljning utöver anslutningsavgift för vatten och 
avlopp och tomtpris per kvadratmeter. 
 
Idag räknas mätningsavgift in i underlaget till tomtpriset. Beslut om separat 
fakturering av mätningsavgift för framtida villatomtförsäljningar bör därför 
upphävas. 

 
Beslutsunderlag 

Förvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 4 maj 2023 
Kommunfullmäktiges beslut 26 november 2003 § 95 
Byggnadsnämndens beslut 7 maj 2002 § 100 
Kommunfullmäktiges beslut 28 november § 115 Motion om översyn av 
tomtpriser 

 
Beslutet skickas till 

Kommunfullmäktige 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-09-14  
 
 
 
 

 

§ 150   Dnr 2023/226 
 
Beslut om Järnvägsreservatet 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Att järnvägsreservatet behålls från västra kommungränsen fram till stationsläget i Sjöbo 
tätort, vid den nuvarande busstationen (alternativ 3). 
 
Reservation 
Lars Lundberg (KD) reserverar sig mot beslutet. 
Samtliga ledamöter från Sverigedemokraterna reserverar sig skriftligt mot beslutet (bifogas). 
 
Sammanfattning 
Järnvägsreservatet har utgått som framtida riksintresse hos Trafikverket. I samband med 
att en ny fördjupad översiktsplan tas fram för Sjöbo tätort behöver Sjöbo kommun ta 
ställning till huruvida järnvägsreservatet ska vara kvar i sin helhet, tas bort i vissa delar 
eller tas bort helt och hållet.  
 
Beslutsunderlag 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut, daterad den 6 september 2023 § 123 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Underlag inför beslut om järnvägsreservatet 
 
Förslag till beslut på sammanträdet 
André af Geijerstam (SD) yrkar med instämmande av Jozefine Nybom (SD), Lars 
Lundberg (KD), Leif Jönsson (SD) och Staffan Olenskjöld (SD) att järnvägsreservatet 
utgår i sin helhet (alternativ 2).  
 
Beslutsgång  
Ordförande ställer André af Geijerstam (SD) m.fl. yrkande mot arbetsutskottets förslag till 
beslut och finner att arbetsutskottets förslag till beslut bifalls. 
 
Beslutet skickas till 
Samhällsbyggnadsnämnden 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2023-09-06  
 
 
 
 

 

§ 123   Dnr 2023/226 
 
Beslut om Järnvägsreservatet 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag till kommunfullmäktige 
Att järnvägsreservatet behålls från västra kommungränsen fram till stationsläget i Sjöbo 
tätort, vid den nuvarande busstationen (alternativ 3). 
 
Sammanfattning 
Järnvägsreservatet har utgått som framtida riksintresse hos Trafikverket. I samband med 
att en ny fördjupad översiktsplan tas fram för Sjöbo tätort behöver Sjöbo kommun ta 
ställning till huruvida järnvägsreservatet ska vara kvar i sin helhet, tas bort i vissa delar 
eller tas bort helt och hållet.  
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Underlag inför beslut om järnvägsreservatet 
 
Förslag till beslut på sammanträdet 
Magnus Weberg (M) yrkar på att järnvägsreservatet behålls från västra kommungränsen 
fram till stationsläget i Sjöbo tätort, vid den nuvarande busstationen (alternativ 3). 
 
André af Geijerstam (SD) yrkar med instämmande av Jozefine Nybom (SD) att 
järnvägsreservatet utgår i sin helhet (alternativ 2).  
 
Beslutsgång 
Ordföranden ställer yrkandena emot varandra och finner att kommunstyrelsens arbetsutskott 
beslutar i enlighet med Magnus Webergs (M) yrkande. 
 
Beslutet skickas till 
Samhällsbyggnadsnämnden 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-08-31 2023/226 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Beslut om Järnvägsreservatet 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Kommunledningsförvaltningen lämnar inget förslag 
 
Sammanfattning av ärendet 
Järnvägsreservatet har utgått som framtida riksintresse hos Trafikverket. I samband 
med att en ny fördjupad översiktsplan tas fram för Sjöbo tätort behöver Sjöbo 
kommun ta ställning till huruvida järnvägsreservatet ska vara kvar i sin helhet, tas 
bort i vissa delar eller tas bort helt och hållet 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Underlag inför beslut om järnvägsreservatet 
 
Beslutet skickas till  
Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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Framtaget av: Elin Brudin och Aron Otterström, samhällsplanerare. 
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Sammanfattning 
Järnvägsreservatet har utgått som framtida riksintresse hos Trafikverket. I samband med 
att en ny fördjupad översiktsplan tas fram för Sjöbo tätort behöver Sjöbo kommun ta 
ställning till huruvida järnvägsreservatet ska vara kvar i sin helhet, tas bort i vissa delar 
eller tas bort helt och hållet. 

Simrishamnsbanan bedöms i hög utsträckning bidra till en positiv regional utveckling. En 
järnvägsförbindelse mellan Malmö och Tomelilla skulle bidra till att öka attraktiviteten i 
sydöstra Skåne och knyta ihop regionen på ett sätt som gynnar en balanserad regional 
utveckling. Tåg medför kortare restider än buss, och bidrar automatiskt till att minska 
belastningen och köerna på väg 11. En tågstation i Sjöbo tätort skulle vara mycket 
positivt för både inflyttningen och näringslivsutvecklingen i kommunen. Bättre 
kollektivförbindelser har även stor betydelse för jämställdheten i samhället, och för att 
öka ungdomars och äldres rörelsefrihet. 

En järnväg ovan mark skulle emellertid också medföra en tydlig barriäreffekt genom 
Sjöbo tätort, samt omöjliggöra förtätning av bostäder eller verksamheter på centralt 
belägen mark som annars skulle vara mycket lämpad för ändamålet. Att förlägga 
järnvägen under mark kan dock bidra till att minska sådana negativa effekter. Järnvägen 
bedöms medföra negativa konsekvenser för natur och landskap längsmed dragningen. 

Om järnvägsreservatet utgår blir tätorten relativt enkel att bebygga och planera i 
fortsättningen. Utan en barriär genom centrum kan spårområdet förtätas efterhand. Det 
blir dock svårare att göra tätorten attraktiv och att göra bostadsutvecklingen lönsam. 
Utvecklingstakten blir jämförelsevis lägre, bilberoendet ökar och pendlingstiderna kan 
bara kortas marginellt i jämförelse med dagens tider. Om busstrafiken kan utvecklas 
med till exempel högkvalitativa fordon, täta turer, prioriterade bussfiler, attraktiva 
bytespunkter, tidtabeller som synkroniseras med tåg och andra busslinjer, skulle det 
dock kunna ge liknande förutsättningar för tätortens utveckling som en tåglinje. 

Ett alternativ där reservatet behålls (från Sjöbo busstation och västerut) medför 
antagligen en kombination av konsekvenserna för alternativ 1 och 2. Då bara den västra 
delen av reservatet är kvar så undviks eventuell framtida påverkan på natur-, frilufts- 
och landskapsvärden öster om Sjöbo tätort. 

Tabell 1. Huvudsakliga för- och nackdelar med de olika alternativen. 

ALTERNATIV POSITIVT NEGATIVT 
Järnvägsreservatet behålls (och 
järnvägen byggs) 

Mer balanserad regional 
utveckling. 

Störningseffekter och påverkan 
på tätortsmiljön. 

 Ökad attraktivitet. Konsekvenser för natur och 
landskap. 

Järnvägsreservatet utgår Ökade förtätningsmöjligheter. Tider och förutsättningar för 
pendling förblir desamma som i 
dagsläget. 

Järnvägsreservatet behålls 
delvis 

En kombination av ovan. En kombination av ovan. 
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Alternativ för ställningstagande 
Sjöbo kommun behöver ta ställning till följande tre alternativ: 

1. Järnvägsreservatet behålls i sin helhet. 
2. Järnvägsreservatet utgår i sin helhet. 
3. Järnvägsreservatet behålls från västra kommungränsen fram till stationsläget i 

Sjöbo tätort, vid den nuvarande busstationen. 

Att behålla järnvägsreservatet som ett framtida stråk för kollektivtrafik, och inte 
nödvändigtvis för järnväg, är naturligtvis också en möjlighet. I så fall kan reservatets 
avgränsning behöva ses över. 

Observera också att följande konsekvensbedömningar utgår ifrån att järnvägen förläggs 
ovan mark. Det är naturligtvis också möjligt att lägga järnvägen under mark genom 
Sjöbo tätort, men det finns inga genomförda utredningar som resonerar om 
konsekvenserna av ett sådant alternativ. 

Inledning 
Exakt vilka konsekvenser de olika alternativen får på lång sikt är väldigt svårt att säga. 
Vad gäller konsekvensbedömningarna för alternativet att behålla järnvägsreservatet 
utgår det här underlaget till stor del från Trafikverkets järnvägsplan (2014), och till viss 
del från den fördjupade översiktsplanen för Sjöbo tätort från 2013. Övriga bedömningar 
kommer antingen från den fördjupade översiktsplanen för Sjöbo tätort från 2013 eller 
från författarna till detta underlag. I underlaget hänvisas konsekvent till den källa där 
informationen är hämtad. 

Bakgrund 
Simrishamnsbanan sträcker sig mellan Malmö och Simrishamn via Staffanstorp, Dalby, 
Veberöd, Sjöbo och Tomelilla. Persontrafiken upphörde 1970 och godstrafiken 2003 på 
delen Malmö-Staffanstorp där spåren fortfarande ligger kvar. I övrigt finns kortare 
sträckor med kvarvarande spår, på vilka dressintrafik bedrivs (Trafikverket, 2014). 

Sedan slutet av 1990-talet har diskussioner pågått kring att skapa en snabbare 
förbindelse mellan östra och västra delen av Skåne genom återupprättad trafik på 
banan. De berörda kommunerna Malmö, Staffanstorp, Lund, Sjöbo, Tomelilla och 
Simrishamn bildade 2002 nätverket Simrishamnsbanan.com. I en gemensam 
avsiktsförklaring erbjöd man sig att tillsammans med Region Skåne bidra med 100 
miljoner kronor till banans utbyggnad (Trafikverket, 2014). 

Dåvarande Banverket påbörjade den formella planeringen enligt lagen om byggande av 
järnväg i och med framtagning av förstudie Malmö-Dalby (slutrapport, december 2006) 
(Trafikverket, 2014), se nedan. 

År 2010 skrevs ett medfinansieringsavtal mellan Banverket, Region Skåne och de sex 
kommunerna längs banan. I avtalet förband sig parterna att dela på kostnaderna för 
förstudie Dalby-Tomelilla. Denna förstudie slutfördes under 2012 (Trafikverket, 2014), se 
nedan. 
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År 2011 tecknade de berörda parterna ett nytt medfinansieringsavtal om genomförande 
av järnvägsutredning för Simrishamnsbanan delen Malmö-Tomelilla samt förstudie på 
delen Tomelilla-Simrishamn (Trafikverket, 2014). 

Lund och Tomelilla 
År 2019 beslutade byggnadsnämnden i Lunds kommun att återremittera 
stadsbyggnadskontorets samrådsförslag till fördjupning av översiktsplanen för Veberöd, 
med uppdrag att ta bort reservatet för Simrishamnsbanan. I den fördjupade 
översiktsplanen för Veberöd planeras för bebyggelse där järnvägsreservatet annars 
skulle ha varit (Lunds kommun, 2022).  

Tomelilla kommun är inte överens med Trafikverket om den slutliga lokaliseringen av 
järnvägsreservatet utan vill se en framtida järnvägsdragning längre norrut (Tomelilla 
kommun, 2018). 

Framtida riksintresse borttaget 
Simrishamnsbanan togs bort som framtida riksintresse för järnväg av Trafikverket under 
2022. Riksintresset var ett så kallat framtida riksintresse, och därför var det även innan 
borttagandet upp till varje kommun att bestämma om reservatet skulle vara kvar. I och 
med att riksintresset togs bort finns dock inte längre någon statlig instans som bevakar 
det, vilket kan ses som en förändrad förutsättning för dess vara eller icke vara. 

Sjöbo kommuns översiktsplan 
I översiktsplan för Sjöbo kommun 2040, antagen 2022, anger Sjöbo kommun att 
järnvägsreservatet ska vara kvar, tillsammans med följande riktlinjer: ”I 
järnvägsreservatet medges ingen ny bostadsbebyggelse. Tillbyggnader och 
komplementbyggnader får uppföras. Verksamheter ska inte nyanläggas eller utökas om 
det innebär att markanspråket för järnväg inte kan tillgodoses”. I översiktsplanen finns 
också en planeringsprincip som anger att kommunen ska ”utveckla viktiga 
kommunikationsstråk och noder för kollektivtrafik” (Sjöbo kommun, 2022).  

Genomförda utredningar 
Stråkstudie Malmö-Staffanstorp-Lund/Dalby-Sjöbo 
År 2002 slutförde Banverket rapporten ”Stråkstudie Malmö-Staffanstorp-Lund/Dalby-
Sjöbo” (BRST PM 2002-05-13) där olika utbyggnadsstrategier mellan Malmö och Sjöbo 
studerades. I stråkstudien beslutades att sträckan Malmö-Staffanstorp-Dalby skulle 
studeras vidare i en förstudie (Trafikverket, 2014). 

Simrishamnsbanan genom Sjöbo 
År 2002 lät Sjöbo kommun utreda förutsättningarna för att förbereda det tidigare 
stationsområdet, kringliggande markområden och gatunät för järnvägen. Utredningen 
bedömde det möjligt att med förhållandevis små åtgärder anpassa den nya järnvägen till 
samhällets övriga trafiksystem. Området kring stationen föreslogs utformas och 
gestaltas med utgångspunkt från att järnvägsutbyggnaden skulle komma att genomföras 
(Trafikverket, 2014). 
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Simrishamnsbanan – Stråkstudie avseende delen Dalby- Sjöbo-Tomelilla (-
Simrishamn) 
År 2002 beslutade Simrishamns, Tomelilla, Sjöbo, Lunds, Staffanstorps och Malmö 
kommuner tillsammans med Skånetrafiken att bilda nätverket Simrishamnsbanan.com. 
Intressenterna genomförde en stråkstudie för den resterande delen, Dalby-Sjöbo-
Tomelilla, av Simrishamnsbanan. Stråkstudien omfattade en regional analys av 
kommunikationsstråkets potential att utjämna regionala obalanser. Studien innehöll 
även en prognos för resandeunderlag med dåvarande bebyggelsestrukturer enligt två 
samstämmiga prognosmodeller. I studien förutsattes att den gamla bansträckningen 
med tidigare centrala stationslägen bibehålls (Trafikverket, 2014). 

Förstudie Simrishamnsbanan Malmö-Dalby 
År 2006 slutförde Banverket rapporten ”Förstudie Slutrapport Simrishamnsbanan 
Malmö-Dalby” (BRS PM 2006-12-29). Förstudien utgick huvudsakligen från den befintliga 
järnvägens sträckning. I förstudien beslutades att projektet ska studeras vidare i en 
järnvägsutredning (Trafikverket, 2014). 

Stråkstudie Dalby-Veberöd 
År 2008 genomförde Lunds kommun en stråkstudie för Simrishamnsbanan mellan Dalby 
och Veberöd. Rapporten syftade till att översiktligt studera en framtida 
järnvägssträckning mellan de två orterna (Trafikverket, 2014). 

Förstudie Simrishamnsbanan Dalby-Tomelilla 
År 2012 slutförde Trafikverket förstudien Simrishamnsbanan Dalby-Tomelilla- 
(Simrishamn), objekt 1692. I förstudien studerades alternativa dragningar inom ett 2–5 
kilometer brett område. Det beslutades att projektet skulle utredas vidare i 
järnvägsutredning med undantag för de bortvalda områdena öster om Dalby, söder om 
Veberöd samt Fyledalen. 

Länsstyrelsen i Skåne län beslutade att projektet kan antas medföra betydande 
miljöpåverkan med avseende på intrång i känsliga miljöer, barriäreffekter för människor 
och vilt, grundläggning i tekniskt svåra områden, landskapsbild samt påverkan på 
människors miljö och hälsa i framförallt berörda tätorter (Trafikverket, 2014). 

Järnvägsplan 
År 2014 tog Trafikverket fram en järnvägsplan för delen Malmö–Tomelilla. En stor del av 
informationen i detta underlag är direkt hämtad från den järnvägsplanen. I 
järnvägsplanen studerades två huvudsakliga alternativa sträckningar för 
Simrishamnsbanan, alternativ nord och alternativ syd. Mer information om, och 
konsekvenser av, de olika lokaliseringsalternativen finns att läsa i järnvägsplanen. 
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Figur 1. Studerade alternativ i järnvägsplanen från 2014 (Trafikverket). 

FÖP Sjöbo tätort 2013 
Järnvägens konsekvenser tas upp i den fördjupade översiktsplanen för Sjöbo tätort från 
2013, i detta underlag benämnd som FÖP Sjöbo tätort 2013 (Sjöbo kommun, 2013). En 
del av informationen i detta underlag är direkt hämtat från FÖP Sjöbo tätort 2013. 

Föreslaget lokaliseringsalternativ 
Kartbilderna på nästa sida visar det slutgiltiga lokaliseringsalternativet genom Sjöbo 
tätort och Sjöbo kommun från Trafikverket (2017), det vill säga det stråk som var av 
framtida riksintresse till och med 2022. 

Stråkets utbredning 
Simrishamnsbanan skulle angöra Sjöbo tätort västerifrån längs samma sträckning som 
den gamla järnvägen, det vill säga söder om väg 11 från Björkakorset, genom 
skogsområdet norr om Sjöbo sommarby, korsa väg 11/13, genom spårområdet fram till 
Södergatan, fortsätta norr om Sjöbo Bruk, korsa Idrottsgatan och, till skillnad från den 
tidigare sträckningen, fortsätta mot Tomelilla längs med väg 11 (Sjöbo kommun, 2013). 
Mellan väg 11 i västra delen av planområdet och Sjöbo sommarby finns ett område där 
järnvägen (gamla Simrishamnsbanan) funnits tidigare, och som fortfarande är fritt från 
bebyggelse samt med tillräcklig bredd för den nya banvallen (Sjöbo kommun, 2013). 

En timmes resa 
Restidsmålet om en timmes resa mellan Malmö och Simrishamn gör att banan 
dimensioneras för hastighetsstandarden 160 km/h med förutsättningen att tågen ska 
stanna i Malmö, Staffanstorp, Dalby, Veberöd, Sjöbo, Tomelilla och Simrishamn. En 
sådan hastighet innebär att inga oskyddade plankorsningar får förekomma och att 
mindre vägar ansluts till större där målsättningen är att gång- och cykelvägar och större 
vägar ska korsas planskilt. Banan utformas med enkelspår och mötesstationer där 
plattformarnas längd är cirka 180 meter med möjlighet till förlängning upp till 260 meter 
(Trafikverket, 2014). 

Påverkan på landskapsbilden 
För att minimera bland annat påverkan på landskapsbilden gäller huvudprincipen att 
järnvägen ligger i markplan eller något över och att korsande vägar i huvudsak passerar 
under järnvägen. För att även få en järnväg som är väl anpassad till det omgivande 
landskapet har ett antal gestaltningsprinciper studerats där resenärsupplevelsen, 
landskapsanpassningen och stationsutformningen utgör väsentliga delar (Trafikverket, 
2014). 

Stationslägen i Sjöbo tätort 
I förstudien av Simrishamnsbanan redovisas tre möjliga stationslägen i Sjöbo tätort, 
nämligen sydväst om västra rondellen, nordväst om södra rondellen och i centrum. 
Läget vid den södra rondellen är förlagt till ett markområde med hög grundvattennivå, 
och är det svåraste av de utredda placeringarna att bebygga och utveckla i tekniska 
avseenden. Om stationen placeras i det västliga läget kommer bostadsbebyggelsen öster 
om Norregatan/Södergatan inte att hamna i stationsnära lägen, och en stor del av 
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resandeunderlaget faller bort. Därför omfattas inte dessa lägen av den fördjupade 
översiktsplanen för Sjöbo tätort från 2013 (Sjöbo kommun, 2013). 

 
Figur 2. Slutgiltigt lokaliseringsalternativ genom Sjöbo tätort (Trafikverket, 2017). 

 
Figur 3. Slutgiltigt lokaliseringsalternativ genom Sjöbo kommun (Trafikverket, 2017). 
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Konsekvenser 
Alternativ 1 
Järnvägsreservatet behålls i sin helhet. 

Järnvägsplanen från 2014 (Trafikverket) utgår ifrån att järnvägssträckan enbart trafikeras 
med persontrafik och eldrivna tåg, och att banan utförs med enkelspår med möjlighet 
till mötesplatser vid och i något fall mellan stationslägena. Tågtrafiken på 
Simrishamnsbanan förutsätts uppgå till två tåg per timme i vardera riktningen mellan 
Malmö och Sjöbo och ett tåg per timme i vardera riktningen mellan Sjöbo och 
Simrishamn. Utöver de planerade stationerna kan ytterligare en mötesstation behövas 
på sträckan Sjöbo-Tomelilla för att öka robustheten i systemet och för att ge möjlighet 
till förändrade trafikupplägg. 

 
Figur 4. Studerade konsekvenser av de olika alternativen i järnvägsplanen från 2014 (Trafikverket). 

Samhällsutveckling 
En mer balanserad regional utveckling 
I och med Öresundsbrons tillkomst har integrationen mellan Sverige och Danmark ökat. 
Med konkurrenskraftiga restider längs Simrishamnsbanan kan en mycket god 
tillgänglighet och attraktivitet skapas till Malmö/Lund och Öresundsregionen i stort. En 
järnväg kan således bidra till att knyta ihop Skånes sydöstra delar med de västra delarna, 
och öka integrationen även på det hållet, snarare än främst i syd-nordlig riktning som är 
fallet i nuläget (Trafikverket, 2014).  

Jämställdhet 
Bättre kollektivförbindelser har även stor betydelse för jämställdheten i samhället. Fler 
kvinnor blir rörligare, liksom barn och ungdomar (Sjöbo kommun, 2013). Vid samtal med 
ungdomar i kommunen, bland annat via medborgardialog med skolungdomar och 
ungdomsrådet, framkommer att en bristande kollektivtrafik är det allra största 
bekymret med att vara ung i Sjöbo idag. Har man inte en förälder som kan skjutsa eller 
andra möjligheter att ta sig runt, blir livet mycket begränsat (Sjöbo kommun, 2017 och 
2022).  

Mindre trängsel 
Även om dagens busstrafik med pendlingsbussar fungerar är det svårt att korta 
restiderna. Dessutom bedöms trängselsituationer uppkomma i tätorterna till följd av 
utökad och förtätad busstrafik. Det kan dock delvis åtgärdas med att skapa särskilda 
körfält och kapacitetshöjande åtgärder för busstrafiken. En ny järnväg skulle korta 
dagens restider mellan Malmö och Simrishamn från ungefär 1 timme och 30 minuter 
(med buss/tåg), 1 timme och 20 minuter (med bil) till mindre än en timme med 
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Simrishamnsbanan. Befintlig busstrafik längs stråket skulle då ersättas av tågtrafik 
(Trafikverket, 2014). 

Befolkningsökning 
Orterna längs med stråket har potential för en befolkningsökning, vilket kan förväntas 
som ett resultat av mer konkurrenskraftiga restider genom tågtrafik. Detta ger möjlighet 
till bland annat arbets- och studiependling samt ökad möjlighet att stärka de regionala 
sambanden och till exempel ta del av nöjes- och kulturutbudet i Lund, Malmö och 
Köpenhamn (Trafikverket, 2014). 

Framtidstro 
För Sjöbos del skulle en järnvägsförbindelse innebära ett framtidshopp om en stärkt 
utveckling för hela kommunen. Intresset att etablera sig i Sjöbo kommun kan öka, liksom 
fastighetspriserna (Sjöbo kommun, 2013). Det skulle krävas en utveckling av 
matartrafiken från landsbygden till stationen eftersom de busslinjer som trafikerar den 
blivande tågsträckan upphör i samband med att järnvägen öppnar för persontrafik 
(Sjöbo kommun, 2013). 

Stationens placering 
Stationens placering i Sjöbo tätort har betydelse för vilken målgrupp den vänder sig till. 
En central placering av stationen inne i tätorten innebär att den vänder sig mer till de 
som bor i tätorten än om den placeras utanför Sjöbo tätort (Sjöbo kommun, 2013). En 
placering av stationen i centrum innebär att i stort sett hela Sjöbo tätorts 
bostadsbebyggelse (utom Sjöbo sommarby och bebyggelsen längst i nordost) hamnar i 
stationsnära lägen. Oavsett var stationen placeras, kommer det att uppstå olika flöden 
kring platsen som innebär att det bildas en efterfrågan i närområdet på matartrafik, 
handel, företagande, bostäder med mera.  

Utebliven förtätning på centralt belägen mark 
Att behålla järnvägsreservatet påverkar planeringsinsatser och utbyggnad på i övrigt 
lämplig mark för förtätning under en lång tid framöver. Problemet är att vi inte vet när, 
eller om, en järnväg kan komma till stånd. Uteblivna möjligheter att förtäta i centrum 
kan medföra ett uteblivet ökat befolkningsunderlag för de bussförbindelser som finns 
idag. Det kan också innebära minskade möjligheter att utveckla de fysiska miljöerna i 
centrum och skapa attraktiva offentliga miljöer och gaturum.  

Möjligheterna att utveckla en effektiv parkeringslösning i anslutning till busstationen kan 
också påverkas. I förlängningen kan annan mark som ligger längre från centrum, och 
som i vissa fall används för areella näringar, behöva tas i anspråk för bostäder. Det 
skapar en glesare ort med sämre förutsättningar för ett levande centrum med goda 
kollektivtrafikförbindelser. 

Boendemiljö och hälsa 
Säkerhetsfrågor 
Säkerheten väntas överlag öka genom att fler resor görs med tåg, istället för bil och 
buss. Om järnvägen förläggs ovan mark utgör den dock en barriär genom tätorten, vilket 
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försvårar planeringen och medför höga krav på att skapa säkra passager och miljöer runt 
omkring.  

Enligt Trafikverket (2014) bedöms en järnvägssträckning genom Sjöbo tätort ge stora 
negativa konsekvenser i form av barriäreffekter och bullerpåverkade bostäder. Det i 
järnvägsplanen uppsatta projektmålet avseende säkerhet i korsningar med vägar 
bedöms inte uppfyllas helt, på grund av att det kan bli många korsningar inom 
tätorterna. Positivt är dock att centrala stationslägen som kan integreras med 
omgivande bebyggelse upplevs tryggare än stationer i externa lägen (Trafikverket, 
2014). 

Avstånd och förutsättningar för ny bebyggelse 
I järnvägens närområde behövs i regel särskilda åtgärder för att få en god bebyggd miljö. 
Ny bebyggelse bör inte tillåtas inom ett område på 30 meter från spårmitt på det 
närmaste spåret. Detta område bör reserveras för behov av räddningsinsatser eller viss 
utveckling av spårområdet. Bebyggelse där människor bara vistas tillfälligt, exempelvis 
parkering eller förråd kan däremot anläggas inom 30 meter från spårmitt med viss 
hänsyn för vilken påverkan det har på anläggningen (Trafikverket, 2023). På 30–50 
meters avstånd är det på grund av bland annat buller och vibrationer svårt att uppnå en 
god boendemiljö trots skyddsåtgärder.  

Avstånden är inte lagstadgade utan beror mycket på omständigheter och hur de 
motiveras. Vid byggnationen av ett nytt parkeringshus bredvid järnvägsstationen i 
Ängelholm utreddes ett avstånd på 14 meter från spårmitt. För att kunna motivera det 
avståndet undersöktes individrisken, urspårningsrisk, brandspridning från tåg och 
personpåkörning (Ängelholms kommun, 2022). 

Buller och vibrationer 
Särskild hänsyn behöver tas i genomförandet av Simrishamnsbanan avseende spridning 
av buller och vibrationer till befintlig och planerad framtida bebyggelse längs hela 
järnvägssträckan (Sjöbo kommun, 2013). Där befintlig bostadsbebyggelse kommer att 
ligga nära den nya järnvägen måste åtgärder för att motverka störningar från framtida 
tågtrafik vidtas i samband med järnvägens utbyggnad (Sjöbo kommun, 2013). 

De negativa konsekvenserna av en järnvägsdragning genom tätorten kan mildras om 
järnvägen i dessa delar anläggs i nedsänkt läge.  

Mobilitetsnoder utanför centrum 
Värt att nämna är att en järnvägsstation i centrala Sjöbo skulle minska möjligheterna att 
skapa effektiva mobilitetsnoder i hållplatslägen utanför centrum, vilket innebär att 
biltrafik inte kan ledas ut till pendlarparkeringar i anslutning till dessa noder. Med tanke 
på den bristande kollektivtrafiken mellan Sjöbo tätort och övriga kommunen, skulle 
behovet av att ta bilen till tågstationen antagligen vara stort. Behovet av 
parkeringsplatser i anslutning till tågstationen i Sjöbo centrum skulle därmed öka, liksom 
trafikflödena i centrum. 
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Figur 5–6. Kartor över bostadsbyggnader som ligger inom sträckningen för järnvägsreservatet. Antalet 
uppgår till 57 (Sjöbo kommun, 2023). 

 
Miljö och naturresurser 
Järnvägsdragningen medför negativa konsekvenser på natur och landskapsbild, men om 
reservatet förläggs i anslutning till väg 11 bedöms dessa störningar som något mindre än 
om det hade förlagts i anslutning till Klingavälsån. 

329



 
 

Längs med järnvägssträckan Sjöbo-Tomelilla riskerar ett antal vattenskyddsområden att 
påverkas (Trafikverket, 2014), och även utredningsområden för vattenskydd (Sjöbo 
kommun, 2022). 

Försvarets intressen 
Järnvägsdragningen riskerar eventuellt att medföra negativa konsekvenser för 
Försvarsmaktens riksintresse Björka övningsfält väster om Sjöbo tätort. Riskerna tas 
dock inte upp i något av de tidigare planeringsunderlagen. Försvarsmakten kontaktades i 
juni 2023, men har svarat att de inte kan ge något preliminärt ställningstagande 
avseende frågan utan att en beredning genomförs. För att det ska ske krävs en 
remittering av ärendet med ett mer detaljerat underlag om den planerade 
järnvägssträckningen. Försvarsmakten hade emellertid inga synpunkter på 
järnvägsreservatets sträckning under samråd (2020) och granskning (2021) av 
kommunens översiktsplan. 

Påverkan under byggtiden 
Påverkan på människor uppkommer främst där järnvägen byggs i närheten av bostäder 
eller annan bebyggelse. Sprängning, schaktning, pålning, spontning och andra bullrande 
och dammande arbeten kan medföra störningar för dem som bor i närheten. En stor del 
av arbetena kommer att ske inom det nya järnvägsområdet men särskilda områden för 
etablering, upplag och transportvägar kommer att behövas (Trafikverket, 2014). 

Påverkan på framkomlighet, tillgänglighet, natur, kultur, vattendrag och grundvatten 
kan förekomma. Genom olika skyddsåtgärder och/eller förebyggande åtgärder kan 
påverkan mildras. Under både byggtiden och driftskedet kommer en uppföljning att ske 
av olika miljöfrågor (Trafikverket, 2014). 

Kostnader och samhällsekonomi 
Inget av alternativen bedömdes 2014 vara samhällsekonomiskt lönsamt enligt 
Trafikverkets beräkningsmetod. Den samhällsekonomiska kalkylen visar på negativ 
nettonuvärdeskvot, det vill säga förhållandet mellan investeringar och projektets nyttor. 
Simrishamnsbanan bedöms dock kunna medverka till en regional utveckling och fortsatt 
tillväxt i stationsorterna på betydligt längre sikt än vad som omfattas av den 
samhällsekonomiska kalkylen, i synnerhet om detta stöds av en aktiv stadsutveckling i 
anslutning till stationerna (Trafikverket, 2014). En järnvägsdragning skulle antagligen få 
positiva konsekvenser för den lokala ekonomiska tillväxten tack vare bättre 
förutsättningar för företagande, kompetensförsörjning och turism. 

I FÖP 2013 redovisas ett antal åtgärder som skulle underlätta järnvägens anpassning till 
den befintliga tätortsmiljön. Se bild nedan, för mer information hänvisas till FÖP Sjöbo 
tätort 2013. 
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Figur 6. Placering av planskilda korsningar enligt FÖP Sjöbo tätort 2013 (Sjöbo kommun, 2013). 

Alternativ 2 
Järnvägsreservatet utgår i sin helhet. 

Om järnvägsreservatet utgår blir tätorten relativt enkel att bebygga och planera i 
fortsättningen. Utan en barriär tvärs genom centrum kan spårområdet förtätas 
efterhand. Det blir dock svårare att göra tätorten attraktiv och bostadsutvecklingen 
lönsam. Utvecklingstakten blir jämförelsevis lägre, bilberoendet ökar och 
pendlingstiderna blir längre. Miljön påverkas negativt till följd av ökade utsläpp från 
biltrafik om kollektivtrafiken inte utvecklas (Sjöbo kommun, 2013). Näringsliv och turism 
i tätorten får inte heller ta del av alla de fördelar som en tågförbindelse medför.  

Under förutsättning att busstrafiken utvecklas med exempelvis högkvalitativa fordon, 
täta turer, prioriterade bussfiler, attraktiva bytespunkter, tidtabeller som synkroniseras 
med tåg och andra busslinjer, skulle den dock kunna ge liknande förutsättningar för 
tätortens utveckling som en tåglinje.  

Andra styrkor är att linjetrafik går att kombinera med skolskjutsar, att hållplatser går att 
bibehålla, att intresset för marken i tätorten ökar, att bussar når fler stopp än tåg och 
skapar en ökad flexibilitet för den interna kommunikationen mellan Sjöbo tätort, 
serviceorterna och den övriga omgivningen, samt att bussar är ett pendlingsmässigt mer 
tillförlitligt alternativ att färdas med än tåg (Sjöbo kommun, 2013). Pendlarbiltrafik 
skulle också kunna ledas till pendlarparkeringar utanför Sjöbo tätort vilket skulle vara 
positivt för utvecklingen av centrum. 

Bussarna är emellertid mindre attraktiva än tåg och behöver marknadsföras på ett sätt 
som inte tågen behöver, trafiksäkerheten är sämre, och Sjöbo får inte den 
attraktionskraft som en tågförbindelse innebär (Sjöbo kommun, 2013). 
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Alternativ 3 
Järnvägsreservatet behålls delvis. 

Alternativ tre innebär att endast den västra delen av järnvägsreservatet fram till 
stationen i Sjöbo tätort behålls. Konsekvenserna av detta alternativ blir antagligen en 
kombination av konsekvenserna för alternativ 1 och 2. Då bara den västra delen av 
reservatet behålls så undviks eventuell framtida påverkan på natur-, frilufts och 
landskapsvärden öster om Sjöbo tätort. En fördel med alternativet är att central mark i 
den östra delen av tätorten kan öppnas upp för bebyggelseutveckling.  

En nackdel med det tredje alternativet är att en framtida tänkbar järnvägssträckning inte 
bidrar till ett komplett järnvägsnät i regionen om den sista sträckningen till Tomelilla 
uteblir. Detta sänker antagligen den samhällsekonomiska lönsamheten och även 
sannolikheten för att projektet blir av.  

 
Figur 7. Skiss på alternativ 3 baserat på det ursprungliga järnvägsreservatet. 

  
Figur 8. Karta över bostadsbyggnader inom den västra delen av reservatet. 28 bostäder ligger inom gränsen 
(Sjöbo kommun, 2023). 
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Så påverkar spårfaktorn 
- momentant och långsiktigt, direkt och indirekt

Spårfaktorn kan antingen ge en momentan effekt av 
spårsatsningar (uppstår inom något år) eller långsiktig. Det 
finns även skäl att skilja på direkt spårfaktor och indirekt.  

Momentan effekt av spårtrafiksatsningar
Resandeförändringarna vid spårtrafiksatsningar kom-
mer ofta 1-3 år efter omläggningen. Därefter stabiliseras 
resandet. Det blir en momentan effekt och den är lättast att 
utvärdera när det skett en övergång från renodlad buss- 
lösning till renodlad spårtrafik. 

Mats Améen

En viktig frågeställning för alla som planerar kollektivtrafik är när det är motiverat 
med spårtrafiksatsningar och när det är bättre att satsa på buss. För att kunna göra 
välgrundade ställningstaganden om lämpligt färdmedel behövs kunskaper om spår-
faktorn, det vill säga effekten av spårvägs- eller tågtrafik som inte uppkommer vid 
motsvarande satsningar på buss, förutsatt att restider, turtäthet, gångavstånd med 
mera är lika. Spårfaktorn kan bero på faktorer som är svåra att kvantifiera (att den 
upplevs som mer tydlig, pålitlig och komfortabel) tillsammans med mer känslomäs-
siga och sociala preferenser (spårtrafikens image). I detta white paper behandlar vi 
kunskapsläget när det gäller spårfaktorn för resandet. 
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Det finns ett flertal vetenskapliga artiklar om förekomst 
och storlek av spårfaktor (tåg, tunnelbana, spårväg etc) 
och de gäller huvudsakligen den momentana effekten eller 
nivån på resandet med spårtrafik jämfört med buss. Under-
sökningarna är gjorda på olika sätt. I vissa undersökningar 
har man studerat resenärernas preferenser och hypotetiska 
betalningsvilja medan andra bygger på resandeförändring-
ar före och efter trafikomläggningar.  
Sammanfattningsvis kan konstateras att studierna visar 
ganska stora skillnader när det gäller effekten av spårfaktorn. 

Hållplats i Brunnshög, Lund. 
Foto: PG Andersson.
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Det finns undersökningsresultat som täcker hela spektrat 
från ingen spårfaktor alls (0 %) till 30 % resandeökning. 
De flesta studier har kommit fram till att spårfaktorn finns, 
men att värdet på den kan variera.

Det finns några svenska exempel där den momentana spår-
faktorn har kunnat undersökas:

1991 öppnades ny Pågatågstrafik Helsingborg – Bjuv 
och samtidigt lades busstrafiken till de mellanliggande 
orterna Påarp och Mörarp ner. När resandeökningen kor-
rigeras för ändringar i turutbud, åktider, gångavståndsför-
ändringar, ändrad folkmängd i berörda orter samt allmän 
resandeförändringstrend för tåg och buss, så återstår 16 % 
resandeökning efter tre år som inte kan förklaras på annat 
sätt än med spårfaktorn.  

I Norrköping har spårvägslinje 2 förlängts i söder till 
Hageby och Kvarnberget. Detta skedde i etapper 2009 och 
2011 och efter spårvägsförlängningarna lades busslinje 
113 ned. Två utvärderingar av spårfaktorn har gjort, dels 
av kommunen, dels av Sweco. Utvärderingarna har tagit 
hänsyn till lite olika faktorer och därför kommit fram till 
resultat som skiljer sig åt. När relevanta faktorer beaktas 
på ett likartat sätt blir resultatet en spårfaktor på cirka 10 %.
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Utvärdering av svenska spårtrafik-
satsningar, långsiktig effekt
Den långsiktiga effekten av spårsatsningar, när nya lin-
jesträckningar eller stationer öppnas, är ännu svårare att 
utvärdera än det som sker momentant, eftersom omvärlds-
förändringarna blir större ju längre tidsperiod som stude-
ras. Det kan därmed bli svårare att särskilja spårfaktorn 
från övriga förändringar. Några stråk har dock hittats, 
där det har varit stabila trafikförutsättningar under längre 
tidsperioder och där jämförelser kan göras mellan spår- 
trafik och buss. Strävan har varit att se trender över 15-20 
år, men ibland har det inte gått att få fram tidsserier för så 
lång tidsperiod. 

Pågatågstrafik på Ystadbanan med eldrivna tåg öppna-
des 1996 och resandet ökade väldigt kraftigt för att snabbt 
stabilisera sig. Vid denna tid fanns det mellan Malmö 
och Trelleborg en välutvecklad expressbusstrafik (linje 
146). Turutbudet var högt. Resandeutvecklingen på denna 
expressbusslinje kan vara lämplig att jämföra med Ystad-
banans, då omvärldsförändringarna kan bedömas vara 
likartade i bägge stråken. 

På båda dessa linjer gjorde Länstrafiken/Skånetrafiken 
kraftfulla satsningar 1996-2015. Turutbudet med Pågatåg 
på Ystadbanan och expressbussar till Trelleborg mer än 
fördubblades på båda linjerna. Åktiderna var i bägge fallen 
ungefär oförändrade under hela den studerade tidsperio-
den och berörda orters folkmängd samt folkökning i stort 
sett samma. Antalet tågresor i ett snitt Skurup – Svedala 
har jämförts med resorna på 146:an. I december 2015 
öppnades Pågatågstrafik även till Trelleborg, vilket gör att 
jämförelsen inte blir meningsfull efter den tidpunkten. 
Resandeutvecklingen 1996-2015 i de båda stråken framgår 
av nedanstående diagram.

Resandeökningstrenden 1996-2015 för Pågatågen på 
Ystadbanan har varit i genomsnitt +7 % per år, medan mot-
svarande trend för expressbuss 146 till Trelleborg har varit 
+3 % per år. Om Citytunneleffekten för tågen exkluderas 

Pågatågslinjen Malmö-Ystad i lila och expressbusslinjen 
Malmö-Trelleborg i gult. Pilarna visar de snitt där resan-
det studerats.

Resandeutveckling 1996-2015 med 
Pågatåg på Ystadbanan (lila) jämfört 
med expressbuss 146 till Trelleborg 
(gul). ”Citytunnel-
effekten” för Pågatågen kan anas 
genom brantare lutning på den lila 
kurvan 2010-2012.  

”De flesta studier har kommit 
fram till att spårfaktorn finns, 
men att värdet kan variera.”
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har det varit ca +6 % genomsnittlig årlig resandeökning 
Malmö – Ystad, medan det alltså varit hälften så stor ök-
ning (+3 %) på expressbussen. Mellanskillnaden (+3 % per 
år) bör således kunna tillskrivas ”spårfaktorn”. 

Lidingöbanan går sedan mer än ett halvsekel mellan 
tunnelbanestationen Ropsten över Gamla Lidingöbron till 
Gåshaga. Spårvagnslinjens sträckning går på södra delen 
av Lidingö. På Lidingö finns det även bussar som trafike-
rar såväl norra som södra delarna av ön. Upplägget för att 
studera om det finns en långsiktig spårfaktor har varit att 
jämföra bussresandet med spårvagnsresandet över en läng-
re period och samtidigt neutralisera befolkningsutveckling 
och förändrad trafikproduktion (turutbud). Tidsserien har 
dock fått begränsas till 2007-2019, vilket är det tidsspann 
som det var möjligt att få tillgång till relevanta data.

Under den studerade 12-årsperioden har resandet ökat 
kraftigt på Lidingöbanan  (+41 %) till skillnad från 
busstrafiken (+14 %). Dock har trafikproduktionen med 
spårvagn mätt i tågkilometer mer än fördubblats under 
tidsperioden (+116 %) medan trafikproduktionen för buss 
har varit relativt stabil (+2 %). Samtidigt har befolknings-
tillväxten varit relativt större i södra Lidingö jämfört med 
Lidingö som helhet. När detta beaktas kan vi konstatera att 
resandeökningen på Lidingöbanan i stort sett varit samma 
som man kunde förväntat med buss. Slutsatsen blir därmed 
att det inte går att se någon långsiktig spårfaktor kopplat 
till Lidingöbanan 2007 – 2019.

I Göteborg har det gjorts en studie av resandeutvecklingen 
med spårväg jämfört med buss 2003-2019. Fem stadsdelar 
med spårväg har jämförts med lika många stadsdelar av 
likartad karaktär med bara bussar. 
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När resandeförändringarna neutraliserats för turutbuds- 
och befolkningsförändringar visar det sig att det varit sam-
ma procentuella resandeutveckling för spårvagn och buss. 
Samtidigt kan vi konstatera att nivån på spårvagnresandet 
under hela perioden legat 15-25 % högre än bussresandet. 
Det kan ses som att den momentana effekten av spårtrafik-
satsningen finns kvar över tiden, långt efter införandet.

Indirekt spårfaktor
Det som diskuterats ovan är den direkta spårfaktorn, dels 
som momentan effekt vid övergång till spårtrafik, dels 
som långsiktig utvecklingstrend. Den direkta spårfaktorn 
förutsätter att allt annat är lika som turutbud, åktid, gång-
avstånd, resandeunderlag med mera. 

Utöver den direkta spårfaktorn finns även en indirekt 
spårfaktor att ta hänsyn till. Tåg har nästan alltid högre 
standard än buss, men även när spårvägstrafik jämförs med 
högklassiga busslösningar (BRT, Bus Rapid Transit) blir 
de facto oftast standarden betydligt högre med spårtrafik. 
Även om ambitionerna inledningsvis är höga i BRT-pro-
jekt, görs kompromisser avseende framkomlighet och 
attraktivitet som inte hade kommit i fråga för spårtrafik:

• Väggeometrin blir oftast sämre för busstråk än för 
spårväg. Det görs anpassningar för t ex västersväng-
körfält i korsningar eftersom det är möjligt för bussar 
att köra även när det är lite ”knixigt” – se nedanstå-
ende bild. Med spårväg är minimiradierna betydligt 
större.   

• Övergångsställen läggs ofta över bussvägar och buss- 
körfält, vilket innebär att bussarna har väjningsplikt. 

”Högklassig” bussväg i 
Köpenhamn.  
Så här hade ett spårvägs-
stråk aldrig utformats.  
Foto PG Andersson
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Här finns en juridisk skillnad gentemot spårvagn, 
eftersom annan trafik alltid ska lämna spårvagn fri 
väg, även där det finns övergångsställen. 

• Nivåförändringar i körbanan förekommer på många 
bussvägar, t ex upphöjda GC-överfarter, gupp, mini- 
rondeller etc. Sådana lösningar ger lägre åkkomfort 
och hade varit omöjliga med spårväg.    
 

• Stadsförnyelse, där den omgivande staden och gatu-
rummet byggs om samtidigt med utbyggnad av kol-
lektivtrafikstråket, görs sällan lika genomgripande och 
konsekvent i samband med bussvägsutbyggnader som 
när spårväg anläggs. Det beror troligen på att buss- 
gator är billigare att anlägga än spårväg och då ses den 
tillkommande kostnaden för ombyggnad av resten av 
gaturummet som en större utökning av projektet.  

• Nybyggnad av bostäder och arbetsplatser i spårtrafik- 
nära lägen. Kommuner styr ofta nybebyggelse till lä-
gen med spårtrafik (planstyrning). Men det kan också 
vara så att efterfrågan blir högre i spårtrafiknära lägen 
(marknadsstyrning). Det ökade resandeunderlaget för 
spårtrafiken beror ofta på en kombination av plan- och 
marknadsstyrning. Lidingö, som tidigare nämndes, är 
ett gott exempel på där det skett större spårtrafiknära 
utbyggnader.
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Vi hjälper våra kunder att utveckla trafiklösningar för en hållbar framtid. Ett effektivare, mer hållbart och säkert transport-
system i alla dess delar. Vi gör det främst genom konsultinsatser, forskning och utbildning.
Läs mer om oss på www.trivectortraffic.se

www.trivectortraffic.seLund · Göteborg · Stockholm · Luleå

Slutsatser
Direkt och indirekt spårfaktor samt momentan och lång-
siktig effekt kan ställas upp i en matris. Se ovan.

Den direkta spårfaktorn är per definition det ökade resande 
som uppstår på grund av att det är spårtrafik istället för 
buss – allt annat lika. Men som framgår av det ovan sagda 
blir bussvägsstandarden sällan lika hög – även om ambi-
tionen finns i ett tidigt skede. Det är helt enkelt möjligt att 
göra mer kompromisser med en bussväg än med spårväg. 
Med få undantag får spårtrafik en högre standard, vilket 
ger en indirekt spårfaktor, som kan vara av väl så stor 
betydelse som den direkta. För tåg är det ännu tydligare att 
standarden blir högre än för buss. Bebyggelseutveckling i 
lägen med bra spårtrafik ger ytterligare indirekta effekter.

Slutresultatet blir därför oftast större resandeökningar 
med spårtrafik än vad den direkta spårfaktorn beräknas 
ge. Därmed riskerar nyttan med spårtrafiksatsningar att 
underskattas.

Om Mats Améen
Mats Améen är senior trafikkon-
sult på Trivector Traffic och f d 
chefsstrateg på Skånetrafiken. Han 
har lång erfarenhet av trafikpla-
nering och stort intresse för att 
utforma attraktiv kollektivtrafik.  

Kontakta Mats på 010-456 56 29  
eller mats.ameen@trivector.se

Momentan effekt Långsiktig effekt

Direkt spårfaktor I genomsnitt 10-15 % fler resande
Stor variation, kan vara 0-30 %.

Finns begränsat med studier, men:
• Tågtrafik kan ge dubbelt så stor 

resandeökning som buss.
• Spårväg verkar ha samma  

utvecklingstrend som buss.

Indirekt spårfaktor Standarden blir ofta de facto högre 
med spårtrafik.
• Högre prioritet för kollektivtrafiken 

och genare linjesträckningar.
• Vanligare med stadsförnyelse vid 

spårtrafik (främst spårvagn)

Högre befolkningsutveckling i spår- 
trafiklägen. Det beror på:
• Marknadsstyrning
• Planstyrning.

Sammanfattande matris för spårfaktorn
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-09-20 2023/224 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Nominering av revisor till Sydöstra Skånes 
Räddningstjänstförbund 
 
Revisorernas beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Att nominera Lars Lanevi (KD) till lekmannarevisor i Sydöstra Skånes 
Räddningsförbund.  
 
 
Sammanfattning av ärendet 
Sydöstra Skånes Räddningsförbund skall ha fyra revisorer. Revisorerna väljs formellt 
av kommunfullmäktige i Ystad kommun. Kommunerna nominerar en revisor 
vardera. 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 20 september 2023 
 
Beslutet skickas till  
Ystad kommun 
Sydöstra Skånes Räddningsförbund 
Revisorerna 
 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-06-08 2023/163 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Fyllnadsval (S) av ersättare i tekniska nämnden samt personlig 
ersättare i valnämnden 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Förvaltningen lämnar inget förslag till beslut 
 
Sammanfattning av ärendet 
Ulla Valldén (S) som har haft uppdrag som ersättare i tekniska nämnden och 
valnämnden har avlidit. 
 
Fyllnadsval skall hållas. 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 8 juni 2023 
 
Beslutet skickas till  
Tekniska nämnden 
Valnämnden 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunfullmäktige 2023-06-21  
 
 
 
 

 

§ 116   Dnr 2023/163 
 
Fyllnadsval (S) av ersättare i tekniska nämnden samt personlig ersättare i 
valnämnden 
 
Kommunfullmäktiges beslut 
Förslag till ersättare i tekniska nämnden samt personlig ersättare i valnämnden tas på 
fullmäktige den 27 september. 
 
Sammanfattning 
Ulla Valldén (S) som har haft uppdrag som ersättare i tekniska nämnden och 
valnämnden har avlidit. 
 
Fyllnadsval skall hållas. 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 8 juni 2023 
 
 
Beslutet skickas till 
Tekniska nämnden 
Valnämnden 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-09-20 2023/232 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Avsägelse från uppdrag (M) som ledmot i kommunfullmäktige 
samt ordförande i familjenämnden 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
1. Susan Melsen (M) avsägelse gällande uppdrag som ledamot i kommunfullmäktige, 

familjenämnden samt ordförande i familjenämnden beviljas, samt att  
2. Länsstyrelsen anmodas företa ny sammanräkning för val av ny ledamot i 

kommunfullmäktige. 
3. att kommunfullmäktige väljer XXX XXX som ledamot och ordförande i 

familjenämnden. 
 
 
 
Sammanfattning av ärendet 
Susan Melsen (M) inkom med avsägelse den 19 september 2023 som ledamot i 
kommunfullmäktige samt ledamot och ordförande i familjenämnden.  
 
 
Beslutsunderlag 
Inkommen avsägelse, daterad 19 september 2023 
 
Beslutet skickas till  
Familjenämnden 
Länsstyrelsen 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-09-20 2023/233 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Avsägelse från uppdrag (M) som ledmot i kommunfullmäktige 
samt 1:e vice ordförande i familjenämnden 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
1. Göran Fröjd (M) avsägelse gällande uppdrag som ledamot i kommunfullmäktige, 

familjenämnden samt 1:e vice ordförande i familjenämnden beviljas, samt att  
2. Länsstyrelsen anmodas företa ny sammanräkning för val av ny ledamot i 

kommunfullmäktige. 
3. att kommunfullmäktige väljer XXX XXX som ledamot och 1:e vice ordförande i 

familjenämnden. 
 
 
Sammanfattning av ärendet 
Göran Fröjd (M) inkom med avsägelse den 19 september 2023 som ledamot i 
kommunfullmäktige samt ledamot och 1:e vice ordförande i familjenämnden.  

 
 
Beslutsunderlag 
Inkommen avsägelse, daterad 19 september 2023 
 
Beslutet skickas till  
Familjenämnden 
Länsstyrelsen 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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2023-09-19 

Svar på enkel fråga från Vänsterpartiet 
Nej, jag har har fullt förtroende för alla medarbetare i våra verksamheter såväl nya som 
gamla och hyser stor tillit till vår förvaltning och möjligheterna att bli en än mer attraktiv 
arbetsgivare.  

 

Susan Melsen (M) -  ordförande i familjenämnden 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-09-20 2023/188 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Interpellation (V) till Samhällsbyggnadsnämndens/Tekniska 
nämndens ordförande angående den nya idrottsplatsen och 
projekten kring Bränneriet 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Interpellationen anses besvarad 
 
Sammanfattning av ärendet 
Nicke Olofsson (V) inkom med interpellation den 21 juni 2023 där han ställer frågor 
till tekniska nämnden och samhällsbyggnadsnämnden om planeringen av den nya 
idrottsplatsen och hur planerna ser ut för att utveckla området Bränneriet.  
 
Frågorna är följande: 
Hur går det med utredningen och planeringen av den nya idrottsplatsen? Finns det 
några nya tankar på var området med den gamla idrottsplatsen kan användas till?  
Hur ser planerna ut för att utveckla området Bränneriet? 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 20 september 2023 
Interpellation, inkommen 8 mars 2023 
Svar från tekniska nämndens ordförande, daterad 19 september 2023 
Svar från samhällsbyggnads ordförande, daterad 19 september 2023 
 
 
Beslutet skickas till  
Nicke Olofsson (V) 
 
 
Patrik Lindelöf Chef Förnamn Efternamn 
Nämndsekreterare Chef Titel 
Kansliavdelningen  
 

 

365



366



Svar på interpellation från (V) 

 

I yttrandet om den ursprungliga motionen var vi i tekniska nämnden positiva till att utreda en 
framtida placering av en ev ny idrottsplats i Sjöbo. Vi äskade dock medel för att utföra uppdraget, 
detta skulle tas med i det framtida budgetarbetet. Så har inte gjorts. Däremot har det i samarbete 
med samhällsbyggnadsnämnden kommit med i processen med den fördjupade översiktsplanen som 
ska styra och vägleda framtida beslut om alla byggnationer mm. Vilket är rätt väg att gå då inte en 
idrottsplats kan vara det som allt annat byggs utifrån. Vi medverkar i det arbetet med vår sakkunskap 
i frågorna och blir kontinuerligt uppdaterade i deras arbete. 

Vad den nuvarande idrottsplatsen ev ska användas till tas också med i arbetet med den fördjupade 
översiktsplanen. 

Utveckling av området Bränneriet fortgår. Ny utlysning är planerad till hösten 2023 allt i enlighet med 
gällande detaljplan. 

 

Cornelis Hermus  
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Svar på interpellation från (V) 

 

Frågan om att utreda en eventuell flytt av Sjöbo tätorts idrottsplats utreds i nuläget inom ramen för 
arbetet med den fördjupade översiktsplanen för Sjöbo tätort. Samhällsbyggnadsnämnden har genom 
sin förvaltning nära samarbete med tekniska förvaltningen, som är viktiga och sakkunniga 
medaktörer i att ta fram ett samrådsförslag till fördjupad översiktsplan. Den är ett viktigt strategiskt 
verktyg, som när politiskt antaget kommer att utgöra en vägledning för tätortens framtida 
markanvändning, sett i ett längre perspektiv. Den fördjupade översiktsplanen har en politisk 
styrgrupp bestående av KS au, som vägleder och riktar arbetsgruppens arbete genom 
styrgruppsbeslut i viktiga vägval och större frågor. 

I planeringsarbetet ingår bl a lokaliseringsutredningar av den typ som t ex görs för idrottsplatsen, där 
man tittar på flera parametrar såsom alternativa lokaliseringar, möjlighet till förtätning, tillgänglighet 
och gång-/cykelvägar, konsekvenser för barn och unga m m. 

Ett förslag till fördjupad översiktsplan för Sjöbo tätort förväntas gå ut på samråd sommaren 2024, 
efter ett politiskt samrådsbeslut förhoppningsvis tidig vår. 

 

Michael Smedberg 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-09-20 2023/140 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Interpellation till familjenämndens ordförande angående 
fritidsgårdarna 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Interpellationen anses besvarad. 
 
Sammanfattning av ärendet 
Lucas Lennartsson (V) har inkommit med en interpellation till familjenämndens 
ordförande gällande processen inför stängningen av fritidsgården Navet samt vilka 
verksamheter som nämnden har planerat för att kompensera för stängningen. 
 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 20 september 2023 
Svar på interpellation, daterad 14 juni 2023 
Kommunfullmäktiges beslut, daterad 21 juni 2023 § 118 
Interpellation, inkommen 25 april 2023  
 
 
Beslutet skickas till 
Lucas Lennartsson (V) 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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Interpellation till Familjenämndens ordförande 
angående Fritidsgårdarna 
 
Vi har i sociala medier nåtts av nyheten att fritidsgården Navet i 
Sjöbo nu är stängd. Beslutet fattades i december utan några som 
helst konsekvensanalyser och remiss till ungdomsrådet. I 

diskussionen som följde lovades det att det skulle finnas andra verksamheter och saker 
för Sjöbos unga att hitta på som kompensation. Det enda vi har hört om är extra 
verksamheter på sommarlovet, men det hjälper inte de ungdomar som inte har 
någonstans att vara på kvällar och helger.  
 
Därför undrar vi: 
Stämmer det att nämnden brustit i hanteringen av barnkonsekvensanalysen och att den  
bara presenterades som hastigast på ett nämndsmöte  mindre än en vecka innan 
stängningen var genomförd och alltså beslutet inte kunde påverkas? 
Stämmer det att nämnden har brustit och inte skickat beslutet på remiss till 
Ungdomsrådet, eller vad var deras remisssvar till nämnden? 
Vilka andra verksamheter har Sjöbo kommun startat för våra unga i Sjöbo för att 
kompensera för nedläggningen? 
 
 
 
Lucas Lennartsson, Vänsterpartiet 
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2023-06-14 

Svar på interpellaton från Vänsterpartiet om 
Fritidsgårdarna 
 

Beslutet att avveckla fritidsgårdarna i sin dåvarande form togs i budgetbeslutet i 
Familjenämnden 20 december 2022. I samband med det fick förvaltningen ett särskilt 
uppdrag att ta fram en plan och struktur för hur alternativ verksamhet skulle kunna se ut 
utifrån behov och efterfrågan hos målgruppen.  

Beslutet fattades ur ett helhetsperspektiv där olika verksamhetsområden ställs mot varandra 
baserat på de ramar som ges från Kommunfullmäktige. Genom beslutet fredades andra 
viktiga områden från nedskärningar. I slutändan handlar det om prioriteringar och detta var 
den prioritering som gjordes av Familjenämnden. Det stämmer att Familjenämnden inte 
skickat sin internbudget/verksamhetsplan på remiss till ungdomsrådet innan den beslutades. 

För att få så bra underlag som möjligt i det fortsatta arbetet med det särskilda uppdraget har 
en barnkonsekvensanalys genomförts under vecka 6 till 9 med representanter från 
fritidsgårdarnas målgrupp, barn 13-17 år. Fysiska möten skedde med Ungdomsrådet, 
Kulturcrew, Färsingaskolan, grundsärskolan, fritidsgårdarna i Sjöbo och Blentarp samt 
Malenagymnasiet åk 1. Barnkonsekvensanalysen presenterades för nämnden på 
familjenämndens möte 20 april, 2022. Den huvudsakliga orsaken till varför fritidsgårdarna 
stängdes med så kort varsel 1 maj är rent personaladministrativ. Det är arbetsgivarens 
ansvar att erbjuda personal alternativa arbete i samband med övertalighet och det innebar 
att den personal som fanns kvar (1 person) slutade med kort varsel 1 maj för annan tjänst 
inom Sjöbo kommun.  

Stängning av fritidsgårdarna är, som nämnts, en konsekvens av ett budgetbeslut. 
Följaktligen finns i nuläget inga nya verksamheter startade eftersom de ekonomiska ramarna 
inte tillåter det. Givetvis fortlöper dock övriga befintliga verksamheter med fokus barn och 
unga där en del av ungdomarna som besökt fritidsgården är involverade som tex kulturcrew.  

 

 

 
2023-06-14 
 

Susan Melsen (M)  
ordförande i familjenämnden 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunfullmäktige 2023-06-21  
 
 
 
 

 

§ 118   Dnr 2023/140 
 
Interpellation till familjenämndens ordförande angående fritidsgårdarna 
 
Kommunfullmäktiges beslut 
Interpellationen får ställas och kommer ett besvaras på kommunfullmäktiges 
sammanträde 27 september 2023.  
 
Sammanfattning 
Lucas Lennartsson (V) har inkommit med en interpellation till familjenämndens 
ordförande gällande processen inför stängningen av fritidsgården Navet samt vilka 
verksamheter som nämnden har planerat för att kompensera för stängningen. 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 16 maj 2023 
Interpellation, inkommen 25 april 2023  
 
 
Beslutet skickas till 
Familjenämndens ordförande 
Frågeställaren 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-09-20 2023/176 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Interpellation till (KD) familjenämndens ordförande eller vice 
ordförande gällande redovisning av elevers skolval 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Interpellationen anses besvarad 
 
Sammanfattning av ärendet 
Lars Lundberg (KD) har inkommit med en interpellation till familjenämndens 
ordförande eller vice ordförande gällande redovisning av antalet elever som ansökt 
till årskurs 7 på Färsingaskolan.  
 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 20 september 2023 
Kommunfullmäktiges beslut, daterad 21 juni 2023 § 119 
Svar Interpellation, daterad 19 september 2023 
Bilaga till svar på interpellation 
Interpellation, inkommen den 13 juni 2023 
 
 
Beslutet skickas till  
Lars Lundberg (KD) 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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 Interpellation till familjenämndens ordförande 

Susan Melsen eller vice ordförande Göran Fröjd 

Redovisning av elevernas skolval 
 

Eftersom jag får signaler från föräldrar och anhöriga om att många aktivt väljer att inte 

låta sina barn gå på Färsingaskolan i högstadiet, vill jag att ni redovisar antalet elever från 

årskurs 6 i Lövestad, Vollsjö och Storkskolan som har ansökt till årskurs 7 på Färsinga 

respektive andra friskolor och skolor utanför kommunen. 

Jag vill också ha en redovisning av antalet eleverna från våra friskolor i Frenninge och 

Boken i Blentarp samt Montesori i Lövestad, och hur årskurs 6-eleverna har valt för 

årskurs 7, det vill säga antalet som har valt Färsinga och antalet som har valt andra skolor 

utanför kommunen. 

 

Det vore bra om redovisningen kan visa hur detta har utvecklats över ett par års tid. 

 

 

 

2023-06-13 

 

 

Lars Lundberg 

 

 

Kristdemokraterna Sjöbo 
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2023-09-19 

Svar på interpellation från Kristdemokraterna 
I bifogat underlag redovisas skolvalen baserat på alla våra unga i kommunen. Presenterades 
även på familjenämnden i augusti. 

 

 

Susan Melsen (M) -  ordförande i familjenämnden 
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Fristående Interkommunala Kommunala Totalt antal elever Fristående i % Interkommunala i % Kommunala i %
Augusti 2019
F-3 170 29 714 913 18,62 3,18 78,20
4-6 107 35 503 645 16,59 5,43 77,98
7-9 83 54 443 580 14,31 9,31 76,38

Augusti 2020
F-3 167 27 721 915 18,25 2,95 78,80
4-6 128 39 476 643 19,91 6,07 74,03
7-9 106 63 433 602 17,61 10,47 71,93

Augusti 2021
F-3 162 23 731 916 17,69 2,51 79,80
4-6 140 36 490 666 21,02 5,41 73,57
7-9 104 68 468 640 16,25 10,63 73,13

Augusti 2022
F-3 151 22 737 910 16,59 2,42 80,99
4-6 150 24 534 708 21,19 3,39 75,42
7-9 127 76 446 649 19,57 11,71 68,72

Augusti 2023
F-3 158 17 705 880 17,95 1,93 80,11
4-6 135 21 539 695 19,42 3,02 77,55
7-9 153 65 416 634 24,13 10,25 65,62
Åk 7 Färsingaskolan 76 18 140 234 32,48 7,69 59,83

Källa: Edlevo 20230822

Antal elever Andel elever
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunfullmäktige 2023-06-21  
 
 
 
 

 

§ 119   Dnr 2023/176 
 
Interpellation till familjenämndens ordförande   eller vice ordförande 
gällande redovisning av elevers skolval 
 
Kommunfullmäktiges beslut 
Interpellationen får ställas och skall besvaras på kommunfullmäktiges sammanträde den 
27 september 2023.  
 
Sammanfattning 
Lars Lundberg (KD) har inkommit med en interpellation till familjenämndens 
ordförande eller vice ordförande gällande redovisning av antalet elever som ansökt till 
årskurs 7 på Färsingaskolan.  
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 14 juni 2023 
Interpellation, inkommen den 13 juni 2023 
 
 
Beslutet skickas till 
Familjenämndens ordförande 
Frågeställaren 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-09-20 2023/230 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Motion (V) för i ett tryggare SÖRF för alla 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Motionen får ställas och remitteras till kommunstyrelsen för beredning och svar ska 
inkomma till kansliavdelningen senast 10 november 2023. 
 
 
Sammanfattning av ärendet 
Lucas Lennartsson (V) har inkommit med en motion gällande nedrustningen i 
Sydöstra Skånes Räddningsförbund.  
De vill: 

 att Sjöbo kommun uppmanar att SÖRF att pausa nedläggningsdiskussionerna 
i Vollsjö/Lövestad och istället går med ett underskott för 2024, alternativt får 
tillägg från kommunerna 

 
 att uppmana SÖRF- att utreda möjligheterna att täcka ett större område med 

en FIP-bil exempelvis i Vollsjö och Brösarp plus eventuellt andra område för 
att alla större orter i SÖRFs område ska kunna få en första insats snabbt; samt 
redovisar vad kostnaderna för ett tryggare Sydöstra Skåne blir och 
konsekvenserna med ökade insatser kommer att ge 

 
 att uppmana SÖRF att ge förslag så att kommunerna kan fatta ett 

inriktningsbeslut under våren 2024 för vilken räddningstjänst vi ska ha i 
Sydöstra Skåne 

 
 
Beslutsunderlag 
Inkommen motion, daterad 5 september 2023 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad den 20 september 2023 
 
Beslutet skickas till  
Kommunstyrelsen 
motionären 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-09-14  
 
 
 
 

 

§ 154   Dnr 2023/83 
 
Svar - Motion (V) om vindkraft och elproduktion 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Motionen anses besvarad. 
 
Reservation 
Samtliga ledamöter från sverigedemokraterna reserverar sig mot beslutet. 
 
Sammanfattning 
Lucas Lennartsson (V) inkom med motion den 8 mars 2023 där motionären refererar till 
artiklar där det framkommer att kärnkraftverk inte får byggas i kommunen och anser att 
Sjöbo kommun som är en av Skånes största kommuner med gles befolkning. Det finns 
därför ingen rimlig anledning att kommunen är restriktiv och motverkar en ökad 
energiproduktion. Därav föreslår Vänsterpartiet  

- att kommunen ser över möjligheterna till att utöka områden för större 
vindkraftsutbyggnad och  

- att kommunen utreder möjligheterna för ökad energiproduktion inom 
kommunens områden.  

 
Med anledning av frågans karaktär är det relevant att samhällsbyggnadsnämnden står 
för beredningen och att berörd nämnd ska inkomma med svar hösten 2023.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden inkom med svar i juli 2023. 

 
 
Beslutsunderlag 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut, daterad den 6 september 2023 § 127 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Samhällsbyggnadsnämndens svar på motion, daterad 4 juli 2023 
Motion (V) om vindkraft och elproduktion 
 
 
Förslag till beslut på sammanträdet 
André af Geijerstam (SD) yrkar med instämmande av Jozefine Nybom (SD), Leif 
Jönsson (SD) att avslå motionen. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden ställer yrkandena emot varandra och finner att kommunstyrelsen beslutar i 
enlighet med kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag.  
 
Beslutet skickas till 
Motionären 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2023-09-06  
 
 
 
 

 

§ 127   Dnr 2023/83 
 
Svar - Motion (V) om vindkraft och elproduktion 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag till kommunfullmäktige 
Motionen anses besvarad. 
 
 
Sammanfattning 
Lucas Lennartsson (V) inkom med motion den 8 mars 2023 där motionären refererar till 
artiklar där det framkommer att kärnkraftverk inte får byggas i kommunen och anser att 
Sjöbo kommun som är en av Skånes största kommuner med gles befolkning. Det finns 
därför ingen rimlig anledning att kommunen är restriktiv och motverkar en ökad 
energiproduktion. Därav föreslår Vänsterpartiet  

- att kommunen ser över möjligheterna till att utöka områden för större 
vindkraftsutbyggnad och  

- att kommunen utreder möjligheterna för ökad energiproduktion inom 
kommunens områden.  

 
Med anledning av frågans karaktär är det relevant att samhällsbyggnadsnämnden står 
för beredningen och att berörd nämnd ska inkomma med svar hösten 2023.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden inkom med svar i juli 2023. 

 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Samhällsbyggnadsnämndens svar på motion, daterad 4 juli 2023 
Motion (V) om vindkraft och elproduktion 
 
 
Förslag till beslut på sammanträdet 
 
André af Geijerstam (SD) yrkar med instämmande av Jozefine Nybom (SD) att avslå 
motionen. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden ställer yrkandena emot varandra och finner att kommunstyrelsens arbetsutskott 
beslutar i enlighet med kommunledningsförvaltningens förslag.  
 
Beslutet skickas till 
Motionären 
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 1 (1) 

TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-08-31 2023/83 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Motion om vindkraft och elproduktion 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Motionen anses besvarad. 
 
Sammanfattning av ärendet 
Lucas Lennartsson (V) inkom med motion den 8 mars 2023 där motionären refererar 
till artiklar där det framkommer att kärnkraftverk inte får byggas i kommunen och 
anser att Sjöbo kommun som är en av Skånes största kommuner med gles 
befolkning. Det finns därför ingen rimlig anledning att kommunen är restriktiv och 
motverkar en ökad energiproduktion. Därav föreslår Vänsterpartiet  

- att kommunen ser över möjligheterna till att utöka områden för större 
vindkraftsutbyggnad och  

- att kommunen utreder möjligheterna för ökad energiproduktion inom 
kommunens områden.  

 
Med anledning av frågans karaktär är det relevant att samhällsbyggnadsnämnden står 
för beredningen och att berörd nämnd ska inkomma med svar hösten 2023.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden inkom med svar i juli 2023. 
 
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningens tjänsteskrivelse, daterad 31 augusti 2023 
Samhällsbyggnadsnämndens svar på motion, daterad 4 juli 2023 
Motion (V) om vindkraft och elproduktion 
 
Beslutet skickas till  
Motionären 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Samhällsbyggnadsnämnden 2023-07-04

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§84 Ärendenr ALL.2023.921

Svar på motion från Vänstern (V) om vindkraftverk och elproduktion

Samhällsbyggnadsnämndens beslutsförslag till kommunfullmäktige
att Kommunfullmäktige anser motionen vara besvarad.
___________

Ärendet
Lucas Lennartsson (V) inkom med motion den 8 mars 2023 där motionären refererar till artiklar där
det framkommer att kärnkraftverk inte får byggas i kommunen och anser att Sjöbo kommun som är en
av Skånes största kommuner och med gles befolkning så finns det ingen rimlig anledning att
kommunen är restriktiv och motverkar en ökad energiproduktion. Därav föreslår Vänsterpartiet

· att kommunen ser över möjligheterna till att utöka områden för större
vindkraftsutbyggnad och

· att kommunen utreder möjligheterna för ökad energiproduktion inom kommunens
områden.

Vindkraftområden i Översiktsplan 2040
I samband med att kommunens nya översiktsplan, Översiktsplan för Sjöbo kommun 2040, antogs i juni
2022 gjordes en översyn av det tematiska översiktsplanetillägg för vindkraft som varit gällande i
kommunen sedan 2010. I samband med översynen (Sigma Civil AB, 2021) gjordes ett par revideringar
av lämpliga och olämpliga områden för vindkraft i kommunen. Bland annat togs ett område bort
eftersom det ansågs ligga för nära ett värdefullt naturområde, karterat i kommunens grönstruktur- och
naturvårdsprogram (2016), och det område som anses olämpligt för vindkraft utökades med anledning
av ett områdesskydd (naturminne). Vidare har två områden ritats om för att bättre passa ett närliggande
naturområde, karterat i kommunens grönstruktur- och naturvårdsprogram, och ett område som i
översiktsplanen har karterats som ett ostört område.

Att dagens vindkraftverk i många fall är högre och därmed mer omgivningspåverkande än de generellt
sett var 2010 har inte tagits med i beräkningen för översynen. Viktigt att observera är också att så
kallade lämpliga områden för vindkraft i översiktsplanen enbart innebär områden som enligt
kommunen i första hand ska utredas vid förfrågningar om etablering av vindkraftverk. Huruvida de
markerade områdena faktiskt är lämpliga för vindkraftsetablering behöver, som alltid, utredas vidare
inom ramen för Miljöbalken eller PBL i varje enskilt fall.
Även om översiktsplanen anger de enligt kommunen mest lämpliga områdena för vindkraftverk, finns
det ingenting som motsäger att en ansökan om vindkraft kan inkomma och eventuellt godkännas
utanför de områdena. Ansökningarna behöver oavsett geografisk plats bedömas från fall till fall. På
vilket sätt vindkraftsetableringen ska prövas avgörs av dess storlek samt av hur många verk som
förfrågningen avser.

Olämpliga områden för vindkraft
För att kunna bedöma huruvida de områden som ansågs olämpliga för vindkraft 2010 fortfarande
kunde anses vara det vid översynen 2021, har de intressen som ansågs vara av vikt för bedömningen
2010 jämförts med ett nuläge. Områden anses vara olämpliga om det finns flera överlagrade starka
bevarandeintressen (vilket omfattar riksintresseområde för naturvård, kulturmiljövård och friluftsliv),
eller om det finns ett starkt bevarandeintresse tillsammans med övriga motstående intressen

10(71)
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Samhällsbyggnadsnämnden 2023-07-04

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

(riksintresse för friluftsliv, tysta och större opåverkade områden, känslig landskapsbild och
flygplatser). Utgångspunkten för avgränsningen har precis som 2010 varit att flera allmänna
bevarandeintressen finns inom området. Enstaka intressen har inte utgjort ett tillräckligt motiv för att
området ska bedömas som olämpligt för vindkraft.

Energiplan
Enligt Lagen om kommunal energiplanering (1977:439) ska varje kommun ha en aktuell plan för
tillförsel, distribution och användning av energi. Planeringen ska främja hushållningen med energi
samt verka för en säker och tillräcklig energitillförsel. Det är kommunfullmäktige som slutligen antar
planen. Att kommunen ska ta fram en energiplan anges även i den kommunövergripande
översiktsplanen. För att den ska kunna fungera som vägledning och stöd till nätägarnas framtagning av
så kallade nätutvecklingsplaner behöver energiplanen vara framtagen senast 2024. Beslutet om att ta
fram en energiplan behandlas i ett separat ärende.

Slutsats

· Med anledning av översynen inom ramen för Översiktsplan 2040 anser
samhällsbyggnadsnämnden att frågan om geografiskt lämpliga områden för vindkraft
nyligen har utretts i enlighet med dagens förutsättningar, vad gäller områden utanför
gällande fördjupade översiktsplaner för Sjöbo tätort och Blentarp. Arbete pågår för
närvarande med att ta fram en ny fördjupad översiktsplan för Sjöbo tätort, inom vilken
frågan om energiproduktion kommer att utredas.

· Förutsättningarna för utökning av annan energiproduktion avses utredas inom ramen för
Sjöbos kommande kommunövergripande energiplan. Energiplanen tas fram av
samhällsbyggnadsnämnden på uppdrag av kommunstyrelsen och beräknas vara
färdigställd under 2024.

Beslutsunderlag
· Kommunfullmäktiges beslut 2023-03-29, §30 avseende Inkommen motion om vindkraft och

elproduktion
·

Beslutet skickas till
· Vänsterpartiet
· Kommunfullmäktige
· Kommunstyrelsen
· Samhällsbyggnadsnämnden

11(71)
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsen 2023-09-14  
 
 
 
 

 

§ 155   Dnr 2023/54 
 
Svar Motion (SD) - Projekt "Trygghetsskapande åtgärder på 
Färsingaskolan i Sjöbo" 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Motionen anses vara besvarad. 
 
Sammanfattning 
I en motion inkommen den 8 februari 2023 yrkar Jozefine Nybom (SD) att  
kommunfullmäktige ska 

- ge familjenämnden i uppdrag att skapa en dokumenterad intresseavvägning för 
Färsingaskolan i syfte att upprätta kameraövervakning som en testpilot, och 

- ge Sjöbohem i uppdrag att ta fram ”hotspots” där kameror få störst effekt och ett 
kostnadsunderlag för installation av övervakningskameror. 

 
Kommunfullmäktige beslutade 2023-03-01 § 10 att remittera motionen till 
familjenämnden och Sjöbohem AB för beredning som ska presenteras på 
kommunfullmäktiges sammanträde den 24 maj. Familjenämnden har därefter beviljats 
anstånd att besvara motionen vid sitt sammanträde den 25 maj. 
 
Svar från familjenämnden inkom den 30 maj.  
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut, daterad den 6 september 2023 § 128 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 1 juni 2023 
Svar på motion från Sjöbohem, daterad 29 maj 2023 
Familjenämndens svar och beslut, daterad 25 maj 
Bilaga Utredning – Kamerabevakning av Färsingaskolan, mars 2023 

 
 
 
Förslag till beslut på sammanträdet 
 
Beslutet skickas till 
Familjenämnden 
Sjöbohem AB 
Motionären 
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Kommunstyrelsens 2023-09-06  
 
 
 
 

 

§ 128   Dnr 2023/54 
 
Svar Motion (SD) - Projekt "Trygghetsskapande åtgärder på 
Färsingaskolan i Sjöbo" 
 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige 
Motionen anses vara besvarad. 
 
Sammanfattning 
I en motion inkommen den 8 februari 2023 yrkar Jozefine Nybom (SD) att  
kommunfullmäktige ska 

- ge familjenämnden i uppdrag att skapa en dokumenterad intresseavvägning för 
Färsingaskolan i syfte att upprätta kameraövervakning som en testpilot, och 

- ge Sjöbohem i uppdrag att ta fram ”hotspots” där kameror få störst effekt och ett 
kostnadsunderlag för installation av övervakningskameror. 

 
Kommunfullmäktige beslutade 2023-03-01 § 10 att remittera motionen till 
familjenämnden och Sjöbohem AB för beredning som ska presenteras på 
kommunfullmäktiges sammanträde den 24 maj. Familjenämnden har därefter beviljats 
anstånd att besvara motionen vid sitt sammanträde den 25 maj. 
 
Svar från familjenämnden inkom den 30 maj.  
 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 1 juni 2023 
Svar på motion från Sjöbohem, daterad 29 maj 2023 
Familjenämndens svar och beslut, daterad 25 maj 
Bilaga Utredning – Kamerabevakning av Färsingaskolan, mars 2023 

 
 
Beslutet skickas till 
Familjenämnden 
Sjöbohem AB 
Motionären 
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 1 (2) 

TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-06-01 2023/54 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Motion (SD) - Projekt "Trygghetsskapande åtgärder på 
Färsingaskolan i Sjöbo" 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
att motionen anses vara besvarad. 
 
Sammanfattning av ärendet 
I en motion inkommen den 8 februari 2023 yrkar Jozefine Nybom (SD) att  
kommunfullmäktige ska 

- ge familjenämnden i uppdrag att skapa en dokumenterad intresseavvägning 
för Färsingaskolan i syfte att upprätta kameraövervakning som en testpilot, 
och 

- ge Sjöbohem i uppdrag att ta fram ”hotspots” där kameror få störst effekt och 
ett kostnadsunderlag för installation av övervakningskameror. 

 
Kommunfullmäktige beslutade 2023-03-01 § 10 att remittera motionen till 
familjenämnden och Sjöbohem AB för beredning som ska presenteras på 
kommunfullmäktiges sammanträde den 24 maj. Familjenämnden har därefter 
beviljats anstånd att besvara motionen vid sitt sammanträde den 25 maj. 
 
Svar från familjenämnden inkom den 30 maj.  
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 1 juni 2023 
Svar på motion från Sjöbohem, daterad 29 maj 2023 
Familjenämndens svar och beslut, daterad 25 maj 
Bilaga Utredning – Kamerabevakning av Färsingaskolan, mars 2023 

 
 
 
Beslutet skickas till  
Familjenämnden 
Sjöbohem AB 
motionären 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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SJÖBO KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL  
Familjenämnden 2023-05-25  
 
 
 
 

 

§ 68   Dnr 2023/104 
 
Remiss Motion (SD) - Projekt "Trygghetsskapande åtgärder på 
Färsingaskolan i Sjöbo" 
 
Familjenämndens beslut 
Med anledning av att skolledningen redan utfört en utredning som resulterat i att gå vidare 
med arbetet att införa kamerabevakning på Färsingaskolan anses motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
I en motion inkommen den 8 februari 2023 yrkar Jozefine Nybom (SD) att 
kommunfullmäktige ska 

- ge familjenämnden i uppdrag att skapa en dokumenterad intresseavvägning för 
Färsingaskolan i syfte att upprätta kameraövervakning som en testpilot, och 

- ge Sjöbohem i uppdrag att ta fram ”hotspots” där kameror få störst effekt och ett 
kostnadsunderlag för installation av övervakningskameror. 

 
Kommunfullmäktige beslutade 2023-03-01 § 10 att remittera motionen till familjenämnden 
och Sjöbohem AB för beredning som ska presenteras på kommunfullmäktiges sammanträde 
den 24 maj. Familjenämnden har därefter beviljats anstånd att besvara motionen vid sitt 
sammanträde den 25 maj. 
 
Beslutsunderlag 
Tjänsteskrivelse - Yttrande över Motion Projekt Trygghetsskapande åtgärder på 
Färsingaskolan i Sjöbo 
Bilaga Utredning – Kamerabevakning av Färsingaskolan, mars 2023 
Beslut Kommunfullmäktige 2023-03-01 § 10 
Motion inkommen 2023-02-08 
 
Beslutet skickas till 
Kommunfullmäktige 
 

FAM 2023/104
FAM 2023.1329

2023-05-30
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Adress 
Verkstadsgatan 2 B 
275 39 SJÖBO 

 
Telefon 
0416-271 32 
(växel) 

 
Bankgiro 
5010-8448 

 
Org.nr. 
556650-0665 

 
Internet 
www.sjobohem.se 

 

2023-05-29 Morgan Johnsson 
  
  
  
  

 
 

 

 
 
Svar på motion projekt ”trygghetsskapande åtgärder Färsingaskolan i 
Sjöbo” 
 
 
Under våren 2023 har Sjöbohem tillsammans med familjeförvaltningen tagit fram ett förslag 
hur kameror kan placerar i gemensamma utrymme på Färsingaskolan för att öka tryggheten. 
Förslag på placering och kostnad för installation lämnades över till Familjeförvaltningen i 
början på maj och Sjöbohem avvaktar nu om detta projekt skall genomföras.  
 
 
 
 
Morgan Johnsson 
VD AB Sjöbohem 
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 Utredning 

1 (3) 

Handläggare: 
Joakim Wollin Familjeförvaltningen 
Utvecklingsledare   
joakim.wollin@sjobo.se   
     
 

Utredning Kameraövervakning på Färsingaskolan  

Frågeställning 
Bör Färsingaskolan inskaffa kamerabevakning som en del av sitt säkerhet- och 
trygghetsarbete? 

Bakgrund  
Färsingaskolan har under flera år haft problem med skadegörelse, hot och våld, otrygghet 
samt en ökning av antalet kränkning. Arbetsmiljön har varit dålig för såväl elever som 
skolpersonal och sjukskrivningarna bland personalen har legat på en hög nivå. Den fysiska 
skolbyggnaden är svår för elevhandledare att överblickar då den dels består av flera olika 
hus, dels har varje husdel ett flertal mindre prång i anslutning till korridorerna.  
 
Polisanmälningar  
Under perioden januari och februari 2023 gjordes sex polisanmälningar. Anledningen till 
dessa var följande:  
- Elev hade narkotika och misstänkt försäljning.  
- Aggressiva vårdnadshavare på skola efter mopedstöld.  
- Raketskjutning på skolan.  
- Brand på skolan. 
- Hemmatillverkade bomber. 
- Raketskjutning inne på skolan.   
 
Kränkningsanmälningar  
Höstterminen 2022 anmäldes 158 kränkningar på Färsingaskolan. Av dessa skedde 65 % 
mellan kl 10-14, fördelat ganska jämnt mellan veckodagarna förutom tisdagar som har 
dubbelt så många anmälningar. Platsen för kränkningarna till 54 % i korridorerna och 71 % av 
kränkningarna skedde på raster eller i övergången mellan lektioner. 
 
 
 
  

FAM 2023/104
FAM 2023.1331

2023-05-30
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Utredning 
Fördelar med kamerabevakning 
Motivering till kamerabevakning är:  

- att under skoltid förhindra, och i förekommande fall identifiera personer bakom allvarlig 
skadegörelse, stöld, våld, hot, kränkning samt anläggande av brand och falskt igångsättande 
av brandlarm.  

- att få en högre rättssäkerhet vid utredning av händelser/kränkningar. 

Alternativa insatser 
De insatser som görs på skolan i dagsläget kommer att komplettera kamerabevakningen. Det 
arbetas med trygghet och säkerhet på många sätt genom att till exempel förstärka 
skalskyddet genom taggläsarsystem, bygga om ytor som har skymd sikt och som upplevs 
som otrygga samt ökad vuxennärvaron. 

Elevers och personals integritet 
Barn och vuxna som vistas i skolan har rätt att slippa bli kamerabevakade så länge det inte 
finns ett bevakningsintresse som väger tyngre än integritetsintresset på platsen. Generellt 
kan man säga att integritetsintresset väger mycket tungt på skolor eftersom det är barn som 
kommer att kamerabevakas. Skolan är också en arbetsplats för lärare och annan personal 
vars integritet måste tas i beaktande.  

Det kommer att utses en grupp med representanter från elevgruppen, skolpersonal, fackliga 
organisationer, skolledning samt fastighetsägare. Denna grupp ska gemensamt bestämma 
bevakningsområden av skolan i syfte att skapa samsyn kring balansen mellan integritet och 
bevakning.  

Vid beslut om att kameraövervakning ska installeras kommer enbart ett starkt begränsat 
antal personer att ha tillgång till kamerans bilder. Kameramaterialet kommer endast att 
användas då det finns misstanke om att oegentligheter har skett. 

Slutsats 
Den långa period av upplevd otrygghet bland elever och personal styrker att insatser behövs. 
Den höga graden av skadegörelser samt behovet av att tillkalla polis vid upprepade tillfällen 
stärker behovet av olika former av insatser. De insatser som görs för att komma tillrätta med 
problemen är bra men det behövs även stödet från kamerabevakning. Det är personalens 
och elevernas önskan att kamerabevakning ska finnas på skolan för att hjälpa till att skapa en 
trygghet.    
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Det blir viktigt att ta hänsyn till elever och personals integritet när valet av kameror, 
bevakningsområden, lagringstid samt bevakningstid på dygnet avgörs.    
 
Slutsatsen blir att intresset av att kamerabevaka skolan för att komma tillrätta med de 
problem som finns är större än intresset av att skydda integriteten för de elever och 
personal som vistas på skolan.  

 

Joakim Wollin 
Utvecklingsledare 
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0416-51 17 92 

 
Bankgiro 
662-7574 

 
Internet 
www.sjobo.se 
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TJÄNSTESKRIVELSE 
Datum Dnr  
2023-09-20 2023/235 
  
  

Kommunledningsförvaltningen 
Patrik Lindelöf 
Nämndsekreterare 
 

 Kommunfullmäktige 

 
Interpellation till SÖRFs ordförande om orsak till ändrad 
uppfattning om Vollsjö brandstation 

 
Kommunledningsförvaltningens beslutsförslag till Kommunfullmäktige 
Interpellationen får ställas. 
 
 
Sammanfattning av ärendet 
Lars Lundberg (KD) har inkommit med en motion och undrar om SÖRFs 
ordförandes uppfattning i frågan om Vollsjö brandstations nedläggning.  
Lars Lundberg (KD) undrar: 
 

 vad som fick dig att ändra uppfattning och vill att du förklarar det för oss som 
fortfarande tycker som du så tydligt gjorde den 3 mars vid sammanträdet med 
SÖRF 

 
 
Beslutsunderlag 
Kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 20 september 2023 
Inkommen interpellation, daterad 20 september 2023 
 
Beslutet skickas till  
SÖRFS ordförande 
motionären 
 
 
Patrik Lindelöf  
Nämndsekreterare  
Kansliavdelningen  
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 Interpellation till SÖRFs ordförande Stefan 

Lundgren 

Orsak till ändrad uppfattning om Vollsjö brandstation 

 

På  SÖRF möte den 3 mars agerade/röstade du tillsammans med undertecknad för att 

Vollsjö brandstation skulle vara kvar. 

Du angav till media att orsaken var att alla våra brandstationer behövs samt att du ville 

kunna se invånarna i Vollsjö i ögonen även i framtiden. 

På direktionen i juni månad hade du helt plötsligt ändrat uppfattning och la fram ett 

ordförande beslut att häva beslutet att Vollsjö brandstation skulle vara kvar. 

 

Min fråga är vad som fick dig att ändra uppfattning och vill att du förklarar det för oss 

som fortfarande tycker som du så tydligt gjorde den 3 mars vid sammanträdet med SÖRF  

 

 

 

2023-09-20 

 

 

Lars Lundberg 

 

 

Kristdemokraterna Sjöbo 
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Fråga till kommunstyrelsens ordförande 

Magnus Weberg 

Stämmer det att det redan var uppgjort med övriga ägarkommunerna i SÖRF att 

Vollsjö brandstation skulle stängas innan valet september 2022? 

 

 

 

 

 

 

 

2023-09-20 

Lars Lundberg 

 

 

Kristdemokraterna Sjöbo 
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